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OcHoBHble cBeaeHUusA 06 OCHOBHOM
rocyoapcrseHHoOM 3K3amMeHe no mareMartuke

Ha BrInmosHeHHe rocyfapCcTBEHHON 3K3aMeHaIMOHHOHN pabo-
THI 10 MaTeMaTHKe oTBoauTCcH 235 MUHYT (3 yaca 55 MHUHYT).

Jk3aMeHanMOHHAas pabora BKJodaer 23 3aZaHUA U COCTO-
UT U3 ABYX YacTeil.

IlepBasa uacTh BkJIIOUaer 17 3agaHUl ¢ KPATKUM OTBETOM,
BTOpasd 4YacTh — 6 3aJaHUl ¢ Pa3BEPHYTHLIM OTBETOM. 3a KaiK-
Iloe BEpHOe pellleHHe 3aJaHUuA IEePBOH YACTH MOXKHO IOJIYUYUTh
onuH 0ajly, Bcero 3a IEPBYIO YAaCTh JK3aMeHAIIMOHHOI pabo-
THI — MaKcHUMaJbHO 17 6asumoB. OTBeThHl K 3aJaHUAM HYXKHO
BHOCHUTH B GaHK OoTBeTOB Ne 1 cmpaBa OT HOMEDA COOTBETCT-
BYIOIIIETO 3aJaHUsd.

B 3T0i1 yacTu paGoTHl ImpeAJaraloTcsa 3aJaHUS HEeCKOJbKUX
THIIOB:

— 3aJjaHUs, B KOTODHIX TpedyeTcs BIOpPaTh M3 HECKOJb-
KUX IIPEIJIOMKEHHBIX OTBETOB OAWH BEPHBIH;

— 3aJaHUA C KPAaTKHUM OTBETOM;

— 3aJlaHUs Ha COIIOCTaBJIeHHNEe, B KOTOPHIX TpedyeTcs COOT-
HeCcTH Iaphbl O0'BEKTOB;

— 3aJlaHUA Ha BBIOOP BEepHOTO (HEBEPHOTO) YTBEPKIEHUS
M3 HECKOJBKHUX IPEJIOKEHHbIX.

ITpuBenem mnpumMepbl OMPOPMJEHUA OTBETOB 3aJaHUil pas-
HBIX THIIOB U3 NepBON yacTu paboThI.

m 37

1. Hajigute 3Hauenune BLIpaKeHUS npu b=—7

Orser: —-7.

2. CoorHecuTe ApPOGH, KOTOPHLIE BHEIPAXKAIOT NOJH HEKOTO-

POl BEJIMYUHBI, H COOTBETCTBYIOIINE€ MM IPOIEHTHI.
Al Bl B. 1 r. -
5 4 2 25
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1) 4% 2) 50% 3) 20% 4) 25%

A b B I
3 4 2 1

OrTser:

. YKa)KuTe HOMepa BEpPHBIX YTBEPIKACHUM.

3
1. ITapansenorpaMmM MOMKHO BIIMCATh B OKPYKHOCTb.
2. Nuamerp — GoJblad U3 XOPJA OKPYXXHOCTH.

3. CymecTtByeTr TpeyroabHuk ¢ yraamu 40°, 25° u 115°,

OrserT: 23.

Bo BTOpOIf yacTH sK3aMeHAMOHHOM paboThl 6 3aganuii. 3a
sagzanua Ne 18—20 moxxno noayuuts or 0 go 2 Gamnios, 3a
sagzaHua Ne 21—23 moxuo moayunts ot 0 no 3 6anaos. Beero
3a BTOPYIO 4YacTh paboThl — MaKCHUMaJbHO 15 OamioB. 3xech
TpedyeTcs NpeJCTABUThL MOJHOE pellleHre B OJaHKe OTBETOB
Ne 2,

Onsa noxcyera 6asJIoB ydUaIeTocsd CKJAAbBIBAIOT KOJHUYECTBO
6as1710B, OJYyYEeHHBIX 3a NEPBYIO U BTOPYIO YacTu paborwi. Ta-
KMM 00pasoM, MaKCHMMaJbHO YUYaIHHCA MOYKET MOJYUYHUTHL 3a
pabory 32 6aJia.

dnsa ycoelIHOM crayM 9K3aMeHa JOCTATOYHO HabpaTh
8 6an110B, U3 KOTOPHIX He MeHee 2 0aJJIOB JOJKHBI OBITH IIO-
JydeHbl 3a pellleHHe 3aJaHUH II0 reOMeTpPHH.

B crnpaBouHBIX MaTepuajiax, KOTOpbIE Pa3galOTCAd BMECTE C
dK3aMeHallUOHHON DpalboToii, coAep:KaTcd MaTeMaTUYecKue
¢dopmysabl U TAGJHUIIBI KBaJApaToB ABY3HAUHBIX yucesa. Hpyru-
MU CIPAaBOYHBIMH MaTepHajJaMH, a TaKiKe KaJbKYJIsaTOpaMHu
MMOJIL30BAThCA 3allperniaeTcs.

PexoMeHAAIMH TIO MOATOTOBKE K 9K3aMEHY
C MMOMOINBIO IMOCO0UdA

HaunGosee apdexkTBHO paboTy IO MOATOTOBKE K 3K3aMEHY
no ajrefpe MOXHO IIOCTPOUTH IIO CJEAYIOIEMY ILJIaHY:

1. O3HAKOMUTBCA CO CTPYKTYPOI SK3aMEHAITMOHHOI paboThI.

2. W3yuyuB (M1 IIOBTOPMB) TEOPETHUYECKUI MaTepHas Iep-
BOU TeMBI OCHOBHLIX BOIIPDOCOB coZepskaHmsa «Ymcisa m BbIpa-
kenuda. IIpeobpasoBanue BbIpaKeHU», pa3obpaTb KOMMEHTA-
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pUH II0 PELIeHUIO0 TUIOBBLIX 3aJaHUN 3TOM TeMBI U PEIUUTH I10-
cjeloBaTeJILHO Bce MpeyoyKeHHble 3aJaHud.

3. CpaBHUTH IOJIyUYeHHBIE OTBETHI C OTBETAMH, NPUBEIEH-
HbIMH B KOHILe Iocobusa. O6a3aTeJbHO pa3odpaTrbcd ¢ NPUUYU-
HAMU IIOSBJIEHUS oIUOOK (ecau Takue OyAyT), IpU HeOOXOAM-
MOCTH IIOBTOPHUB TEOPETHYECKHI MaTrepuajg HUJIU BOCIOJb3O-
BaBIWIKMCh YKa3aHMAMU K  pelleHUI0 3aJad, KOTOpbIe
[IpeaJoXKeHbl B pasfesie «YKas3aHUA».

4., PaboTass Tak U gaJjblile, IIOCJeJOBATEJbLHO IEePeXONUTH
OT OJHOM TeMBbI K ApPYroi, oT OJHOTO pasiesa K gpyromy. Cra-
paThCA 3allOMMHATL OCHOBHBIE NPUEMEI pelIeHWs 3aJaHul.

5. PemraTh HOArOTOBUTEJbHbIE BapHAHTHI K 3K3aMeHY HJIU
BAPMAHTHLI 9K3aMeHa 10 MaTeMaTHKe IIPOILILIX JIeT, KOTOpble
MOXKHO HaliTHU B JIMTepaType.

B cinyyae omuGOK B OTBeTax WMJM He3HAHUS crocoba BbI-
MOJHEHUS KAaKOro-TO 3aJaHUs [IOBTOPUTH COOTBETCTBYIOMIWI
TEOPEeTUYECKHUII BONPOC I10 AAHHOMY HOCOOHIO U BEPHYTHCS K
pelllaeMOMY BapHaHTY.

PeKOMeH,lIalIHH MO0 NOBEJCHHIO HA IK3aMEHe

Bo BpeMs mpoBeJeHUA IK3aMeHa cTapaiTeCch He BOJIHOBATH-
cAa. UeM ObIicTpee y Bac MOJYYUTCS COCPEJOTOYMTHCA Ha pellle-
HUM 3aJlaHUil, TeM CKopee BLI BCIIOMHHUTE HEOOXOAUMBbIE MaTe-
MaTUuecKue PaKThl M MpHeMbl PEIleHUsT TUIIOBHIX 3aJaHUH, a
TaK)Xe [oiMeTe, YTO IOArOTOBKA K 3K3aMeHY Ha YPOKax B
LIKOJIe U ¢ TOMOMWILI0O JAHHOrO Mmocobus He Mpollljla ZapoM U
BbI MOXKeTe MHoroe pemuTb. OZHAKO Bce ’Ke He CTOUT 3a0bl-
BaTh O CaMOIIpOBEpKe.

A eme, BHUMATENbHO UuTaliTe Yyclrosue U mpebosaHue BbI-
[MOJIHAEMOro 3aJaHusa. B 3agaHUAX MepBoil yacTu paboThl olle-
HUBAETCA MOJAbKO Omeéem HA NOCMmasaeHHbLil sonpoc!

Ilepen TeM KaK MPUCTYIUTH K BBINOJHEHUIO 3aJaHUi, IpoO-
CMOTPHUTE BCIO [IEPBYIO UaCTh IIpeaaoKeHHoi BaM paborsl. [a-
Jee, He TepAs BpeMeHM, HauMHANTE BBLINOJHSATH OLHO 3a ADY-
TUMM 3aJlaHKUA NepBoii yacTu. Eciu Kakoe-To 3ajjaHUe BbI3BAJIO
3aTPYAHEHHUdA, OCTaBbTE€ €ro M IepexoguTe K pelneHnio CJle-
aywouiero. K nponyieHHbIM 3aJaHUAM MOXKHO OyJeT BepHYTH-
cs mo3Ke. PekoMeHaAyeM NpoOBepATH cedsi Iocjie BBINOJHEHUA
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KaXXJOT0 3aJaHWUsi, a TaKyKe IIOCJjie BLIIOJHEHHA 3aJaHui
KXo yacTH. PekoMeHIauuy 110 BBHIMOJHEHWIO BTOPOH uac-
TH paGoThI TaKHe e, KaK YW JJis IIepBoil 4acTH, OJHAKO 3JeCh
ellle cJeayeT CAeAUTh 3a MPaBUJILHOCTHIO ODOPMJIEHHS pellleH-
HBIX 3agaHuil. QueBHMAHO, YTO HAJO CTAPATbCA PEIIUTHL 00JIb-
lee KOJIMYECTBO 3aJaHWM, mpuueM npaBuabHO. Ilepex Tem
Kak caaTh paboTy, ellle pa3 ONpPOBepbTEe IIPAaBUJLHOCTL 3all0JI-
HeHusA 6JlaHKa OTBETOB, He OCTAaJIoCh JHM HepeImeHHbIM Ka-
KOe-TO 3aJaHue.

HKenaem ycnewmnoit clawu sxsamena!



TEMATUYECKUE TPEHUPOBOYHbDIE
3A0AHNA

Moaoynb «Anretbpa»

Tema 1. YACNA U BbIPAXXEHUS.
NPEOBPA3OBAHUE BbIPAXXEHUN

ITpu BBHITOJIHEHMHU 3aJaHUH II0 Ipeo0pa3oBaHUIO BhIpa)e-
HHUI HCIIOJIb3YIOTCA pasjMuyHble CBOMCTBA CTENEeHU U apudme-
THYECKOT0 KBaJPaTHOrO KOpHA. BblumciaeHusa u npeobpa3oBa-
HUA TPeGYIOT MOBBINIEHHOH KOHIEHTPAIlMM BHUMAaHUS.

B nepBoit yacTH sK3aMeHAIMOHHOI paboThl 00BIYHO TpPebdy-
e€TCA BBINIOJHUTH OZHO MJH JBa AEHCTBUA AJA IIOJyYEHHS pe-
3yJBbTATa 10 IPeoOpPa3s0BaHMIO IEJbIX U JPOOHBIX BBIpAaKeHUH,
Bo BTOpOIi yacTH — mpeoGpa3oBaHMS MHOTOIIArOBbIE, IIPHYEM
YacTO IPUXOAUTCA IPUMEHATH PA3JINUYHbIE METOJAbl pasjioiKe-
HUA BbIpa)KeHUII HA MHOMKHUTEJIH.

1.1. AennMocTb HaTypanbHbIX Yucen

IIpu BBINONHEHMHM 3aJaHUH Ha NEJHMOCTh HATYpaJbHBIX
YKCceJ HCIIOJb3YIOTCA pasJMuHble CBOICTBa JEJIMMOCTH, OIIpe-
JeJleHHe M cBoMcCTBa HauboJbLIero obImero AeJIMMOro M HaM-
MeHbHIero oO0Ilero KpaTHOro ABYX 4YHCeJ, a TaKxKe IIpHU3HAKH
geJuMocTH Ha 2, 3, 5, 9, 10.

TEOPETUHECKUE CBELEHNS

Onpenenenue. HatypaabHoe YHCIO a AEJIHUTCA HA HATY-
pajbHOe 4HcI0 b, ecau CyIIecTBYeT HaTypajibHOe YHCJIO 7,
Takoe, 4To a = bn (Hanpumep, 32 genuTcsa Ha 4, TaK Kak
32 =4-8).

Onpepenenne. IIpocThiM uMcIOM HA3BIBAETCA TAaKOe HATY-
paJIbHOE UHCJIO, KOTOPOE MMeeT TOJbKO ABA HATYPAJLHEIX Je-
autensi: 1 m camMo 3To umcao (HAIpHUMep, YHCIO T AEJUTCHA
TOJbKO Ha 1 u Ha 7, moaromy 7 — IPOCTOE YKCJIO).
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Onpegenenue. CocTaBHBIM YHCJIAOM HAa3LIBAETCH TaKoe Ha-
TYpaJbHOE YHCJIO, KOTOpPOe uMeeT (ojiee OBYX HATYPaNbHBIX
genuTesei (Hampumep, yucjgo 8 geaurcsa Ha 1, Ha 2, Ha 4 u
Ha 8, nmostomy 8 — cocTaBHOe UHCJO).

JI1060e cocmaénHoe HamypanbHoe HUCLO MONCHO PA3NO-
HUMb HA NpocmMbie MHONCUMENU, U NPUYEM MOLLKO OJHUM
cnocobom.

Croco0s1, IPH KOTOPBIX MPOM3BEAEHUA OTJIHUYAIOTCHA TOJBKO
NOPAAKOM MHOMKHUTEJIEeH, CUMTAIOTCA 3a OJHH CIIOCO0.

CaolicTBa JeJIUMOCTH

Eciau B cyMMe HaTypaJpHBLIX YMCeJ Ka)kJoe cjaraeMoe je-
JUTCA Ha HEKOTOpPOe YMCJO, TO U CyMMa AeJHUTCA Ha 9TO YHC-
Jo (Hampumep, cymMma umcen 12 + 24 + 36 gmeaurcsa Ha 12,
TaK KakK KaKJoe cjaraeMoe CyMMBI JeauTcsa Ha 12).

Eciu B mpousBefeHHMM HATyPaJbHBIX YMCEJ OJUH U3 MHO-
JKUTeJIeN JeJIMTCA Ha HEeKOTOpOoe YHCJIO0, TO M NPOu3BeJeHUe
JeJUTCs Ha 9TO YHCJ0 (HAIpPUMeEp, IIPOU3BeAeHHE YUCEeJS
12.13 .14 geaurca Ha 6, TaKk KaK OAMH U3 MHOXHTeJgeln — 12
IeauTcsa Ha 6).

IIpusnaku neaumocTu Ha 2, 3, 5,9, 10

Yucno peaurcs Ha 2 Toraa M TOJBKO TOrjga, Korza OHO
OKaHuuBaeTcs 4yeTHOM nudpoi (uucdpsr 0, 2, 4, 6, 8 — uer-
Hble; nudps 1, 3, 5, 7, 9 — HeueTHbie; uucyo 14 geanuTca Ha
2, TaKk KaK OKaHuuBaercsa mudpoit 4).

Yuco geanTcsa Ha 3 Toraa U TOJBKO TOTAA, KOTga CyMMa ero
mudp meaurca Ha 3 (Hampumep, yucao 84 meanTcda Ha 3, Tak
Kak cymMma ero nupp — 8+4 =12 geaurca Ha 3).

Yucao meauTcA Ha D TOTAA M TOJBKO TOrAa, KOTZAa OHO
oKanuuBaerca nuopoi 0 uau 5 (Hanpumep, yuciao 45 geaur-
cA Ha 5, TaK KaK OKaHYMBaeTca LUPPOH 5).

Yucao geaurca Ha 9 Torga M TOJBKO TOrJa, KOorjga cyMMa
ero nudp genurca Ha 9 (Hanpumep, yucao 198 genurcsa ma 9,
TaKk Kak cymMMa ero uudp — 1+ 9+ 8 = 18 pesurca Ha 9).

Yucao genutrca Ha 10 Torma u TOJBKO TOrga, Korjga OHO
okaHuuBaetrcsa nudpoir 0 (mampumep, uyuciao 60 geaurca Ha
10, Tax Kak oxaHuywmBaeTca nugpoi 0).
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Ounpeznenenre. OcTaTKoM OT AejieHHMA HATYPAJBHOrO YHCJIA
a4 HAa HATypaJbHOEe 4YHMcJ0 b Ha3pIBaeTcd TaKoe HaTypaJbHOe
YKCJIO I, UTO Pa3HOCTh a — r gAeaurca Ha b, u 0 < r < b.

T.e. 4YHCJIO @ MOYKHO IPENCTABUTL B BUIe a = bn +r, rae
n — HEKOTOpOoe HATypajJbHOe YHCJIO, 4 I' — OCTATOK (YHCIIO
7 HA3BIBAIOT YACTHLIM; HaIpuMep, YMcJjo 17 MOMKHO IpejcTa-
BUTD CJenyIonuM o6pasom: 17 = 5-3 + 2, T.e. IIpH AeJIeHUHU HaA
5 uncao 17 gaer ocraroxk 2, a umcyio 3 OyAeT mpH 3TOM YAacCT-
HBIM).

Onpepenernne. Ecau HaTypanbHOe HUCJO G AeJHUTCA Ha Ha-
TYypajbHOE YHCJO0 b, TO uucyio b HaA3BIBAIOT AEJHUTEJIEM Yucia
a, a 4YUCJO @ — KPaATHBIM uHMciaa b (HampuMmep, 4UCI0 5 — Je-
aureab uncaa 45, a uncao 45 — KpaTHOe yuciaa 5).

Omnpegenenue. Ilycts a u b HarypanbHble uucjaa. ducao d
Ha3bIBAIOT OOLIMM OeJiMTeJeM MJd a U b, ecii OHO SABJIAETCHA
JeJIUTeJEeM U OJs a, U O b (HanpuMep, YHUCI0 2 — AeJUTEeNb
yucaa 12 u genuTennr uucaa 6, IOITOMY UHCIO 2 ABIAETCA
o0IIMM JeJsuTeaeM uucea 12 u 6).

Cpenu penuresieil yucesa ecTh HAMOOJILIINIT, KOTODPBLIM Ha-
3BbIBAIOT HAuOOJBIIKM OOINMM JeJuTesJeM 4Yucel a u b, u 06o-
suauator HOIl (a; b) (mampumep, HOM (12; 6) = 6).

Omnpenenenue. Ilycte @ u b HaTypanbHble unuciaa. ducao k
HAa3bIBAIOT OOIMM KPATHBIM JJIS @ M b, ecJlM OHO KPaTHO U a,
1 b (Hampumep, uucao 45 genurca Ha 5 ¥ Ha 3, IOITOMY SB-
JseTcsa o0IUM KpaTHBIM umucea 5 U 3).

Cpeau o0IMX KpaTHBIX €CTb HAMMEHBIIIHII, KOTODPBLIM Ha-
3BIBAIOT HAMMEHBIIUM OOIIMM KpAaTHBIM umcesa a u b, u o6o-
snavator HOK (a; b) (sanpumep, HOK (3; 5) = 15).

3ALAHNA 41 AKTBHOIO OBYHEHVIA
(C KOMMEHTaPUAMM, PELLEHNSIMM, OTBETaMMN)

Jdeaurean U KpaTHbIe YUCJIA

3aganune 1. Beibepure us uucena 4, 6, 8, 10, 12 nenure-
au 20.

Pemenmue.

Yucao 20 genurca Ha 4 u Ha 10 u He geauTtcsa Ha 6, 8, 12,
MO3TOMY TOJbKO uucaa 4 u 10 ABIAIOTCA AEJIHUTEIAMH YHC-
Ja 20.

OrBerT: 4, 10.
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3axanue 2. Buibepure us uucen 4, 6, 8, 10, 12 xpar-
HblEe 4.

Pemenue.

W3 yrkasanHbIX umces Ha 4 gensarca 4, 8, 12 u He genarca
6 u 10, nmoaTomy ToNBKO uucaa 4, 8 u 12 ABAATCA KPaTHBI-
mMu 4.

OTrBerT: 4, 8, 12.

3agaunmue 3. [lokaxure, uro cymma 26 + 44 + 83 penurca
Ha 13.

Pemenue.

IlpencraBuM Kakgoe ciaaraeMoe MCXOAHON CYMMBI B BHJE
crenesu 2: 4 = 22, 8 = 23,

20 +4% 8% =26 4 (22)" 4+ (29)° =26 4 28 4 29,
BeiHeceM ob6miuit mEOMKHTENs 26 3a cKOOKH.
26 +28 +2° = 28(1+2% +2%) = 26 .13
ITo cBoiicTBaM AeJIUMOCTH MBI IIOJYUHJIUA, UTO AEJIUTEJIEM

26 + 44 + 83 gpnaerca umucao 13, smauut, cymma 26 + 4¢ + 83
Jeaurca Ha 13.

IIpuzHaku geauMocTH Ha 2, 3, 5, 9, 10

3axanue 4. YKaXuTe 4HCI0, KOTOPOE AeJUTCA Ha 3.
1) 314 2) 315 3) 316 4) 317

Pemenue.

IIppMenuM K STHM YHCJIaM IPU3HAK XeJIUMOCTH Ha 3. nsa
9TOr0 BBIUMCJIHUM CYMMY IuGP B 3alHCH KaXKIOT0 U3 BTUX UHU-
ceJl.

314 — cymma nudp 3+ 1+ 4 = 8 He gesuTcsa Ha 3.

315 — cymma nudp 3+1+ 5 = 9 genurca Ha 3.

316 — cymma nudp 3+1+ 6 = 10 He menuTcs Ha 3.

317 — cymma uudp 3+1+ 7 = 11 He menurca Ha 3.

Hrak, Toapko y ommoro umuciaa 315 cymma nudp aenurcs
Ha 3, 3HAYUT, [0 IMPHU3HAKY MOEeJIMMOCTH Ha 3 M cCaMO YHCJO
315 genurcs Ha 3. :

OrBeT: 2.
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3amanmne 5. Kakyo nudpy Hago mOCTaBUTh BMeCTO ¥,
qyTo6sl uncao 123* genunoces mHa 27

Pemenue.

Yucno 123* menurcs Ha 2 Toraa M TOJBKO Torja, Korja
OHO OKaHUHUBaeTCsA UeTHOU IU@pOI, 3HAUNT, BMECTO * MOXKHO
IIOCTaBUThL 4YeTHbIe mudpw: 0, 2, 4, 6, 8.

OrserT: O, 2, 4, 6, 8.

3amanue 6. Haiinure mocnexHiolo nudpy 4ucia
a=1-2-3-4-5-6-7-8.

Pemenue.

Yucnoa =1-2-3-4-5-6-7 -8 genurca Ha 2 u Ha 5, 3Ha-
yut, oHo genurca u Ha 10. Ilosromy ero mocienusa unudgpa

paBaa 0.
OrserT: O.

JdejleHHe C OCTATKOM

3amanue 7. OcraTok oT AejeHud umucia 123 Ha 8 paBeH:
1 2) 2 3) 3 4) 7

Pemenmne.
BLImOIHUM JelieHne YTroJIKOM.

123[8
-8 [15
43
40

3

OcraTtok oOT genenus umcaa 123 Ha 8 paseH 3.
OrBerT: 3.
3amanue 8. Haiigure mocsieanion nudpy uucnaa 22010

Pemenne.

Bo3BoaUTE B CTEemeHb YMCIO 2 AOJr0, MO3TOMY HCCJIENYEM
BONIIPOC O TOM, KAKMMHM IUPpPaMH MOTYT OKaHUYUBATBHCA CTelle-
HU umciaa 2.

PaccmoTpuM 1mociesoBaTesibHbIE HATYpAJbHLIE CTEIEHU
yucgaa 2.
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21 =2 22 =4 23 =8 24 =16
25 =32 26 = 64 27 =128 28 = 256
2% = 512 210 = 1024

3aMeTHM, YTO €CJH MoKas3aTe]b CTeleHU 2 MpH AeJeHUU Ha
4 naet ocratok 1 (1, 5, 9, ...), To mociegHas uudpa B 3alMuUcCU
yucjga paBHa 2.

Eciu nokasaTesb cTeneHu 2 NpH JejieHWU Ha 4 gaer ocra-
Tok 2 (2, 6,10, ...), To mocnenHsaa uudpa B 3alUCU YUCJIA PAB-
Ha 4.

Ecnau nokasaresnb cremeHu 2 Ipu AejleHUH Ha 4 gaeT ocra-
Toxk 3 (3, 7, ...), To mociaenusaa nuppa — 8.

Ecau nokasarenb cremenu 2 geaurtcs Ha 4 (1, 5, ...), To mo-
caegHaa nuppa — 6.

Paccmorpum uucao 2010,

2010 = 2008 + 2 = 4-502 + 2.

3HauuT, nocaeqHAs mudpa B 3anucu unciaa 22010 pasna 4.

OrsBerT: 4.

3agamue 9. OcTaToK OT meJieHHA HEKOTODPOTO HATypasb-
HOT0 yucJia Ha 25 paBeH 7. Haitaure ocTaToOK OT AeJIeHUS 3TOTO
yucga Ha 5.

Pemrenue.

Ecnu ocTaTok OT AejleHHA HEKOTOPOro HATYPAJbHOTO YHCJIA
x Ha 25 paBen 7, TO caMO UYHMCJO MOKHO 3alucaTh B BHJE
x = 25n + 7, rie n — HeKOTOpoe HaTypaJIbHOE YHCJIO.

Tak Kak Hafo HAaWTH OCTATOK OT JeJIeHUs HCXOIHOTO YHC-
na Ha b5, mpeoGpadyeM dTO YHCJIO CJEAYIOINM 00pasoM:
25n +7=26n+5+2 =50b6n +1)+ 2, roge 5n +1 — HEKOTO-
poe HaTypajJbHOE YUCJO, 3HAUUT OCTATOK OT AEJEHHA HCXOH-
HOT'O 4YHCJIa Ha D paBeH 2.

OrserT: 2.

3amevarnue: uncyao x = 25n + 7 MOKHO NPEACTABUTHL B BUJE
x =5:-6n+ 7, rge S5n — HeKOTOpPOe HATypajJbHOE UHCJIO, HO
yucso 7 He OyZeT OCTAaTKOM OT JeJIeHUs YHcja X Ha D, Tak Kak
7 > 5 (cM. ompezesieHHe OCTATKA OT AeJIeHUd).
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3aganme 10. OcraToKk OT HAejeHUA HEKOTOPOrO HATy-
paJbHOTrO uHcja Ha 5 paBen 2. Haligure ocTaToOK OT AeseHUA
3aTOro umcJaa Ha 25,

Pemenue.

Eciu ocTaToK OT AesieHMsA HEKOTOPOro HaTypaJIbHOTO 4YHCJIa
X Ha 5 paBeH 2, TO ero MOKHO 3allMCATL B BHIE X = dn + 2,
rge n — HEKOTOpOoe HATypaJbHOe YHCJIO.

Yucyio n HEU3BECTHO, IIOITOMY CJIeAyeT paccMOTpeTh Bce
cayuyaud NpW AeJeHUH YHucjaa N Ha D: YMCJI0 n JeauTcd Ha 5;
YUCJIO N JaeT B OCTATKe OT AejleHUA Ha D umenaa 1, 2, 3, 4.

Ecian uucio n meaurcsa Ha 5, TO ero MOXXHO HpPEACTAaBUTL B
BUAe n = Hm, rAe m — HEKOTOpPOe HaTypajJbHOe yucjo. U uc-
XOJHOe YMCJIO UMeeT BUJL X = D-dm + 2 = 2bm + 2, Torma oc-
TAaTOK OT JeJieHus ero Ha 25 paseH 2.

Ecau uncno n mpu mejdeHuu Ha 5 JaeT ocTaToK 1, To ero
MOJKHO MpeIcTaBUTL B Buie n = bdm + 1. 1 ucxommoe 4ucjo
uMeeT BUA X = 5-(bm + 1) + 2 = 25m + 7, Torma OCTaTOK OT
JeJieHUs1 ero Ha 25 papeH 7.

Eciom 4ucio n npu gejleHMM Ha 5 ZaeT OoCTaTOK 2, TO ero
MOXKHO IpEACTaBUTh B Buge n = dm + 2. I ucxomHoe UuUCIO
umeeT BuUA x = 5-(dbm + 2) + 2 = 25m + 12, Torza ocTaToK OT
nenleHusa ero Ha 25 paBen 12.

Paccyxzas aHaJlorM4YyHO, MOHMMAEM, UYTO HCXOAHOE YHCJIO
Ipu JejiIeHuU Ha 25 MoxKeT JaBaTh ocTaTku 17 u 22,

OrseT: 2, 7, 12, 17, 22.

IIpocThie uncaa. Paznoxenune HaTypaJbHOTO YHCIA
HA MPOCThIe MHOKUTEJH

IIpu pasyioKeHMH HaTypaJbHBLIX YHCEJ Ha IIPOCThbie MHO-
JKUTEJIU UCHOJB3VIOT IIPU3HAKHU AEJIMMOCTH.

danmanune 11, PasjgoxuTe HA IPOCTHIE MHOKUTENN YHCJIO
720.

Pemenue.

CHauasia ompefeuM, Ha KaKue IIPOCTble UYHCJA AeJUTCHA
720.

1) tak xKak umcao 720 okaHumBaercda 4eTHbIM unuciaom 0, To
720 pgenurcsa Ha 2;
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2) rak kax 720 oxaHuuBaerca uuciaom 0, To gJenuTca Ha 5;

3) Tak kak cymMa nucpp umuciaa 720 pasga 7 + 2 + 0 = 9,
TO OEeJIUTCS Ha 3.

Yno6HO pasjioKeHHe HA IIPOCTble MHOMHTEIU 3alUCbhIBATH
CTOJIDMKOM: JeJHMTEeNb DPACIIOJATAeTCA CIIPABa OT BEPTHUKAIb-
HOH 4YepThl, 4 YACTHOE 3AIMCHLIBAETCS IIOJ AEeIMMBIM.

720 | 2
360
180
90
45
15
5

1

Or o W NN DN

WUrak, Mbr moayunsan, urto 720 =2.2-2-2-3-3-5.
OTrseT: 720 = 24 .32 .5,

Haumensburee odiree KpaTHoe,
HanOOJbLINH 00U NEeJIUTEIb

3amaaue 12. Haubonpmuit oOmUM JeIUTeNb YKCE
a=2-2-2-3-55ub=2-3-3-5-5-5 pasen

1)5 2)2.3.5 3)2-2-3-3:5-5 4)2-3-5-5

Pemenmne.

B pasnosxeHuM uncJia @ Ha MIPOCThIE MHOMKHUTEJIH YHUCJIO 2
BXOAWT B TpPeThbeM CTEIeHM, a B Pas3joKeHUU uucya b Ha mpo-
CThble MHOXKHMTEJU YHCJIO 2 BXOAUT B IIePBOM CTelleHU, 3HAYUUT,
8 PA3NONCEHUU HA NPOCMbie MHOMCUMEAU HAUbOAbULez0 00ue-
20 Oeaumeansa yucea a u b wucno 2 GonHHO npucymcmeosams
68 MeHbulell cmeneHu, m.e. 6 nepeoll cmeneru.

AHaNOrMYHO MOYKHO IIOJYYUTh, YTO B PA3JIOXKEHHH Ha IPO-
CTbl€ MHOJKUTEJIN HAUOOJLIIEro O0LIero AeJuTteid aJd a u b
YHCJI0 3 NOJIKHO IIPHUCYTCTBOBATH B IIEPBOM CTENEHH, a UHUCJIO
5 — BO BTOpOIi.

IToaromy HOJI (a;b) = 2-3-5-5.

OTrBerT: 4.
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3amanue 13. Haiigure HauMeHbIlIee 0o0Illee KpaTHOE YU~
cen 420 u 270.

PemeHnue.

Paznoxxum kakaoe M3 HAHHBIX YHCEJ Ha NPOCThIE MHOXKH-
TeJIH.

420 |2 270 |2
210 2 135 |3
105 |3 45 |3
35 |5 15 |3
7 7 5 b
1 1

B pasnoxxkenun uwmciaa 420 Ha IpocTble MHOMKHUTEJIH UYHCJIO
2 BXOIWUT BO BTOPOIl CTemeHM, a B pasjoxkeHuu umcjaa 270 Ha
OPOCThle MHOMKUTEJIHN YMUCJ0 2 BXOAUT B IIePBOiIl CTemeHU, 3HA-
YUT, 68 PA3AONEHUU HA NPOCHble MHOMUMEAU HAUMEHbULEZO
o6uie20 KpamHoz0 Hucao 2 GOANCHO npucymcmeosams 6 00ab-
weil cmenenu, m.e. 60 8Mopoll cmenenu.

AHaJIOTUYHO paccMaTPHUBAs CTeIEeHU uuceax 3, b U 7, MOK-
HO TOJYYHTH, UTO B DABJIOKEHHHM HA IIPOCTHIE MHOMHUTENH
HauboJsibliero obiiero geauteada uncen 420 u 270 uwmciao 3
IOJI2KHO IIPUCYTCTBOBATH B TPEeThell CTeNeHM, a yucaa 5 u 7 —
B IIEPBOH.

Hoatomy HOK (420; 270) =22.3%.5.7 = 3780.

OrBet: HOK (4205 270) = 3780.

SALAHNA AJ11 CAMOCTOSTE/IbHO O PELLIEHWA

Yacts 1

1. Kaxoe mn3 uucen saBasgerca geauTteaeMm 367

1) 8 2) 12 3) 24 4) 72
2. Kakoe us uuces He aBaserca geaureinem 50?

1) 5 2) 10 3) 20 4) 50
3. Kakoe u3 uucen sABIsSeTCA KPATHBIM 367

1) 9 2) 18 3) 48 4) 72

4, Kakoe u3 uucen Apjserca geauTejeM 36 m KpaTHbIM 67
1) 24 2) 12 3) 9 4) 72
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15.

16.
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Kaxoe 13 uucen me aBiaserca KpaTHbIM 3?
1) 15 2) 27 3) 35 4) 45

CKOJBKO HATYpAJbHBIX AeNuUTeNell umeeT uucyo 12?
OrBer:

CKOJIBKO 4YeTHBIX UHCEeJ YAOBJIETBOPAET HEPABEHCTBY
11 < x < 20?
OTBerT:

Kakue nmdpsl HaZo IOCTABUThL BMECTO *, UTOOBI UMCJIO
543* pmenunaoch, Ha 2?
OrBerT:

Kakue nudpsl HAal0 IOCTABUTh BMECTO *, UTOGBI YMCIO
542* penuaoce Ha 3?
OrsBerT:

Kaxne nudpsl Hago mocTaBUTh BMECTO *, UTOOBI YHCJIO
543* pennynock Ha 5?
OrBerT:

Kakyio nudpy Hazo mocTraBUTh BMECTO ¥, UTOOBI UMCJIO
542% penunock Ha 67
OrBerT:

Kakyio nmudpy Hago mocTaBUTh BMECTO ¥, YTOOBI UHCJIO
541% penunocy Ha 15?7
OTBerT:

OcTraTok oT gejeHus umciaa 94 Ha 7 paBeH
1) 3 2) 4 3) 5 4) 6

YacrHoe oT meneHus uucjaa 94 Ha 7 paBHO
1) 11 2) 12 3) 13 4) 14

Haubonpuminit odmiuii gejuTeanb YuceJ
a=2-3-3-3-5-5ub=2-3-3-5-5-5 paBen

1) 5 3)2-2-3-3-5-5
2)2.83-5 4)2-3-5-5-3
a

HaumeHbliiee o0miee KpaTHOe YHCeNa =2-3-5-5 mn
b=2-2-3-5 paBHoO

1)2-2-2-3-3-5-5-5 3)2-2.3-3-
2)2.3-5 4)2-2-3-5-5
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17.
18.

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

Yacte 2
Ioxrasxure, uro cymma 2° + 43 + 83 penurca ma 19.

Jokaxure, 4To l .94 _ 81 — 3% genurca na 17.

Haitgure nociaeguioo uudpy uyucia 11-12-13-14-15.
PaszsoxuTe Ha mpocThie MHOXKHUTeau uyucygo 360.
PassiosxuTe Ha HMpOCThIe MHOMKHMTENHN YHucJI0 792.
Haitgure HauMensbee obiee KpaTtHoe unces 180 u 270.
Haiiaute Hauboapmuii obmuil geaurenas ducea 180 u 270.
Haiignte HauMeHbluee o61ee KpaTHoe uncen 168 u 450.

Hafizure HaubGosbmiuii oOIIMEA AenuTenb yucea 168 u
450,
660

CoxpaTture apobdr ——.
p Ap 054

Coxkparure ApoOb 62
990"

Kakue mpocTbie yucja SBJISIOTCA peLIeHNAMH HepaBeHCT-
Ba l8 < x <« 277

CKOJBKHUMHU crocof6aMu MOXKHO PAa3JIOKUTb Ha JBa HaTy-
paJIbHBIX MHOKHUTeJs uyucao 12? CrocoObl, TpH KOTOPBIX
NMpPOU3BeAeHNS OTJIUYAIOTCA TOJBKO IOPAAKOM MHOMKHTE-
Jei, CUHMTAIOTCA 3a OAUH CII0C00.

Haitnure mocnexniono mudpy uucia 319,

OcTaToK OT AejIeHNs HEKOTOPOro HATyPaJILHOrO uucia Ha 16
paBeH 9. HaiizuTe ocTaTOK OT AejleHHS 3TOro 4ucJja Ha 4.

OcTaToK OT AejIeHHUS HEKOTOpPOTO HaTypaJbHOro 4ucia Ha 4
paBeH 1. Haiigure ocTaTOK OT AejleHHsS 3TOTO yucja Ha 16.

IIpu menenum Ha 12 uyucao a maer ocratok 7. Kakoii oc-
TATOK ITOJYYUTCH IpHU AejeHun Ha 12 yucaa a? — 2a + 5?

IIpu geneHMM Ha 5 OOHO IeJioe YMCJIO JaeT OCTATOK 2, a
Ipyroe — octratoK 4. Haliaure ocTaToK OT HAeJIeHHS Ha 9
CYMMBI 3THUX UHCeJl.

IIpu gesmeHuu Ha 5 OZHO LEJO€ YMCJIO JaeT OCTATOK 2, a
Ipyroe — ocrarok 4. Hailizure ocTaToOK OT AeJIEHUs Ha
IIDOU3BEeACHHUA 3THX YHCEeJI.

ot
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

44.

45.

CKOJIBKO  HATypaldbHBIX  JeJUTeNel  HMeeT  YHUCJIO
55 — 252 412529
HaiinuTe Bce ueThIpeX3HAUHBIE UMCJA, B 3AlIMCU KOTOPBIX

BXOAAT TOJBKO IU(MPLI 1, 2 ¥ KOTOpBIE NeJATCA U Ha 2, U
Ha 3.

Kakyio nmudpy Hago npumucark K uyuciay 14 ciaesa u
cIIpaBa, YTOOBI MMOJIYYHJIOCH YMCJO, AeJjslleecss Ha 3?7

Bnoas moporu or gepesHu Buamoe moctaBuJM CTONOHI Ue-
pe3 kaxkaple 48 MeTpPoB. ITU CTOJOBI PELINJIH 3aMEHUTD
ADYTHMH, IIOCTABUB MX Ha paccToduuu 60 MeTpoB Apyr
or apyra. Halinute paccrosnue or JgepeBHM BuaHoe mxo
6amkaimero crosba, KOTOpbIH OyAeT CTOATHL Ha MecCTe
craporo. OTBeT gaiiTe B MeTpax.

ITaker coka crour 19 p. 50 k. Kakoe HauboJibliiee 4uciio
TaKHUX MMaKeTOB MOXHO KynuTh Ha 220 p.?

s ydammxcsi TpeThero KJjacca IMPUTOTOBHJIM OJHUHAKO-
Bele nmogapku. Bo Bcex mogapkax 6wlio 120 6/J10KHOTOB,
280 pyuyek um 320 kapaupgameii. CKOJBKO yyallluXCA B
KJIacce, €CJIM HM3BECTHO, 4To uX OoJsbiie 30 yesoBek?

Ha ypoke yueHuku 3a paboTy B KOMaHAe IOJYUYUJIN OIEH-
KU «4» U «H». KamuraH momcuuMrTaj, 4TO CpeAHUI OaJ

IIDH 3TOM B KOMAaHJI€ OKai3aJiICd pPaBE€H 4 —. Kakoe MuHU-
7

MaJIbHO€ YHCJIO YYEHMKOB MOIJIO ObLITH B KOMaH,lIe?

Yuurens 3a paboTy B rpyIlle IOCTABHJ ydaluMcA OLeH-
KM OT «3» 0 «H». YUEeHUK moAcUuTaj, 4YTO CpeIHUuMN 6asna
IpU 3TOM B Ipynne oxkasaJjcsa paseH 4,25. Kakoe mMuHu-
MaJIbHOE YHCJIO YYEHHUKOB MOTIJIO OBLITH B KOMaHze?

B BeplIuHAX NPABUILHOTO BOCBMHYTOJBLHUKA B HEKOTO-
poM HopsAIKe Hamucaau uucjaa or 1 go 8: a) Moxker Jju
HaAMOOJBIINHA OOIIMI [eauTeab JABYX COCEIHHX 4YHCeJ
ObITh paBHBIM 1? 6) MoKeT MOJYYHUTHCA TaK, UYTO BCe
HauboJIbLINe JEeJIUTeJH ABYX COCEIHHUX 4YuceJ OyAyT IIO-
napHo pasauuuabiMu? B) Kakoe HamboJblllee KOJUYECTBO
MOIaPHO Pa3JIMYHBIX OOIIMX JOEJUTeJIe MOTIJIO IIPU 3TOM
MONIyYUThCA?

B BepumvHax mpaBHUJIBHOTO JECATUYTOJHLHUKA B HEKOTOPOM
nopaaxke Hanucaaw uucaa ot 1 go 10: a) Moxker au Hawm-
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46.

OoabmIMi OOLIMI [OeJuTes b ABYX COCETHMX uYuce] OBITh
paBHbIM 1? 6) MosKeT mOMyuyuTHCA TaK, YTO BCe HAuUOOJIb-
IThe JeJIUTENIH OABYX COCeTHUX 4Yuces OyAyT IOIapHO pas-
auuHbl? B) Kakoe Haubojblliee KOJHUUYECTBO IOMApHO pas-
JIMYHBIX OOIIUX AEJUTEJIed MOIJIO IIPYU 3TOM MOJYYUTHCA?

JaHo nBy3Ha4yHOe HATypaJibHOE 4ucJI0. a) Moxker Jiu ua-
CTHOE 4YHucjIa U CyMMbI ero unudp OwvITe paBHbiM 107
06) MoskeT 1 yacTHOe uHcJa U CYMMBI ero Hu@p OBITH
paBHBIM 11?7 B) MokeT Ji 4acTHOe YHCJIA U CYMMBI €ro
uucdp ObITH paBHBIM 7? r) MoKeT JIM YacTHOE UYMCJA U
cyMMblI ero nudp 6eiTh paBHbIM 1? 1) Kakoe HauMeHbIIee
1 HauboJsblllee HATypajbHOe 3HAUYEHUE MOYKET UMEThb 4a-
CTHOE JBY3HAYHOIO YUCJIAa M CYMMBI ero nugp?

47, 3agyMaHO HECKOJIbKO IeJblx uuces. HaGop aTux uucen u

BCE€BO3MOYKHbIE CYMMBI (II0 ABa, IO TPH M T.X.) 3alMCLIBA-
I0TCA B NOpANKe HeyObIBaHUsi. Hanpumep, ecau 3aayMaHO
-1, 2, 3, To Ha mocke Oymer HabGop: -1, 1, 2, 2, 3, 4, 5.
a) Kakue 3agymanbl uncila, ecJM Ha JOCKe HAIHNCAH Ha-
6op —3, 1, 47 6) Kakue 3agyMaHBbI 4UCJA, €CJIU HA AOCKE
HamnucaH Habop -2, -1, 1, 1, 2, 3, 4?

48. YueHVK 3ayMaJj ABAa HATYPAJIbHBIX YMCJA, HO IIOTOM 3a-

ObL1 3agyMaHHbIe yuciaa. OH TOYHO IIOMHUT, UYTO UX CYM-
Ma paBHa 24 u pasHocThb GoJblne 3 ¥ MeHblle 7. Kakue
ymucaa 3agyman ydyeHuk? Hailigure Bce BapuMaHTHI M JOKa-
JKUTe, UYTO ADYrUX BapPHAHTOB HET.

49. YueHUK 3agyMaJ ABa HATYPAJbHBIX UKMCJIA, HO IIOTOM 3a-

6b1s1 3agyMaHHbIe yucaa. OH TOYHO OMHHUT, YTO UX CyM-
Ma paBHa 24 ¥ mnpousBeneHue Oogbine 135, HO MeHbIle
145. Kakue uymcia sagyman yuenuk? Haiinure Bce Bapu-
aHTbl U JOKAaXXUTe, YTO APYIrUX BapUaHTOB HET.

1.2. MpuGnMxKeHHbIe 3HaYeHUR

TEOPETVHECKWE CBEAEHUNA

ba,

[Ipn m3amepeHMu pas3jIUYHBIX BEJHYUH (Macca, TeMIepaTy-
CKOPOCTh U T. 1.) U IIPU OKDPYIJIEHUM YUCEST HCIOJIb3YIOT

npubnmkenHble 3HaueHusaA. Hanpumep, aauny peixu 2,201 m
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MO’KHO 3aMEHHUTh MNpHUOJMIKEeHHBIM 3HAUeHUEM [OJIHHBI —
2,2 M (KOHeYHO, eCJIM TaKasd TOYHOCTh AONYCKaeTcH).

IIpaBuJIO OKpPYrJIeHus JecATHYHBIX Apodeit

A8 oKkpyrieHus AeCATUYHON ApoOH OO0 KaKoro-HUOYAb 3a-
JaHHOI'O pa3psjga HY/KHO 3HaTh, KaKas Iudpa cieiyerT 3a
3THUM pa3pAAOM:

— eCJIM 3a paspanoM cJiexayer Jwobasa us uudp 0, 1, 2, 3 umn
4, — 710 Bce nuphl, CIeAyOLIUe 3a PpPa3psioM, OTOPACHIBAIOT
(HampuMep, OKpPYTJIAA OO COTBIX 4YMCJIO0 5,7432, moayuum 5,74);

— eCcJIM 3a pas3pAaAoM cJjeayeT Jgwobaa ua mudpp: 5, 6, 7, 8
unu 9, — rTo nubpa paspana yBeIMUYMBAeTCS Ha eIUHHILY, a
BCe ciaeaywollyue 3a Hell 1u@pPbI oTOpachIBaioTcsa (HAmpuMeD,
OKDYIJIAA OO0 COTHIX 4yucjao 95,7463, momyuyum 5,75).

AoécoaioTHan NOrpenIHocCThb HpHﬁJIH?KeHHOI‘O 3HAYECHHA

MogyJsb pasHOCTH MEXIY TOUYHBIM (X) U NPUOTHIKEHHBIM
3HaYeHHeM (@) HeKOTOpOro 4Yucja HasbiBaeTca abCoJIOTHOI
norpemHocTb0 (h) IpUOIHIKEHHOro 3HaUeHHd 4YHcjaa, T.e.

lx —al = h.

Hanpumep, ecau anuHa peiiku 2,201 M, a ee npubamxeH-
HOe 3HaueHme — 2,2 M, To |2,201 — 2,2| = 0,001 — aGcomroT-
HasA IMOrpelIHoCTb.

3amaBas a0COJIIOTHYIO IIOTPEIHOCTL u3MepeHuA h (Toy-
HOCTh H3MEpPEHHUA) HEeKOTOPOro NMpUOJIM)KEeHHOIo 3HAUeHHA a,
TOYHOE 3HauYeHHe HU3MepsaeMoil BeJHMUHUHBI (x) OyZeT HaXOOUTh-
caAa Mexay a — hua+ h, te.a—h <x <a-+ h. 3ro Hepa-
BEHCTBO MOJKHO 3allicaTh B BHJe x = a * h.

SALAHWVA LJIA AKTVBHOTO OBYYEHNA
(C KOMMEHTaPUIMU, PELLEHUSIMM, OTBETaMM)

OkpyrieHHe HATYPAJBHBIX YHCEJX
M JeCATUYHBIX Apodei

3agamue 1. B ogHoil cToNI0BOM JoKKe — 25 T puca, a B
oauH crakaH BXoAUT 235 r puca. CKOJIBKO LeJblX JOXKEK DPH-
ca moMelllaeTcsa B OJHOM CTaxKaHe?
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Pemenue.

1-it cnoco6. B 10 moxkax puca cogepxurca 10-25 = 250 r
puca. 9Toro MHOIrO IJA OJHOTO cTakaHa. Eciu Bo3bMeM 9 Jjo-
XKeK puca, To noaydum 9-25 = 225 r puca, 3HaUUT, B OTHOM
cTakKaHe moMmelniaercss 9 mesbIX JIOXKEK pHca.

2-it cnoco6. B oaun crakan Bxoaur 235:25 = 9,4 noxker
puca. ITonyyaem, UTO B OgWH CTaKaH BXOZUT 9 IeJIBIX JOXKeEK
puca.

OrBeT: 9 JOXKEK.

3agauue 2. Oxkpyraure yucao 7,8157.

a) 10 AecAThIX

0) IO COTBIX

B) IO ThICAYHBIX

A) OO0 ILeJIbIX

Pemenue,

a) ¥ mecartuuHoit apobu 7,8157 B cireayromeM paspAzae Io-
cjie AecATBHIX CTOUT u@dpa 1, 3HAUYUT, ocTaBUM LudpPy Aecsd-
ThIX 0e3 mameHeHuda: 7,8157 = 7,8.

0) ¥ mecartuuHoit apo6u 7,8157 B ciaexpyroiiieM pa3psle IO-
cJie COTBIX CTOUT Ludpa 5, 3HAYUT, YBEIUYUM LUDPY COTBIX
Ha eguHuny: 7,8157 = 7,82,

B) ¥V HJecATmuHO¥N Apobu 7,8157 B cieapyiolieM pa3pAzne II0-
cJie TBICAYHBIX CTOUT Iudpa 7, 3HAYUT, YBEIUYUM TUDDPY ThHI-
CAYHBIX HA eguHuny: 7,8157 = 7,816.

r) ¥V npecatuuyHoi apobu 7,8157 uumdpa aecarsix paBHa 8,
3HayuT, 7,8157 = 8.

OrBerT: a) 7,8; 6) 7,82; B) 7,816; r) 8.

3dagaunue 3. Haiigure niomanas aucra 6ymaru, pasMmepsl
kortoporo 21 cm X 29,7 cM. Pe3yJbTaT OKDYIJINTE AO LEJBIX.

Pemenue.

IInomans OpAMOYTOJLHOrO JHCTA HaWIeM, OEepPEeEMHOXUB
ero aauHy ¥ mupuny: 21 - 29,7 = 623,7 (cm?). Okpyraum a0
neasix yucao 623,7. Ilocae 3anaToil crout uudpa 7, 3HAYUT,
0 IIpaBHUJIy OKPYIJVIEHUA JeCATHYHBIX Apoldeil Ioamyuyum
624 cm?,

OrBeT: 624 c™m2.
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IIpukuIKa U OIleHKA Pe3yJIbTATOB BHIYMCIEHUH

3amanue 4. OueHnure 3HaUCHNE BLIPAXKEHUS 3x + 2Y, eCau
l<x<2;3<y<A4

1) 3 4) 2) (9; 14) 3) (65 10) 4) (4; 8)

Pemenue.

Ecmu 1 < x < 2, Torma 1mo cBoiCTBaAM UYHCJIOBLIX Hepa-
BeHCTB 3 < 3x < 6. AmnajoruuHo oueHum 2y: 3 <y < 4;
6 < 2y < 8. OueHum cymMmmy 3x + 2y, IJIS 3TOTO CJOIKUM CTOJ-

OMKOM [Ba HEepaBEHCTBA C IOJOMKUTEJIbHBIMHU UJEHAMM:
3<3x <6

T6 <2y <8
9 <3x+2y <14
OrserT: 2.

3anuce npuOIMKEeHHbIX 3HAUYEHUH B BUAe X = a + h,
nmepexo K 3alMCcH B BUJe JTBOMHOI0 HEPABEHCTBA

Samamue 5. B Kakux rpaHunax 3aKJIIOUEHO YHUCJIO
p = 2,35+ 0,02?

1) 2,34 < p < 2,38 3) 2,36 < p < 2,39
2) 2,33 < p < 2,37 4) 2,36 < p < 2,40
Pemenue.

Or 3amucu npuOJTHMIKEHHOTO 3HAUeHUsd 4YUCiIa p B BUME
p = 2,35+ 0,02 mepeiiieM K 3anucy B BUAe IBOMHOro Hepa-
BE€HCTBA:

2,35 -002 < M < 235+0,02; 2,83 < p < 2,37.

OTrBerT: 2.

3amganune 6. Ha ynakoBke nmauku CIMBOYHOI'O Macja eCThb
uHdopmaruda: «Macca 500+7 r». YKaKuTe, CKOJBKO Macja
He MOeT ObITh B 9TOH mauxe?

1) 502 r 2) 507 r 3) 492 r 4) 497 r

Pemenue.

Ot sanucu npubIMKeHHOro 3HaueHuUs maccel (M) B Buge
M = 500 & 7 nmepeiifeMm K 3anucu B BUAE JBOHHOro HepaBeH-
erBa: 500 -7 < M < 500+ 7; 493 < M < 507. Macca nad-
KM MacJja JoJKHa OnITh oT 493 go 507 r (BKaoyas 3HAUYEHUA
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493 r u 507 r). U3 npennosxeHHBIX OTBETOB B 9TOT IIPOMEXY-
TOK He BXOAUT TOJBKO ONHO 3HaueHue: 492 r.

OrBerT: 3.

3ALAHWA 719 CAMOCTOSATETIbHOO PELLIEHVIS

1.

Yacts 1

IInpamuga Xeomca ciaoskeHa M3 2 MMJIJIMOHOB KaMeHHBIX
riablb, Kakjasd M3 KOTOPBIX BeCHUT He MeHbire 2 T. Kakos
BeC MUpaMUAbI B KHUJIorpaMmax?

OrBerT: .

Cronbko MeTpOB cocTaBiasier 1 aHrauickuii sapxa (mepa
IuuHBI), ecau 150 m = 164 sapaa. OTBeT OKpyrauTe IO
BTOpPOTO 3HAaKa.

OTsBer:

3a 700 ner Ilusanckas OGallHsA OTKJOHHMJIACH OT CBOEro
IleHTpa Ha 5 M. Ha CKOJIbBKO CAaHTHMETPOB B roJ OHa «IIa-
maeT»? OTBET OKPYIJINTE IO JECATBIX.

OTBerT:

BricoTa camMoro BBICOKOro 3JaHUA MHpa — TejebalIHu
Cu-9u Taysp B Kanage — 553 M 33 cm. Onpegenure BbICOTY
OJHOI'0 3Taka 3TOU OAaIllHM, ecJM Bcero oHa uMmeer 147 sra-
el OAMHAKOBOM BBICOTHI. OTBET OKPYIJIMTE A0 HECATHIX.
OrBerT:

Jlyay Cosnrua pojeraer xo 3eMJHM 3a 8 MUHYT. 3a Taxoe
BpeMA OH mpoJeraer 150 maH KM. OnpeaeauTe, ¢ Kakxoii
CKOPOCTBIO OH JIETUT (OTBET BHIPDA3UTE B KM/C U OKPYTIJIUTE
0 IIeJIOTO Yucia).

OTBeT: .

. 3BYK paclnpocTpaHsieTca B BO3AyXe co ckopocTbio 330 m/c,

a B BoJe — co cKopocTbio 1450 m/c. Bo ckosbko pas Gbi-
CTpee pacIpocTpaHdeTcs 3BYK B Boge? OTBeT OKpyriuTe
O OeCATHIX.

OrsBer: .

HppauuoHanibHOe 4YHCAO 2 MOMKHO MIpeiCTaBUTL B 0ECcKo-
HEYHOH JeCATUYHOH Apobu. OKpyriauTe aTy Apobb 0 COTHIX.
OrBerT:
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10.

11.

12.

13.

14.

. Buner crour 35 p. [I1s HOKYIKH KaKoro 4yucija OHUJIETOB

HexocTraTtouHo 110 p.?
1) omuoro 2) nByx 3) Tpex 4) geTnIpex

Buner Ha arrpakuuon crout 50 p. A mereil cKUIKa —
950%. 220 p. mocraTouHO, YTOOLI IIOKATATL HA ATTPAKIMOHE
1) 5 Bapocaelx u 5 geTeit

2) 2 B3pocablx M 5 gereit

3) 1 Bapocsoro u 6 gereit

4) 3 Bapocablx M 3 gerei

W3 npsamMoyrossHOro JiMcTa, padMephbl Kotoporo 21 cm X
X 29,7 cM, HYKHO BBIpe3aTh IJid OPUTaMH KBaapaT Hau-
Goabieir maomazau. Haligmre miaomazb OCTaTKa JHCTA
(B cM?2). PeayJbTaT OKpYIJIMTE IO IE€JOT0 YHCIA.
OrBerT:

OKpyraute 6eCKOHEUYHYIO JeCATUUYHYIO aApobs 0,(61) mo co-
THIX.

OrBerT:

1
IlepeBenuTe OOBIKHOBEHHYIO APOOH ? B JecaTUuHylo. Pe-

3yJAbTAT OKPYIJIATE 0 THICAYHBIX.
OTrBerT:

5
IlepeBenuTe OOBIKHOBEHHYIO APOODL ? B gecATHYHYIO. Pe-

3yJABbTAT OKPYTJHUTE OO0 AECATHIX.
OTrBeT:

IlepeBeauTe OOBLIKHOBEHHYIO Jpo0b % B JdeCATHU4YHYIO. Pe-

3yJAbTAT OKPYIJIUTE OO COTHIX.
OTBerT:

15. Paccrosnue ot 3emaun a0 Jlyusl paBHo 384 404 kM. OK-

16.

PYIJIUTE 3TO YMCJIO A0 THICSIY KHUJIOMETPOB.
OrBerT:

OneHuTe 3HaYeHWE BBIpAXKEHUA 2X + Y, €CIH
2<x<35<y<6.
1) (4; 6) 2) (9; 12) 3) (9; 10) 4) (10; 11)
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17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

OueHurte 3HaueHUe BBIpAXKEHUA 3X + Y, €Cau
l<x<254<y<hb.
)G 7) 2) (3; 6) 3) (8; 10) 4) (7; 11)

Oue}m're 3HaYeHHe BbIpaXKeHUud 3xy, ecJIHnu
l<x<255<y<6.
1) (5; 12) 2) (8 11) 3) (15; 36) 4) (18; 30)

Bec cpemuero xkypuuoro siinta 43 r, B TOM uucjge 23 r
6enxa 1 20 r xenTka. HalifuTe OoTHOIIIEHUE Beca KeJTKa
K Becy fAHIla U YKaXKHTe, B KAKON IIPOMEXYTOK OHO BXO-
IHUT.

1) (0,3; 0,4) 3) (0,5; 0,6)

2) (0,4; 0,5) 4) (2,1; 2,2)

Bec cpennero kypuHoro siina 43 r, B ToM uucjge 23 r
6enxa u 20 r xxearka. Haiiqute oTHOlIeHune Beca Geska K
BeCcy fAWIA U YKA)XWUTEe, B KAaKOH IIPOMEKYTOK OHO BXO-
IOHUT.

1) (0,3; 0,4) 3) (0,5; 0,6)

2) (0,4; 0,5) 4) (2,1; 2,2)

Bec cpennero kypusoro siina 43 r, B Tom uuciae 23 r 6eJ-
ka 1 20 r xeaTka. Haligure OoTHOLIEeHHe Beca KEJNTKAa K
Becy 0eJKa U YKaKUTe, B KaKOH NMPOMEXYTOK OHO BXO-
JOHUT.

1) (0,9; 1) 3) (0,5; 0,6)

2) (0,4; 0,5) 4) (0,8; 0,9)

Busner na arrpaknuon aasi B3pociaoro crout 50 p., a Ajaa
nereit — pewmesie. Jocratouno au 250 p. AasA mocelre-
HUS ATTPAKIVOHA JBYM B3POCJBLIM C TpPeMs AeTbMH?

1) mocraTouHo 3) HemOCTATOYHO AaHHBIX
2) HeAOCTATOYHO 4) auniHUe JaHHBIE

Buner na arrpakuuoH Ayasa B3pocaoro crout 50 p., a Aasa

neteir — gemenie. JocratouHo au 220 p. ana mocelre-
HUSA aTTPaKIMOHA JBYM B3POCJLIM C TPeMs AEeTbMHU?
1) mocTaTouno 3) HeZOCTaTOYHO HAaHHBIX

2) He#OCTATOUHO 4) JUIIHUEe JaHHbIe
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Yucao x B3ATO u3 mpomeskyTra (1; 2). Kakoe us 3Haue-
HUW BBIpaKeHH# Gojbire?

1) x-0,15 3) x-0,115

2) x-0,1 4) x-0,015

Yucno x B3saTo ua npomexkytra (0; 1). Kakoe u3 3gaue-
HUHN BbIpaskeHuH GoJiblie?

1) x-0,1 2)x-1 3) x-0,01 4) x-0,2
W3 kakoro npomMe:KyTKa cjiaeiyeT B3fTh YHCJIO X, YTOOBI
3HAYEHWE BBHIPAXKEHUA

X
On110 Goabire 1?

y

1) (0,2; 0,5) 3) (0,1; 0,2)

2) (0; 0,1) 4) (-0,2; -0,1)

B kakux rpaHunax sakJjoudeHo uyucyao p = 6,14 + 0,02?
1) 6,14 < p < 6,16 3) 6,13 < p <617

2) 612 < p < 6,16 4) 6,14 < p < 6,18
Yucao y = 5,72 + 0,01 3axa0ueHo B rpaHuIlax:

1) 5,71 < y < 5,72 3) 5,72 <y < 5,73

2) 5,71 < y < 5,73 4) -5,71 < y < -5,73
Yucno y = 3,14 + 0,01 3akJH0O4YeHO B rpaHuIlax:

1) 3,13 <y < 38,15 3) 3,14 <y < 3,15

2) 3,13 <y < 3,14 4) -3,13 <y < -3,15
Yucno y = 2,75 + 0,01 3axka04YeHO B I'paHUIAX:

1) 2,74 <y < 2,75 3) 2,714 <y < 2,76

2) 2,74 <y < 2,76 4) 2,75 < y < 2,76

B xakux rpaHumax sakJoueHo yuciao p = 345+ 0,027
1) 346 < p < 348 3) 343 < p < 347

2) 345 < p < 347 4) 344 < p < 346

HauHa oAHOTO MOTKA IpPsXH Aasa Basauusa 150 + 0,2 m.
Kakoit qiuHpl He MOMeT ObITH NPAXMKA U3 dTOro MoTKa?

1) 149,8 m 2) 150 m 3) 152 m 4) 150,2 m

Cpeau yciaoBUIl NPaBUJILHOIO XPAaHEHHS KaKao-TOPOILKa
€CTh BajKHOe TeMIlepaTypHOe YyCJIOBUe: TeMIlepaTypa BO3-
ayxa JoJskHa coctaBaATh 18 +£ 3 °C. Ilpu xaxkoil Temnepa-
Type Heab3d XPAaHUTL KakKao?

1) 18 °C 2) 20 °C 3) 15 °C 4) 21,5 °C

B 3aBHCHMOCTH OT BJIAYKHOCTHU MACCA ITAUKU COJU MOMKET
HU3MEHATbCA, HO OHa BcCerjga ocTaeTca B IIpepeJax
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1000 +£ 30 r. 3BanummuTe BO3MOYKHBIE 3HAYEHHA MAaCChI
Mayku coyi (C IOMOIIbIO ABOMHOI'O HEPaBEHCTBA).
OrBerT:

1.3. CreneHb C LLenbiM nokKasarenem

TEOPETUHECKUE CBEAEHWNA

IloHnATHE cTEIEeHH C 1IeJbIM IIOKa3aTeJieM

Onpegene}me. Crenensio yuciaa a ¢ HATypaJIbHBIM IIOKa3a-

TeJeM n Ha3blBaeTcdA YHUCJIO, 3allMChIBaeéMO€ KaK a® n oripene-
JaemMoe II0 IIpaBUJIy

a-a -..-a, ecam n > 2
N— .
a® = n pa3

a, ecau n = 1.

HekoTopslie cTenenn uucern 2, 3,4, 5

CTEIICHb
0 1 2 3 4 5 6
YHCJI0
2 1 2 4 8 16 32 64
3 1 3 27 81 243 729
4 1 4 16 64 256 1024 4096
5 1 5 25 125 625 3125 |15 625

Onpegenenue. Crenensio uucia a (@ = 0) ¢ measpIM MoKasa-

TeJleM m Ha3bIBAETCS YMCJIO, 3allMCHIBaeMoe Kak a™ U ompeje-
JIeMOe IO IPaBUJIY

a-a -...-a, eciu m — HaTypajbHOe YHUCJI0, M > 2;

m pa3

a, eciu m = 1;

1, ecitmu m = 0;

—,ecru m = —n, (—n) — meJioe OTPHUIlATEIBHOE YHCJIO.
a

Bripaxtenuss «HyJb B HYJIEBOM CTEIEHW» M «HYJb B OTPUIIA-
TeJILHOU CTelleHHW» He OIpejeJieHHI.
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Ecan oCHOBAaHMEM CTeleHHU dABJSETCA OOBIKHOBEHHAS
Ipo0b, TO YIOOHO HCHOJB30BATH IIPABHJIO, KOTOpOE CJIefyeT
HETIOCPEICTBEHHO M3 OIpeaesIeHU:

o -

, €CIM n — uejoe uucao, p = 0, g = 0.
1t

Hanpuwmep, [—] =
8

1
§] = 8.
1

CBOMCTEBA CTEINIeHH C LIeJBIM IIOKa3aTelJieM,
npeodpa3oBaHue BhIPAXKEHUI, COTepKaANUX
CTEeIleHH C IeJIbIM II0KA3aTeJieM

Ceoilicmea cmenenu c yenrvim nokazamenem
(m, n — ueasie uncaa, a = 0)

a™ -a" =a™"*", ()
a™: a®* =am™ ", (6)
(am )” = q™m", (7
@)™ =a™ -b™ (b= 0), (8)
a _a" 4 2 0). (9)
b b™

3anucsy yucea c ucnoav3oéarnuem cmenerned wucaa 10
(cmandapmubuiii 6ud wucna)

Eciu IMOJ0KUTEJBbHOE 4YMCJIO @ TPEJICTAaBJIEHO B BHIE
a, -10", rae 1 < a, < 10, n — 1eJyoe YNCJIO, TO TOBOPAT, UTO
4YHCJO @ 3alMCAHO B CTAHXAPTHOM BHIeE.

3A0AHWA AN AKTUBHOMO ObYHEHUA
(C KOMMEHTAPUAMM, PELLEHUSIMY, OTBETAMMU)

3amanume 1. CooTHecuTe BHIpAKEHUA C UX 3HAUYEHUAMU
2

-1 -2

A. [3 B. —fJ B. [—3]
3 9 3
4 9 9
1 2 2y 2 3) — =
' ) 4 ) %
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Pemenue.
ITo ompeneneHUI0 CTeeHU C HATYypaJdbHBIM IOKa3aTeJieM:

:

ITo OoIlpenejIeHNI0 CTEeIleHU

2

9

2 4

.

2
3
C

3
eJbIM ITOKa3aTejJleM.

OrBeT: A. — 1; B. — 3; B. — 2.

1)1
3amanue 2. Pacmosnosxure BbIpaskeHus 571; (g] ; 59,

2
B IOpPAAKE BO3pacTaHMUA HUX 3HAUEHUH.

Pemenue.

Haiizem 3maueHHe KajKJOro YHCJOBOTO BBIPAXKEHUH.
1
Ilo onpeneseHUIO CTENMEHHU C IeJBIM IOKasaTegeM: 5~ = =,

ITo OIIpenEeJIEHUIO CTEeIIeHHU C IeJIbIM IToKa3aTeJieM:

-1
1 1 1
{—] =-=1:-2=1-5=05.
5 1 5
5
Ilo ompeneneHUIO CTEIIEHU C IIeJbIM mokasaTenem: 50 = 1.

ITo ompenmeseHMIO cTeleHH C HATYPAJILHBIM ITOKas3aTeJeM:

[1]2 111

5 5 5 25
1 1

CpaBHUM 3HauYeHUd -, 5, 1, — 3aJaHHBIX YUCJOBBLIX BHIpA-
5 25

KeHUM:
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Lolorcs
25 5
2 -1
OrBeT: [l] ; 51, 50, [i) .
5 5

-2
3anmanue 3. Beruuciaure: [l] —473: 475 4+20079.
4

Peutenmne.

IIpeobpasyeM KakIoe caaraemMoe, UCIOJb3ysA CBOMCTBa cTe-
meHeM.

-2
1 "
B BBIPpAKEeHHNHn [—] nmepengeM K CTeII€eHHM C HATYPaJbHBIM
4

_2
1

[IOKa3aTeyeM: [—] =42,
4

B Bripaxkenun 4 2 : 4 Snpumenum csoiicTBo (6):

473 1475 = 473-0-9 = 42,
Ilo ompeznesleHUIO CTeIIeHH C IeJbIM Iokasarteiaem 2007°= 1.
B urore nmonyuum

-2
[l] —473 1475 4+2007° =42 - 42 +1=1.
4

OrBerT: 1.

3aganne 4. 3anummute 0,0032 B cTaHIZapTHOM BHIE.
Peurenune.

Yro6b! mpencraBuTh yncyao 0,0032 B craHmZapTHOM BUAE, HYXK-
HO 3ammcaTh ero B Buje, a, -10", rae 1 < a; < 10. IlepeHecem
sanaryio B uucjae 0,0032 Ha Tpu 3HaxKa BOPaso (TOJBKO B 3TOM
cayuae noayuum 1 < 3,2 < 10). Ho mociie mepeHoca 3amsiTOMH
moJIyuaeM 4ucjao 3,2, xoropoe 6oxbiie yucaa 0,0032 B 103 pas,
TI03TOMY, YTOOGBI UHCJIO He M3MEHUJIOCH, Pe3yJIbTaT HY}KHO yM-
HOxkuTh Ha 1072, B urore moayuum, uro 0,0032 = 321073,

OrBerT: 3,2-1073,

3agamue 5. IlepeBegure 155,4 M B: a) KUIOMETPHI;
0) CAHTUMETPHI; B) MUJJIHUMETPHI.
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Pemenue.
A) Tak xak 1 kM = 1000 M, pelIdM IPOIOPIIUAIO

1 km = 1000 m 1-1554

x = 155,4 M, * = 1000 = 0,1554.

IIporopiuio MOKHO 3aMEHUTH PACCYXKIACHUAMHU O TOM, UYTO
B 155,4 M B ThICAYY pa3 MeHbIEe KUJIOMETPOB, IIO3TOMY
155,4: 1000 = 0,1554 kM.
OrserT: 0,1554 kM, uau 1,554 107! xm.

Bb) Tak kak 1 M = 100 cmMm,
To 155,4 m = 155,4 - 100 cm = 15 540 cm.

OrserT: 15 540 cm, wiu 1,554 -10% cm.

B) 3uas, uto 8 1 m — 1000 MM, HalizeM, uto B 155,4 M —
155 400 Mmm.

OrBeT: 155 400 MM, uau 1,554 -10° MM.

3ALHAHWA A1 CAMOCTOATE/IbHOMO PELLIEHNSA
Yacrs 1

1. Cpean 3HauyeHuit Belipaskenuit 271; 8371;4-1; 51 ykamure
|Y

HauboJibllIee.
1) 271 2) 3! 3) 41 4) 571

2. Cpeau smauenuii BelpaskeHuit 2715 3715 471; 571 yxamure
HauMeHblIIee,
1) 2-1 2) 31 3) 4-1 4) 51

3. Cpenu 3naueHwuit Beipaskenunt 2°; 271; 272; 273 yraxure
HalMeHbIIee.
1) 20 9) 2-1 3) 2-2 4) 2-3

4. Cpenu 3Hauenuil Beipamenuit 2°; 271; 2-2; 2-3 yxamure
HauboJIblIIee.
1) 20 2) 2-1 3) 2-2 4) 2-3

1
5. Yucao — paBHO
64
1

1) 2-3 2) 44 3) 4-3 4) 642
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-2

6. 3HaueHue BbIpa)KeHUA |[—| paBHO
1) = 2) -~ 3) -2 42
25 25 5 4
7. CooTHeCHUTe BBIDAXXE€HUA C UX 3HAYEHUAMHU
-1
1) 41 2) (~4)°%; 3 [
4
A. 4 B. B. -1
4 4
OrBerT:

8. Cpean 3Hauenmit Buipaxkenuit (0,1)°; (0,1)7!; (0,1)%;
(0,1)3yRamnTe HauGoJbIIee.

1) (0,1)° 2) (0,1)~1 3) (0,1) 4) (0,1)3

9. PacmosioskuTe B IOpAAKE BO3PACTAHMUS 4YNCJIA:
0,0804; 0,08; 0,408.

1) 0,0804; 0,08; 0,408 3) 0,408; 0,08; 0,0804
2) 0,0804; 0,408; 0,08 4) 0,08; 0,0804; 0,408
(2-3)1
10. Beruuciure: .
162
OrBerT:
(5712

11. Brruucaure:

25-2

OTrBerT:

172 (1)?
12. Briuuciure: [—] [~] : 91,
3

OrBerT:

N 272 .54 .107°
13. HaiiguTe 3HayeHUe BLIpAYKEHUA ———— .,
23 .53 .1074
2,3-103% -3-.1077

14. Haiinure 3HaueHUe BBIpAYKEeHUSA p
10~

272 .52 95

15. Hafigure 3HaueHNEe BBIpaKeHUHA 5
27Y 10
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16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

37

42 .92 _ 92 .42

HaiinuTe 3maueHNe BBIpA'KeHUS =
2,7-1074 -3.102
10-3 ’
1,3.10% -4.107*
1072 ’
2°2.82 +32.28
62 '

Haitqure 3HaueHMe BhIpa*KeHUA

Haiinute 3HayeHue BhIpaKeHUS

Haiigure 3HaueHUe BHIpaKeHUHA

-1 _2
CpaBHure: {EJ [—1—} : (0,2)72 u L

5 10 372
Cpasrure: 1,5-4°2:101-122 u 0,12,

IIpeacraBbTe umcyio 6 900 000 B crapmapTHOM BHJE.

1) 69-10° 3) 0,69-107

2) 690 -104 4) 6,9-108

Banummute BoIpaxkenue 17 -10~2 B cTaEZapTHOM BHe.
1) 0,17 -10°* 3)1,7-102

2) 0,17 -107! 4) 1,7 -1074

Yraxxkure uuciao, pasgoe 0,00049.

1) 4,9-10¢ 3) 4,9-10¢

2) 4,9-10°5 4) 0,49-10¢

3anuiuuTe BhIpaskeHue 29 -10~3 B cTaEmapTHOM BHfe.
1) 0,29.10~* 3) 0,29 -107!

2) 2,9-1072 4) 2,910~

3anumure BeipaskeHue 19-10-2 B crangapTHOM BuIe.
1) 0,19-10¢ 3)19-10*

2) 0,19-107! 4)19-10°2

Yraxxkure uymcao, pasaoe 0,00093.

1) 9,3 -104 3) 9,3 -10°3

2) 9,3 10 4) 0,93 -10*

IIpeacraBrre uymcno 2 500 000 B craHZapTHOM BHIE.
1) 25-10° 3) 2,5-10°
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

2) 0,25-107 4) 250-10¢

Ykakure uuciao, pasgoe 0,00063.

1) 6,3-104 3) 6,3-1073

2) 0,63-10¢ 4) 6,3-10™

IIpencraBbre ymecao 1 800 000 B craHmapTHOM BHAe.
1) 18-10° 3) 180 -10¢4

2) 0,18 -107 4) 1,8-10°

Yraxxkure uucsao, pasaoe 0,00086.

1) 8,6-10¢ 3) 8,6-10°3

2)0,86-10¢ 4) 8,6-10*

1 1
Bo cxogbKO pas yHMcI0 —— MeHbIle 4ucjaa ——?
104 10?

1) 10 2) 0,1 3) 100 4) 0,01
1 1
Bo CKOJILKO pas 4MCJI0 —— MEHbIe uucjga — ?
102 10
1) 10 2) 0,1 3) 100 4) 0,01
1 1
Bo cKoOIBKO pas 4MC/I0O —— MEHbIIle 4Yucaa — ?
108 10
1) 10 2) 0,1 3) 100 4) 0,01
Bo ckonbKo pa3 oAMH MUJIJIMOH MEHbIIIEe OMHOTO MUJLINapaa?
1) 10 2) 1000 3) 0,1 4) 2

Paccroaune or 3emuan mo Conuna paBeo 1,5 1011 M. Brl-
pasuTe 3TO pPAcCTOAHHE B KUJIOMETpPAX.

1) 1,5-1010 3)15-108

2)1,5-10° 4)1,5-107

Paccroauue or 3emau o Connua passo 1,5-10'! M. Ber-
pasuTe 3TO PACCTOAHME B MUJLIMMETPax.

1) 1,5-10%° 3)1,5-10'3
2) 1,5-1014 4) 1,5-10!2
Yacts 2

Vopocture Boipakernue (a2 — x~2):(x~! + a~!) u HaiiauTe
ero 3HaueHHe mpu x = 3 1,a = 471,
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-4
4 "
39. YnpoctuTe BBIpaXXeHUe [—xSy] U HaWguTe ero 3Hade-

5
10
3

HUe IPpU X = 2, Y =
-2
4 .
40. YopocTuTre BBIpaKeHUe [— xy ] U HalAuTe ero 3Haye-
9

1
HUe IIPU X = —, § =
2

I

1.4. KBappaTHbi KOpeHb. KopeHb TpeTben cteneHun

IIpu BBIDOJTHEHUMM 3afaHUA IO NPeoOpPa3OBaHUIO BbIpaXke-
HUH, COJepiKallluX KOPHU BTOPOH M TpeTbell CTelleHH, MCIIOJb-
3yIOTCA pa3jUYHbIe CBOMCTBa KOpHeil. BeiuncieHus u npeobpa-
30BaHUA TPeOYIOT NOBBINIEHHON KOHIIEHTPAIIUM BHUMAaHUA.

TEOPETUYECKUWE CBELAEHWNA

Onpenenenne. ApudMeTHYECKMM KBaIPATHHIM KODHEM U3
HEOTPHIATEJILHOIO YKCJA @ HA3bIBAIOT HEOTPHUIATEJIbHOE YUC-
70 Ja, KBagpaT KOTOpOro paBeH a, T.e. (Va)? =a, a > 0.

CpoilicTBa apu(pMeTHUYECKOr0 KBaAPAaTHOIO KOPHSA

(@ 20)
Jab =va-vb, a>0, b>0, (1)
( £, a>0, b>0, (2)
—(f)k a>0,kc N. (3)
s n060ro AefcTBUTENBHOIO YHCIA X: Jx? = ] 4)

OngegeneHne. ROPHEM TpeTBEK CTeIlIeH! N3 4YMCJjia 4 Ha3bl-
BaOT YHCJ/IO, TPEThbA CTENeHb KOTOPOro paBHa 4.

CBolicTBa KOPHA TPEThei CTeneHu

Yab = Ya - b, (5)
3
3%=3ﬁ, b =0, (6)

w0
Q

b
- (%)”, n e N. (7
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(@—"b)-(a+b)=a? b2,
(a—

DopMyJIbI COKPALIEHHOT0 YMHOMXEHU A

)

b? = a? — 2ab + b2, 9)
@ +b)? = a? + 2ab + b2, (10)
a® — b3 = (a — b)a? + ab+ b?), (11)
a® +b% = (a +b)a? — ab + b?). (12)

Tabauna kBaapaTos unceJ ot 11 xo 25
112=121 (122 =144 | 132=169 | 142 =196 | 15%2= 225
162 =256 |172=289 | 182=324 | 192 =361 | 20% = 400
212 =441 | 22% =484 | 23%=520 | 242 =576 | 252 = 625
Ta6auua Ky6oB uucesa ot 2 1o 6

23 = 8 33 =27 | 43 =64 | 53 =125 | 63 = 216

3ALNAHUA 15 AKTUBHOIO OBYYEHNA
(C KOMMEHTaPUAMY, PELLIEHNAMM, OTBETaAMM)
HemnocpeacTBeHHOE NPUMEHEHHE CBOMCTB
apudMeTHYEeCKOro KBaIpaTHOro KOPHA M KOPHA
TpeThel cTeneHu

3damgaunne 1. Berumcaure: /81 -0,0001.

1) +0,09 2) 0,09 3) 0,03 4) npyroi oTBeT

Pemenue.

1-i2 cnoco6

IlogxkopenHoe Buipaskenne paBHo 0,0081. Tax kak
0,092 = 0,0081, To mo ompegeNeHUIO apUPMETHUECKOTO

KBaapaTHoro KopHsa ~/0,0081 = 0,09.

2-it cnocob
ITo cBoiicTBy (1) moanydyum

J/81-0,0001 = /81 -4/0,0001 = 9-0,01 = 0,09.

OTrBerT: 2.
Y625
3amaHue 2. Beruuciaure: .
s

1) 25 2) £5 3) 6 4) npyroil oTBeT
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Pemenne.

1-it cnocob6

IIpumenum cBoiicTBo (6). BHeceM u umciao 625, u yuciao 5

noy obIMUN KOpEHb.

3
V625 _ /625 _ 3135 — 5.
s 5

2-1t cnocob
B uncaurene pasnokmMm 625 Ha IIpocThle MHOMKUTEIH
BbIHECEM MHOMKHTEJb H3-TI0J] 3HaKa KOpPHA.

Y625 3¥5.5.5.5 535

- = = 5.
¥s ¥s ¥5

OrBerT: 3.
Baganue 3. Borumcaure: (—3v2)2.

Pemenue.

BosBegeM BO BTODYIO CTEelleHb KaXIbIA U3 MHOMKHUTeJeH

npousBefenua (—3+v2)2 = (-3)2 - (¥2)2 = 9.2 = 18.
OrBeT: 18.
Bamanue 4. Boruncaure: (—332)3.

Pemenne.

BosBezeM B TpeThIO CTENEHb Ka)KIbIil M3 MHOYKHUTEJEH IIpPO-

nssenenns (-3%¥2)° = (-3)* - (2)® = -27.2 = —54.

OTrBeT: —54.

3amganue 5. Briuncaure: ,/4;;.
1) 2,2 2) + 2,2 3) 0,44 4) npyro# oTBeT
Pemrenue.

Yro6bl BBEIYUCJUTL 3HaUeHUE apU(PMETHYeCKOro KBajapaT-
HOT'O KODHA K3 CMEIIaHHOTO YHCJIa, IIepeBeAeM CMeIlaHHOe

YUCJIO B HEIIPAaBUJILHYIO ApoOb M IIDUMEHUM CBOMCTBO (2):

\]4 _ \/4 25+21 _ [121 _ 121 _ 11 1

25 25 /35 5 5
OrserT: 1.
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Ecnu Cpa3y He yfaaeTtca BblHUCNUTb 3HAYEHMEe KOPHA, TO 4acTo No-
MOraet pa3noxXeHwe NOLKOPEHHOMO BbIPAXEHWNA Ha MHOXUTENN.

3amanue 6. Haiinure suaueHne BeIpaskeHusa V12 -15 - 20.
Pemenmne.

1-t cnoco6 (nenocpedcmeernmo)

Vv12-15-20=v/3600 = 60.

2-il cnoco6 (¢ nomMowwbio pa3nonenus Ha MHOHUMERU )

V12.15-20=+/2-2-83-3-5-2.10=+4-9-100=2 -3 -10 = 60.
OrBerT: 60.

OneHka KBaJgpaTHBIX KOpHe#
P2IIHOHAJBHBIMH UHCJIAMH

3anmamue 7. Kasxxnoe us uuces v15,+17,+38 cooTHecurte
C COOTBETCTBYIOIIEHl eMy TOUKOH Ha KOOPAMHATHON IPAMOI.

Pemenunue.
OmnpegenuM, MeXJy KAKUMM [IBYMA COCEJHMMH IIeJLIMM
YyHpcJIaMH HaxoqUTCA KaxXxoe M3 yuces v15,v17,+/38.

3 < V15 < 4, 3Hauur, yucay 15 cooTBeTcTByeT TOUuKa A.
4 < V17 < 5, moaTomy uucay v17 coorBeTcTByeT TouKa B.

6 < V38 < 7, clemoBaTeNbHO, YHCIY V38 COOTBETCTBYET
TouKa D.
OrseT: V15 — A,V17 — B,+/38 — D.

IIpeoGpa3oBaHue YHCIOBBIX BhIPAKEHHH

IIpu npeoOpasoBaHMM APOOHBLIX UHCJIOBLIX BbIpajKeHHUil, CO-
AepyKaluX KOPHH, MHOTJa YMHOMKeHUE UHCJHUTEJIA U 3IHaMe-
HaTeJid Ha BbIpa)XeHHe, CONpPAXKeHHOe 3HaMeHaTeJlo, IMO3BO-
JIIeT YIPOCTUTL BHJ BCEro BHIPaKeHHA.

V635 + /35,

3ananue 8. Boiunciaurte ———

6++/35
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Pemenmue.

6—/35 V635 -J6-435
NIV L V35 = L+ V359235 | 35
V6435 V6135 -6-V35

OrBerT: 6.

IIpuBesemM ImpuUMep WCIOJIL30BaHHA CBoHcTBa (4) mpu
npeoﬁpasoBaHnH BbIpakenuii (Ajia 000ro JeHCTBUTEJIBHOT'O

qyucaa x:vVx< = |x|).

Bagamue 9. Beramemure: (5 — VI1)? + (3 — V11)2.

Pemenue.
PaccmoTpuM oTZenbHO Ka)kAoe cJjaraeMoe CyMMObI.

Y6 — V17 = 5 - V11]
Tax kak 5 = V25 > V11, o [5— 11| = 5 +11.
Jig =11y = jp - i1,
Tax kax 3= V9 <11, 1o 3 — ¥11|= —(8— VI1)=+11 -3,
OKOHUATEeNLHO MMeeM:
J6 = V11)2 + @ — V11)2 =5 Vi1 + V11 - 8 = 2.

OrBerT: 2.

IIpnemsbl pa3oKeHHs Ha MHOKUTEIH

Mpn NpeoBpasoBaHMN YUCNOBbLIX BbIPAXEHWIM YACTO MPUXOLUTCA MpPw-
MEHSTb Pa3nnyHble NPUEMbI PA3NIOXKEHNA H3 MHOXMTENWM. HanoMHUM

OCHOBHble M3 HUX: 1) BbiHECeHMe 0BLEro MHOXMUTENs; 2) rPynnMpPoB-
Ka; 3) hOpMyfbl COKPALEHHOIO YMHOXEHUS.
V1510

3amanue 10. Coxkparure Apo6GH

5
1)vV5 2)/3-2 3) 1 4) V3 -2

Pemenue.
PaznoxkxuM yucanTeN b JAHHOIO BBIPAYKEHUS HA MHOMKUTEJH.

V15 - 410 = V5.3 — V5 2.

BrlHeceM 0GIIMiT MHOMKUTETs — /5.
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V5.83-+5.2 = «/3(«/5—«/5).

V510 _ f5-(3-42)
e B

HNmeem:

OTrser: 4.
daganmue 11. YopocTuTe A0 I1€JIOr0 YHMCJIA BRIPasKeHUE

VI +VTB1_
J3+1 )

Pemenue.

1-ii cnoco6
Pa3nosXxum YucInuTeN b JaHHOTO BRIPDAXKEHUA Ha MHOMKHUTEIIH.
B YUCJINTeJIe YyeThbipe cjJaraeMblXx, CrpynnupyemM HX IIO ABa.

\/2_1+f—«/§—-1=(\/2_1+«/7)—(«/§+1).

CinaraeMble B IIepBBIX CKOOKaxX MMEIOT OGLIMI MHOMKHTEJIb

JT.
(V2L +47) = (VB8 +1)=7-(¥8+1) - (VB8 +1)=
= (V7T -1)(v3+1).
L V2I4+T-V8-1 _ (VT-1)(V3+1) B
Umeem: 5 -7 = T JT = —1.
2-it cnocob

m+ﬁ_J§_1~ﬁ:~/2_1+ﬁ-«/§—1—ﬁ-(~/§+1)__\/§4__
V8 +1 V3+1 V3+1
OrBeT: —1.

JH—J5+JH+J5

VIT+45  J11-5

3amganaue 12. YupocTute BhHIpaskeHue

PemeHnune.

IIpuBegem apobu K o0lieMy 3HaMeHATeJIO.
Ji1-+5 + JI14++5 («/ﬁ—ﬁ)(m—ﬁ)ﬁ-(m-}-\/ﬁ)(\/ﬁ—i—\/g)
V1445  J11-v5 (\/ﬁ+\/3)(\/1_1—\/5)

B uncianrese nmpumeHMM (POPMYJIBI KBajpaTa PA3HOCTH H
KBaZpaTa CYMMBbI ABYX BhIpa’KeHHM, a B 3HaMeHaTesJe — (op-
MyJy pa3HOCTH KBajpaToB. Ilomyuum:
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~V5)(VI1 = ¥5) + (V11 + VB) (V1T + V5) _
(V11 + V5) (V11 - V5) B
11-2V55 + 5 + (11 + 2V55 + 5)

11-5
32 16 1
OKoHYATEJLHO MMeeM: —6— =3 = 55.

OrBerT: 51.
3

Bmpamenuanuna\/a+«fl;:{:\/a—«/3, a>0, b>0

ONna BblYNCIIEHUA 3HAYEeHMA Bblp&)KEHMIZ Bnaa \/a + \/B + \/a - \/B,

a>0 b>0 cHauana obo3Ha4alT 3TO BbIpaXkeHwe, Hampumep A,
notomM BO3BOAAT 0be YacTW paBeHCTBA B KBaApaT W, y4MTbiBas 3Hak
BbIpaXeHWs A, 3anncbiBaloT OTBET.

3agamume 13. Bripaxenue \/7 — <24 - \/7 + +/24 saBias-
eTcAa HeJeIM uncjom. Hafimure ero.

Iycts A = T — V24 — 7 + J24. PaccmoTtpum A2,
A? =724 — 27 —V24 T+ V24 + T+ 24 =
=14—2\/(7+«/2“4)(7—«/2_4) —14-2J25 = 4.

Tak xkak A < 0, T0o A = —V4 = 2.
OrBerT: —2.

3ALAHNA 715 CAMOCTOATE/IbHOO PELLIEH A

Yacts 1
1. Beruucaure: /0,09 + /49,

OrBerT:

2. Brruucoure: 0,1v/6400 — 10,/0,81.
OTrBerT:

3. Briuucaure: ,/1~ \/’

OTBerT:
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4. Briuncaure: ¥125 — 3/0,008.
OrserT:
5. Beruucaure: 0,2327000 + 203/0,001.
OrBerT:
6. Kaxoe u3 JaHHBIX BbIpa)XeHHUH HE PaBHO \/;7; ?
1) ‘/77 2) ‘/8:4 3) ,‘E, 4) _@
V642 12 2.V3 4
7. Briyucaure: 3—8.0,001.
1) +0,02 2) -0,02 3) £02 4) -0,2
8. Boruucaure: 54 - V6.
OrBerT:
9. Borumcaure: 9 -%3.
OrBerT:
10. Brruucaure: ;-1%8—.
OrBerT:

11.

12.

13.

Kaxoe us uyucen +09, V900, v9000 saBaserca panuo-

HAJBHBIM?

1) V0,9 3) v9000
2) V900 4) HM OZHO M3 BTUX UMCel
OTBerT:

Brruncaure:

OrsBerT:

T\
Beryucaure: |—3 ] .

OrserT:

3
14. Briuucaure: |— 4:3]3 .

OrBerT:




Tema 1. YACIA U BbIPAXEHWA. NPEOEPA30BAHME BbIPAXEHNIA a7

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

7
Coxkparure apobr -—— .
P POOR 7

1)1 2) V7 3) =7 4) npyroii oTBeT
Cokparure gpodn —31%_?1

1) V3 2) 2 3) V3 -1 4) npyroii oTBeT
CokpaTture Apobh V2 117—@

OTsBerT:

CpaBHuTe BhIpa)KeHHA: a = V62 +8%2 u b = 6 + 8.
OrBerT:

CpaBHHUTEe BHIpaYKEHHUA: A = V182 — 52 ub =13 5.
OrBerT: .

Boruncanre: +/20 — 24/5.

1) 0 2) V5 3) -5 4) 2v5

Kakoe IleJloe UMCJIO 3aKJIOUEHO MEXAy uYucaaMu 24 u
V267

1) 4 2) 5 3) 6 4) Takux
4pceJ HeT

Kakue mesble 4YMciaa 3aKJIOYEHBI MeXAY dYucaaMu 11

u V/29?
1) 12, 13, 28 3)4, 5
2) 3,4,5 4) 4, 5, 6

Haiigure mioniags NpsMOYTOJbHHMKA, CTOPOHBI KOTOPOI'O
paBHBI NT-2u 7 +2.

1) 3 2) 4 3) 5 4) 4J7
Beruncaure: V742 — 702,
OTrBerT:

HaiiguTe mepuMeTp NpAMOYroJLHHUKA, CTOPOHBI KOTOPOTO
paBHBI VT -2nJ7+2

1) 3 2) 4 3)5 4) 472
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26. Briuucaure: 64 -/22,5.

OrBerT:

27. Beruucnure: \f \/—
OTBerT:

28. Cpasuute V159 u 13.
OTBeT:

29. Breruuciure: 23-l-.
25

OTrBerT:

30. Beruncaure: 3‘f3§.

OTrBerT:

31. Brruucaure: 34 -6-9.
OrBerT:

32. OgHa M3 TOYeK, OTMEUYEHHBIX HAa KOOPAWHATHON IIPAMOI,
COOTBEeTCTBYeT uucay ~34. Kakas aro Touka?

| AIB CI D
T o ~——o
5 6 7
1) A 2) B 3) C 4) D
Yactp 2

33. Iokaxure, uro V11 — 6/2 = 3 — /2.
34. Boruncanre: 326 -39 .53,

85. Brruucaure: V108 — /75 — V3.
36. Brrumcaure: (2«/5)4+ ( g/ —2)3.

37. Brruuciaure: 162,52 — 58,52 + («/ﬁ - 4)(4 + \/1—3)

38. Buiuncaure: 484 — 2.22.13 + 169 + /2,52 — 242,



Tema 1. YACA U BbIPAXEHUSA. NMPEOGPA3OBAHUE BbIPAXEHNN

49

39. PacrnosioxkuTe B OpAJAKe BO3pacTaHUA 2«/5; 3; —8; —-347.

40. PacnonioxuTe B NOpsgKe yObBIBaHUSA —2%/3; —4; 3; 2%/2.

1.5. BoipaxxeHus n npeobpasoBaHus

IIpu BeIDOJHEHHH 3amaHUU MO IpeoOpPasOBaHUIO BBIpAXKe-
HUI UCIIONB3YIOTCA pa3jN4YHble CBOMCTBA CTeleHU, apuMeTU-
YeCKOI'0 KBaJPAaTHOTO KOPHSA, KOPHA TPeThel CTeNeHU.

B mnepBoil yacTH sK3aMeHAIMOHHON padoThbl O0OBIYHO TpPedy-
eTcsl BBIIIOJHUTh ONHO HJIM ABA OEeHMCTBHUA AJS IOJNYyYeHHUS pe-
3yJbTaTa IO NPeobpa3oBaHUIO NEeJbIX U APOOHBIX BBHIPDAYKEHUI.
Bo BTOpO# WacTu — npeoGpa3oBaHUA MHOTOIIIATOBLIE, IIPUYEM
YacTO NMPUXOZUTCA IPHMEHATH PA3JHYHBIE METOABI PasJioXKe-

HUSA BBIPAXKEHUU Ha MHOYKHUTENH.

TEOPETUYHECKWE CBELAEHWNA

DopMYJIBI COKPALIEHHOT0 YMHOMKEHHU

)

Y = a? — 2ab + b2,

)* = a?® + 2ab + b2,

a3 — b3 = (a — b)a? + ab + b?),
(@—b)® = a® — 3a2b + 3ab? — b3,
a3 +b3 = (a +b)(a? — ab + b?),
(@+b)?® =a® +3a2b + 3ab® + b3,

®dopmyiia pas3iIoKeHU T KBAJPATHOTO TPeX4JieHa

Ha MHOKUTEJIHN
ax? +bx+c = a(x —x)(x —x,), a = 0,
rge x, ¥ X; — KOPHM TpexujeHa ax? + bx + c.

SALAHUSA A1 AKTUBHOIO OBYHEHVIA
(C KOMMEHTAPUAMU, PELLEHUAMM, OTBETaMU)

Haxoxmem{e SJHAYEHHUA BBIPAKCHUA

3amanue 1. Haiigute 3HaueHue BRIpaXXeHUdA

x = —/5.

3

(1)
(2)
(3)
(4)
(3)
(6)
(7

®

npu
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Pemenue.

HO,ZICT&BI/IM 3Ha4YeHUe nepemeHHoﬁ X B MCXOAHO€ BbIpaxe-

HHeE.
3

Mpu x = —/5 3Hauenue BbIpaYKeHUuA paBHO
(—5)° V5
: X
3 4
(B)V5  (B) st Vems e
5 5 5 5 5

OrBeT: —5.

3aganue 2. Haiinure sHaueHue BmIpaskeHHA va? — b2
nmpua =8, b= —6.

Pemenune.

IlogcraBuM 3HaueHUA @ U b B MCXOAHOE BBIpa)kKeHHe.

Va? — b2 =82 —(-6)> =82 —6% = /8- 6)8+6) =
=214 =2.2.7 = 2J7.
OrBeT: 2.7.

BeipakeHue nepemeHHOI u3 GopMyIsI

3aganune 3. Boipasutre u3 QopMyJbl CKOPOCTH PaBHOYC-
KOPEeHHOI'0 ABMIXKEHUA U = U, + al BpeMA 1.

Pemenwune.

Bynem geiicTBoBaTh mocsefoBaTenbHO: 1) BmIpasum at;
2) BbIpasuM BpeMmsd t.

1) at = v—-v,; 2)t=v_U°.

a
v—v
OrBeT: t = 0,
a

IIpuemsl pa3iioxKeHNA Ha MHOMKHTETH

Mpy NpeobpazcBaHNN BbIPAXEHNA HACTO NPUXOAUTCA NMPUMEHATL pas-
NINYHBIE NPUEeMbl Pa3foOXeHWUs Ha MHOXWTENW. HanOMHWUM OCHOBHble
M3 HUX: 1) BblHeceHWe obuiero muoxuTtens; 2) rpynnuposka; 3) dop-
Mylbl COKPAUEHHOrO YMHOXeHUs; 4) dopMyna pasnoxeHus KBagpat-
HOrO TPEX4NeHa Ha MHOXMWTEeNW.
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BoiHecenue 001IEero MHOKHUTEIS

Ya — 3¥ab
3aganue 4. YupocTute BhIpasKeHUE ——— .
3% -1

Pemenue.

PasnosxuM Ha MHOMKHTENN UYHCJUTE]b APOOH, a 3aTeM CO-
KpaTUM Ha OOIIWH MHOMKHUTEJb.
Yo - s¥ar  Ya(1- %)
3% —1 3% —1

t.e. ¥b = l;bzi.
3 27

= —%a, upuuem 3% -1=0,

OrBet: —¥a; b = 21?

I'pynnupoBka

Jxy—vx -2 2
3daganme 5. YmopocTure BBIpaKeHHE Vry—Jx-2Jy+2 u

Jx—2

HalauTe ero 3HauveHue npu x = y = 12100.

Pemenue.

B uucaumeane yernvipe ciaaraeMbix. QueHb 4acTO IPU PaasJio-
JKEHHMHU Ha MHOXXHUTEJHM BbIPDAXKEeHHdA, COJAEepiKalluero d4eTrbIpe
cjlaraeMbIX, UCHOJB3YIOT T'PYIIIMPOBKY.

Joy—Vx-2Jy+2 _ Jx(Jy-1D-2Jy+2 _ Ja(Jy-D-2(Jy-1) _
Jx -2 Jx -2 Jx-2
(Jy-1)x~2)
— - -1, x>0, x = 4.
= Vy >
Ipu y = 12100 umeem: /y —1 = 110 —1 = 109.

OrseT: \Jy —1, x > 0, x = 4; 109.

DopmMyJIbl COKPANIEHHOTO YMHOMKEeHU A

ANg ynpoweHns BbIPaXEHNI ¢ NOMOLLbIC POPMYN COKPELLEHHOrO yM-
HOXEHWA UCNonb3yoT gopmyrnbl (1)—(7). YT0bbl BIOPaTL COOTBETCT-
BylotLyto dopmyny, cnegyer obpaTuUTb BHUMaHUE Ha mokasaTtenu cre-
NeHW OOHOYNEHOB, BXOAALLUMX B BbIPAXKEHUE.

2 2
3dagaune 6. YupocTture BHIpaKeHHE Tt . XTe
x2+x+1  x3-1

HalijuTe ero 3aHaueHue npu x = 101.
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Pemenwue.
K Beipaxenuio (x? — 4) npumeruM (GoOpMyJy pasHOCTH
KBaJpaToB, a K BhIpa)keHuio (x3 — 1) — pasHocTH Ky6OB.
x2 -4 x+2  (x-2)(x+2). x+2 _
A x2+x+1'(x—1)(x2+x+1)
= (x—2)x - 1),
x=1, x = 2.
IIpu x = 101 umeem: (x — 2)(x —1) = 99.100 = 9900.

Ormer: (x — 2)(x —1), x = 1, x = —2; 9900.

Pasnoxenue KBAaIApPaTHOI'o TpeX4yJieHAa HA MHOKHTEJIH

3amanme 7. Kakoe BoIpa)kenue HaZO IOACTABUTH BMECTO
MHOTI'OTOYMSA, YTOOBI ObBLTI0 BE€PHBIM pPaBEHCTBO
3x2 —2x —1 =3(x -1)(...)?

Pemenue.

YTo6bl pa3yioKUTh HA MHOMKHMTEIH KBAaAPATHBIA TpeXuJieH
3x% — 2x — 1, pemum ypaBHeHue 3x2 — 2x — 1 = 0 (cM. dopmy-
JIy PasIO’KeHUA KBaAPATHOrO TpexXujieHa Ha MHOMHUTeH (8)).

YpaBHeHHe MMeeT KOpPHH 1 U — %, IIO3TOMY

3x2 —2x — 1= 3(x—1)(x+§).
1
OTrBerT: x—|—§.

2_
a¢—T7a +6 -
3anganue 8. YOpocTuTe BhIpaKeHUE Tl ¥ HayiguTe
a —

ero 3HaueHHe IpU X = 12%+115—2—0,8—3% 12,

Pemenne.

YTo6bl PA3IOKUTL HA MHOMKHUTEIM YHCJUTENDb, PEIIIUM ypaB-
HeHue a? —Ta+ 6 = 0 1 npuMeHUM (OPMYJY PpAa3IOKEHUA
KBAJpPaTHOTO TpexujieHa Ha MHOKHUTeau (8).

a2 —Ta+6 . (0—1)(0_6)

- =a-6, a=1.
a—1 a—1
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BepHemcs K mepeMeHHOHN X.
Ocrajnoch HalWTH 3HaUeHHe BBHIPAXKeHUA Vx — 6,x = 1.
Haiigem 3HaueHMe X U3 BBIPAKeHUSA

4 .5 1
=112-4+1--08-3=- |-12.
8 [ 5 Tl T 0873y

Ob6paTuTe BHMMAaHHE, UTO MOXKHO PaIlMOHAJBbHO BBIYHCJIUTH
3HaUYeHHEe YMCJOBOIO BBIpAa)KeHMA B CKOOKe, €CJIM 3aMeTHUTh,

a0 12% = 128.

(125+1i—0,8—31] 12- [12,8—0,8— (31 _ 13]]-12 -
5 12 3 12 12

12 - 1%]-12:14443:121.

Hrak, npu x = 121 Jx — 6 = 5.

OrBer: Vx — 6, x = 1; 5.

IlokaxeM npuMeHeHHe BCeX OCHOBHLIX IIPUEMOB pa3jiOKe-
HUA HA MHOXUTEJU IIPHU PelIeHUH CIeLYIOIIero 3agaHusd.

3amaEmune 9. YIpocTUTe BLIpAKEHHE

25x3-10x% +x x%+3x
5x2-16x+3  x3— 3x2—9x + 27

U HaliAuTe 3HaUeHMe BbIpa)keHus mpu x = 3,1.

Pemexnue.
25x3 - 10x2 + x
5x2—16x +3

B uyucaumene Bce Tpu ciaraeMbBIX UMEIOT OOIMI MHOMKH-
tensb (x). Ilocne BbiHeceHHsT 0OILEr0 MHOMKHUTEJS IIOJYUYUM BbI-
paxkenue 25x% —10x + 1, kKoTopoe mpejcTaBisieT co6Oit KBaJ-
par pasHocTH, T.e. 25x% —10x +1 = (5x — 1)2.

PaccmoTpum mepsyio apoln

B 3namenamene mucnonbsyem (QopMyNy pasioKeHHs Ha
MHOXHUTEJHU KBaAPaTHOTO TpexdJjieHa, T.e.

5x% —16x + 3 = 5(x — x,)(x — x,),

rae x, ¥ X, — KOPHM ypaBHeHHd 5x2 —16x + 3 = 0.
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25x3 — 1022 + x :'c(5x—1)2
OKOHUaTeJLHO UMeeM: = .
5x% —16x + 3 5(x — 3)(x — 0,2)

O6paTuM BHMMaHHe Ha BhIpaskeHHA (bx — 1) u (x — 0,2).
Ecnu nepBoe BhIpa'KeHHE MPOLOJIKHM PacKJaJbIBATh HA MHO-
KUTEJIN, TO MNOJAYy4YUM bHx —1 = 5(x - 0,2). YuureiBasa aTo,
npeo6pasyem 3HameHaTedb: 5(x — 3)(x — 0,2) = (x — 3)(5x — 1).
Hrak, nocisie coKkpallleHUs Ha OOIIUH MHOMHUTENb Ap0oOb 6yaer
HMeTb BHUI: x(5x 1)’ _ Xex-b

5(x — 3)(x — 0,2) x -3
x2 + 3x
x3 —3x2 _9xr 427

B wucaumene BeiHeceM 0OmIMIT MHOMKHUTENIb (X).

B 3namenamene obpaTuM BHMMaHHE Ha YHCJO cjlaraeMbIX:
UX yeTsipe. Mcrnonb3yeM IpYNIMPOBKY, T.€.

x% —3x2 —9x +27 = (x® —3x?) - 9(x - 3) =
= x%(x — 3) - Hx — 3) = (x2 — 9)(x - 3).

B nepBoM MHOXKHTEJE NpUMEeHUM (GOpMYyJy Pa3HOCTH KBaj-
paToB:

(x2 - 9)x — 8) = (x — 3)(x + 3)(x — 8) = (x — 3)*(x + 3).

ITocsne cokpaieHus Ha OOIMH MHOMHUTEJIb IpPoOb OyAeT
HMeTh BUI:

PaccMoTpum BTOpYIO ApPOOH

x? + 3x __x
x% —8x% —9x +27  (x-3)

2,x¢—3.

BepHemcA K MCXOZHOMY BBIPAYKEHUIO:

25x3—10x2+x‘ 2% + 38x

5x2716x+3 x3—3x2—9x—9-27
x(5x - 1), x

= (bx —1)(x - 3), x = £3; x = 0,2.
x-38 (x-3)

2

IIpu x = 3,1 3HaueHMe HMCXOJHOI'0 BbIDAKEHHA PaBHO
(5-3,1-1)3,1 - 3) = 1,45.
OrBet: (5bx —1)(x —3), x = £ 3, x = 02; 1,45.

PacemoTpuM 1npeoOpas3oBaHuHe BbIpa)KeHUI, COAepKaluX
CTeIleHUW ¢ OTPHIATEJbHBIMU LIeJbIMU IIOKa3aTeJasAMU.
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damanmue 10. YopocTure BhIpakeHUe R
a " +b
u HaliiuTe ero 3HaYeHWe IPHU a4 = «/ﬁ,b = 5.
Pemernue.
CHauaJjia 3aMEHHM CTeNeHU C OTPHUIATENbHBIMH [IEJILIMH II0-
KasaTeJIsIMM Ha CTENeHHU C HAaTypPaJbHLIMHU IIOKA3aTEJIAMH, T.€.
1 1
a8 4p8 P T
11 ab
a

— (@bt =
a !l 4p! (ab)

+ J—

b

Tenepr M30aBHMCSA OT IABYX3TAXKHOCTH B UNCJIUTEJIEe M B
3HaMeHaTeJse nepBoil Apo6u. [IJis 3TOro BBINOJHUM AEHCTBUA
B YMCJIUTeJIe U B 3HaMeHarTeJe.

1 1
— 3, .3
ot Tpr 1 _(pTraf)e o
3,3
i_’_l ab a°b®(b+a) ab
a b

O6paTuM BHMMaHHWe Ha IOKasaTeau creneHeil. IlpumeHum
B YHCJHTeJIe IIePBOM Apobu (opMyay cyMMBl KYOOB M COKpa-
TUM 4YHCJIHTeIb UM 3HAMEHATeJb Ha OOImMHUui MHOMKUTEIb
ab(a +b). Torga BoIpa)kenue OGyaeT MMeTh BHUL:
(b3+a3)ab 1 a? - ab+ b2 1
TS—__:'—_——"__—, a 7: —b-
a®b’(b+a) ab a?p? ab
IIpuBenem npodu K o6IieMy 3HAMEHATEJIO:
a? — 2ab + b? (a-—b)2

a?p? a®b?
Hrax, mpu a = +/20,b = 5 3HaueHHe HCXOXHOTO BbIpaxe-
HUSA PaBHO

(V20 - 5)" (245 - B’
() (5) e

= 0,05.

2
OTBerT: (a—;?—, a = —b; 0,05.
a“b
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3ALAHNA 419 CAMOCTOSATENIbHOMO PELLIEHNSA

Yacts 1

1. Haitigzure  3HauYeHMe  BbIpaYKEHUSA a? — 4b? Ipu
a=10; b= —4.

OrBerT:

. 7
2. Haiigure amaueHue BpIpaKEHUSA npu m = —/7.

OrBerT:
. muv?
3. U3 dhopmynasl KMHeTHUYECKOH sHeprum E, = BEIPA3HUTE
CKOPOCTb.
2E 2E
m m
E E
2)v=* 4) v = |-k
2m 2m
D?n
4. s ¢opMyasl MOIIHOCTH asBTomMobunaa P = 6’ rae
P — mMomHOCTE B JIOIMIAAWHEIX cujJax, D — auaMerp Iu-
JUHApPaA, N — YHUCJO LUJINHIPOB, BHIPA3UTE 1.
16P 16 D2
Dn="" 3) n=
) D? ) P
2) n = 16PD? 4) n = (162
D2
5. IIpeacraBeTe B BHJE CTElIeHH C IeJbIM II0KasaTelieM
x2+ x-3
OTrBerT:

4
6. IlpeacTaBbTe B BUJE CTENEHU C LeJbIM ITOKa3aTeJleM (x3) .

OTBerT: .

7. IlpeacTtaBbTe B BHAE CTEINEHH C IEJLIM MOKasaTejeM
2.5
xX°X

(=*)’

1) x2 2) x~2 3) x! 4) x
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8.

9.

10.

11.

12.

13.

VkaxxkuTe BhIpa)keHUe, paBHOe CTermeHu 4" 2,

4" 4" n\-2

1) 4 — 16 2) 6 3 4) (47)
IlpeacraBeTe B BuAe cTemeHH npousBegeHue 9-3".

1) 32n 2) gn+1 3) 3n+2 4) 27"
BuIosIHUTE BHIYMTAHUE (X + 7)2 — x(14 + 4x).

OrBerT:

Yopoctute BlpakeHue 4(m — 1)2 + 8m.

1) 4m2 +8m + 4 3) 4m? + 4

2) 4m? +8m — 4 4) 4m? +1

YKaKuTe BhIPA)KEHHUE, TOMKAECTBEHHO PABHOE MHOrouJe-
Hy 8a? — 12ab.

1) —4a(2a + 8b) 3) —4a(2a — 3b)

2) —4a(— 2a + 3b) 4) —4a(—2a — 3b)

B Bripaskenuu 3a? — 9ab BuIHECHU 34 CKOOKM OBIUIA MHO-
SKUTEID (—3a). Kaxoii aByusieH ocrajicd B CKOOKax?

1)a+3b 2) a —3b 3)—a—-3 4)-a+3b

14. IIpeobpasyiiTe B MHOro4jJieH BbIpa)XeHHE

6p(p — 2) — (p — 6)".

OTBerT:

15. PasyiokuTe Ha MHOMKWUTEJIM KBAAPATHBIA TpexdJeH

16

3x 2—9x —12.
1) 3(x +1)(x — 4) 3) 3(x + 1)(x + 4)
2) 3(x —1)(x — 4) 4) 3(x —1)(x + 4)
. Cokparure Apo6n M .
b2 -9

OTBerT:
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

3 3
CokpaTture gpobb a” +2757 .
a + 3b

1) a? — 3ab + 92 3) a? — 3ab+ b?
2) a? + 3ab + 9? 4) a? + 6ab + b®
Kakoe 13 BeIpaKeHHH TOMKAECTBEHHO ApOOH ?
1) a-—-b»b 3) b-—a

a — 3b a - 3b
2) b-a 4) _a- b

3b—a 3b—a

9x2 _ 2

YnpocTuTe BhIpaKeHUE U Ha#guTe ero 3HAYEeHUe

3x° + xy
npu x = 100 u y = 299.

OTrBerT:

2

Haiigute pasHOCTb BBIpaXKeHUI — 3x.

2x -1

OTBerT:

o - a 2
Hamm’re Pa3HOCTb BBIDaAXX€HHH 5 2"
(a -2) (2 -a)

1 2
1) 3) Lz
2-a (a - 2)
1 1
2) 4)
a-—2 a+2
Brinosnute yMHOMXKEHUE ¢ . 3+9%c
b2-9c2 62
1 1
1) 3) —— —
2b — 2¢ 2bc — 2¢2
2 1
2) —— 4) ——
3b + 3c2 2bc — 62

BrimonnuTe ymuoxeHue (ab + bz) S
a® —b

OTrBerT: .
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

a? — b2

BrinonHUTe geseHUe (ab — b2) :
b

OTBerT:

1 1 x2
Yupocture BbIpaXKeHue |— + —| - — .
4x 6x 5

OrBerT:

B xakoM ciayuae BbIpajskeHHE IIPeoOpasoBaHO B TOMJECT-
BEHHO paBHOe

1) (4 + a)(a — 4) = 16 — a?
2) (a — 4)2 = 16 — 8a + a?
3)4(a — b) = 4a — b
4) (4 + a)®> = 16 + a2

[ 1 1 ] xy
Yupocture BeIpayKeHHe |— — ——| - .
x? 4y2 2y + x
OTBerT:
a-b a+b
B BeIpaskeHUHe X — J MOACTaBbTE X = y Y= — ¥
a+b a-b
VIPOCTHUTE €ro.
OrBer:
YupocTure BbIpaskeHHE %2 % M HaliaguTe ero sHaue-
Y Y
HHe 1pHu y = —3.
1) 27 9) —27 3) L 4) - L
27 27
al+b!
Ynopocrure BbIpa)KeHHne ———— .
a—+b
1) 2 2) a b 3) a+b 4 L
ab
~ 81b
Coxparure apobb 2o’
Ja - 9Vb
1) Va — 9Vb 3) Va — 3Vb

2) Ja + 9Vb 4) Ja + 3vb
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32. YupocTture BripaskeHue v12a + +48a — +147a.
OrBerT:
Yacrp 2
33. Pasnoxkure Ha MHOxHUTenu x° + y3 — xy? — x%y.

34.
35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

Paznoxkure Ha MHOMHTenu 9x2 — 12xy + 4y? + 3x — 2.
Pasnoskure Ha MHOMXkUTenu 2p + 3m + 4p2 — 9m?2.
3x2 —2x —1
2 + 6x '
942 + 6a +1

CokpaTture apodn

Cokparure apodb .
6ax +2x —3a -1

xy —x—-—y+1 o
prOCTI/ITe BBIpaXX€HHNe ——— — WU HAHJHUTEe ero 3Ha-
x -1

dyeHue npu x = y = 2010.

64x3 — 27
CokpaTture apodn L

16x2 +12x + 9

x2 +10x+25 x%2 - 25
Yupocture BbIpakeHue : T -

x° +5x x
3 +2x%2 —x -2 x + 3
YupocTuTe BeIpajKeHHE " .
x+1 x° +5x+6
2m 1+m? o
YupocTuTre BhIpa’KeHHE + U HaflguTte ero

(m — 1)3 a-m)d
3HayeHue npu m = 0,75.

n
VIpocTuTe BEIpasKeHMEe — > 1 2007 + 3",
4+2.3" 19"
Hokxaxkure, 4uTO 3HAYEHHNE BHIPDAXKEHUS He 3aBHCHUT OT [O-
IyCTUMBIX 3HAYeHUI IepeMeHHOH
x% _ 36 x -6
‘3

— 8x — x2.

x2—2x+4 x° +8

Yrpoctute BBIpa)keHUe

( atd +3J(9—6J§+x)

3 Jx

U HaiauTe ero sHavyeHue npu x = 169.
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46. Pasnoxute Ha MHOxuTenn x?* + x2 — 2.
47. Pa3noxuTe Ha MHOMKHUTEIH
p?x + p?y —nx —ny — p? +n.
48. Pas3noxxkuTe Ha MHOMKHUTEIH
m?x?2 —3m?%x —4m? — x? + 3x + 4.
x% -21  9x .[1_ 6
x2 -9 x+3 ) x+3
x—4 16 )

49, YnpocTuTe BbIpasKeHue

50. YuopocTuTe BBIpayKeHHe

1+ 4x71 [x2 +4x 16— x2

51. JlokaxuTe, 4YTO 3HAUYEHUE BhIpAKEHUA
x2-2m+a)x+4ma  x?2—4b? (x + 2a)?
22 +2(a+b)x+4ab x2-4a2 x-2m

He 3aBHCHUT OT JONYCTUMEBEIX 3HAUEHHUI IepeMeHHOH a.
9.75"

52. YnpocTuTe BbhIpaKeHHEe —————.

3n+1 . 52n71

n+2 __ zn—l

7.2"
n+n —12
3-vn

55. YupocTute BEIpaxkeHUe

53. YupocTuTe BbIpaykeHUe

54. Coxkparure apodn

x—9 .\/;+3
x+vx +1 x2vx -1

U HalguTe ero

3Hauenmne npu x = 0,81.
Nk " V7
y—Ty  JTy+y

u HaiiguTte ero 3sHauveHue npu y = 0,01.

ATy
" 49-14y + 12

56. YopocTuTe BhIpasKeHHe [

57. HaiiquTe 3HaUueHWe BBIPAYKEHUA

((JE +2)° — 4V +2)+ 4]2 npu x = 200.
58. Haitqure 3HaueHUe BBIPAKEHUSA

J@x —12)° - |/8x +12)% mpn x < —2010.

59. 3HaueHHe BBIPAYKEHUA 50(\/; —-6,/x—9 — \/x +6./x— 9J

npu x = 9,0169 asaserca mesasiM uncaoM. HaliguTe ero.
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Tema 2. YPABHEHUA

TEOPETHECKWE CBEAEHUNA

Onpegnesnenne. KopHem ypaBHeHHMS C OJHUM HEH3BECTHHIM
Ha3bIBAIOT 3HAYe€HWE HEU3BECTHOT'0, IPW KOTOPOM ypaBHEHUe
obpalfaeTcsi B BepHOE PaBEHCTBO.

Onpepnenenne. PemuTh ypaBHeHHe C OJHHUM HEU3BECT-
HBIM — 3HAYHT HAUTH BCe ero KOPHU WJIH AOKA3aTh, UYTO KOP-
Hell Her.

Onpepenenue. JIMHEeHHBIM YpaBHEHHEM C OJHUM HEU3BECT-
HBIM X Ha3bIBAIOT YpaBHEHUs BUAA ax = b, rae x — HeU3BECT-
Hoe, a U b — HeKoTopble UMCJIa; @ HAa3bIBAIOT KOd(PUIINEH-
TOM IIPDH IIePpEMEHHOU, b — CBOOOAHBIM UJEHOM.

Onpenenenve. KBaapaTHsiM ypaBHeHHMEM C OJZHHM HEU3-
BECTHBIM X HAa3blBAIOT ypaBHeHHUs Buja ax? +bx +c¢ = 0, rae
X — HeHU3BeCTHoe, a, b u ¢ — HeKoTopble yucja (Koagduiru-
€HTbl ypaBHeHHdA), mpuueM a = 0. @  Ha3BIBAIOT IEPBBHIM
(crapiinM) KoadppUIUEeHTOM, b — BTOPBEIM K02 PUIUEHTOM,
¢ — CBOOOJHBIM YJIEHOM.

Ecaun B KBagpaTHOM ypaBHEeHUUW XOTs Obl OZUH U3 KO3(d-
¢unuentoB paBeH (0 (Kpome, KOHEYHO, Koa(dduUIMeHTa IIPU
x?), TO ypaBHEeHHe HA3LIBAIOT HENOJHBIM KBAaAPATHBIM ypaB-
HEHHEM.

Bripaxxenue

D = b? - 4ac 1)

Ha3bIBAIOT AMCKPHMMHHAHTOM  KBaJApPaTHOTO  ypaBHEHUS
ax? +bx +c¢ = 0. [Io AUCKPUMHMHAHTY KBaJPaTHOIO ypaBHe-
HUA ONpeAeNsIOT, CKOJbKO OHO MMeeT KOpHeI:

—ecaun D > 0, To ypaBHeHHe UMeeT ABa Pa3JUUYHBIX KODHA;

—ecau D = 0, To ypaBHeHUe MMeeT OOUH KOpeHb (MU JBa
COBIIABIIUX KODHA);

— ecau D < 0, To ypaBHeHHe He HMeeT KOpHeH.

dDopMyIbl KOPHEH KBAXPATHOTO YPABHEHUA

Kopuu ypaBHenus ax? + bx + ¢ = 0 Haxogar mo ¢opMmyJe

-b+D
x =

2a ' (2)



Tema 2. YPABHEHWA 63

Kopru KBagpaTHOro ypaBHEHHS, B KOTOPOM BTOPOil K03(-
(PUIMEeHT — 4YeTHOe UYMCJIO, MOXKHO BBIYUCIATEL IO (Popmyse

_Qi\/E
2 V4
a

2

_ D_[b] _
x = ,mez_[z ac. (3)

Teopema Buera

Ecnu npuseneHHoe KBajpaTHoe ypaBHeHue x2 + px+q =0
HMeeT KOPHH, TO CyMMa KOPHEH 3TOro ypaBHEHUs paBHa BTO-
poMy K03hPUIITUEHTY, B3ATOMY C IPOTHBOMOJOKHBIM 3HAKOM,
a Ipou3BeJieHMe KOpHell paBHO CBOOOJHOMY uJjeHy, T.e. €CJIH

X1 U X3 — KODHM ypaBHeHMA x° + px+q =0, T0
X, +XxXy = —p;
1 2 p 4)
X, X, =4¢.

OopaTHas Teopema Buera

Ecnin cymma AByX dYuces paBHA BTOPOMY KO3(hGUIIMEHTY
MIPUBEJEHHOIO0 KBAAPATHOTO YPABHEHMS, B3SATOMY C IIPOTHBO-
MMOJIOKHBIM 3HAKOM, & HMX IIPOU3BeJeHKHEe PaBHO CBOOOJHOMY
YjIeHy, TO 9TH dYHCJa ABJAKTCA KOPHAMHM IIPUBEIEHHOIO
KBaApPATHOTO YpPaBHEHHUSA, T.€. €CJH BEIMOJHSIOTCS YCJIOBUS

X, +x, = —p;
X, Xy, =(,

TO X; M Xy — KODHU ypaBHeHHA x> + px+q =0.

3ALAHNA V153 AKTUBHOMO OBYYEHNA
(C KOMMEHTaPUSIMU, PeLLEeHNIMM, OTBeTaMi)

JInHelHbIe ypABHEHU A

Mpyn peweHnn NUHENHbIX YPaBHEHW Cnaraembie C Hen3BeCTHbIM
0bbI4HO NEpPeHOCAT B NEBYI0 YacTb ypaBHEHWs, 3 OCTanbHble cnarae-
Mble — B NpaBylo 4acTb. [1pn 3TOM NepeHoce Hago WM3MEHUTb Ha Npo-
TUBOMONOXHbBINA 3HAK CnaraeMbiX, KOTOpPbIE NEPEHOCUM.
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3aganune 1. Pemure ypasHenne 2 — 3(x + 2) = 5 — 2x.

PemeHnue.
CHavasla pacKkpoeM CKOOKH.

2—-3x—-6=5-2x
—3x+2x=5-2+6
—x =9,
YpaBHeHUe emle He perteHo. Hamo HaliTu 3HaueHUe Iepe-
MeHHO# X, a He (—X).
x = -9
OrBeT: —9.
3aganue 2, Haliiure KOpHU ypaBHEHUSA ’; + I—nz = 3,75.
Pemenue.

B neBoit yvacTu ypaBHeHUA — IpOOH C pPasHLIMHM 3HAMEHAa-
Tenamu. IlpuBenemM ux K oblieMy 3HaMEHATEJIO.

dm  m _ 375,
12 12

Sm _ 375
12

OcraeTcs pa3fesluTh U JIE€BYIO, U NIPABYI0 YaCTb ypaBHEHUSA
5
Ha KO3((PUINEHT IIPKU HEU3BECTHOM, T.e. Ha &

m=23875:25
12

m = 375 2.
5

IIpu ymMHOKeHUM MOXHO JubGo umcao 3,75 mepeBecTH B
%)

OOBLIKHOBEHHYIO Apo0b (II0JIe3HO 3HaTh, 4TO (0,75 = = ), Jaubo
4

yncno 12 epeBeCcTH B AecATUUYHYIO (paszeauB 12 ma H).
5
- 15 12
4 5
m=9

OTrBeT: 9.
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KBagpaTrHsie ypaBHeHHA

HenonHble KBaApaTHble YPaBHEHMS MOXHO pewnTb 6e3 npumeHeHUs
OCHOBHOW opMynbl  (2) KopHel KBagapaTHOrO ypaBHeHUS.

3amganue 3. Kaxxgoe ypaBHeHUe COOTHECHUTE C MHOXKECT-
BOM ero KOpHeM.

A.05x2 —2x =0 B. 05x2 —-2=0 B. 05x2 =0

O 2y -2u?2 3)0ui4

Pemenue.
PemuM cHayasla mepBoe ypaBHeHHe. BbIHeceM 3a CKOOKH
00N MHOMKUTEID.
x(05x —2) =0
x=0wm 05x—-2=20
x=0wum x=2:05
x=0 umm x = 4.

Hrak, KOPpHAMY IIepPBOT0 YpaBHEHUA ABAA0TCA uncyaa 0 u 4.
PemuM BTOpOe ypaBHeHHe. Bripasum x2, T.e.

x2=2:05
x2 = 4.

KopHAMK BTOpPOro ypaBHEHHS SBJIAIOTCA yMcaa 2 U —2.
Ocranocs peurnTs TpeThe ypaBHeHue. Ilpu peureHuu ero
TOXKe BbIPa3uM Xx2.

x2 =0.

Toabpko uuciao 0 ABAsETCA €ro KOPHEM.
OcraeTcs 3aIHCATL OTBET.
OrBeT: A. -3; B. -2; B. —1.

3ameuaHue: COOTHECTA NAHHBIE YPAaBHEHUS C MHOXXECTBOM
HX KODHEI MOXKHO U IIPOIIE, C IOMOIIBIO CHEAYIOINX PACCyX-
JeHU: IlepBOe ypaBHEHWe HMeeT JBa PA3JIUYHBIX KODHA —
HYJIb U APYTO€ YHCJIO, KOPHAMHU BTOPOTO YPaBHEHHSA ABJIAIOTCS
JABa NIPOTHUBOIIOJIOXKHBIX UYHCJIa, KOPHEM TPeThero ypaBHEHUS
AIBJISAETCSA TOJbKO YHCJIO HYJIb.

PaccMoTpuM pelrenue KBaJpaTHBIX ypaBHEHMH, B KOTOPBIX
HU OJMH U3 Kod(dduunenros e pasex 0.
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3agamne 4. Pemure ypaBHenue 3x2 —2x —1 = 0.

Pemenue.
Ilo ocHoBHOII (GopMmyJie KopHell KBaJpPaTHOrO YpaBHEHHUHA
-b+D
x = g B pgannom ypaBHenuum a = 3, b = -2,
a

(2)
¢ = —1, nostomy D = (-2)* —4-83(-1) = 16.

Nmeem:
o DT 2
2.3 6

OrBerT: 1; —

@ | =

3ameuaHue: TMOACUUTAEM CYMMY KO3GhGUIIMEeHTOB 3TOr'0
ypaBHeHusA: 3+(—2)+(—1) = 0. Yucuao 1 ABnseTCA KOPHEM 3TO-

ro ypaBHEHH .

9To BepHO U B 00IleM cJayuae, T.e. €eCJIM MBI pelraeM KBaj-
paTHoe ypaBHeHHe ax? +bx + ¢ = 0 1 cymma ero Koa@@uuu-
€HTOB paBHA HyJI0 @ + b+ ¢ = 0, To OANMH U3 KOpPHEH ypaBHe-
HUA paBeH 1.

3agaumne 5. Pemure ypaBHenne —x?2 + 0,1 = 09x. B o1-
BeTe YKa)KHTe IMPOU3BEIEeHHNE €ro KOpHeil.

Penienue.
Ilepenecem ciaraemrie B JIEBYIO YacTh ypaBHEHUA.

-x2401-09x =0
x?2 +09x - 01 = 0.
Yr1o6bl u36aBUTHCA OT AECATUUHLIX Apobeil, YMHOXHM 00e
yacTH ypaBHeHHus Ha 10.
10x2 +9x-1=0
D=92-4.10-(-1) =121

. = -9++/121
20
x = -1 uau x = 0]1.
He 3a6yzeMm, UTo B 3aJaHHH €CTh JAOMOJHUTEJBHLIN BOIIPOC.
IIpoussenenne KopHeii ypaBHeHus paBHo —O0,1.
OrserT: —0,1.
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3amevarue: HA JOMOJHUTEJNLHBIHA BOIIPOC B 3alaHUM MOYKHO
OBLIIO OTBETHTH, JaKe He HaxOdA KOopHeH ypaBHeHHs. Becrmom-
HUTe GopMyJINPOBKY TeopeMbl Buera (4).

Ilocse TOoro Kak BbI yOeAHUJIUCH B CYLIECTBOBAHHHM KOpHeH
(D > 0), MOXkKHO MpoCTO HaWTH WX NIpou3BeleHHe. M3 AByX
ypaBuenuit x2 4+0,9x -0,1 =0 u 10x2 +9x —1 = 0 TOIBKO
IepBoe HABJIAETCA NIPUBEJeHHBLIM, I0O3TOMY TeopeMy Buerta
IpHMEHseM K IIePBOMY ypaBHeHHMIO: X, -x, = —0,1.

Eciun B kBaJpaTHOM ypaBHEHHH KOo(hdDHUIIMEHT IIpu x —
YeTHBIM, MOXXHO HMCOOJIL30BaTh GopMyJay (3) IJIg HAXOXKIECHUA
KOPHEeH KBaJpaTHOI'0O YPABHEHUS C UYETHHIM BTOPBLIM KOa(hdu-
IIUEHTOM.

3aganune 6. Pemute ypasHenue x2 — 32x + 31 = 0.
Pemenue.

B ypaBeruu a =1, b = -32, ¢ = 31.

1-it cnocob

Ilpumenum dopmMysy Qg ypaBHEHUH € UETHBLIM BTOPBLIM
KoaddunuerTom (3).

= (-16)° ~1-31 = 256 — 31 = 225

o 16=7225

1

x=38lumux = 1.
2-it cnocob

IIpumerum ocHoOBHYIO Gopmyay (2).

D = (—32)2 —4-31 =1024 —-124 = 900
32j:«/9709

21
OrsBerT: 1; 31.

3ameuvaHnue: B ypasHeHuu x2 — 32x + 31 = 0 cymma koad-
¢dunuenroB 1 + (—32) + 31=0, nosToMy 1 ABIsieTcA KOpHEM
ypaBHeHHsA. A BTODOH KOpeHb MOXXHO HaiiThU 10 Teopeme Bue-
Ta, TaK Kak x, -x, =1-x, = 31, 10 x, = 31.
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3ananue 7. Pemure ypasHeHue (3x — 2)(4x —3) =0.
B orBere ykaxuTe 0OJBIINIH KOpPEHb.
Pemenne.

B neBoii yacTH ypaBHEHHUA 3alUCAHO IPOU3BEJeHUE, IPHYEM
rnpousBegeHue paBHo 0.

(Bx—2)4x—8) =0
3x—-2=0 umm4x-3=0

2
X =—- HIH X =
3

> | o

Y0061 BHIOpPATE GOJBINKIT KOPEHb, MOMKHO JUOO IPHUBECTH

2 8 3 9

. —
H =

Ipobu K OAHOMY 3HaMeHAaTeJI0 U CPABHUTh YHUCJIUTEIHN APoOei
[ J, aubo mepeBecTH 00e JpobU B AeCATUYHBIE
3 12 4 12

Apobu [3 — 0666...= 0,(6), > = 0,75].
3 4
OrseT: 0,75.

B kypce anre6pbl paccCMaTpHBAIOT TakKe pasjHYHEIE ypaB-
HEHUs, CBOAMMEIE K peIIeHHI0 KBaJpaTHLIX ypaBHEHHI.

YpaBHEHHA BBICIIHX CTEeNEeHeH

YpaBHeHUsl, CTeneHb KOTOPbIX Bbile BTOPOW, OBbIYHO pEeLaloTcs ABYMS

OCHOBHbIMW MeToOaMW: BBeAeHWEM HOBOW ﬂepeMEHHOﬁ Y Pa3noxXeHn-
eM Ha MHOXUTenu.

Memod 66edenus HOBOU NepeMeHHOU

3agamue 8. Halinure KOpHU ypaBHEHHUSA
xt —11x%2 —12 = 0.

3ameuanue: ypaBuenus Buga ax? +bx? +¢ =0, raea = 0,

ABJAKOINHAEeCA KBaJpaTHBIMH OTHOCHTEJIBHO xz, Ha3bIBAIOT OH-
KBaApaTHBIMH YPaBHEHHUAMH.

Pemenne.

9TO ypaBHEHHE MOJKHO CBECTH K KBaJPATHOMY C IOMOILBIO
3aMeHBl a = Xx2.



Tema 2. YPABHEHWA 69

xt —11x2 -12=0

a = x2

a? -11la-12=0

a=-1wuma=12.
BepreMcs K mepeMeHHOH X.

2

x2 = -1 mam x2 =12

IlepBoe ypaBHeHHe peilleHHiI He HMeeT, a BTOpOe ypaBHe-
HUe MMeeT ABa KODHA V12 = 2V3 u —/12 = —23.

OTBeT: +2V3.

Bameuanue: ypaBHeHMe ¥ — 11v/x — 12 = 0 ToKe MOKHO CBe-
cTH K KBagpaTHoMy a2 — 1la — 12 = 0 sameHoit a = +x. IIpas-
Za, TOrzxa, IOCJe pellleHUs YpaBHEHHS C MepeMeHHOH a, IpH-
JeTcs pellaThb IIPOCTEHIINe WPPAIMOHAJIbHBIE YPaBHEHHUSA:
Jx = —1,+/x =12. I KOpHEM HCXOZHOrO ypaBHEHHS OyAeT
TONAbKO 122 = 144,

He Bcerna 3ameHa nepemMeHHOM Tak O4YeBMIHA, KaK Npu peleHun ou-
KBaflpaTHbIX yPaBHEHWI.

3damaaune 9. HaiiiuTe HaMMEHBIINN KOPEeHb ypaBHEHHUSA
(x+3)* +8x% +18x -1 = 0.

Pemenmne.

Paccmorpum mepBoe ciaraemoe (x + 3)4. Bcriomuum, uro
(x+8)% = x% + 6x +9.

CrpynnupyeM BTOpoe M TpeThe ciaraemsbie 3x2 + 18x. Ecun
BBIHECTH OOIMII MHOMKHTEJb 3 3a CKOOKHM, TOrJa HuMeeM
3(x? + 6x).

BeeneM HOBYIO I€pEMEHHYIO @ = (X + 3)2, a > 0, Torga

8x? 4 18x = 3x% +18x 4+ 27 — 27 =
= 3(x? +6x +9) — 27 = 3a — 27.

HcxonHoe ypaBHeHHe OyieT MMETh BH
ca? +3a - 27 -1 = 0. ITosyunau KBagpaTHOe ypaBHEHHE OT-
HOCHUTEJIbHO IepeMeHHOI a. Pemum ero.
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a2 +3a-28=0
a=—-7unmma=4

a = —7 — MOCTOPOHHUH KOPEHbD.

BepueMcsa K mepeMeHHOHR X.
(x+3)° =4
Kak mpomie pemiuThs 3T0 ypaBHeHue?

1-it cnoco6. PacKpuITh KBaJpaT CYMMBI ¥ IPUMEHHUTEL OCHOB-
HYI0 GopMys1y KOpHel KBaJpaTHOTO YpaBHEHU .

2-it cnoco6. IlepeHectu 4 B JIeBYIO YACTh U IPUMEHUTL GOp-
MYJIy Pa3HOCTH KBaJApaToOB.

3-i1 cnoco6. 3Biieub KBaJpaTHHIM KOpeHb U3 00euX yacrei
YpaBHEHH .

x+3=2umx+3 = -2

x =—-1lwnmu x = -5.

IIpexge uyem 3ammcaTh OTBET, BCIIOMHHTE, HAa KakKoOH BO-
npoc Tpedyerca OTBETHUTL B 3aJaHHUU.

OrBeT: —5.

Memod pasnoxcenun na mroxcumenu

MNpexae 4em NPUCTYNaTb K PeLLeHNio YPaBHEHUW C NOMOLLBIO AaHHOMO
MeToha, COBETYEM MOBTOPWUTL TeMy «Hucna u sbipaxeHus. Mpeobpaso-
BaHWMe BbIPAXEHNNY,

3amaaue 10. CkoJbko KOpHell HMeeT ypaBHEHUE
x3 —8x% —32x +96 = 0?
1)1 2) 2 3) 3 4) 0

Pemennue.

B 75eBoit yacTM ypaBHEHHUA 4YeThIpe CJIATaeMbIX, II03TOMY
NMpUMEHAEM METOH TPYIINHPOBKH.

(x? — 3x2) —(82x—96) =0
x2(x—-8)—382x-3)=0
(x - 3)(x* —32) = 0.
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IlpousBenenve pasuo O, 3mauur, x-—-3 =0 wIm
x?2 -382=0.

YpaBHeHNe MMeeT TPHU KOpHA: 3; * 42,

OrBerT: 3.

3ALAHWA 19 CAMOCTOATE/IbHOIO PELLIEHNA

Yacts 1

1. Pemure ypaBHeHue X — 5(x — 4) = 6x + 5.

OTrBerT:

2. HaiinuTe KOpeHL ypaBHEHUsS 4 — i; = 3.

OTBerT:
3. Kakoe U3 ypaBHeHHI wMMeeT G€CKOHEUYHOE YHCJIO KOpHei?
1)0-x=0
2)0-x =1
3)0+x=0
4)0—-x=0

4. PemuTte ypaBHeHHe Lng} — ’g = —1.

OTrBerT:

5. HailinuTe KOpHH ypaBHEHHUA

lx+3](0,2x—1) - 0.
2
OTrBerT:

6. Pemtute ypaBuenue 4n — 10,5 = 5n — 3(2n — 1,5).

OrBerT:
7. KopHeM KBajgpaTHOro ypaBHeHMA —b5x2 = —25 sBagerca
YHCJIO0
1
1) -5 3) ——
) ) NG
2) é 4) -5

8. Haiizure KopHu ypaBHeHusa —2k% + 32 = 0.
OTBerT:
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Haitnure xopuu ypasuenus —2k% + 32k = 0.
OTBerT:

Pemute ypaBHeHne —9x2 + %x = 0. B oTBeTe yKaxKuTe

HaMMeHbUINH M3 ero KOopHei.
5 9 1
1) —= 2)0 3) —— 4) —
) 3 ) ) 25 ) 25
Ykaxure BepHYI0 GOpMyay KOpHeH KBaJpaTHOT'O ypaBHe-
Hua kx2 + mx + n = 0.

1) x = —m+Vm? —4kn 3) x = —n++vn? -4k
2 2k

9) x = m+ym? +4kn 4) x = —m+Vm2 —4kn
2 2k

PemuTte ypaBHeHme x2 —6x+ 7 = 0.

1) 3—+2; 3++2 3) 6 —2v2; 6+2V2

2) 3—+3; 3++/3 4) -3-+2; —3++2
Raxxnoe ypaBHeHHe COOTHeCUTe C MHOXKECTBOM €ro Kop-
HEeu.

1) 02x% — 5x = 0; 2) 02x2 -5 = 0; 3) 02x2 = 0.

a) 0; 6) —5 u 5; B) 0 u 25.
HaiiguTe mosmosxuTeNbHbI KOpPeHb YpaBHEHUA
2x2—3x—-5=0.
D1 2) 2 3) 5 4) 2,5
Yramure HaMMEHbIUINHA KOpPEeHb YpaBHEHUS
x2 4+ 2x = 24.
OTBerT:
Pemure ypaBHeHUe S b
(y=T)(y+9)
OrBerT:
PemuTe ypaBHeHHe S S
(y—7)(y+9)

OTrBerT:
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18. Pemure ypaBHeHHe (L_l)-(—y;ﬁ = 0.
y+

OTrBeT:
19. Pemnte ypaBHeHUe (i:w;r—% = 0.
y_

OrBerT:

20. Pemure ypaBHeHUE 6 __5 .
x—4 x 42

OTrBerT:
2x% - 3x —14 _
x+2

21. Pemrnte ypaBHeHUe 0.

OTBeT: .
2x2 —5x — 17
22. Pemure ypaBHeHUe il |
x+1
OTBerT: .
23. YKa)K1UTe KOJHUUYECTBO KOPHEH ypaBHEHUSA
x2 -8 . 2x
x—2 2-x

OTrBerT: .

24, Halizure cymMMy KOpHeil ypaBHEHHA

x? — 28x + 27 = 0.

OTBerT: .

Tema 3. CUCTEMbl YPABHEHUN

CucreMbl ypaBHEHUH MOKHO PELIUTH Pa3jIWYHBIMH MeTOJA-
Mu. B mepBoii yacTu sK3aMeHAlMOHHON paboThl TpebyeTcA pe-
IIUTh CUCTEMBI YpaBHEeHUI JHU00 METOZOM IMOJCTAHOBKHU, JuOO
METOJOM CJOKeHHud, Jub0 rpa)uuecKUM MeETOJOM.

IIpu pemrerun cucTeM ypaBHEHHMI M3 BTOPOM YacTU 3K3a-
MeHAaIMOHHON paboThl MPUXOAUTCA IIPUMEHATH CIelNUaJbHBIE
MIPpUEMBbl DEIIeHUA CUCTeM YPaBHEHHU, B YaCTHOCTH METOJ
BBeIEHUA HOBBIX HEHU3BECTHBIX, & TaKyKe pellaTb CHUCTEMBI
YpaBHEHUI C ITapaMeTpoOM.
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TEOPETUYECKWE CBEAEHWA

Onpenenenue. PemeEnMeM cucTeMbl YpaBHEeHHH C IBYMA
HEN3BECTHLIMM HA3LIBAGTCA Napa 3HAUYEHWH HeU3BEeCTHBHIX, 00-
palaplnas KaykJjoe ypaBHEHUEe CHCTEMEI B BEDHOE PaBEHCTBO.

SALNAHVA 071 AKTBHOIO OBYHEHWNA
(C KOMMeHTapUAMY, PeLLEHNSIMU, OTBETaMM)

Meroa noncraHoOBKH
3agamue 1. Pemure cucreMy ypaBHeHUH
xy =10,
{x -2y = 1.
Pemenue.

PaccMoTpuM BTOpOE ypaBHEHUE CHCTeMBbl. BwIpasum Heus-
BECTHOE X Yepe3 y U IIOJACTABUM B IIePBOE ypaBHEHUE.

2y +1)y = 10,
x =2y +1.

PelluM nepBoe ypaBHEHHWE CHCTEMBI.
2y+1)y =10
2y2 +y-10=0
D = 1—4~2-(—10) = 81

149
4

y=2 wm y=-25.
CooTBeTCTByWIIIME 3HAYEHHA X MOYKHO HAaWTH, MOACTABHUB
HalileHHble 3HAYEHUS J B OJHO U3 ypDaBHEHUI MCXOAHOM cHC-
TeMbl, HAIIpUMep BO BTOpPOE ypaBHEHHUeE.

y= 29 Yy = 21 Yy = _275 Yy = _2’57
HJIn
x=2-2+1 |x=05. x=2-(-25)+1 |[x=-4.

OrBeT MOKHO 3amucarh Tak: (5; 2), (—45— 2,5) — WJIH TakK:
x, =95y = %x, = —4,y, = —25.

Orset: (5; 2), (—4 —25).
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Meroa caoxenus

3amanue 2. Halifure pemeHus cCUCTEMBLI ypaBHEHHIt
3x + 5y = 13,
3x —dy = 7.

Pemenue.

1-it cnoco6. Memod cioncerHus
Cinoxum o0a ypaBHEHMA MCXOAHOM CHCTEMBI

3x+5y+@Bx—-5y)=13-7
6x =6
x=1
HaiizeM coOTBeTCTBYyIOlIlee 3HAUEHUE Y, IOACTABUB HaleH-

HOe 3HaYeHHe X B Jr00oe U3 ypaBHeHI/II‘(‘I CHCTEeMBbI, HAIIpDUMED B
mepBoe.

3:1+5y =13, y =2,
x=1; x=1.

2-11 cnoco6. Memod nodcmaHno8KU

13-5y
BripasumM x U3 mepBoro ypaBHeHHA X =

U ToACTAa-

BHMM BO BTOpO€ ypaBHEHMHE:

3.19°% 5y = 1.

Pentum BTOpOEe ypaBHEHHE CHCTEMBI.

13-5y -5y = -7

—10y = -20
y =2
Haiinem cooTBeTcTByIOIlIlee 3HAYEHHE X M3 IEPBOr0 ypaBHe-
HUA

x = 13;35'3 , x = 1.

OrBerT: (1; 2).
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Sagamue 3. BrluncauTe KOOpIMHATHI TOUKH IIepecede-
HUA npameix 6x + 5y = -1, 7x — 3y = —10.
Pemenmue.

Touka mnepeceyeHHMsA IPAMBIX IIPHHAAJEKAT KaK IIepBOM
IpsAMOH, TaKk W BTOPOH IPAMOH, IIO3TOMY, YTOOBI HANTH ee
KOODAWHATHI, HAJAO PEUINTH CHCTEMY YDaBHEHHIi:

6x + 5y = —1,
7x — 3y = —10.

Meron noACTaHOBKM B JAaHHOM Cjyyae HeymoOeH, Tak Kak
HaJ0 BBIPAXKaTh IE€PEMEHHbIe M IIPH 3TOM IPUAETCA IEJIUTH
aunbo Ha 6, aubo Ha 5, aubo Ha 7, aAub6o Ha 3.

ITonmpobyem nmpuMeHUTH MeTOJL cJioKeHuUsi. Kak moayuutsh

cjlaraemble, OTJIHYAIOUINECS TOJIbKO 3HAKOM?
YMHOXXHM IepBoe ypaBHeHue Ha (—7), a Bropoe Ha 6.

6x +5y = -1, | x(=7) —-42x — 35y = 7,
Tx -3y = —10;| x 6 42x — 18y = —60.
ITousIeHHO CJIOXKUM ypaBHEHHA.
—42x — 35y +42x — 18y = 7 + (—60)
-53y = -53
y =1

IlogcraBuM HaliieHHOe 3HauYeHUe Y B Ji00oe U3 ypaBHeHUM
HCXOIHOM CHUCTEMBbI, HAIpUMEP BO BTOPOE.

=1, y=1,
Tx -3:'1=-10; x = —-1.

OrBeT: (—-1; 1).

Me’ro;[ BB€IC€HHUA HOBBIX HEU3BECTHBIX

3aganue 4. Halijure perreHns cucTeMbl ypaBHeHUH

0 2 _y
x—y x+y ’
4 15

— = —1.
x+y x-y
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1) (35 —1,9) 3) (3,5, —1,9)
Pemenmue.

BBejgeHne HOBHIX HEM3BECTHBIX IIO3BOJISIET YIPOCTUTH BHJ
BBIPA’KEeHMi, BXOAAININX B CHCTeMY ypaBHeHuii. B pmanHOM

ciy4dae MOJKHO BBECTH clleyIoLIHe HEU3BECTHELIE
a = ! , b= , TOTJa MOJYUYHUM CHCTEMY
x+y x—-y
10b—2a =1, .
()
4a —15b = —1.

Hanee npuMeHsieM y»Ke M3BECTHBIE METOABLI: METOJ IIOJACTA-
HOBKM WJIM METOJ CJIOM(eHMs. YUUThbIBaA K03GGIUIIMEeHTHI IIPHU
HEU3BECTHLIX, BHIGEDEM [Jis PEIIeHUS METOH CJIOYKEHUS.

Yrob6bl MOJYYUTHL cllaraeMble, OTJIHMYAIOIIHECS TOJBKO 3HAa-
KOM, YMHOKUM IIepBO€ ypaBHeHHe Ha 2.

106 — 2a = 1,| x 2 200 —4a = 2,
4a — 15b = —1. 4a —15b = —1.
Cnoxxum ypaBHenusd. [Toayuum 5b = 1,b = 0,2. Haitgem co-

OTBETCTBYIOIIlee 3HAUEHHE IEPEMEHHOH 4, IOJCTaBUB B Jioboe
U3 ypaBHEHUH cHcTeMbl 3HaueHHe b (¥).

a = 0,5,
b= 0,2.

BepHeMcsa K NepeMEHHBIM X H J.

1
x+y —_— 0,51 {x+y fd 2,
1 :0,2. x—y=5.
x—y

Hanee cucreMy ypaBHEHMl MOKHO DEIIUTH JUOO METOAOM
CJIOKEHU, Ju60 METOJOM HMOACTAHOBKU. OKOHYATEJIBLHO I0JIY-
yaeMm:

x = 3,5,
y = -15.

OTrBerT: 3.
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3ameyarue: TMOJYYUTH NPAaBUJIbHBI OTBET B 3agaHHM 4
MOXXHO M MHa4Ye, HAIIpUMep, [IOOYEPEJHO IIOACTABUB BO3MOK-
HBle DellleHUs U3 BapuaHTOB 1), 2), 3), 4) B cucTeMy U IpoBe-
pAsl, He MOJYYUJIH JIU MBI BEpHOE DaBeHCTBO. 3/eCh I'JIaBHOE He
OIINOUTHCA B BHIYUCIICHUAX.

3ananue 5. CKOJIBKO pellleHUII MMeeT CHCTeMa ypaBHe-
HUH?

Pemernwue.

PaccmoTpum BTOpoe ypaBHEeHHe cUcTeMEBI. Eciu 0603HAYUM
= a, TO ¥ = 1. HUmeem ypaBHeHUe a + 4 5. 3to apob-
y x a a
HO-paUOHAJIbLHOEe ypaBHEHHE (CM. pellleHNe TaKHX ypaBHEHUH
B TeMe «¥YpaBHEHHUS»).

Pemum ero.
a®-5a+4 _

a

Ero xopumu 1 u 4.
Bepuemcsa Kk HemsdBecTHBIM x M y. McxomHas cucrema pac-
najaercs Ha OB€ CHCTEMBI:

x+y=8’ x+y:8,
x_ . (1) wuanm x4 (1)
y vy
X + :8, X + =83

Y (1) wm Y (11)
x =Yy x:4y.

Pemenuem cucremnbr ( I ) saiBasierca napa uucen (4; 4). Pe-
meHueM cucreMsl ( II ) asiasercs nmapa uucen (6,4; 1,6). Hc-
XOZHas CHUCTEMa HMMEEeT ABa PeIleHHuA.

OTBeT: ABa pellleHUA.

I'pacdmuecknii meron

3amamune 6. Ha pucynke msoOpakeHnl mapabojia u TpH
npsaMble. YKaKHUTe CUCTEeMy ypaBHeHHUIi, KoTopas uMeeT 2 pe-
HIeHU .



Tema 3. CUCTEMbI YPABHEHWI 79

YA
y=-x*+17
x-6=0
>
y+8=0
=—x2+47, = —x2 +7,
1 1Y 3) 1Y
y = x+10. y+8=0.
y=-x2+417,
2) 6—0 4) Bce TpPM YKal3aHHBbIE CHUCTEMBI
x—6=0.

Pemenmue.

Kapgaa cucremMa comep:XHUT ypaBHeHHe napaboiasl
y = x2 + 7 u ypaBHeHue mpsamoil. Eciu cucrema umeer jgBa
peuleHus, To napabosia ¥ nmpsaMas AOJKHBEL UMeTh ABe 0D0Iue
rouku. [IpoaHanusupyeM pHUCYHOK.

IIpamast y = x + 10 u nmapa6Gosa He nepecekaiorcsa. Cucre-
Ma M3 BapuaHTa 1) pellleHHII He MMeeT.

IIpamas x — 6 = 0 u nmapaboJsa mepeceKalTcA B OGHOM TOY-
Ke (3TO MOYKHO 3aMeTHUTb, €CJIM MBICJIEHHO MPOAJIUThL napabosry
u npamyio). Cucrema u3 BapuaHTa 2) HMeeT OFHO pelIeHUe.

IIpamas y + 8 = 0 u mapaboJsia mepecekarTca B IBYyX TOY-
Kax (9TO MOKHO 3aMeTUTh, €CJIM MBICJIEHHO NPOAJUTEL napabo-
Jy ¥ IpAMYIO).

3Ha‘II/IT, OTBET HA BOIpPOC 3aga4yu — CUCTEMA H3 BapuaH-
Ta 3.

OTBerT: 3.
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3dagasue 7. Ha pucynrke usobpakeHbl rpaduku GpyHK-
muit y = x%2 +4x+3 u y = x + 8. Ucnonbaya rpabuxu, pe-
HIMTEe CUCTEeMY YpaBHEHUH

y=x%+4x+3,
y=x+3.

Pemenue.

KoopauHaTel Ka)XIo¥ K3 TOYEK IepecedeHUs mnapaboJibl
y=x>+4x+3 u npamoit y = x + 3 YHOBJIETBOPAIT KAaK
IIEPBOMY YpPaBHEHUIO CUCTEMBbl, TAK U BTOPOMY, T. €. ABJIAIOT-
CA pellleHreM HCXOLHOM cucTeMmbl. OcTaeTcss HaWTH KOOpAMHA-
TBl 3TUX TOYEK.

OrmerT: (—3; O), (0; 3).

3AO0AHVA 4119 CAMOCTOSATE/IBHOIO PELLIEHVA

Yactp 1
x—2y = -1,

1. Pemnure cucrem aBHEHU
v {Sx + 4y =19,
OTBerT:

xy = —6,

2. Pemure cucreMy ypaBHeHUU
x + 2y = 1.

OTBerT:
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3. Brruucaure KOOpAHMHATBI TOYKH IIepeCedeHHudA IIPAMBIX
2x — 3y = -8, dx + 2y = 0.

OTrBerT:
4. Pemure cucTeMy ypaBHEHHH
5x — Ty = 31,
S5 +7y = —11.

OTBerT:

5. Pemute cucreMy ypaBHeHuit

3x — 11y = 36,
3x +11y = —30.

OrBerT:

6. Ha pucyHke usobpaskenbl mapabosia U TpU OpAMbIe. YKa-
JKUTEe CHUCTEMY YPaBHEHHH, KOTOpasg MMeeT 2 pelleHHs.

y=x% -2,
y+4=0.

4) Bce TpHU YKas3aHHBLIE CHUCTEMBI
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7. Ha pucynke msobpaskeHbl mapabojia ¥ TPH NpAMBIE. YKa-
JKHUTE CHUCTEMY YDaBHEHHUI, KOTOpas He MMeeT DellleHud.

YA

Teso U/

y+4=0
=x2% -2, =x2 -2,
1 {” 3) "
y = —x+10. y+4=0.
y=x%-2
2) 4) Bce TpU yKasaHHBIE CHUCTEMBEI
x+5=0.

8. Ha pucyHke m3oOpakeHbl mmapafoJia ¥ TpU npsaAMEle. YKa-
JKUTEe CHCTEMY YPaBHEHUI, KOTOpas UMeeT OJHO pellleHHe.
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10.

=x% -2,
1) y==*

y = —x +10.

y=x% -2

x+5=0.

=x2 -2
3) y=x ’

y+4=0.

4) Bce TpH YKas3aHHBIE CHCTEMBI

W3 paHHBIX YypaBHeHMIl moxOepuTe BTOpPOE YpaBHeHHE
CHCTEMBI

y=—>
x

Tak 4TOOBI cucTeMa uMena 2 pelleHUA (UCIONb3YiiTe rpa-
¢rueckue mpexcraBiIeHus).

1) y=-—x 3) —y = x
2) y=1x 1) y = x2

W3 maHBBIX ypaBHeHHMH IIoA0epHUTe BTOpOe YpaBHEHUE CHC-
TeMBbI

y=—,
X

Tak 4ToObl cHCTeMa He MMeJia pelleHHA (HUCIIoNbayiiTe
rpaduyecKkue IpeAcCTaBICHUA).

1)y = —x 3) —y = 22
2) y=x 4) y = x*
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11. YkaxXuTe PUCYHOK, Ha KOTOPOM IIpUBeJeHa rpapuyeckas
MJLJIIOCTPAllUA pelleHUs CHCTEeMEBI YpaBHEHUH

y=x-2,
y=—x-—2.
1) YA
) 2 *
Y
2)

/2

2\7

3)

4)

YA

AN

2\?
N\

VA

12. YxaxuTe pUCYHOK, Ha KOTOPOM IIpUBeAeHa rpacduuyecKas
HMJIJIIOCTPALlMA pellleHUsl CHUCTEMBI ypaBHEHUM

1)

AN

VA

y=x-—2,
y=x+2.

AN

-2

')
®)

2)

YA

/2
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3) 77
Y
3 \

13. Ha PHCYHKeE

H300pa’KeHbl

4) vA

/

/(2

>

rpauKu

bysRIMHi

y=x%—-4x+838uy = x —1. Ucnonnays rpaduku, penrn-
Te CHCTEMY YpaBHEHUIi

{y:x2—4-x+3’

y=x-1

OTBeT:

Yacts 2

14. Peniute cucreMy ypaBHeHUi

4 6
2 _ Yy _ 95
6 4 ’

15. Pemure cucrteMy ypaBHeHUM

x—-y="1,
x% +y? = 25— 2xy.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Pemure cucreMy ypaBHeHMit

x+y =6,
{xz +y? =16 + 2xy.
CKONBKO pemieHMii MMeeT CHCTeMa ypaBHeHMit
x? +y? =29,
{x2 —y? =217
PemuTte cucTeMy ypaBHeHHit
x? +y* = 61,
|x2 —y? = ~11.

Pemnte cucreMy ypaBHeHHMII M YKa)KHUTe HaMMEHBINYIO

CYMMY X, + VY. Tle (X, Yx) — pelieHue CHUCTEMEI
x? +y? = 29,
2x? — y? = 46.

Pemnre cucremy ypaBHeHMI M YyKaXHUTe HaUO0JbINYIO
CYMMY X, + Y TAe (X.; Yx) — PellleHHe CUCTEMEI

x2 +y%2 +x =10,
22 -y?+x=2

Pemure cucremy ypaBHeHHH

x—y =12,
'_x_+8.£:
y X

Pemurte cucreMy ypaBHeHMi

9 4 g,
-y x+y
6 12 _g
x—y x+y

PemuTe cuCTeMy ypaBHEHHH
(x—5)y+2) =0,
x? — 2xy = b.
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24. CKOJMBKO pellleHuii MMeeT CHUCTeMa ypaBHEHUH
x? +y? =13,
xt —y* =652

Tema 4. HEPABEHCTBA

Peurerne OonbHIMHCTBA HEPABEHCTB CBOAUTCA K peLIEHHIO
COOTBETCTBYIOIIUX ypaBHeHHI. PaccMOTpuUM pelleHHe JHUHEHR-
HBIX U KBaJAPATHBIX HEpPAaBEHCTB, a TaK)Ke ClelHuaybHBLII Me-
TOJ peLIeHUs HepaBeHCTB — MeTOJ MHTEePBAJIOB.

B nepBoit yacTu sksaMeHaIMOHHON pPabOTHI OOBIYHO TPedy-
eTcs PEeIINTL HepaBeHCTBa 0e3 JOIOJHUTENbHbIX yCJOBUM. Bo
BTOPOM YaCTH 4YacCTO IIPUXOAUTCA COBepLIaTh ajredpanyeckue
npeobpasoBaHUsA, BBIOMpATh pellleHUus, YAOBJETBOPAIOIINE 0O-
IIOJTHUTEJIBbHBIM YCJIOBHAM, a TaKie pellaTb HEepaBE€HCTBa H
CUCTEMBI HEPABEHCTB C ITapaMeTpOM.

TEOPETUHECKWE CBEAEHUWA

Onpenenenne. Besikoe 3HaueHMe HEM3BECTHOTO, IIPU KOTO-
pOM JaHHOe HepaBeHCTBO C HEM3BEeCTHBIM ofpaljaeTrcsi B Bep-
HOe UYHKCJIOBOE HEPABEHCTBO, HAa3bIBAeTCA pellieHHeM HepaBeH-
crtBa. PemnTh HepaBeHCTBO — 3HAYUT HAWTH BCe ero pelle-
HUA WJIH JOKas3aTh, YTO UX HET.

Onpegenenve. HepaBencrsa Buga
ax+b>0(0, >0, <0), rze x — Hem3BecTHOe, a U b — He-
KOTOpble JeHCTBUTeJIbHbIe umcia (@ = (), HaspIBalOTCA Hepa-
BEHCTBAMM II€PBOI CTeleHU, WU JHUHEHHBIMH HepaBeHCTBAMHU.

Onpegpenenne. HepaBeHcTBa BUza

ax? +bx+c > 0(< 0, >0, < 0),

rge a # 0, Ha3LIBAIOT HepaBEeHCTBAMM BTOPOH CTEIIEHUW C OJ-
HUM HEM3BECTHBIM, WJIH KBAAPATHHIMM HepPaBEHCTBAMH.

CroiicTBa YMCJOBHIX HEPABEHCTB
(a,b,c — melicTBHUTEJILHBIC YHCJIA)

1) Eccua >bub>c,t00 > cC.
2) Ecima >b,Toa+c > b+ec.
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3) Ecim a > b u ¢ — mnomokureasHoe yucyao (¢ > 0), To
ac > be.

4) Ecnim a > b u ¢ — orpunareabHoe uucjao (¢ < 0), To
ac < bc.

SALAHUA I AKTNBHOIO OBYHEHNA
(C KOMMEHTaPUSIMU, PELLEHNAMU, OTBETAMM)

Hcnoab3oBaHME CBOMCTB YHCJIOBBIX HEepaBE€HCTB

3agamue 1. Ecau a < b, ToO BepHO HEpaBEHCTBO:
1) -2b > -2a

2)a - 2<b -2

3) 5—-—a<b-b»

4) ¢ > b

5 5

Pemewnue.

IToneiTaeMcsi MONYYUTh M3 HepaBeHCTBA a < b KaxJoe U3
HepaBeHCTB M3 BapuaHTOB 1), 2), 3), 4).

Tak xak —2 < 0, To U3 HepaBeHcTBa a < b cienyeT
—2a > —2b (cBoiicTBo (4)). U HepaBeHCTBO U3 BapuaHTa 1) He-
BEPHO.

Tak Kak a < b, To no cBoiicTBy (2) BepHo a — 2 < b — 2.
W sepaBeHCTBO M3 BapuaHTa 2) BEPHO.

Tak xak a < b, To —a + 5 > —b + 5 (cBoiicTBa (4) u (2)).
W HepaBeHCTBO M3 BapuaHTa 3) HEBEPHO.

1
Tak kak s > 0, To U3 HepaBeHCTBa @ < b cjelyeT HepaBeH-

a b
CTBO 5 < = W uepaBeHcTBO 13 BapuaHTa 4) HEBEepHO.
OTBerT: 2.

JInHelHbIE HEPABEHCTBA

3agaaune 2. YKaKUTe HaUMeHbIlIee IleJioe pellleHue He-
paBeHCTBa
—x 4+ 0,5(x + 4) < 4.

Pemienwue.
CHauajia pacKkpoeM CKOOKM.
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—x+ 05x + 2 < 4.

IIpu pemeHun JTUHEHHBIX HEPABEHCTB OOBIYHO IIEPEHOCAT He-
HU3BECTHBIE cjlaraeMble B JIEBYIO YaCTb HepaBEHCTBA, a HU3BECT-
Hble — B IIPaBYIO YacTb U IPUBOJAT NOZOOHBIE CllaraeMsble.

—0,5x < 2.

Yro6bl BBIPA3UTh X, HAJO pa3dejUTh 00e Y4acTH HEepaBeHCT-
Ba Ha (—0,5). 3HaK HepaBeHCTBA MeHAETCA HA IIPOTHUBOIO-
JIOJKHBIMH.

—-0,5x < 2
x > —4.

OTMeTHM DpellleHHe HepaBEHCTBA HA KOOPAMHATHON ImIps-
MOH.

S .
X
—4

HaumeHnbniuM uesibIM pellieHUEM ABJseTC Yucyo (—3), a He
(—4).

OrBeT: —3.
3agauaune 3. Haligure uncio UesbIX pellleHUi HepaBeHCTBA
-3<i-1<1
4

1) 14
2) 15
3) 16
4) 17

Pemenwue.
HcxonHoe HepaBeHCTBO Ha3bIBAETCS NBONHLIM HEpPaBEHCT-
BoM. Ero mMoxHO pemraTs pa3HBIMH CIIOCO0aMH,

1-i1 cnocob (HenocpedcmeernHo )

—3g§—1<1

X

3+1< ¥ <141

4
—2< ¥ <2
4

x < 8.

NN

_8<
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2-il cnoco6 (¢ nomouybio cucmembyl )
HWcxonHoe HepaBeHCTBO PABHOCHJIBHO CHCTEME HEDPaBEHCTB

-12> -3,

-1 <1

R ORR

PemuM mepBoe HepaBEHCTBO.

T>-3+1
4

> 2
4

x > —8.

Pemum BTOpOE HEpPaBEHCTBO.

<141
4

E<2
4

x < 8.

OTMeTHM pelieHnusa U 1mepBoro, U1 BTOPOI'O HEepaBe€HCTBa Ha
KOOpPAMHATHOH IIPAMOMH.

T
-8 8

PemenueM cucrteMbl HepaBeHCTB OyAeT IPOMEXKYTOK
[—8; 8).

KosxuecTBO 1eJIbIX UMcCe], BXOASAIMX B IIPOMEXKYTOK, paB-
HO 16.

OrBerT: 3.

KBaapaTHbie HepaBeHCTBA

Pemenue KBaJgpaTHbIX HepaBE€HCTB

ax? +bx+c >0(0,>0,<0)

COCTOUT M3 5 3TAIIOB:

1. BBOZMM COOTBETCTBYIOIIYIO MYHKIUIO y = ax? + bx + c.
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2. Onpegensgem HaIlpaBJIeHHE BeTBel napaboJikl
y = ax? 4+ bx + ¢ (npu a > 0 BeTBM napaGoJibl HANPABJIEHBI
BBepx; npu a < 0 BerBM mapabGoJibl HanmpasjieHbl BHU3).

3. HaxomuM Hyan GYHKOHH, T.e. pellaeM ypaBHeHHe
ax? +bx+c = 0.

4, Ecnu ypaBHeHHEe UMeeT KOPDHH, TO OTMeYaeM KOPHHU Ha KO-
OpAHHATHON NpPAMOH M cxeMaTH4YeCcKH pHcyeM napaboay B
COOTBETCTBMM C HampasjieHHeM BeTBeil. Ecim ypaBHeHHe
He uMeeT KOpPHe#, TO cxeMaTHyecKM pucyeM mnapabosy B
COOTBETCTBHU ¢ HalpaBJIEHHEM BeTBeH.

5. HaxoguM pellleHHe HepaBEHCTBA C yYETOM CMBICJIa 3HaKa
HepaBeHCTBA.

PeweHune KBaApaTHbIX HEPABEHCTB, B 3aBUCUMOCTA OoT ANCKPUMUHAHTa
COOTBETCTBYIOWEro KBaapaTHOro ypaBHeEHUA, pa36MBaETCﬂ Ha 3 ciydan:
YD>0; 2)D=0;:3)D<O.

PaccmoTpum nepBmiit cayuait: D > 0.

3aganmue 4. Pemmure nHepaBencrso —x2 — 2x + 3 > 0.

Pemenmne.
1. Hyers y = —x2 — 2x + 8.

2. Tak kaKk a = —1, TO BeTBU napaboJbl HaIpaBJEHBI
BHMS.

3. Pemium ypaBHeHMe —x2 — 2x + 3 = 0.

Ero kopum: x = 1 nu x = -3.

4. Ormerum uyucaa 1 u (—3) Ha KOOPAMHATHOU INPSAMOH H
[OCTPOHM 3CKH3 rpaduka QYyHKIUHU

_3/ /\\1 .

5. Tak kKak 3HaK HepaBeHCTBa (=), TO pelleHueM ero 6yzer
orpe3ok [—3; 1].

=3 vvvieX] x,

OrBer:[—3;1].
PaccmoTpum cayuaii, korga D = 0.



92 TEMATUHECKUE TPEHWPOBOYHbIE 3AAHUA

3ananue 5. Pemure nepasenctso: 4x2 +4x +1 > 0.

Pemenwue.

B coorBeTcTBHMM €O cXeMOil pellleHMs KBaJpaTHOrO Hepa-
BEHCTBA IIOJIy4aeM:

1. Ilycrs f(x) = 4x% + 4x + 1.

2. a = 4 > 0, sHauuT, BeTBU nmapabois! f(x) = 4x2 + 4x + 1
HallpaBJIeHbl BBEpX.

3. VpaBHenue 4x? +4x+1 =0 uMeeT coOBmaBIIMe KOp-

Hu x; = x, = —0,5. [Iapabona kKacaerca ocu abcuucc.
4.
-0,5

5. Tak Kak 3HaK HepaBeHCTBa (>), TO pellleHHeM ero ABJsf-
IoTCA BCe 4McJia, Kpome x = —0,5.

OrBerT:(—o0;— 0,5) U(—05+ oo).
3amevanue: Pemenuem HepaBeHcTBa 4x2 +4x +1 > 0 aB-
JseTca TPOMEKYTOK (—oo; + oo). PemenueM HepaBeHCTBaA

4x? + 4x +1 < 0 gBagercs Toabko unucao —0,5. HepaBeHCTBO
4x? 4 4x + 1 < 0 pemeHuil He UMeeT.

PaccmoTpum cayuaii, korga D < 0.

3ananue 6. Pemure HepaBeHcTBO —x2 — 6x — 10 < 0.

Pemeune.

Umeem:

1) f(x) = —x? — 6x —10;

2) BeTBH mapaboJiLl HamnpasJieHbl BHH3 (mlouemy?);

3) ypaBHeHHe —x2 — 6x — 10 = 0 pemenuit He umeer. Ila-
pabojia He mepeceKkaeT OCh afCIMCC ¥ HE KacaeTcs ee.

4) >

»

/ N\ i
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Tak Kak 3HaK HepaBeHCTBA (<), TO pelleHHEM ero SBJAIT-
csl BCe YMCJIA.

OTBeT:(—00; + oo).

3amevanue: HepaBeHCTBO —x2 — 6x —10 > 0 peineHuit He
HMeeT.

O6aacTp onpeaeeHUA BEIpAKeHH

3HayeHUs NePeMEHHON, NP KOTOPbIX BbIPAXEHWE MMEET CMbIC,
Ha3blBAIOT JOMNYCTUMbIMUA 3HAYEHUAMWU NepeMeHHON. MHOXecTBo
BCEX AOMYCTUMbIX 3HAYEHWM NEPEMEHHON Ha3biBaloT obnacTbio
onpepjenieHUs BbIPaXeHUs.

Saganaue 7. IIpu Kakux 3HAUYEHHUSAX X MMEET CMEICJ CJIe-
IyIollee BBHIpaKeHHe:

1) v—x + 6;

1

2 ;
) —x+6
g) Y-*6,

x-1

Pemenue.

1) Tak kak BeIpaskeHUe ~a UMeeT cMEICJ npu a > O (apud-
MeTHYeCKUH KBaJpPaTHBI KOPEHbL OmpefiejieH TOJbKO AJA He-
OTPUIIATENBHBIX YHCEJ), TO PEUIMM HepaBeHCTBO —x + 6 > 0.
O6sacThiO OmpenesieHNsI UCXOLHOTO BhIpaXKeHUs OyaeT mpoMme-
KYTOK (—00;6].

2) Tak KakK BrIpakeHHe % uMeeT cMbIca npu a = 0, TO
—x+6 =0 u x = 6. O6yacTeI0 OIpegeIeHUS UCXOTHOT'O BbI-
pakeHusa Oyzer o6befUHEHHE IIPOMEXKYTKOB (—oo;6) u
(6;+ o0).

3) Pemnm cucremy

{—x+620, x < 6,

x—-1=0, x = 1.

OTMeTuM penieHUs CHUCTEMBI HA KOOPAMHATHOHN NPSMOIA.
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1 x

TTT7T7T e

O61acThI0 OmpefeeHUd MCXOJHOTO BbIpaskeHus O0ygeT 06b-
elMHEeHNe IIPOMEXYTKOB (—00; 1) u (1; 6).

Orsert: 1) (—o0; 6]; 2) (—o03 6) u (6;+ oo); 3) (—o03 1) u
(15 6].

3ALAHNA 719 CAMOCTOSATE/ILHOIMO PELLIEHNSA
Yacrs 1
1. CKOJIBKO HeJBIX 4ucCesJ BXOAUT B IPOMexyTok (—1; 5]?
1) 6
2) 7
3) 5
4) 4
2. Yucsao 5 aABadercsA pellleHHeM HepPaBEHCTBA
1) (2x —10)® < x® — 26
2) (2x —10)* < 22 +25
3) x? < 2x-10
4) x2 — 50 > (x — 5)°

3. Pemnre HepaBeHCTBO Tx + 5 < 4x —T.

OTrBerT:

4. Pemmnre HepaBeHCTBO g— * ;—3- <1
OrBerT:

5. Ilna 106bIX 3HAYEHUH X BEPHO HEPaBEHCTBO:
D @E-2°<0
2) (x +3)°

3) x2 <2
4) x2 -10x+25>0

>0



Tema 4. HEPABEHCTBA 95

6.

IIpu xakux 3HAYEHUAX IIEPEMEHHOH X MMeeT CMBICJ BhIpa-
3
JKeHUe ——?

2Vx
Dx=0 3) x>0
2) x <0 4) x — moboe nelCTBU-

TE€JIbHOE€ YUCJIO

. Ilpn Kakux 3HAYEHUAX NEepPeMEHHOH X MMeeT CMEIC] BbIpa-

2Jx
JKeHUe T?
Dx=20 3)x=0
2)x =<0 4) x — moboe aelcTBU-

TEJIBHOE 4YMCJIO

. Ha pucyHke msobpakeH HpOMEXKYTOK

o
-5 3

DI[-53] 2)(=53] 3)(-53) 4)[-53)

. Ecm a < b, To pna na10661X @ ¥ b BepHO HEepaBEHCTBO:

1) -5b > —5a 32 -a<2-9b
2) a? < b? 4)a+4<b+4
10. Ecnru @ > m, To pas naw06bIX @ ¥ M BepHO HepaBeHCTBO:
1) —3a > —-3m 3)3—-a<3-m
2) ¢ >1 4)a-3<m-3
m

11.

12.

13.

Ecnu 2 < x < 5, 4,5 < y < 6, To 3HaueHHe BBHIPAKEHUA
X + Y IPUHALIEKHUT IIPOMEXYTKY:

1) (7; 10,5) 2) (6,5, 11) 3) (9; 30) 4) [7; 10,5]

Pemure aBoitmoe mepasencrBo —30 < 3 — 11y < —8.
OTrBerT:
Pemure cucremy HepaBeHCTB

bx —2 > —12,

0,bx < 4.

OTrBerT:
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*+2>0,
14. Pemute cucreMy HepaBeHCTB |4
x—1> 2x.

OrBerT:
15. Pemmute HepaBeHCTBO (x + 5)2 < 25 — x2,
OTBerT:

16. Pemure HepaBeHCTBO 8x — 3x2 + 3 > 0.
OrsBer:

17. Pemnte HepaBencTBo x2 —10x + 25 > 0.
OrBerT:

18. Pemute HepaBencTso x? —10x + 25 < 0.

OrBerT:

19. PemuTte HepaBeHcTBO x2 —10x + 26 < 0.

OrsBerT:

Yacts 2

20. Hatizure Haubosbillee Ieji0e 3HAUYEHUE 71, IIPH KOTOPOM
pasHocTh (3 — 2n) — (8 — 1,5n) moyloKHUTEILHA.

21. ITpu KaKuX 3HAYEHUAX ! BoIpaKeHUe 3 — 2¢ NpUHUMAaeET
HOJIOKUTeNIbHbIE 3HAYEHUHA, MeHbInue 2.

22, YKa)KuTe HauMeHblilee IeJloe pellleHHe CHCTeMbl Hepa-

BEHCTB
?Lt2+£+v3>3,
6 4
—x -2 < -3

23. Yraxkute HauboJiblilee Iliejioe pellleHHWe CHCTEeMBI Hepa-
BEHCTB

5x —4(2x — 1) > 3(x + 2),
9—-x2 >0.

24. Haiigute KopeHb ypaBHeHHA x° + 4x + 8 = 0, yqoBIeTBO-
pAINUil HepaBeHCTBY — (x — 1) < — (dx + 3).
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25. Pemnre HepaBeHCTBO:

(m —1)% +(m +1)* > 20n - 1)(m +1).

26. Haiinure ob6yacTh onpejejieHUs BhIpasKeHUud V1 — x2.

. Vv1—-x
27. Haiigure o6siacTh ompejiejieHUsl BbIPaAKeHUS DS
X
2_3x+2
28. HalinuTe KOpeHb ypaBHEHUS ’,?,_T’fgi-_ = 0, yaoBJeTBO-
x p—

pawouuil HepaseHcTBY — (5 — 2x) > — (6,5 — 3x).

29. Ilpy KaKoM 3HAUYEHWM a pelieHHeM HepaBeHCTBa ax < 5
SABJSIETCSA MIPOMENKYTOK (—00;+ 00)?

30. YkaskuTe  UYHCIO  IEeJBIX  pelleHHuidl  HepaBeHCTBA
2x-1)> -3@x -1) < 0.

Tema 5. NPAMOYTOJIbHAA CUCTEMA KOOPAUHAT
HA NMNOCKOCTU

5.1. YpaBHeHus npamon, napabonbl U runepbonbi

B nepsoi#i wacTu pabornl uallle Bcero IpeAcCTaBJIeHBI 3aja-
HUA, Tpebyloliie yCTAHOBUTH COOTBETCTBUE MEXAY rpaduKoM
(GYHKIUY U ee aHAJTUTHUUYECKUM 3aJaHUeM, T.e. (pOopMyJioH, 3a-
pamoute pyHknuio. Cpenu rpaduKoB (PYHKIMEA BCTpeYarOTCs
npAMble, mapaboabl ¥ rumnepOboJIbl.

[l BBINOJHEHMSA 3aJaHUM IO 3TOH TeMe M3 Jai000OI yacTu
paboTHI ITOJIE3HO:

— 3HaThb ypaBHEHUs IIPAMBIX, napabos u rumnepbo.;

— 3HaTh eOMeTDPHUYECKHUN CMbICI KoadduuuenToB k u b
INsl ypaBHeHud npamou y = kx + b u koadhdpuuueHToB a u ¢
ypaBHeHus mapa6osel y = ax? + bx + c;

— YyMeTbh HaXOAUTH KOOPAWHATHI BEPIIHHBI ITapaboJibl, TOY-
KU IlepeceyeHUs IPAMBIX HJIM OPAMOM ¥ napaboJibl, TOYKH
nepeceueHUs 1apabojibl ¢ OCSAMU;

— YMeTh IIPOBEPSATh IPHUHAIJIEKHOCTH HEKOTOPOH TOUKH
npaMoll uau mapaboJe.
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TEOPETUHECKUWE CBELEHNA

I'padmrom snmHeHHON GYHKUUM SABAAETCA npaman. ¥Ypas-
HeHUe y = kx + b sABJIsdercsa ypaBHeHHeM IpAMOH, Iepece-
karouie#f ocs Oy B TOouKe, opauHaTa KoTopoil paBHa b. Koad-
¢dunueHT £ HA3LIBAETCA YIrJIOBBIM KO3(DOUIIMEHTOM MPAMOMH.

YA YA YA
y=kx+b
y=x+1 y=—xk
0 N /| k=1>0 =-1<0 N\
x 0 x 0 x
A I AN

IIBe npsameie y; = By X + by U Yy = ky x + by sABAAIOTCA
napannenvHblMi, €CIU UX YriOBble KO3GhDUINEHTHI ky u ky
paBHBI U b; # b,. Hanpumep, npsmele y = 5x — 3 H
Yy = 5x — 4 mapajJeJbHHI.

IIBe mpamble y; = k; x + by u yy, = ky x + by ABAAIOT-
ca nepecekawwumucs, ecniu k, # k,. Hanpumep, npamMsie
y =4x — 3 uy = 5x — 4 nepecexalorcs. [[Be nepecexaolmue-
¢ IpAMBble UMEIOT OJHY OBLIYI0 TOYKY, KOOPAMHATBI KOTODOM
VIOBJETBOPAIOT KaXXAOMY W3 YPaBHEHUH IPSAMBIX.

Touka JEXUT Ha IIPAMOM, eCJU ee KOOPAUHATHI YAOBJIETBO"
pAIOT ypaBHeHMIO 3Toi npsmoit. Hampumep, Touxka M (2; T)
JIeXHUT Ha npamoil y = bx — 3, Tak KaK KOODAWHATHI TOYKU
VAOBJIETBOPAIOT ypaBHEHHUIO mpsmoi: 7 = 5 -2 — 3.

Ecau Touka JjeskHUT Ha ocu abcyucc (Ox), TO ee opAauHATA
paBHa uyawo (y = 0).

Ecsqu Touka JexuT Ha ocu opduram (Oy), To ee abcuucca
paBHa HyJ0 (x = 0).

JIns IOCTpOEHUs NPAMOH JOCTATOYHO 3HATE KOOPAMHATEHI
IBYX TOYeK.

I'padUMK KBazpaTHUHOH GYHKUIUM HasbIBaeTca napabonoi.
YpaBHeHUe y = ax? + bx +c, roe a, b, ¢ — AeWCTBUTeJbHBIE
yucaa u a # 0, sABIAeTCA ypaBHeHUeM ItapaboJibl, mepece-
Katomeii ocb Oy B TOuKe, opauHaTa KOTOpoil paBHa ¢. Koad-
GHULIMeHT a Ha3bIBaeTCd CTAPIIUM KO03Gh@dUINEHTOM. Ecan
a > 0, To BeTBH napaboJibl HalpaBJIeHb! BBEPX, ecau a < 0, To
BeTBHU I1apabojibl HaIpaBJeHBI BHUS.
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Yhy=ax®+bx+c 1 \
a>0 y=ax’+bx+e
a<0
L. V4 \c :
¢ x X

KoopauHaTel BepIIuHBI MapaboJibl (X,; J,) HAXOAAT C IIOMO-

b0 popmMya:
£, = -0,
2a

Koopdunamws. mouex nepecewenHusa napabonv. ¢ ocamu
HaXOJAT C IIOMOIIBIO CJERYIOINX DacCyXKIeHUH.

Abcyucca Touku mepeceueHuda napabosei ¢ ocslo Oy paBHa
HYJaI0, a opAWHaATa TOYKM IlepecedyeHHA paBHa ¢ (T.K.
y=a-02+b-0+c,y =c).

Opdurama TOYKHU mepeceuyeHUs mapaboJsi ¢ ocklo Ox pas-
Ha HYaw, a abcuuccy TOYKH mepeceueHUs MOXKHO HaWTH, pe-
muB ypaBHeHue 0 = ax? + bx +c.

Ha pucyHxke mnapaGona mnepecekaer ock OY B TOuKe
C(0; —1), a ocs OX B Toukax A(—1; 0) u B(3; 0).

A

y, = ax® +bx, +c.

y

A(-1;0)\ |[B(3;0)

N x

C(0;-1)

v

IIapaGosa MoOMeT MMETh OLHY TOUKY IIEPECEUEHHUA C OCHIO
Ox, MOKeT MMeTh ABe TOUKH, 4 MOMKET He HMETh TaKUX TOUYEK.
OnpenenuTs KOJHUYECTBO TOUYEK IepecedyeHus mapaboJibl
y = ax? 4+ bx + ¢ ¢ ockio Ox MOXHO C IIOMOIIbIO UCCAeLOBAHUSA
JUCKPUMMHAHTA KBaJpaTHOTO ypaBHeHHA ax? +bx +c=0:

— ecau guckpumuHaat D = b%? — 4ac paBeH HyJIO, TO TOY-
Ka IIepeceyeHus OAHA;

— ecqu guckpumuHant D = b%2 — 4ac 6oabine HyJIsH, TO TO-
YeK IepeceueHus JBE;
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— ecau JUCKPUMHUHAHT D = b? — 4ac MeHbIe HYJIA, TO TOUEK
repeceyeHud HeT.

Y A YA

Yy
D<0
D=0 D>0 a>0
a>0 a>0

z N

RY
RrY

Hnsa HaxOoXAEHUA KOOPAMHAT TOUEK IliepeceuyeHus (UM Kaca-
HUA) NpAMOH u napaboJibl HY>KHO PENIUTh B CUCTEME YPaBHEHUS
IpAMOM U mapaboiasl (CM., HalIpuMep, pelreHue 3aganus Ne 10).

o k
I'padux oOpaTHOM NPOHNOPHHUOHAJIBHOCTH [ = — HasblBaeTCHd
X

2zunep6bonoii. Yucno £ — koabduuuent, B # 0. B saBucumoctu
oT 3HakKa Koadduirenta k rumepbona 6yneT pacrosaraTbca JHU-
60 B I u III kBaxgpante, a1ubo Bo II u IV kBaxpaHTe.

YA YA
k
y=% y=%
k>0 k<0
0 X 0 ?

3ALNAHWA [IJ15 AKTUBHOIO OBYHEHUIA
(C KOMMEHTaPUIMU, PeLLEeHNSIMY, OTBETaMM)

3amgamue 1. Ha pucynke wusobpaskeH rpapur GyHKIUHA
y = 4x? —19x + 12. Yraskure KoopauHaTty TO4ku M.

1) (0,75; 0) yA

2) (4; 0)

3) (0; 4)

4) (0; 0,75) \\Al //;
X
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Pemenwue.

Touka M, KOOpPAMHATHI KOTOPOH HYKHO HaWTH, ABJIAeTCA
TOYKON IepeceueHUs mnapabosbl ¢ ocblo abemucc. OpauHara
Toukln M paBHa 0, Tak KaKk TOYKa JIEKUT Ha ocu abcimucc.
Ab6cuuccy Touku M MOMKHO HAHWTH ©3 ypaBHEHHUA:
4x? —19x +12 =0, x = 0,75 uau x = 4.

Taxk xaxk Touxa M pacmosoykeHa Ha ocu Ox JeBee Apyroi
TOYKH IlepecedyeHUs MapaboJibl ¢ OCcbio, To abciucca TOUKU M
MeHbIIe alciucchl APYroid TOUKM nepeceveHumsa: x = 0,75.
Touka M wumeetr xoopauHatbl (0,75; 0).

OTrBerT: 1.

3amaunue 2. 'padpur Kaxkoil PyHKIUN H300paxkeH HA PHU-
CyHKe?

)y=-—x-2
D) y=2-x
y=x-2
4)yy=x+2

Pemenwue.

1-it cnoco6. Ilpsamas, asaarwmascad rpadhukoM (QYHKINH,
IIPOXOJUT Yepe3d TOUKHU ¢ KoopauHatamu (2; 0) u (0; 2). IToxacra-
BUM 3TU KOOPAUHATEHL B 001I[ee ypaBHeHHUe IpaAMOil y = kx + b:

0=2k+0b, k=-1,
2 = b b= 2.
Ilonyuum ypaBHeHHe npaMoil y = —x + 2.

2-1i cnoco6. Toyky JexaTr Ha IPSAMOM, 3HAYUT, UX KOOPAHHA-
Tel (2; 0) u (0; 2) yAOBIETBOPAIT YPABHEHUIO 3TOM IIPAMOM.
Mo>XHO NPOBEPUTH HNPUHANJNEIKHOCTh 3THUX TOUEK KaXIOHi u3
YeThbIpeX NPAMbIX.
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3-it cnoco6. Ilpamas, nsobpaskeHHas Ha rpapuKe, IIOJydeHa

CABUI'OM NPAMOH y = —Xx HA ABe eINHUIILI BBepX. IloaToMy Ha
rpajpuke —npamMags y = —x + 2.
OrBerT: 2.

3aganue 3. Ilpamas y = kx + b nepecexkaer ocb Ox B
touke (3; 0), a ock Oy B Touke (0; 9). 3anuinuTe ypaBHEeHHUE
3Toit npamoit. IIpoxoauT jiu aTa npamad yepes Touky (—1; 11)?

Pemrenue.

Ecan 3agana Touka, Jeskamas Ha ocH Oy, To Koappumu-
eHT b u3BecTeH W paBeH OpAMHATE TOYKH, T.e. b = 9, Insa To-
ro uToOnI HaliTy KoapduiiueHT k, HY>KHO MOACTABUTL KOOPAHX-
HaTel ToukH (3; 0) B ypaBHenue y = kx + 9, & = —3.

VYpaBHeHHe NpPAMOA MOXKHO HAHTH U APYTHM CIIOCOOOM.
IIpsimast TPOXOAUT Yepes ABe TOUKHU, IIOITOMY MX KOOPAMUHATHI
(3; 0) u (0; 9) yaOBIETBOPAIOT YPAaBHEHUIO MPAMOM:

0=3k+0, k= -3,
9 = b; b=09.
YpaBHeHHe npaMoi y = —3x + 9.
Ilpamas y = —3x + 9 He mpoxoauT uepe3 TOUKy (—1; 11),

TaKk KakK ee KOOPAUHATHLI He YAOBJETBOPAIOT YPAaBHEHHIO MpA-
mou. HeicrBurearHo, 11 # —3(—-1)+9.

OrBeT: y = —3x + 9. [IpamMasA He MPOXOAUT UEpE3 TOUKY
(—1;11).

3aganaue 4. ITapabosa c Bepmuuoii B Touke (—1; 2) mpo-
XOOUT Yepe3 TOUKY ¢ KoopauHatamu (1; 8). B xakux TouKax
napaboJia mepecekaeT och abciuce?

Pemenue.
YpaBHeHNIO mapaboJbl YAOBJIETBOPAIOT KOODAMHATHL ABYX
3aJaHHBLIX B YCJIOBHH TOUYEK:

2=(-1%a+¥-1+c, 2=a-b+ec,
8=a+b+c; 8=a+b+c;
2=a-b+ec, b =3,
6 = 2b; a+c=2>5.
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Touka (—1; 2) aBasieTcsa BepHIMHOI mapaboJibl, 3HAYUT, IO
dopMysie KOOpPAMHAT BepIIMHBI MapaboJib

b _1=-" b=2a

o T 7 2a’ 2a
IMonyuunu, uro b = 2a = 3, smauur a = 1,5.

Nmeem b = 3, a = 1,5, kxosddunueHT ¢ HaligeM U3 BTOPOTro
ypaBHeHHs CHCTeMbI ¢ = 3,5. YpaBHeHHe napabojibl UMeeT
Bug y = 1,5x%2 + 3x + 3,5.

Oas Toro uToOLI OmMpeneluTh, B KaKMX TOYKAx mIapabosa
nmepecexaeT och abciuce, HYKHO PEIlUTh YPaBHEHUE

1,52+ 3x +3,5=0.

JIUCKDUMUHAHT 3TOTO yPaBHEHHUS MEHbIIE HYJSA, IIO3TOMY
ypaBHeHHEe KODHeil He HMeeT, CJeJOoBaTeJbHO, mapabosa He
nepecexaeT och abciuce.

Orser: y = 1,5x2 + 3x + 3,5; mepeceuenuit ¢ ocvro Ox
Her.

3aganue 5. Ilpu xakoM 3HayeHHH ITapaMmeTrpa k mapabo-
na y = 4x? +12x + k xacaerca ocu aberucc?

PemeHue.

1-it cnoco6. Haiigem abciuccy TOukM KacauudA. Tak Kak Ka-
caHMe BO3MOYKHO TOJIBKO B BEpIINHE, TO HaizeM abcmuccy Bep-
b 12 3

= —_— = —

2a 8 2
BepmunHaa mapa6oJibl JeXHT Ha ocu abcIjuce, MosToMy Op-
JUHAaTa BepIIMHBLI paBHA HYJIO:

3 2
_] +12.[_
2

Orcrona HaiimeMm k; B = 9.

IMAHBI: X, =

0=4-

|+

o | oo

2-it cnocob. 1lo ycnoBuio mapabosia ¢ ochbio abGCIicC MMeEEeT
TOJBKO OJHY OOGIIYI0O TOYKY. OTO BO3BMOYKHO TOJBKO B TOM CJIY-
Yyae, €CJIM  JUCKPHUMHHAHT KBaApaTHOTO  ypaBHEHHA
4x? +12x + k = 0 paBen nymo. Tak kak D = 144 — 16k = 0,
Tok = 9.

OrBerT: 9.
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3damanue 6. Ha pucyuxe usobpaskeH rpadux QpyHKIIUH
y = x3 + x? — bx — 5. Haiinqute KoopauHaTh! ToueK A, B, u C.

Y

A

BNA

v

Pemenue.

Touku A u B ABAAIOTCA TOYKAMHU IlepeceueHUA rpaduka
dbyaknuu ¢ ocvio Ox. [lna Toro 4urobbl HANTH UX KOOPAHUHA-
TBI, PEIlIUM YypaBHEHUe:

x3+x2 -b5x-5=0, x2(x+1)—5x+1) =0,
x2 =5)(x+1)=0.

PemeHuamMu ypaBHEHHA SABJIAIOTCA YUCJIA —«/5,\/3 u-—1.
Bce st umMcaa ABAAKTCA abclMccaMH TOUYEK IlepeceyeHHs
rpadpuxa GyHKnuu ¢ ochbio Ox. Taxk Kak —/5 < —1, T0o Toura
B umeeT KOOpDAMHATEI (,\/5; O), TOYKa A MMeeT KOODAMHATHI
(—1; 0).

Koopausarel Toukn C HaiiTu mpoire: abcuucca paBHa HY-
Ji0, a opauHara paBHa y(0) = —5.

OrBeT: A (—1; 0), B(—/5; 0), C (0; —5).

3ALAHUA /159 CAMOCTOSATESIBHOIO PELLIEHVA
Yacts 1
1. YcraHoBUTEe COOTBeTCTBHE MeEXAYy (PYHKUUAMU U UX rpa-

dbukamu. OyHKIUM 3afaHbl (opMyJIaMHU:

1) mapa6oaa; 2) runep6oa; 3) npamasd.

OTBer:
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2.

I'padurky GyHKIUH y = — 5 MIPUHAAJICKUT TOUKA
X

1) (0; 1) 3) (-10; 0,2)

2) (10; -2) 4) (25; —g)

. I'padury pysrnuum y = 3 IpUHALJIEXKUT TOUYKA
X

1) (0; 3) 3) (-10; -0,3)
2) (=10; 0,3) 4) (18; %)
. 'padpury dyHxmum y = — 7 MPUHALJIEKUT TOUKA
X
1) (0; =7) 3) (-10; 0,7)
2) [49; % 4) (14; 2)

. B KaKMX KOOPAMHATHBIX UYETBEPTAX PACIIOJIOMEeH rpadur

GOYHKIUU Yy = E, €CJIM eMy IPUHAAJIEeXKUT TouKa (—2; —5H)?
X

1) III 2) I ulIll 3)Inll 4) III u IV

. B KaKMX KOOpAMHATHBIX YeTBEePTAX pPACIOJOMKEH rpadur

byHKIUN Yy = E, ecJIM eMy IIPHUHAIJIEXUT Touka (—5H; 2)?
X

1) III 2) II u III 3) Il u IV 4) I ulV

. B KakUX KOODPAWHATHBIX YETBEPTAX PACIOJIOMKEH rpadux

byHKIIUYN Yy = E, ecJiM eMy IPHHAAJEXUT TOuKa (2; — 5)?
X

1) I 2) I u IV 3) Il u IV 4) I u IV

. ITo rpaduky KBaapaTUYHOU QYHKIUUN

y = ax? + bx + ¢ onpezenuTe 3HAKKU K03hOUIUEHTOB Q U C.

1)a<O0ucec<o0
2)a<0uc>0

3)a>0uc<o0
> 4)a>0wumc>0

y
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9. Ilo rpadbuKky KBazpaTHyHOM QyHKmuM y = ax? + bx + ¢
ompefesuTe 3HAKU KO3I(pPUIUEHTOB a U C.

ylk
1)a<0uc<O

2)a<0uc>0
\ / > 3)a>0uc<0
A% x 4)a>0uc>0

10. Ha kakoM M3 PHCYHKOB M300pa)keH rpaduk KBaJpaTuu-
HOM GyHKmuM y = ax? + bx + ¢, eciu HM3BECTHO, UTO
a < 0 ¥ KBaApaTHBIN TpexujeH HMeeT KOPHH Pa3HBIX
3HAKOB?

1) yA 3) v

\_ |/ ™\

N

2
\
/

RY

2) YA 4) 7

/N

11. Ha pucyHke usobpaxeHa mapaboJa. I'padukom xaxkod us
¢yHKIUA OHA ABIseTCA?

yA 1) y = (x +2)?
/ %) y = x2 -2
4 3) y = (x — 2)?

) y=(x+2>%+2

RY

|
[\
RrY
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12. YcraHOBHTE COOTBETCTBHE MEXIAY MYHKIHUAMHU M UX Ipa-
duramu.

1)y:§ y=22 3Jy=x-2 4)y=2«

OrBerT:

13. ITo rpaduky JuHeHHON GYHKUMU y = kx + b ompexenute
3HaKM KoahduuueHToB & u b.

A

¥ HDk<0ub<o0

2k<0ub>0
\ 3)E>0ub<0

™.

\f 4)k>0ubdb>0
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

Ilo rpadury nuHeiiHON GyHKUMM § = kx + b omnpemenuTe
3HAKU KoadhduuueHToB k u b.

YA
)e<0ubdb<o0
2YE<0ub>0

074 3Yk>0ub<0
] 4)k>0ubd>0

T'padurku dpyuxuuit y = 5x — 7 u y = 2x — 1 nepecexaroT-
cs B TOYKe
1) (25 3) 3) (3; —2)
2) (=2; 3) 4) (-3; —2)
T'padurn pysruumit y = 12x — 5 u y = 3x + 4 nepecexa-
IOTC B TOYKEe
1) (=7 1) 3) (1; 7)
2) (7; -1) 4) (7; 1)
Ha pucyske usobpaxen rpabux QYHKIUAHU
y = x? — 8x — 4.

Yxakure KOOpAUHATY TOUKU M.

1) (0; —1)
2) (0; 1)
3) (1; 0)
M > 4) (-1; 0)
X
Yacts 2

Ilpamasa y = kx + b nepecekaer ocb Ox B Touke (—2; 0),
a ocb Oy B Touke (0; 6). 3anuiiure ypaBHeHHE 9TOH mps-
moii. IIpoxoaur nu sta nmpamaa uepe3d Touky (1; 9)?

IIpamaa y = kx + b nepecekaer oct Ox B Touke (4; 0), a
ock Oy B TouKe c opauHaroili —1. 3anuiinTe ypaBHeHHE
9TON mpaAMOK. B Kakoll KOOpPAMHATHON 4YeTBEPTU HET TO-
YyeK 9TOM Ipsamoii?
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20. IIpu xakom 3HaueHuu k mapaboaa y = 2x2 + 3x + k Kaca-
ercsa ocu abeuuce?

21. I[Ipu kakoM 3HaueHMM m Tapabona y = 2x2 — 4x + m Ka-
caercd ocu abcrmce?

22, [Ipu xakom 3HaueHuu k mapabona y = —b5x? + 4x + k ka-
caeTcsa ocu abcuucc? HalimuTe TOUKY KacaHUA.

23. IIpamasa y = —9x mnepecekaer mnapabony y = x2 —10 B
IBYX TOUYKaX. BbpIICHHMTEe KOOpAWMHATHI TOUKU B, ecam us-
BECTHO, UTO OHA JIeXKHUT HHUKe ocu abcrucc.

24. IIpoxomaT Ju uepe3 OAHY TOUYKY HOpsmMble y = 8 — 2x,
y=2x,y=3x-2.

5.2. YpaBHeHMe OKPYXXHOCTU

TEOPETUHECKUE CBEAEHNA

YpaBHeHHEe OKPY)KHOCTH C IIEHTPOM B Hauaje KOODAUHAT
O (0; 0) u paguycom R umeer BUZ:

x? + y? = R2.
YpaBHEHHEe OKPYXKHOCTHU C IIeHTPOM B Touke A (a, b) u pa-
aImuycoM R mmeeT BUI:

(x - a)? +(y - b)? = R,

SALAHWSA OJ15 AKTUBHOIMO OBYHEHWSA
(C KOMMEHTaPUAMM, PELLEHUIMU, OTBETaMU )

3daganume 1. VYpaBHeHuHe OKDPYIKHOCTH UMeEET BHJ
x? + y? = 8. YkaxkuTe paguyc 3Toi OKPYKHOCTH.

1) 8 2) 4 3) 2 4) 242

Pemenue.

Ilo ycnoBUIO 3aaHO YpaBHEHHE OKPYIKHOCTH, C LIEHTPOM B
HavyaJie KOOpaHuHAaT. B cooTBeTcTBHU C OGH.II/IM BHUIOM ypaBHe-

HUA TAKOH OKPYKHOCTH IosaydaeM, uro R?2 = 8. Tak kak 3Ha-
YyeHUe paiuyca OKPYKHOCTH BCerga IMOJOXKHUTEIBLHO, TO

R=+8=+42=2/2

OrBeT: 4.
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3damanue 2. YpaBHeHHE OKPYKHOCTH MMeeT BU[
(x+9?2 +(y— 2?2 = 16.
OnpegennTe KOOPAHUHATHI IEHTPA OKPYXXHOCTH.

1) (95 -2) 2) (-9; 2) 3)(9;4) 4)(352)

Pemenmne.

CpaBHUM ypaBHEHHE OKPYKHOCTM C IIEHTPOM B TOuKe A
(a; b) u paguycom R: (x —a)? + (y — b)> = R? ¢ ypaBHeHHeM,
3aJaHHBIM I10 ycJaoBu (x + 9)2 + (y — 2)2 = 16. ITonyuum, uro
a=-9,b= 2, Torma KOOPpAUHATEHI LIEHTPa OKPYKHOCTH (—9; 2).

OrBeT: 2.

3damanmue 3. Ha pucyHke usobpakeHa OKPYKHOCTb. 3a-
NHUIINTE ee YpaBHEHUe.

TN P L
SGERARREER
N |
‘ 321101 20 3] 4

+
j

| | 1 |

- |

3 \ A {

Pemenmue.

HOns Toro uTobGel 3amucaTh ypaBHeHHE OKPYXKHOCTH, HYYXKHO
3HaTh KOOpPAMHATH! IIEHTPa OKPY»KHOCTH A(a; b) U paguyc OK-
pyxHOCTH R. U3 uepre)ka EHTP OKPYKHOCTH HMeeT KOOpAHU-
Hatel (—3; 1), a R = 2. Teneps NoACTaBUM HalileHHbIe 3HaUe-
HUA B ypaBHeHMe OKpyxHocTH: (x — a)? + (y — b)®> = R2. Ilo-
ayuum (x + 3)? + (y — 1)? = 4.

OrBeT (x+3°2+(@y—12% =4.

3agaaune 4. OKpyKHOCTb 3ajlaHa yYpaBHeHUEM
x?+y?+2x-8y—-8=0.
HajiguTe 1IeHTD OKPYKHOCTH H €e paguyc.

Pemeunmne.

IIpeo6pasyem pmaHHOe ypaBHEHMe, BBIAEJUB B KaKIAOil
CKOOKe IIOJHBIM KBajpar:

(x* +2x)+(y* —-8y) -8 =0,
x?+2x+1)+ @ -8y+16)—-8-1-16 = 0.
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Ionyuum (x +1)2 + (y — 4)> = 25. Us mocnenHero ypasHe-
HUA HaXOJAMM pajuyc okpyxkHocTH: R2 = 25, R = 5. llentp
OKpY KHOCTH — Touka (—1; 4).

OTBeT: LEHTP OKpPYXHocTH — ToukKa (—1; 4), paguyc
R =5.

3AAHNA 4711 CAMOCTOATE/IbHOW PABOTSI

Yacers 1

1. YpaBHeHMe OKpyXKHOCTH uMeeT BuA x2 + y2 = 16. Oupene-
JIUTe KOOPAWHATHI IIeHTPa OKPY>KHOCTH.

OTrBerT:

2. YpaBHeHHe OKPYKHOCTH uMeeT BuA x2 + y? = 4. Oupege-
JUATe Paguyc OKPYKHOCTH.

1) 8 2) 2 3) 4 4) 16

3. YpaBHeHHE OKPY/KHOCTH MMeEET BUJ
(x+1)2+@y+3?2 =4
OnpegennTe KOOPAHMHATHI LIEHTPA OKPYYKHOCTH.
1) (-1;3) 2) (1;3) 3) (=15 -3) 4) (1; —3)

4, YpaBHeHHe OKPYsKHOCTH MMeEET BUJI
(x—-1)2+(@y+3?2 =4
Omnpezenute KOOpDAUHATHI LEHTPA OKPYKHOCTH.
1) (-1; 3) 2)3 1) 3) (-1; —3) 4) (1; -3)

5. YpaBHeHUEe OKPYIKHOCTH MMeeT BHUJI
(x+4)?2 +@y-9?2 =1
OnpeneJmTe KOOpAHMHATHEI IIEHTPA OKPYMKHOCTH.
1) (-4;9) 2)(2; -3) 3)(-2; 3) 4) (951)

6. YpaBHeHHe OKPYKHOCTH UMeEET BUJ
(x—12 +(@y 2?2 =12
Omnpenenure paguyc OKPYIKHOCTH.
1) 12 2) 6 3) 43 4) 243
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7. YpaBHeHUE OKPYIKHOCTH HNMEET BUJ
(x-92 +(y—-4)?2 =1
OnpeznennTte pagnyc OKPYKHOCTH.
1) 3 2) 2 3) 1 4) 0,5
8. YpaBHeHUE OKPY)KHOCTH MMEET BUJ
(-1 +(@y-2?2=09

YKaxXuTe pUCYHOK, Ha KOTOPOM H300pakeHa 3Ta OKPYK-
HOCTb.

1) 3)
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9. VpaBHeHue OKpyxHocTH uMeerT BuA (x + 3)2 +(y—2)%2 =4.
YKaXuTe PDUCYHOK, Ha KOTOPOM M300pa’skeHa aTa OKDPYM-
HOCTb.
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10. YpaBHeHMe OKpy»XHOCTH uMmeeT BuA (x +2)° +y? = 1.
VKaKuTe PUCYHOK, Ha KOTOPOM M300pajkeHa 3Ta OKPYK-
HOCTb.

1)

11. Ha pucyHke msofpaskeHa OKPYKHOCTH. 3alHUIINTe ypaB-

HeHHe 3TOil OKPYKHOCTH.
\

OTrBeT:
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12. Ha pucyHke msobparkeHa OKPYXXHOCTb. 3alHIINTe ypaB-
HEeHHE 3TOH OKPYKHOCTH.

OTBerT:

Yacre 2
13. ITocTpoiiTe OKPYIKHOCTb, 3aJAAHHYI0 YDAaBHEHHUEM
121 — x2 — y?2 = 0.
14. Oxpy’XHOCTh 3aJ]JaHa YpaBHEHUEM
x2+y?2 -2x+2y—-7=0.
Hatigute HeHTD OKPYKHOCTH U ee paguyc.
15. OKpyXHOCTh 3aJaHa ypaBHEHHEM
x2+y? +4x -8y +19 =0.
HaiiguTe HeHTP OKPYKHOCTH U ee pajuyc.
16. Oxkpy’KHOCTh 3aJaHa ypaBHEHHUEM
x2+y?2 —6y+5=0.
HajizuTe neHTp OKPY’KHOCTH U ee paguyc.

Tema 6. ®YHKUUA

TEOPETUYECKWE CBEAEHWA

D(y) — oOxacts ompezeneHUs GYHKIUM Yy — MHOXKECTBO,
Ha KOTOpoM 3ajaeTrca (GyHKuus. IIpu rpadmueckoM crocobe
3ajaHuA (QYHKOUH ee 00JIaCTh OIPeAEJIEHUS MOXKET CUHTHI-
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BaTbCcsa MO rpaduky. o HaXoKIeHUA 00JacTH OIpelesieHHUSA
HaJo CIPOCKTHPOBATH BCe TOUKM rpapuka (GYyHKIMHU Ha OCh
Ox. Ecin dyHKuMA 3agaHa aHaauTudecKHu (popmynoit) u ee
obacTh ONpeAesSieHWS He YyKas3aHa, TO 3TO O0O3HAYaeT, 4YTO
dbyHKIMA 3ajaeTcss Ha eCTeCTBEHHOM 00JIacTH OIpefesieHUs.

E(y) — muoxecTBO 3HaueHW# (o6GsacTh 3HaueHU) QYHK-
IUH Y, KOTOphle OHA NIPUHMMAET IIPU BCE€X 3HAUEHUAX apry-
MeHTa U3 ee o0JlacTH ompeneseHuUs. IIpolile Bcero HaxXoIHUTh
MHOKEeCTBO 3HaueHUH (GYHKIUU, ecau B3ajaH ee rpaduxk.
B aToM ciyuae HaZ0 CHpPOEKTHPOBATH BCE TOUKH TrpaduKa
¢dyskuuu Ha ock Oy. IlosyumnBiieecad MHOXKECTBO TOUYEK OynHeT
MHOXXEeCTBOM 3HaueHUU (PyHKIUU. ITO MHOXKECTBO MOXKeT 3a-
JaBaThbCs KOHEUHBIM YHCJOM TO4YEK, COCTOATH U3 OXHOTO HUJU
HECKOJbKUX IIPOMEKYTKOB.

Hyaru pynrkyuu. dna dbyHxuuu f(x), 3agaHHoOM rpaduue-
CKH, — 9TO abcuucchl TOUEK, B KOTOpPbIX rpaduK (GpyHKIUH
repecekaeT och abcuucc UK Kacaerca ee. UToObl HAUTHU HYJIU
GYHKUUHU, 3aJaHHOU aHAJIUTUYECKHU, HAJO0 PEUINTh ypaBHeHHEe
f(x) = 0.

dyuknusa f(x) Bodpacraer Ha MHOXKecTBe X, €CJU IJIs JIIO-
OBIX X; U Xy U3 MHOKecTBa X, TAKHX YTO X; < X3, BBIIIOJIHA-
eTcs HepaBeHCTBO f(x;) < f(xy). UHBIMU cioBaMu, GYHKIMA
Ha3bIBaeTCs go3pacmarujeli Ha MHOXecTBe X, eCJU AJisd JIIO-
ObIX OIBYX 3HAUEHHI apryMeHTa W3 3TOr0 MHOXKeCTBa 0oJIbliie-
My 3HAYEHUIO apryMeHTa COOTBETCTBYeT OoJibIllee 3HaUeHUE
byHKIIUH.

DyHKIUA f(x) yObIBaeT HA MHOXKeCTBe X, €CJIU AJS JIOOBIX
X1 U Xy U3 MHOXKecTBa X, TAaKUX UTO X; < X9, BBINIOJHAETCH He-
paBeucTBO f(x;) > f(x,). UubIMH ciioBaMH, GYHKIUA Ha3bIBa-
eTcsi yOwvi8awujeii Ha MHOMecTBe X, €CJIM AJIA JIIOObIX ABYX
3HaYeHUI apryMeHTa M3 9TOTO MHOXKeCTBa 00JIbIIEMY 3HAUEeHUIO
apryMeHTa COOTBETCTBYeT MeHblllee 3HaueHUe (DYyHKIIUU.

CroiicTBa JuneiiHon pyskuuuy = kx + b,k ER,bE R

1) Obraacts onpepenenus: D(y) = (—oo; +x).

2) Obnacts sHauenuii: E(y) = (—o;+®), ecau kB # 0.
E(y) = (b}, ecin &k = 0.

3) MOHOTOHHOCTS:
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— ecau k > 0, To QyHKIIMA Yy BO3pacTaeT Ha BceH obsacTu
oIpeseeHUs;

—ecau k < 0, To dyHxuuAa y yoObiBaeT Ha Bced obsacTu
onpeneJieHud,

Ty

CeoiicrBa 06paTHOMH NPONOPUMOHAJIBHOCTH Y = L3 k=0
X

1) O6nacte onpexmenenusa: D (y) = (—o; 0)U(0; +x).

2) Ob6nacts sHaueHuit: E(y) = (—ow; 0)U(0; +x).

3) MOHOTOHHOCTE:

— ecau kB > 0, To GyHKOUA y yObIBaeT Ha NPOMEXYTKE
(0; +00) 1 Ha npomexyTke (—o; 0);

—ecau kB < 0, To QyHKIIMA Yy BO3pacTaeT Ha NPOMEXKYTKE
(0; +o) 1 Ha nmpomexxyTke (—o0; 0).

L UA

CroiicTBa TPOOHO-PAIMOHATHHOH QYHKUUH i = IQ)Ex;’
X

rae P(x) u @Q(x) — MHOTOYJIEHSBI OT X

1) O6nacre onpemenenuss D(y) — nobble AeHCTBUTEIBHEBIE
x, He ofpamjarIue 3HaMeHaTeJb @(x) B HYJb.

2) MnoxxectBo 3Hauvenuii E(y) 3aBUCHUT OT KOHKpPETHOI
bYyHKIIVHN.
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CeoiicTBa KBaagpaTHYHON QYyHKIMU Y = ax?+ bx + ¢
a€R,bE R, c € R— xoapdpuuuenrsl, a = 0

1) O6nacty onpepenenuss D(y)= (—o; +o).
2) 'padhuk KBagpaTHOrO TpexujJeHa — mapa6osa ¢ Bepiiu-
b

HOM B TOYKe C abcuuccout x, = — -—,
2a

HamnpaBJIeHHas BETBAMHU BBepX, ecau a > 0;

HamnpaBjleHHasg BeTBAMHM BHU3, ecau a < 0.

3) MHoxkecTBo 3HaueHmit: E(y)=[y,; +x), eciu a > 0;

E(y)=(—; y,}, ectm a < 0, y, — opAMHATA BEpPUIUHEI IIa-
paboJIb.

....U=ax2+bx+c,a<0.5

CgoiictBa QyHKIMM Y = /X

1) O6nacte onpegenenus D(y)=[0; +x).

2) MHosxectBo 3Hauenuit E(y)=[0; +).

3) MoHOTOHHOCTE: QYHKIIUA Yy Bo3pacTaeT Ha Bcell obiacTu
onpeneseHNA.
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3ALAHWA 419 AKTUBHOIO OBYYEHUA
(C KOMMEHTaPUAMM, PELLEHUAMYM, OTBETamMM)

3amauunme 1. I'pabux omuceiBaeT ABHIKEHUE IapyCcHOH
SAXTHI, KOTOpas IEpPBYI0 YaCTh IYTH IIPOILIA IIOJ IIapyCOM.
CnycTuB mapyc, OoHa IPOZOJIMKMJIA ABHIKeHUe.

010 20 30 40 50 60 70 80 90100 110 120> M¥E

1) Haiizure CKOpPOCTh AXTHI «IIOA MapycoM» U «0e3 mapy-
ca» (BbIpa3uB ee B KM/u4).

2) Ha xakoM pacCTOAHMM OT HayaJla IBH)KEeHHUA HaXOOU-
jack aAxTa ueped 50 mumyT, uepea 2 uaca?

3) CronbKo BpeMeHH moTpedyeTcs AxTe Ha oOpaTHBIN IIyTh,
ecqiu oHa OyJeT ABHUraThCA C TOH Ke CKOPOCTBHIO, YTO M Ha
IIEPBOM YUYACTKE «IIOJ IIapycom»?

Pemenue.

1) Ilox napycom saxta npouuia 30 kM 3a 60 muH, T.e. 3a 1 4,
3HAYHUT €e CKOPOCTb ObLIa U = f = 30 km/4. Be3 napyca AxTa

mpouuia 5 KM 3a 60 MuH, 3HAUMT ee CKOPOCTH ObLIa 5 KM/ 4.

O TBeT: CKOPOCTh AXTHI «IIOK apycomMm» 30 KM/4, CKOPOCTh
AXTHI «0e3 mapyca» 5 KM/4.

2) Ha rpaduxe HaiigeM TOUKY ¢ abcuuccoit, paBHoit 50. Haii-
IeM opauHATy 3Toit Touku. OHa paBHa 25. Ilonyuuian, 4To 3a
50 MuH saxTa npouaer 25 kM. AHajoruuso, 3a 120 MmpuH —
35 KmMm.

OrsBerT: 25 KM, 35 KM.
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3) O6patHblii nyTh cocraBiaseT 35 KM. CKOPOCTb SAXTHI
30 KM /4.
. s 385 7
Haiinem BpemMst o6paTHOro MyTH: § = — = 30 = — 4, YTO CO-
v
craBydAeT 1 yac 10 MmunyT.

OrBeT: 1410 MuH.

damamue 2. Dyukuus s3azaHa rpaduKoM.

VYkaxure:

a) obsacTh onpenesieHUA (QPYHKIIUHU;

0) obsacTh 3HAYeHH GYHKIIUU;

B) IPOMEXKYTKH, HA KOTOPHIX (DYHKIMA IPUHNMAET TOJbKO
[IOJIOYKUTEJIbHble 3HAYEeHUS;

T) HyJAu QYHKIIHUN;

1) IIPDOMEKYTKH BO3pacTaHUsA (DPYHKIIHH.

Pemenwue.

a) [lyna Toro uTob6bl HaiiTH 00JacTh onpeneeHUs GQYHKIIUU,
3aJaHHOM rpaduuecKu, HaJO CIIPOEKTHPOBATH BCE TOUYKH I'pa-
¢dura Ha ocb Ox. IlonyueHHBINI IIPpOMEXKYTOK H Oyzmer obOja-
cThiO onpeneneHuda ¢yHruuu D(y) = (—4; 7).

6) Hua Toro 4To6bl HAMTH MHOYKECTBO 3HA4YEHUH (QYHKIUH,
3alaHHOM rpa@uuyecKH, HaJ0 CIPOEKTHPOBATh BCe TOUKH I'pa-
¢duka Ha och Oy. IlosyuyeHHBIH TPOMEKYTOK U OyAeT MHOXe-
CcTBOM 3HaueHU# ¢yHruuu E(y) = (—2; 4).

B) Hazgo HaiiTu Te nmpomeskyTKu ocu Ox, Ha KOTOpBIX rpa-
UK QYHKIHN pacIoJioOXKeH Bbille ocu Ox. IlosomuTenbHbIE
3HaueHUs QYHKIMA NPUHUMAaeT Ha npomexxyTke (—3; 5) u Ha
npome:xkyTke (5; 7). B Touke x = 5 ¢ynkuua obpaaercsa B
HYJIb.
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r) Hano nHaiiTu Te TOukHu, B KOTOPHIX rpaduk QPyHKOUU Ie-
pecekaeT ock Ox uau xKacaercs ee, Hynsamu ¢pyHKIuM 6yayr 5
u —3.

) Ons onpeneneHusA NpoMeXKyTKOB BO3pacTaHUA (pyHKIIUU
MOJKHO BOCIOJb30BAaThCA ONpeHeJEeHHEM, HO AJIA TOr0 4YTOOBI
MPOYUTaATh rpadUK, ZOCTATOUHO 3HATH rpadUUecKyl0 HHTEp-
IpeTanyuio BO3pacTaHUsa (GYHKIMH Ha [POMEXYTKe: rpaduk
GYHKIUN «nOxHUMaeTcs BBepxX». IlosyuaeM, 4uTO GQyHKIUA
BO3pacTaeT Ha mpoMexkyTke (—4; 1] 1 Ha npomexyTke [5; 7).

3daganue 3. Hcononsaysa rpaduk dyuknuu y = f(x), om-
pelesuTe, Kakoe yTBepPiKAeHHE BEPHO.

\

‘Y
¢

1) Hynamu QyHKIUM ABASIOTCS uucaa —71; —2; 4.
2) ®yHKIUA yObIBAeT HA MPOMEXKYTKe [—2; + ).
3) f(x) < 0mpn -7 < x < 0.

4) f(0) = 4.

Pemenue.

Hynsmu dyHEKIUN ABaAOTCA Yucaa — 7 u 4.

f(=2) = 6 # 0, nosroMy x = —2 He ABJIAETCA HYyJeM
dyuxuuu. f(0)>0.

DYyHKIUSA TPUHUMAET HOJOKUTEeNbHbIe 3HaueHUs (f(x) > 0),
T.e. rpad@UK (PYHKIIUM PACHOJIOKEH BhIIlle OocH abclrucc, mpu
-7 < x <4,

dyHKIUA Bo3pacTaeT HA IPOMeXYyTKe (—o; —2]. DyHK-
nus yOnIBaeT HAa IPOMEXYTKE [—2; + ),

OrBerT: 2.
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3ananue 4. ITocTpoiiTe rpaduk QyHKUIHH Yy = gx + 2.

a) Ilpy kakWxX 3HAUEHUAX APTrYMEHTA PYHKIUA IPUHUMAET
TIOJIOKUTEJIbHBIE 3HAUCHUS?

6) KakoBa obsacTh ee 3HaueHHi?

B) Kakue 3HaueHus npuHUMAaeT QyHKIUA, ecan —3 <x<1,57?

r) HaiizuTe KoOpauHATBEI TOUKH IIepeCceUeHHsA rpaduxa C
OCSMH.

Pemienune.

ITocTpouMm rpadpuk GYHKIIMH M C MOMOIILIO €r0 OTBETHM HAa
Bonpockl. I'padukom suHeHHON GYHKIUMN ABJIAETCA IIpsAMasd.
O mocTpoeHus IMIPSAMOIl JOCTATOYHO 3HATH KOOPAHMHATHI JIIO-
OBbIX IBYX TOUEK, IPpMHALJIEKAILIUX 3ToM npaMoil. Haiizem ux.

OTBeTHM Ha BOIIPOCHI:

a) PyHKIUA IPUHUMAET IIOJIOXKUTEIbHBIe 3HaueHus (y > 0).
I'paduuecku 3TO MOXKHO ONpPeAeJUTh CAEAYIOLIUM 00pasoM:

— Bblllle ocH abciucc HaXOOUTCA Ta 4acTh MPAMOM, OpAu-

HATBHI TOYEK KOTOpPOH GoJibllle HYJIA;

— HaWgem abciimcchbl 3THUX ToueK: (—3; + ).

OrBeT: (—3; +x).

06) PYHKIUA MOYKET NPUHUMATH JIOOble 3HAUYEHWSHA, II0-
3TOMY 00JacTh 3HAUEHUH (—; +x),

OrBeT: (—; +),

B) y(—3) = 0, y(1,5) = 3.
Ecim -3 <x<1,5, 0o 0 <y<a3.

OrserT: [0; 3].
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r) Touka mnepeceueHHsA ¢ Ocbl0 abcIucc ysKe HaljeHa:
(—3; 0). Touky mepeceueHUsA C OChbI0 OPAMHAT HAWAEM II0 Ipa-
dbuky: (0; 2).

Orser: (—3; 0) — Touka mepeceueHUs ¢ OCbI0 abcHucc U
(0; 2) — ToukKa mepecedyeHUs C OChIO OpPLHUHAT.
3amanmue 5. ITocTpoiite rpadpuk GYHKIIUK

y =x2 —6x +5.

a) Ilpu KakuX 3HaUYeHHAX apryMeHTa (PyHKOUSA IIPUHHUMAET
MIOJIOXKUTENbHBIe 3HAUEHU A ?

6) YKa)xuTe HauMeHblllee 3HadYeHUE (PYHKIVU.

B) KakoBa o0sacTe ee 3HaueHUN?

r) Hafizure KoopamHaThl TOYeK NepecedeHUsa Ipadura ¢
oceo Ox.

) YKaXuTe ITPOMEeXKYTKU BO3PACTAHUSA U yOBIBAHUA (MYHKIIVU.

e) Kakue 3HaueHus npuHumaetr QyHKnus, ecyim 0 < x < 47

Pemenue.

TMoctpoum rpadpux GyHkuuu y = x2 — 6x + 5. Tpadurom
KBaJApPaTUYHOM (YHKIUM ABIAeTcA mnapabosa. [aa ee 1mo-
CTPOEHUs HaWAeM KOOPAMHATHI BEPIIUHBI mMapabojbl U TOUYKH

TepeceyeHusi ¢ OCAMU KOOpAUHAT.
b
X, = — 0y = 3, ys = y(3) = —4. Beru napaboibl Hanpas-
a
JIEHbl BBEpPX, KOOPAMHATHI BepiruHbl (3;—4).

Hailigem TOYKU mepecedyeHHsA C OCAMU KOODAUHAT:

a) Bermre ocu abenuce (y > 0) HaxomATcA TOYKU rpaduka c
abcuccamu 6osbie 5 iy MmeHbIe 1.

OrBeT:(—%; 1) u(5; +x);
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6) Haumenbee 3HaueHne QyHKUMY §y = —4 QYHKIUA IPU-
HHMAaeT B CBOeH BepIInHE.

OTBeT: —4 — HauMeHblIIee 3HAUCHUE PYHKIIUY;

B) DYHKIUA MOXKET [IPUHHUMATh BCe 3HAYeHUS, OoJblIUe,
UeM 3HaUeHUeE B CBOeH BepIluHe.

OrBeT:[—4; +»).

r) Touek nepeceuenus c ocvio Ox aBe. Ux xoopaunate (1; 0)
u (5; 0).

OrBerT:(1; 0)u(5;0).

1) IIpaBee abGerucenl BeplInHBI (PYHKIIUA BO3pacTaeT, a Je-
Bee — yObIBaeT.

O TBeT: IPOMEXYTOK BO3pacTaHus QYHKIMHU [3;+ %), mpo-
MEeXXYTOK yObIBaHUSA QyHKITNU (—°; 3].

e) Uso6pasum rpaduk pyakuun y = x2 — 6x + 5, eciu
0< x <4.

Hasa Toro uto6bl HaliTH 3HAYEHUS QPYHKIMHU, MOXKHO HAWTH
OpIUHATHI BCEX TOYEK ITOJyuyHBIIerocAa rpagpura. CopoexkTu-

pyeM TOYKHU rpaduKa Ha OCb OPAHHAT, IIOJIYUMM OTPE3OK
[—4; 5].

OrBerT:[—4;5].

3ameuarnue. O6paTuTe BHUMaHWEe HA TO, YTO IJS HaXOXIe-
HUA 00J1acTH 3HaUYeHUIH Hedocmamouno Ob1JIO HAlITH 3HAUYCHUS
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dbyHrIIMY Ha KoHIAX npoMexkyTka [0; 4]: y(0) = 5, y(4) = —3.
dyuruusa yobiBaeT Ha npoMexkyTKe [0; 3] 1 BoapacTaeT Ha mpo-
MexyTre [3; 4], mosromy Ha mpoMexyTKe [2; 4] mpuHHUMaeT
3HauYeHUA MeHbllle — 3.

2

3dagzanue 6. Ilocrpoiite rpadurk GYyHKIUH Yy = g—;g.
—oX

HaiiguTe ee obmacTy 3HaueHUH.
Pemenune.
X
) y=-,-1
ITocne mpeob6pasoBaHUil IIOJIYUHM 3
x = 3.

IToctpoum rpaduk JuHeHHONH GQYHKIHM C BLIKOJOTOH TOU-
Koi. I'padukoM nuHeHHONH QYHKIUHM ABJIsAeTcda npamasi. s
ee IIOCTPOEHUs HalJeM KOOpAMHATHI ABYX TOYEK, ITpHHAaJJe-
JKallluX IIPpSAMOM.

x 0 -3
-1 0

ITocTpouM IpsAMYyI0 M «BBIKOJIEM» TOUYKY, KOTOpas He IpH-
HaaJexxUT npsamoii. KoopauHaTtel atoil Touxku (3; —2).

Ob6JiacThio 3HAYEeHUHN QYHKIMH SABIAIOTCA ABA IMPOMEMKYTKA
(—o0; —2) u (—2; +oc).

OTBeT: 001aCTh 3HAYEHHNI — MHOXKECTBO BCEX UMCeJ, KPOo-
me —2.
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3damanue 7. IlocTpoiiTe rpadpuk QYyHKIMU
x% 4+ 2x — 15, x| < 8,
y=i-x+3, x >3,
—4x — 24, x < -3.

a) IIpu xakux 3HAYEHHAX apryMeHTa (PYHKIMS MPUHHUMAET
OJIOMKUTEJIbHRIE 3HAUEeHUA?

6) KakoBa o0Onacte ee 3HaueHuit? Haiinure sHauvenue
GyHKIUH IIpu X = 5.

B) IIpy KakuX 3HAYEHMSX X BBIMIOJHIETCSA HEPABEHCTBO

y <—-127

r) Haiiiure KOOpPAMHATHI TOYEK IepecedyeHUs rpadpura c
ocsi0 Ox m ocwkio Oy.

1) YkakuTe IIPOMEKYTKHM BO3pACTAHUA U YOBIBaHUS (PYHK-
1197078

Pemenwue.

ITocTpouM rpaduk Kycouno 3amamHoM (pyHKuuu. Iiasa aTo-
ro Ha Ka’)KJOM U3 TpeX 3aJaHHBIX WHTEPBAJIOB IOCTPOHUM 3a-
JAHHYI0O Ha HeM (yHKIHUIO.

1) Ha unTepBane —3 < x < 3 mocTtpouM rpad@ukK GYyHKIIHHU
y = x2 4 2x — 15. TpaduxoM 5Toil HYHKIUKM ABIAETCA Iapa-
ooa.

Haiinem ee Bepmnny. x, = —1, y, = —16. OpHa TOouKa me-
peceueHuda rpadura ¢ ocbio Ox (3; 0) mpuHaLJIEKUT UHTEPBA-
ny, apyragd — (—95; 0) He MPUHALJIEKHUT eMy.

2) Ha wuHTepBase x > 3 mnocTpouM rpaduk GQyHKIUHU
y = —x + 3. Ina nmocTpoeHus NpsMoii, ABJAsIOIIeNca rpadu-
KOM 2TOM (YHKIMK, AOCTATOYHO 3HATH KOOPAHUHATHI ABYX TO-
YeK.

x 4 5
y -1 -2

3) Ha wunTepBase x < —3 mocTpoMM TrpaduK GQYHKIHH
y = —4x — 24. Jlna nocTpoeHus nNpAMoii, saeisionieiica rpadu-
KOM 3ToM (YHKLMU, HOCTATOUYHO 3HATH KOOPAWHATHL ABYX TO-
YexK.

—4 -6
y -8 0
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Ilo rpaduky OTBETHM HA HOIMOJHUTEJbHBIE BOIIDOCHI.

a) OYHKIUA NPUHUMAET IOJIOKUTEJIbHbIEe 3HAUEHUS IIPH
x < —6.

0) PYHKIMA MOXeT IPUHUMATE Jo0Oble 3HaueHusa. ObsgacTe

3HaueHHH GyHKIuUM (—o; +x). Y(5) = —2.
B) Yy < —12 mpu -3 < x <1, a Take OpPAUHATHI TOUEK
npaMod y = —x + 3 Moryr ObITh MEHbIIIe WJIH paBHbI —12.

Haiinem abcuuccel 3TUX Touek: —x + 3 < —12, x = 15.
OTBeT: Ha ABYX npoMexyTkKax [—3; 1] u [15; +x).

r) Touxkm mnepeceueHus rpaduxa GYHKIUH ¢ ocbio Ox:

(~6; 0), (3; 0).
Touka mnepeceueHusa rpadpura GyHKnuum ¢ ocbio Oy:
0; —15).

n) ®yHrnusa Bo3pacraer npu —1 < x < 3. PyHKnua yobI-
BaeT Ha IpomexxyTKe (—o; —1] u Ha npomexyTKe [3; + ),
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SALAHWA 719 CAMOCTOSATEIbHOMO PELLIEHNSA

Yacts 1

1. ®yaknua sagana rpad@uKoM.

a) Yraxure 00JacTh OmpejeaeHuss 3TOH (QYHKIHMH.

1) (—oo5+ @) 3) [-2; +w)
2) [2; 4] 4) (—=;2)U(4; +)
06) Vkaxkute obsacTh 3HAUEHMI 3TOH DYHKIIHH.
1) (=5 +x) 3) [-2;+ )
2) [2; 4] 4) (—»; 2)U(4;+ )

2, OyHKIUA 3amaHa rpa@uKOM.

a) Yraxurte o0sacTh ompeleseHUs 9TOH GYHKIIUU.

1) [-2;5 5] 2) (3; 1) 3) (-1; 8) 4) [0; 8)
0) YikamuTe objacTh 3HAUEHHH 2TOH QYHKIIUH.

1) [-2; 5] 2) (35 1) 3) (-1; 8) 4) [0; 8)
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3. Ucnoaws3ysa rpaduk dyuxnuu y = f(x), onpeneaute, KaKoe
yTBepKIeHUue BEPHO.

77 \

1) f@)= -1
2) ®yuxnusa yobiBaeT Ha mpoMexkyTkKe (0; +).
3) Haubounbiee 3HaueHne GyHKIUA IPUHUMAET IpH x = 3.

4 (-1 = 1.

4, Ha pucynke wusobpaxked rpadur odyaxkmuu y=f(x). HUs
TIIPUBEJEHHBIX YTBEPKACHUN BhIOEpUTE BEepHOE.

-

1) Haumenninee 3HayeHue GyHKuum y=f(x) paBHo —2.
2) ®OyHKIUA BO3pacTaeT Ha MpPOMeXyTKe [—2; +x).
3) f(—1) > f(—4).

4) f(x) < 0 mpu x < O.
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5. Jlubr nmogHUMAaNICA CO BTOPOro 3TaXKa M OCTAHABJIUBAJICSH
Ha TpebyeMEBIX sTaKax.

710 1 2345678 91011121314 151617 18197 cex

1) Ha BBICOTEe KaKOro sTaKa OKakercd JudT depe3 12 ce-
KYHJ OT Hauajga ABUKeHUusa?

OrBerT: .

2) Ha ckoabKO 3Ta)Keill MOAHSAJCA JUPT 3a Bce BpeMA JBU-
KeHua?

OTrBerT:

3) KakoBa cxkopocTs nu@dra, ecau BhICOTa dTaxKa 3 Merpa?

OrBerT:

4) Mexay KakuMu dTa)kaMu OyaerT audrt uyepes 14 cekyHa?

OrBerT: .

6. 'pysoBas mamrmHa orupasujach M3 MarasuHa Ha CKJaj U
BepHYyJach obpaTtHo. Ha ck.aze moja 3arpy3ko# oHa Ipo-
Bena 2 yaca. 'paduk omuceiBaeT 3aBUCHUMOCTB IIPOMJIEH-
HOro MamuHOM nyTH (S, KM/Y) OT BpeMeHH IIyTHU
(t, mun).
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0| 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 ¥, wun

1) Haiigute CKOPOCTh, MAIIMHBI NIPU IBHKEHUU U3 Marasu-
Ha Ha cKJajg u obpaTHO.

OrBerT:

2) Ha ckoJapKO MUHYT GoJblie HOTpeboBaJoCch MalllMHEe Ha
obpaTHyw Hopory?

OrBerT:

3) CKOJBLKO KHJIOMETPOB IpOIILIa MAaIllMHA uYepe3d 2 U
40 Mun?

OTrBeT:

7. Ha pucyHke uzobpaken rpa@uK M3MeHEHHUA TeMIIEpPaTypPbl
B TedYeHUue JHA.
TA
20-
15-
10 |-

0 3 6 9 121518 2L™

Onpegpenure o rpadguky:

1) MakcumanbHOe 3HAYeHHWEe TeMIepaTypbl B ITOT JEHb.
OrBerT:

2) B kakoe Bpemsa Ha6iI0JaeTCA TeMIIePATYPHBI MAaKCH-
MyMm?
OTrBerT:

3) B kakoif mpoMeXyTOK BpeMeHHU TeMIlepaTypa Oblia BbI-
me 15 °C?
OrBerT:

4) B kakoe Bpems Temmneparypa ObLia 10 °C?
OrBer:
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Yacts 2

X
~ + 4. Kakue 3Haue-
3

HUA OHA npuHuMaer npu 0 < x < 6 ?

IlocTpoiite rpadux GyHKIUH Yy = —

Ilocrpoiite rpadur dynxium y = —0,2x — 1. Kakue sHa-
YeHUsd OHa IpUHUMaeT Ipu 2 < x < 5 ?

Iloctpoiite rpaduxk dbysxuuu y = 2x + 5. Kakue snaue-
HUSA OHA NpUHUMaeT npu —2 < x < 1?

_ b—x

IToctpoiiTe rpadux GyHKIHU . Kakue 3Hauenus

<

OHA NpuHUMaeT npu —1 < x < 4?

IToctpoitte rpaduk dyuruuu y = (x — 3)? — 2. VKaxure
ee 006J1aCcTb 3HAUYEHUIH.

o X
IlocrpoiiTe rpaduk pyHKIUKN Yy = —— . YKakure ee 06-
X
JacTh 3HAYEHUH.

IToctpoiite rpadux dyuxuum y = 3x2 — x + 5. Kaxue
3HAYEHUA NMPUHUMaeT QYHKIHUA, ecaun 1 < x < 27

IToctpoiite rpaduk Gpyuxuuu y = —4x2 + 5x — 8. Kakue
3HaUYeHUdA NPUHUMAET QPYHKIUA, ecau 2 < x < 3?

IToctpoiite rpaduk pysruuu y = —x2 + 6x — 1. Kakue
3HaYeHUsA NPUHUMAaeT PYHKUHUA, ecad 0 < x < 4?7

Tema 7. APUDMETUYECKAA N TEOMETPUYECKASA

NPOrPECCMAN

B mixosbHOM Kypce airebphbl M3ydaroTcs apudMeTHdecKas
U reoMeTpuyeckasi Iporpeccuud. B nepBo#l yacTu 5K3aMeHa-
LMOHHON paboThl OOBIYHO IIPEACTABJIEHbLI 3aJadyM, pelliaeMble
Jaub0 ¢ MOMOIILIO (POPMYJLI 7-0r0 UJeHa Iporpeccuu, Jubo ¢
IoMOUbI0 (GOpMyJsbl CyMMbl 7 II€PBBIX UYJEHOB IIPOI'DECCHUH.
9t GopMyJaBl HALO 3HATH HAU3YCTh.



Tema 7. APWOMETUHECKAR N TEOMETPUYHECKAA NPOTPECCUN 133

Bo BTOpO# yacTu sK3aMeHAIIMOHHON paboThl IpelJaramrTcs
3afaHudA, TpeOylolue IpUMeHEHUs peKyppeHTHBIX (opmy.,
XapaKTepUCTUYECKOTO CBOMCTBA IIPOTDeCCHI, a TaKKe 3aja-
HUS, pelleHVe KOTODHIX CBOAUTCSA K pPEIIeHUI0 YpaBHEHUH U
UX CUCTEeM, HEPaBEHCTB WM UX CUCTEM.

TEOPETUHECKWE CBEAEHNA

Apudpmeruyeckan T'eomerpnueckas
nporpeccust nporpeccus
Onpenene- | ApudMerudecKoi T'eomerpuueckoit nporpec-
HUEe nporpeccueit (a,) cueil (b,) HasbIBaeTCH IIO-
Ha3bIBAETCA II0CJIE- CJIEI0BATEJIBHOCTD OTJINY-
JIOBATEJIBHOCTD YU~ HBIX OT HYJS YHCeJ, Ka-
ceJl, KaXKIblil WiIeH KIBIA 4JIeH KOTOPOH, Ha-
KOTODOM, HAYMHASA YpHaA CO BTOPOTO, PaBeH
CO BTODOTO, paBeH IpeIbIAYIEeMY 4YJIeHy, YM-
[IpeabIAYIIEMY UJie- HOXEHHOMY Ha OZHO W TO
HY, CJIOKEHHOMY C e umucao q (@ — 3Hame-
OTHUM W TeM >Ke HaTeJIb IPOrpeccun)
yucsnoMm d (d — pas-
HOCTB ITPOTPECCHM)
Pexyp- Hunsa mwoboro Ons moboro
peHTHas HATypaJbHOI'o 1 HATYPAJIBHOIO 1
dopmyna |\ 43 =a,+d (1) | b, ,=b,-q b, =0 (6)
_ -1
Dopmya a,=a,+dn-1) @) | %=b-9"" b, =0 (D
n-oro WwieHa
Xapakre- a, = a1+ a,4, ’ b2 =b, b,
pucTuye- 2
CKoe n>1 (3) n>1 (8)
CBOMCTBO
a, +a b b
CYMMan Sn= 1 ".n (4) Sn_ n4d 1’ qil (9)
MepPBbIX 2 g-1
4JIEHOB S - 2a, +d(n - 1)
n 92 q’l
)| S =b . ¢ =1 (10)




134 TEMATUYECKWE TPEHUPOBOYHBIE 3A0AHUA

3ANAHUSA 1159 AKTUBHOIO OEYYEHWSA
(C KOMMEHTaPUSAMU, PELLEHNMM, OTBETaMM)

®opmyJia n-ro 4jeHa

Apupmemuueckas npozpeccusn

3danmanue 1. B apudmeruueckoit mnporpeccuu (a,)
a, = =5, a, = —7. Haiigure aBajuaTh IepBbIH 4JeH 3TOH
IIpOTpeccuu.

Pemenue.
Ilo dopmyse n-oro usena (2)

a,, = a; +d21-1) = a, + 20d.
Tak kak no ycnosumo @, = —5, To a,, = —5+ 20d. Ocranoce
HAHTH PasHOCTh NPOrPeCcCUM:

d=a,—a,re.d=-T7—(-5)=-2
G, = —5+20(-2) = —45,

OrBerT: a, = —45.

Sagamue 2. Kakoe uucio He sBJseTCA WIeHOM apudpme-
THUYECKOH mporpeccuu 4; 7; 10; ...7

1) 28 2) 64 3) 95 4) 127

Pemenwue.

danuimieMm (QopMyJy n-oro ujJeHa: a, = a,; +d(n — 1).
B wucxoamoit mnporpeccuum a, =4, d =7 -4 =3, mnoaromy
a, =4+3n-1)=3n+1

IlpoBepum: sBJIsIeTCA JH YHCI0 28 WIEHOM HCXOAHOM IIpO-
rpeccun. [lyna storo pemum ypaBHeHue 28 = 3n + 1. Ilonyua-
eM, 4To n =9, T.e. 28 — eBATBHIA YJEeH MPOrpPecCUH
(ay = 28).

IIposepum: siBasAeTcAa JU 4Yucjao 64 YJeHOM HMCXOAHOH MpO-
rpeccun. yna sroro pemum ypaBuHenume 64 = 3n + 1. Iloayua-
eM, uro n = 21, T.e. 64 — pgBajAIlaTL MEepPBBLIH UJIeH IIporpec-
cuu (a,, = 64).

ITpoBepum: sBagercA Ju yuciao 95 UJIeHOM MCXOAHOM Ipo-
rpeccun. Ins storo pemrum ypaBHenue 95 = 3n + 1. Iloxyua-

94
eM, uton = — = 31 3 T.e. n — He HATYpPaJlbHOE YHUCJO H

4yucyio 95 He ABJAETCA UJIEHOM IIPOIDECCHUH.
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IIpoBepum: saABAseTcsa JU 4YHUcA0 127 4YIeHOM HCXOAHOMU
nporpeccuu. Ina aroro pemum ypasHenue 127 = 3n + 1. Ilo-
JaydaeMm, uto n = 42, t.e. 127 — COpoK BTOpOI UJjeH mporpec-
cuu (a,, = 127).

WUrak, ToapKo 4uciao 95 He ABJAAETCA 4YJIEHOM HCXOTHOH
IIPOTPECCHH.

OTBer: 3.

3ananane 3. Bpuraga B sHBape M3roToBusa 8 Jeraneil, a
B KaXXAbIH CJEAYIOUNI Mecsll U3roTaBJIuBajia Ha [ JeTajei
0oJbirte, yeM B npeasiayminii. CKOJbKO JeTaneil 6puraga usro-
TOBUT B ceHTsaOpe?

Pemenue.

Taxk xax Opurajga KaXJblil CJIeOYIOIIHUI MecsAl HM3roTaBJIH-
Baja Ha 7 gerajeil Goyblle, 4YeM B MPeIbIAVINHMI, TO Mbl UMe-
eM apudMeTHUUYEeCKYIO IIPOrpeccHio ¢ pasHocTbio 7. IlepBhrit
YJjleH IIpOorpeccuy paBeH 8. PopMyJia n-oro ujieHa AJA ZaHHOM
nporpeccun Oymer wumers BuA: a, =8+ 7(n—1), T.e.
a, =Tn+1 Tak kak n =9, Troay, = 7-9+1 = 64.

OTBerT: 64.

3amaane 4. CKOJIbKO OTPULATENbHBIX UJIE€HOB COAEPIKUT
apudmMeTndeckas mporpeccud (a,): —18; —17,3; ...2

PemeHnue.

Yto Tpebyercsa maiiTu? CKOJBKO YJIEHOB IIPOTPECCUU OTPHU-
aTeJbHbI, T.€. TpeOyeTcsa HAWUTH YHUCJO N.

3anumeM (QOpMyJay n-oro 4jaeHa AJSA JAHHOHU MPOTPecCHUH
a, = —18+d(n —1). Kak maiiTu pasHocTb mporpeccuu?

d=a,—-a, =-173-(-18) = 0,7.

IloacraBuM 3Hauenue d B (QoOpMyJNy n-oro ujeHa:
a, = —-18+0,7(n —1). IIlpu Kakux 7 YJeHbl IPOTrPECCHH OT-
pUIlaTENbHBI?

Pemum HepaBerncTBO 0, < O.

-18+0,71n —1) < O
-187+0,7n < O

Tn < 187

n < 26°
7
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3HA4uUT, ABAJAIAThH IIECTOM YJI€H IIPOrPeCcCUM — IOCIeIHUH
OTPHLATEJbHBIM HYJIEH IIPOoTpeccHM, a ABagUATL CeAbMOIl —
TIEePBBIA ITOJOXKUTENbHBIA UJIeH IIPOrPEecCHUH.

B sroMm MoxHO ybenuThcsa, HCHOAL3YS GOPMYJay n-ro
YJIeHa.

Ay = —-18+0,726 -1) = —18+4+0,7-25 = -18+17,5 = —-0,5
a,;, = —-184+0,727 -1) = -18+4+0,7-26 = —18+182 = 0,2
OrBerT: 26.

3amanue 5. UsBecTHo, UTO B apu@dMeTHUECKOH IIporpec-
cum (a,) a; +a, = —4, a, -a; = —16. Haiinure pasHoCTb U
IEePBLIA 4JIeH MPOTPECCHUH.

Pemenwue.
ITo ycimoBuIO H3BECTHO, UTO
a, +a, = —4,
a, -ag = —16.
Yro0bl pemuTh CHCTEMY YpPaBHEHHI, BHIPA3UM KaXKIbIid U3

4IeHOB IIporpeccuu ueped a; u d. Ucnoarssyem dopmyay n-ro
4ieHa N4 a,, Ay, dg.

a, :a1+d
a :a1+4d
a, = a, +5d

IToacraBuM B cuCTeMY:
a, +a, +4d = —4,
(a, +d)-(a, +5d) = —16.
Pemnm cucTreMy MeTOAOM IOACTAHOBKM, AJIS 9TOr'O BhIpa-
3UM H3 IIEPpBOI'0 YypaBHEHHA 4, U IIOACTABHM BO BTOpPO€ ypaB-

HEeHHe:
{al - —2 - 2d,

(-2 — 2d + d)(—2 — 2d + 5d) = —16.

Pemrum BTOpOe ypaBHEHHE CHUCTEMBI — KBaApaTHOE ypas-
HeHNe OTHOCHTEJIbHO IlepeMeHHOH d.
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(~2—d)(-2+3d) = —16
4+2d —6d —3d2 = —16
—3d? —4d +20 =0
3d% +4d — 20 = 0

Ero xopuu: 2 u -3 ;

Cucrema umeer IBa PEIlIeHnA:

1
d=2, d=-3,
nJIn
a1=_—6 a1=4?—
3

OrBseT: a, = ~-6,d = 2; a, =4§,d :—3%.

I'eomempuweckasa npozpeccus
Sagaaue 6. Haligzure mrecroii ujeH TreoMeTpHYecKOil
nporpeccuu —2; 6; ...
1) 243 2) 336 3) 486 4) 546
Pemenue.

1-ii cnocob (¢ nomowbio popmynvL n-20 Yaena)
Ilo ¢opmyne n-ro unena reomerpudecKoii mporpeccun (7)

by =b, - q% L =b, - ¢°.

b, 2

by = —2~(—3)5 = 2-243 = 486. B orBere mumem 3).

2-iL cnocob (¢ nomouybio peKyppenmHoil opmyaot )
Tax Kak 3HaMeHaTeJb IPOrpeccUu paBeH —3, TO

b, =6-(—3) = —-18,
b, = —18-(-3) = 54,
b, = 54-(-3) = —162,
by = —162-(—3) = 486.
OrserT: 3.
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3damanue 7. Mexnay uuciaamu 2 u 32 BCcTaBbTe TaKue TPU
Yucjia, KOTOpPble BMecTe ¢ ZaHHBIMH 4HcjaMu o0pas3yloT reo-
MEeTPHUYECKYIO IIPOrPecCHIo.

Pemenue.

WUs ycroBus samanua umeeM b, = 2, b, = 32. Caenyer Haii-
TH b2, b3, b4.

Ilo dopmyne n-oro une”a b, = b, g%, re. 32=2.q% n
g* =16. lna 3HaMeHaTeJs INPOTPECCHM JBe BO3MOYKHOCTH:
1)g =2 2)q = -2

B nmepBomM ciydyae mMeeM IreOMeTPHUYECKYIO IIPOTrPeccHIo 2;
4; 8; 16; 32.

Bo BTopom: 2; —4; 8; —16; 32.
OTrBerT: 2; 4; 8; 16; 32 muu 2; —4; 8; —16; 32.

PexyppenrHas ¢opmyia

3amanmune 8. eomerpuueckas mporpeccus (b,) 3agana yc-
Josuamu: b, = 4,b = b, -3. Haiigute naTeIl WiIeH Impo-
rpeccuu,

n+1

Pemenue.

1-it enocob (¢ nomowbio pexyppernmuoiL popmyast )

ITo pekyppeHTHOIl (hopMyse HMeeM:

b, =b -3=4-3 =12,

by =b, -3 =12-3 = 36,

b, =b; -3 =36-3=108,

b, =b,-3=108-3 = 324.

2-1t cnocob (¢ nomou,bio YopMmyabL N-020 LAEHA )

Heob6xonumo maiitu b,. Tak Kak B reoMeTpUYECKON IPO-

b
rpeccuu q = —"b—ﬂ, 10 ¢ = 3. PopMyJia n-oro 4JieHa uMeeT BHU[,

n

b, = 4.37-1 nb5 =4.35"1 = 4.81 = 324.
OrBeT: 324.
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XapakTepHcTHUYECKOe CBOHCTBO

3dananune 9. B apudmerudeckoii mporpeccuu (a,)
an1=38, a;3=-—128. Haiigure ceMbaecsAT BTOPOH UJIEH 3TOH
IIPOTPECCHH.

Pemenue.

Ona apudmernueckKoil mporpecCHM XapaKTepPHCTHUYECKOe
T
2

a a
= ——“—’;ﬁ IToacTaBMM H3BEeCTHBIE JaHHLIE.

CBOMCTBO HMeeT BHI a, = , n>1, mosroMy

Q79

38+(—128
a72 fra __..__._2 ,,,,), — _45.

OrBeT: —45.

3amanue 10. B reomerpuueckoit mporpeccuu (b,) bg=411,
by;=413, Hailaure 3HaMeHAaTeJb ¥ IEePBbIH YJIeH 3TOM Iporpec-
cuu.

PemeHnue.

Tak Kakxk 3aJaHbl JEeBATHIA ¥ OSUHHAAIIATHIM UYJIEHBI IIPO-
TpecCHH, TO MOXKHO HAWTH JecATHhIH uWwieH IIporpeccuu. Boc-

IOJIE3YeMCH XapaKTePUCTUYeCKUM cBoiicTBoM: b2 =b, | -b, ..
2
b10 - bg 'bu
2 _ 411 413 _ 424
b2 = 411 .413 — 4
1) by, = 4'2 wmm 2) b, = —4'2,
Torga 3HaMeHaTeJb IIPOTDECCHH DPaBeH
b 413 b 413
g=1="1 =4 wm  2)q = L = = —4,
bio 4 b, —412

BanuireM GOPMYJy n-TO UjeHa IJA AeCATOro 4jeHa IIpo-
rpeccun by, = b, -¢°%, r.e.

1) 412 = b -4° u b = 412:4° = 4129 = 43 = 64
2) —412 = b - (-4)" ub, = —412:(-4)° = 4129 = 43 = 64.

OTBeT: 3HaMeHaTeNb IpOrpeccuM paBeH 4 uiau (—4); mep-
BRI UJIeH IIporpeccUuM paBeH 64.
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Cmea n nmepBbIX 4J€HOB

3damanue 11. B apudpmeruueckoil mnporpeccun (a,)
a, = 3n — 4. Haiigute cyMMy IIeCTHaAUaTHU IEPBHIX YJIEHOB.
Peurenwue.

s HaXOoKJeHUs CYyMMBI 11 TePBBIX UJeHOB apubmeruue-

CKOH IIPOTrpecCcuy MUCIOJIb3YIOT ABe GOPMYJIbI S, = gljéﬂ ‘nu
2a,+d(n-1

S, = *IT?( b -n. Kakyio 3 HUX B JaHHOM ciayuae ypobHee

MIPUMEHSATH?

Ilo ycaoBuio uaBecTHa (popMyJia n-ro 4jJIeHa UCXOTHOM IIpo-
rpeccuu: a, = 3n — 4. MoxHO HaliTH cpa3y u a,, 4 a4 6e3 Ha-
xoxkaeHus d. IlosTomMmy BocmosIb3dyeMces epBoi (GOPMYJIOiA.

S,s = fﬁg‘ﬁ@ 16,

riea, =3-1-4=-1,aa,;, =3-16 -4 = 44,
Sig = 7‘1;44. 16 = 43 -8 = 344.

OrBeT: 344.

3A0AHWNA 118 CAMOCTOSATE/ILHOW PABOTbI
Yacts 1

1. Hatimure neBATHIM uiaeH apudMeTHUECKOH Iporpeccuu 3; 7;
1) 33 2) 34 3) 35 4) 36
2. HatizuTe BOCBMOI uJleH apu(pMeTHUECKOH IIporpeccun

a, = 5—05n.
OrBerT:

3. B apu¢pmeruueckoit mporpeccuu (a,) a, = —1, a, = —3.
Hailinute nBeHagnmaThlii 4JeH 3TOW IPOTPECCHUH.

OrBerT:

4. Kakoe uucjio He siBasferca 4jeHOM apupMeTHUYEeCKOH IIpo-
rpeccuu: 5; 8; 11; ...?

1) 53 2) 62 3) 82 4) 95
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5.

10.

11.

12.

Haiigure mIeCTOi uYjeH TreoMeTpUYeCKOH nporpeccuu
128; 64; ..

1) 2 2) 4 3) 6 4) 8

Haiigure nATHIA 4YjdeH TIeOMETPUYECKOM MMporpeccun
b, =2-3"1.

OTBeT:

Haiigure yeTBepThIii ujieH apu(METHUUYECKOH IIPOrpeccuu
(a,), ecnn a; +ay = 24.
1) 9 2) 10 3) 15 4) 21

HaiiguTe cyMMy A€BATH II€PBBIX UYJE€HOB apupMeTUUe-
cKo¥ mporpeccum 4; 11; ..
1) 286 2) 288 3) 290 4) 292

Kaxxmoil mociaenoBaTeIbHOCTH, 3aJJaHHOU (opMyJiod n-HO-
ro 4jieHa, MOCTaBbTE€ B COOTBETCTBUE BEepHOE YyTBepXKie-
HHE.

A. a, = 3n? B. b, = 3n B.c, = 3"

1) mociegoBaTenbHOCTL — apuU@MeTHUYECKAas HPOrpeccus;
2) nocaenoBaTeJIbHOCTh — TeoMeTpUUYecKas IPOTpecCHus;
3) mocienoBaTENILHOCTh He SABJIAETCA HPOTPECCHUei.

Pakera 3a mepsywo cekyHay npoJerena 300 m. 3a kax-
AVIO CJedyIOINYI0O CEKYHIYy pakKera mnpoJerana Ha 200 m
0oJsibllle, UeM 3a IpPeAbLIAYINYIo. Kakoe paccToAHue (B KH-
JoMeTpax) IpoJieTejla paKeTa 3a IIECTYI0 CeKyHay?

OTrBerT:

Pakera 3a nepsyio cexyuay mnpoJerena 300 M. 3a Kaxayio
CJIENYIOIIYIO CeKYHIY pakera mpoJierana Ha 200 m Oosbilre,
4yeM 3a OpeAbiAyiyio. Kakoe paccrosuue (B MeTpax) IIpoJe-
TeJla paKera 3a IECTb CEeKYH?

OrBerT:

IIoe3n 3a mepByro muHyTy mpoiien 200 M. 3a KaXIyio cie-
IYIOIYI0 MUHYTY noe3n mpoxonua Ha 100 M Gonblue, yuem
3a npenbiaymryio. Kakoe paccrosiHue (B MeTpax) IpOILe
mnoess  3a n-10 MUHYTY?

1) 100n + 200 3) 200n + 100

2) 100n + 100 4) 200n + 200
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19

20

21.

22.

23.

HaiiTu mectoif WieH moc/egOoBaTENbHOCTH, 3aJaHHOH pe-
KYPPeHTHLIM crmocobom by =1, by=1,b,,;,=b,.1 + b,
(n > 2).

1) 5 2) 6 3) 7 4) 8
IlocnemoBaTesvHOCTL @, 3agaHa HOpPMYJIOM

a,=n?-2n-1.
Hailizure HOMep ujeHa IOCIELOBATEILHOCTH, PaBHOro 7.
OTBerT:
Yacts 2
HAnuuel ctopoH TpeyroasHuka ABC o6pasyor apudpMeTu-

yeckylo mnporpeccuio (AB < AC < BC). llepumerp Tpe-
yroabpHUKa ABC paBen 36 cm. Haligure ZIHHY CTOPOHBI
AC.

B apudpmernueckoit mnporpeccum (a@,) H3BECTHO, UTO
a; =3, as = 4. HaiiaiuTe cymMMy ceMH IepBBIX UJEHOB
IpOTPECCHH.

B reomerpuueckoii nporpeccun (b,) b; = 8, by = 24. Haii-
zute bs.

B apudmernueckoii mporpeccun (a,) H3BECTHO, UTO
a,, =4, a,, =16. Haiiaure TpuHagUATHIH 4YJeH Mporpec-
CHH.

CKOJIBKO OTPHIIATEJILHBIX YJIEHOB COLEPIKUT apudmernye-
ckas rnporpeccus (a,): —16; —15,6...7

Hana apudmernueckas mporpeccusa: 3,3; 2,9 ... CKoabko
MOJIO’KUTENbHBIX UJIEHOB OHA COJEPKHUT?

HaiitTu mecToil ujeH apu@pMeTHUYECKOH IIPOrpecCHM: di;
as; 9,4; a,; 116 ...

Mexay uuciaamu 3 U 48 BcTaBbTe Takue TPHU YKUCTIA, KO-
TOpBbIE BMECTe C HAHHBIMH YHCJAMM 00pasyioT apudpmeTH-
YeCKYI0 Imporpeccuio. B oTeBeTe sanuiuuTe HaliJeHHbIE TPH
yucJa.,

B reomerpuueckoit mporpeccum (b,) b;=511, bg=512,
HaliguTe mepBbiii 4YJeH dTOH IIPOrpeccuu.
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Tema 8. TEKCTOBbIE 3AA0AYUN YACTU 1

3ALAYN 4718 AKTUBHOIO OBYYEHWS
(C KOMMEHTAPUAMM, PELLEHNAMM, OTBETaMM)

3azaum (Ha cocraBjeHHe YypaBHEHH A,
CHCTEeMbI YyPABHEHHMH, OTHOILICHH )

3agauume 1. U3 42 noesnos, OpUXOAAIINX Ha CTAHIUIO,
OTHOILIEHHWE IIaCCAKMPCKHUX K CKOPBIM II0€3JaM COCTABJIAET
4 : 3. CKOJIbBKO CKOPBLIX MIOE3J0B NPUXOJUT HA CTAHIIHMIO.

Pemenue.

W3 Bcex moe3fioB 4 4acTHU COCTABJAIOT MACCAKUPCKUE I10e3-
Ia, a 3 yacTd — cKopsele, Ilonyuaem, uto us 7 uacreil CKJa-
IbIBaeTCs YMCJIO MOe3j0B, MPUXOAAIINX Ha craHmuipo. Ha ox-

HY 4yacTh npuxogutca 42 : 7 = 6 moe3goB. Tak Kakxk CKo-
ppix — 3 uwacTu, To uX 3 X 6 = 18 moesnoB.

OTrBeT: 18 moe3nos.

3anmanaue 2. [Ba kapaHjallla ¥ TPH JACTUKA ObLIN KYILJe-
HBI 3a 45 pyOxeii, a TpU KapaHZallla ¥ YeThIpe JIJACTUKa — 3a
65 pyOueii. CKOJIBKO CTOUT OAUH KapaHaall ¥ OAUH JIACTUK?

Pemenune.

1-it cnoco6 — apugpmemuueckuil.

2 kapanpgama u 3 JjgacTuka ctodaT 45 py06., mostomy 6 Ka-
paHjaulei u 9 JaCTUKOB CTOAT B TPH pas3a [JAOpPOKe
45 x 3 = 135 pyb.

Tak kak 3 xKapaHzama u 4 JacTHKa cToAT 65 py6., TO 6
KapaHzauieir 1 8 sacTukos croaT 65 x 2 = 130 py6.

6 xapanganieit u 9 jactuxkos croar 135 pyo.
6 xkapanpgaieit u 8 mactruxoB croar 130 py6.

1 nmactux crout 5 pyo6.
—-15

45
ITonyuaem, 4To KapaHJAlll CTOUT T = 15 py6., a BMe-
cre oHu croar 20 pyoOieii.
2-i cnoco6 — aazebpauueckuil.
IlycTe oamH kapaHJall cTOUT X py6Jieil, a OAUH JIACTHK Y
pyOJseil, TOrga COCTaBUM CHCTEMY VPaBHEHMH IO YCJOBHIO 3a-
Jauu:
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2x +3y =45, (6x+9y =135, [y =5,
{3x + 4y = 65; {6x+8y = 130; {x =15.
OzuH KapaHzall ¥ OAMH JIACTUK CTOST
x +y =15+ 5 = 20 (pyd.)

OTBerT: 20 py6.

3agaum HA MPOLEHTHI

IIpoueHTOM umHCJIa HA3LIBAETCHA €r0 COTasi 4YacTh, HAIPH-
Mep:

1% — oT0 omua corad 4yucJa,

1% ot unmcaa 500 — ato umecio 5,

3% — 9TO TpHU COTBIX UMCIA,

3% ot uuciaa 500 — sTO uymcao 15.

OTcioga JIerko TOJIY4aloTCA COOTHOIIEHMWs, KOTOPBIE I10JIe3-
HO IIOMHHUTE:

50% umncsa x — »to ero noaosuHa (0,5 x);

1
25% umcsna x — aro ero uyerBepth (0,25 x nam Z::c);

1
20% wyucaa x — aTo ero nsarad 4dacts (0,2 x uau - Xx);
5
3
75% wuunecna x — srto ero Tpu uyerseptu (0,75 x uau 4rac);
100% uwucaa x — 3TO Bce umMcyaO (x).

Pemrenne m100n1x 3aJa4Y Ha IIPOIEHThI CBOAUTCHA K OCHOB-
HBIM TpeM IeHCTBUAM C IIDOIIEHTaMMu:

— HaXO0KIAeHHe IIPOIIeHTOB OT YHCJa

ITpumep. Haittu 15% ot uucaa 60.
0,15:60=09.

OrBerT: 9.

— HaXOKJAeHHe YHCJA 10 ero NPoleHTaM

ITpumep. HaiiTu yucao, 12% xoroporo pasusl 30.

12% wuckomoro umcaa HaMm uaBecTHbI — 3T0 30. Kakoe ke
aT0o uncao? Iro uuciao (x) npunumaem 3a 100% u HaxoguMm
ero:

12% — 30
100% — x
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30-100
1230 30-100 _ o4
100 x 12
OrBerT: 250.
— HaXOMKJAeHHe MMPOIEHTHOr0 OTHOLIEHHS YHCe]

ITpumep. CroabKo npoueHToB coctasiaser 120 or 6007?
120 .100% = 20%.
600

OrBeT: 20%.

Cpe,zm 3ajla4y Ha IIPOILEHTHI, IIpeJjlararlnuxcsa Ha 9K3aMe-
HE€, MOYXHO BBIOECJIUTL HECKOJIBKO THUIIOB.

3agaunue 3. Cuopoc Ha ToBap yBeanumjcsa B 5 pas. Ha
CKOJILKO IIPOIIEHTOB YBEJIUYMJICA CIpPOC?

1) 500% 2) 100% 3) 200% 4) 400%
Pemenue.
IlepBoHauanwHBIN crpoc Ha ToBap (a) cocraBasa 100%.

Copoc yBenuuuica u crajg dHa. llpousomo yBesnuyeHue Ha
4a. YBeanuenue coctasuiao 400% .

OrBeT:400%.

3angauume 4. O6bem ToBapoB yBenuuuycsa Ha 200%. Bo
CKOJIBKO pa3 MPOU3OIILI0 yBeauyeHue?

Pemenue.

IlepBoHauanbHbIl 06HemM TOBapoB (a) cocrasaan 100% . On
yBeJUUMJICA M cTal a + 2a = 3a. Ilpousouino yBenudeHue B
TPU Pasa 10 CPAaBHEHUIO C IIePBOHAYAJILHBIM O0BLEMOM.

O TBeT: B TpHU pasa.

3amanue 5. Kpaprmiara cocrasasana 2000 py6. Kaxoii
cTaja KBapTILiaTa Iocje ee ypeauuenus Ha 20%?

PemeHue.
2000 py6. cocraBasiror 100%,
x py6. cocraBuasier 120%.

Haiinem u3 nponopumuu, kakoil crajia KBapTiJjaTa IIOcJje
yBeauueHus: x = (2000 -120) : 100 = 2400.

OTrBerT: 2400 py6.
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3damanue 6. Marasun B nepBblii geHb mnpogan 40%
HMeIoLTNXCs oBolleii. 3a BTOopoil neHb oH npogaa 80% oBo-
ureil, IpoOJaHHLIX B MHepBHIH AeHb. B Tperuil aeHp — ocTas-
muecs 28 Kr. CKOJIbKO KHJIOIPAMMOB OBOIIeil ObLJIO B Marasu-
He [IepBOHAYAJIbLHO?

PemeHnue.

O6o3nayuM 3a x (Kr) — BeC MMEBIINXCA B MarasuHe OBO-
ureii. Torpa B mepBblif geds marasus npoaata 0,4:-x (kr), a s3a
BTOpo#t neHsr — 0,8+(0,4:x) Kr. 3Had, YTO B TPEeTU AeHb OBLIO
npoxaHo 28 Kr oBolLlleif, COCTaBIsAeM ypaBHEHUE:

04-x+08-(04 x)+ 28 = x,
0,28 x = 28,
x = 100.
OrBeT: 100 kr.

3damanune 7. llena usgenusa cocrapisaina 1000 py6. u ObI-
Ja CHMXKeHa cHadajia Ha 10%, a s3arem emte Ha 20% . Kaxosa
OKOHYATeJbHAsA leHa ToBapa?

Pemenmnue.
ITogobuble 3agauym, Ha HAII B3TJAL, YAOOHO pEHIATh C IIO-
MOIIOBI0O TAKOHM CXeMBI pacCy:KJIeHU:

-10% -20%
/ﬂ d
1000 p. ?
~100p. ~180p.
—A —\
1000—100 = 900-180 =
1000 p. — 900 p. —720p.

IlepBoe cHHMxKeHHMe UeHbl ToBapa Obwio Ha 0,1:1000 =
= 100 py6. Ilocse mepBOro CHHIKEHUSA lleHa TOBapa COCTaBUJA
1000 — 100 = 900 py6. Bropoe cHMkeHHUe IeHbI TOBapa ObLIO
Ha 0,2 - 900 =180 py6. ITocse Broporo CHUKEHUS lieHa ToBapa
coctaBuaa 900 — 180 = 720 py6.

OTBeT: 720 pybieii.
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3amaumue 8. lleny ToBapa moBbicuau Ha 25% , 3aTeM HO-
BYIO IIeHY moBhIcuJIH elle Ha 10% u, HAKOHeIl, I10CJIe Iepepac-
yeTa IPOU3BEJH IIOBHIIIIEHUE IeHbl elle Ha 12% . Ha ckoabKo
TIPOIIEHTOB TIOBBICUJIM IIePBOHAYAJBLHYIO IleHYy ToBapa?

Pemenue.

O6o3HauuM [IepBOHAYAJILHYIO IIEHY ToBapa 3a x (pyo0.), Toraa
TIocJie TIePBOTO TOBBLIIIEHUA IleHa ToBapa ctana — 1,25x. Bro-
poe moBbIlIeHNe HeHbl ObL10 Ha 0,1 - 1,25x. TTocsne Hero 1eHa
ToBapa crasa — 1,25x + 0,1 - 1,25x = 1,375x. TpeTbe noBbI-
nreHue neHbl Ha 12% NOpoOM3BOAUJIOCH OT I[eHbI, IIOJNYyYeHHOM!
mocje BTOPOTO MOBBINIEHHUs, u cocrasuao 0,12 - 1,376x =
= 0,165x. Tlocre nmociegHero NOBBIIIEHUA IleHAa TOBapa COCTa-
Buiaa 1,375x + 0,165 x = 1,54 x.

CxeMa paccy:KIeHU# Obplia CJaedyIoIei:

;%i%s % ;120/&
1,25x+ 1,375x+
+ = ’ ,
b'e * 10’225535" +0,125x = +0,165x =
i =1,375x =1,54x

Ocranoch BBIACHUTH IIPOIEHT IIOBBIIIIEHUs ITI€PBOHAYAILHON
uensl. llena Oblia moBmimena Ha 1,54x — x = 0,54x py6.,
4TO cocTasigeT 54% OT mepBOHAYAJIbHOU I[€HBI.

OrBerT: 54%.

3aganne 9. COeperarenbHbll 6aHK B KOHIE IOjla HAYUC-
aset 3% K cyMMe, HaxXxoAuBIIeics Ha cuery. Ha ckoabKo py6-
Jel yBeJHUUTCA IepBoHauaabHbIil BKJag B 1000 pyOmeit ue-
pe3 2 roga?

Pemenmne.

Ora 3ajavya Ha TaK HA3bIBaeMble€ «CJIOMKHDBIE ITPOLEHTHI».
Tak roBopsAT, Korjga B 3ajaue HAET PeUb O MO3TAITHOM H3MeHe-
HUAU HEKOTOPOUl BeJMUYMHBI. B JaHHOM cJiydyae pPacCMOTPUM
ABa 9Talla — Ha II€epBOM HAYUCJAETCA IIPOLEHT Ha CyMMYy, Ha-
XOOUBLIYIOCA Ha CUETy IIepBbIA I'ofl, a Ha BTOPOM aTalle IIpo-
M3BOAUTCH HAYHCJEHHE IIPOIEHTOB Ha CyMMY, IOJYYHUBIIYIOCS
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IocJjie MIepBOro 3Tama, T.e. Ha CYMMY C y:Ke Ha4YUCJIEeHHBIMU
IIpOLIEHTAMM IIOCJe IIEPBOro r'oia.

1000 py6. — mepBoHauajgbHas cymMMma BKJaga. Hauucien-
HBIe IIPOIIEHTHI Mocje mepBoro roga coctasar 0,03 - 1000. Ilo
OKOHYaHHUU IepBOro roga Ha cuery okamerca 1000 + 0,03 x
x 1000 = 1030. ITo oxoOHUAaHWUM BTOPOrO r'oja MPOIEHTHI CO-
crapar 0,03 - 1030 = 30,9. Takum obpaszoM, mocje ABYX JeT
cymma BkJaga cocrasur 1030 4+ 30,9 = 1060,9. IlepBona-
YyaJbHBIA BKJAJ ObLT yBesnued Ha 60,9 pyo.

OrserT: 60,9 pyb6ueii.

3aganue 10. ITocse ucreyeHus ABYX JieT cCyMMa OaHKOB-
CKOT'0O BKJajJa, IOJIOXKeHHOro mon 3% TroJoBbIX, BbIpOCJa HA
304,5 pybaa. Hailigure nepBoHavaJabHYH CYMMY BKJaja.

Pemenue.

IIycTs A pyOaeit — mepBoHauaJbHada cyMMa BKJajga. Torma
yepes3 roj CyMMa BKJIaJia COCTaBHJIA

A +0034 = A-(1+003) = 1,03 A pyb.

3a BTOpOi1 rox mpoueHtol cocrasuau 0,03 - (1,03 - A). Yepes
JBa I'oJja CyMMa BKJIaJa CTAHET PaBHOI1

103-4+0,03-(103-4) =1,03-1,03- A.
I[Tonyuaem ypaBHeHHE:
1,03-1,03- A = A + 304,5,
0,0609- A = 304,5,

A = 5000.
OrBeT: 5000 pyGueii.

3AOAHNA L4719 CAMOCTOATESIBHOIO PELLUEHNA

1. lleny ToBapa moBbicusim Ha 100%, a 3aTeM CHU3WIU Ha
50% . Kak m3aMeHuTca LeHa ToBapa?
1) He uameHuTCAa
2) BospacTreT B 2 pasa
3) BO3pacTeT BIOJIOBUHY
4) Bo3pacTeT B MHOJTOpa pasa
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2.

Ileny ToBapa moBbicuau Ha 50%, a 3aTeM CHU3WJIHN Ha
50% . Kak uamMeHuTcs 1eHa ToBapa?

1) He UBMeHUuTCA

2) cHU3UTCA HA YETBEPTh
3) BO3pacTeT Ha TpPeThb
4) CHU3UTCA Ha TPeThb

. Hexotopoe umcno ymensmuau Ha 20% . Ha cKoJIbKO IIpo-

LIEHTOB HAJ0 yBEJIWYUTH PE3yJbTAT, YTOOBI IOJYYUTH IIEDP-
BOHAYAaJbHOE YUCI0?

1) ma 20% 3) ma 50%

2) Ha 25% 4) Ha 120%

. Braaguuk monoxkun B cbepbaux 10 000 py6. mu3 pacuera

1% romoseix. Kakum 6yneT ero BKJaja yeped ofuH rof?
1) 10 001 3) 10 100
2) 10 010 4) 11 000

. Coepbank B KOHIIe roga HauucaseT 4% rogoBbIX K CyMMe,

HaxoAAllleics Ha cuyeTy B Hadaje rojga. Kakum craHeT
nepBoHaYaabHbI BkJag B 2500 p. uepesd onuH rox?

1) 2504 2) 2550 3) 2580 4) 2600

. Haiizute mepuMerp NpAMOYI'OJIBHOTO ydYacTKa ILJIONIaJbIO

192 M2, ofHA U3 CTOPOH KOTOPOTO 6OJIbIIEe APYTroi Ha 4 M.
OrsBer:

. Haligure mepumeTp nNpAMOYTOJBHOTO yYacTKa ILIOIIAABIO

252 M2, oHA M3 CTOPOH KOTOPOro 0oJibllle APYroi Ha 4 M.
OTrBerT:

. Ha OJHOM M TOM M€ PacCTOAHHHU OT CTEeH KOMHAThI IIpAMO-

yroJbHOH (opMbl ILIomaAbio 24 M2 HAXOAUTCA KOBEp pas-
Mmepamu 3 M X 2 M. KakoBo paccTosiHHMe OT KOBpa A0 CTEH
KoMHaTbl? BribepuTe ypaBHEHHE, COOTBETCTBYIOIIEE YCJO-
BUIO 3aJaYu.

CoOeperaTeqbHBIA OaHK B KOHIIE roga Hauucaser 2% K
cyMMe, HaxoAuBIIeHcsa Ha cueTy. Ha cKoJabKo pyoOJeit
YBeJIUYUTCA HepBoHadanabHBIA BKJag B 5000 py6. uepes
3 rona?

OTBerT:
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10

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

CbepbaHK B KOHIle roga HauuciadeT 5% K cyMMme, Haxo-
IuBLielica Ha cueTy. Ha CKOJBKO NPOLIEHTOB YBEJIUUYHUTCA
nepBoHavaabHbIil BKJag B 2000 py6. uepes 2 roma?

OrBerT: .

Wsnenue, mena xkoroporo 500 py6., cHauaa IOAOPOMKAIO
Ha 10%, a szarem eme Ha 20%. KakoBa oKoHuaTenbHAA
IeHa u3genaua?

Ileny Ha HekoTOpHIN TOBap cHauaja cHusuau Ha 30%, a
3aTeM noBbIcHJIM Ha 20% . Ha cKOJbLKO IpPOIIEHTOB uU3Me-
HUJIach NMepBOHAaUYaJIbHAA IleHa ToBapa?

Ileny HekoToporo toBapa cHuauau Ha 15%, a moToMm eire
Ha 20% . Haligure o0yl IPOLEHT CHMMKEHUS IeHBbI.

Haiigure nepBoHavasbHYI0 CyMMY BKJaja (B pybJuasax), ec-
JIU 1IOcJe UCTeUeHUs Tpex JeT OHa BbIpocsa Ha 765,1 py6b.
npu 2% romoBBIX.

B mepBbIii geHb co cKJaza Obliao ormnymeHo 20% wuMmes-
muxcesa A6yox. Bo Bropoit nesp — 180% ot Toro xosauue-
cTBa AOJIOK, KOTOpOe OBIJO OTIYINEHO B MEpPBLIH OEHb.
B Tpetuit nesb — ocrapirnecs 88 Kr a6g0k. CKOIBKO KH-
JorpaMMoOB A0JIOK OBbLJIO HA CKJaJe IIepPBOHAYAJIBHO?

Ilpu noBbiieHHMHM IIeHBI Oujieta Ha 25% d4ucJI0 3puUTeeH
B KHHOTeaTpe yMeHbHmiugoch Ha 22%. Ha cKoJbKO mpo-
IIEeHTOB M3MEHHWJIach BBIPYYKa TeaTpa?

Ilena mepBoro ToBapa nosbicusachk Ha 30%, a moToMm elre
Ha 5% . lleHa Broporo tosapa mosbicugach Ha 25%. Ilo-
cJle TIOBBIINIEHUA 1IeHbI TOBAPOB cpaBHAJMuUCH. Hailigure, Ha
CKOJIbKO IIPOLIEHTOB IIepBOHAYAJbHAA IleHa OJHOTO TOBapa
foJbllle mepBOHAYAJBHON II€HBI APYroro TOBapa.

3apnyiata Oblia MOBBILIEHA ABA pPasa 3a OOAUH rojJ Ha OHUH
M TOT e TIpolleHT. IIpM TaKoM TOBLIIIEHHH BMECTO
100 py6. 3a oamH pgeHb pabouMii cTajgd IMOJIYYATh
125,44 py6. OnpegennTte, Ha CKOJbKO IIPOIIEHTOB IIOBBICH-
Jlach 3apILiarTa.

B crososoii mpeamnpusatus obegmaror 400 uenoBek. dua-
rpaMMa pacrnpeiejeHusi mpoAask obeleHHBLIX OJIOA IIpen-
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cTaBJieHa Ha pucyHKe. Kakne yTBep:KAeHUS OTHOCHUTEb-
HO Npojau o0eleHHBIX OJI0I BepHBI?

IIponaxxu obenerHpIx Oiron
D Hanutkn

] Heceprnt

1. Cynsl BeiOupaoT mMeHee 80 uesoBeK.

2. Byrepb6poabl BeiGupatoT Gosee 80 uesioBeK.

3. Cymel M pAecepThl BBIOHPAIOT OAMHAKOBOE KOJHYECTBO
JIOeH.

4. Yame Bcero BLIOMPAIOT CAJIATHI.

5. HanuTtku ¢ mecepramu BeiOupaior 6osee 30% paboTHHU-
KOB IIPEANIPUATHA.

20. B crosoBoii npeanpusatus obemaior 400 uenosex. [ua-
rpaMMa paclpefieJleHUs IIPOJa’K HAaIlUTKOB NIPeACTaBJIEHA
Ha PHCYHKe.

IMponaxka HaMTKOB

Kakue yTBep:KIE€HHUA OTHOCUTEJBHO IIPOJAXKH HAIIMTKOB

HEeBepHBI?

1. Coku BbIGMparoT meHee 120 uyesoBeK.

2. Kode BriGuparT 6omee 100 yenosek.

3. Boay u coku BeiGupawT GoJiblue, ueM Koge.

4. Yamnie Bcero BbIOMparoT daii.

5. Kode, Bogy u coku BeiOupawT mMeHee 200 pabOTHHKOB
NpegiIpuATHS.
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21. IloceniaeMoCTh HAYAJBHONI INKOJBI B pasHble AHU HeAeHn
IIpeACcTaBJeHa Ha AuUarpaMMe. YKasKUTe BepHBLIe YTBep:Kie-
HUS, €CJIM B HAYaJIbHOM ImKoJe obyuaerca 500 yuarmmuxcs.

100% —f oo
80% — -
60% —--
40% -

20% —-

0%

1. Boabsme 90%

M | Br |

Cp

Yr

Iir

yYaIlluXCcsl IIPUCYTCTBOBAJO HA YpOKax
TPU OHA B HEJEJIO.

2. Boabme 80% y4yaumuxca OpHCYTCTBOBAJIO Ha YpOKaXx de-
ThIDE OHS B HEHEJIO

3. MeHblle Bcero yuamiuxcsi Ha ypoKax B 4yeTBepr.

4. B naruenny npucyrcreosano 400 uyesosex.

5. B noHesenbHUK OTCYyTCTBOBaJIO MeHee 50 uesioBeK.

22, TIpouuTaiiTe BHUMATEJIBLHO TEKCT M BBIIOJHUTE 3afaHUA.

!
=

InCH
[

led
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Ha pucyHKe u3o06pakeH JOM C YyYaCTKOM. YUaCTOK MMeeT

npamMoyroasHyio ¢opmy: 30 merpoB aauunod m 20 MeTpoB
mWHUpuHOH. B meHTpe yuacTKa pacmoJioKeH IOM, PAJOM C
HuM Kjaym0a, Temaumna ¢ KBaJApaTHBIM OCHOBAHHEM U UYEeTHI-
pe doHapsi. Bce nOpoKKM BHYTPHU yYacTKa UMEIOT IIUPUHY
2 M U1 BBIMOIIlEHBI TPOTYapHOU HNJIAUTKOI pasmepom 50 ¢M Ha
50 cm.

1.

Ons o60beKTOB, YKa3aHHBIX B TabiuIle, onpenejuTe, Ka-
KUMH IHudpaMm oHM 0003HaUeHBl Ha IJaHe. 3aIOJHUTE
tabauiy, B OJaHK OTBETOB IIepeHEeCHUTe II0CJe[0BaTelb-
HOCTB Tpex nudp.

O6BbeKThI HKunoit gom Knym6a Tennuua
Hudps

OTBerT: .
2. TporyapHas mniauTKa Ipojaerca B yHakoBkax no 10

mTyK. CKOJIBKO YIAKOBOK ILIMTKM ITOHALOOGMJIOCH, UTOOBI
BBLJIOYKUTH BCE HOPOKKHU?
OTBerT: .

Haiigure naomazns Bcero yuactka. OTBeT gaiiTe B KBaj-
pPaTHBIX MeTpax.
OTBerT: .

Hangure niomntans, Koropyo 3aHumaer oM. OTBer gaiite
B KBaJApaTHBIX MeTpPax.
OrBerT: .

ITo rpaHuIe ydJacTKa pellnJau IOCTaBUThL 3a00p ¢ Bopora-
mu. Halizute nnuny saGopa (6e3 Bopot). OTBer ngaiiTe B
MeTpax.

OTBeT: .

Ilo rpaHUIle AOMa IPOJOMKEH CBETOOUOAHBIM KabeJb IJd
ocemieHuda. Haiigure ero anuny. OTBeT maiiTe B MeTpax.
OTBerT: .

Hafinure nmomanab, KoTOpyw 3aHuMaeT KJuaymba. OTser
JaliTe B KBaJPATHBIX MeTpax.
OTrBerT: .
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10.

11.

12.

K kaymbe mpoJsokeHa AOpPOKKa, KOTOpas IIPUMBIKAeT K
ee OoJIBILIEH CTOpPOHE, BJAOJb ATOI CTOPOHBI DACIOJIOXKEeHa
Tpy6a ans moauBa. Haligzute ee gauny. OTBer naliTe B
MeTpax.
OrBerT:

Haiigute paccrossHue OT »KUJIOrO JoMa 0 KJayMmObl (paccros-
HUe MeXJy ABYMs OMMKaWIIMMH TOUYKAMM Ha IIPAMOIL).
OTBerT: .

HaiiguTe paccTosSHHE OT KHJIOrO JOMa OO0 TeILIUibl (pac-
CTOAHUE MEXAY NByMA OAMMKANIINMU TOUKaMU Ha IPAMOL).
OTBerT:

Haiigure paccTodHME OT »KHJIOro AoMa A0 Onmxaniuero
doHapsa (paccTossHHE MEXKAY ABYMs OJIMIKAWIIMMM TOUYKA-
MU Ha IpAMOH).

OTBerT:

Bpurage crpouTesneit morpeGoBasica pesepByap (0e3
KDPBIHIKMA) JJA TeXHUUYEeCKOH Boabl. PesepByap [oJIKeH
OLITH CHeJaH M3 OLMHKOBAHHON CTajlu U uUMeThb GOpMY
NpPsSMOYTrOJBLHOrO Iapaijejenunefa mupuroit 140 cm,
nauHoi 240 cmM, BeicoTOoM 30 cM. Kakoe HauMeHblllee KO-
JMYECTBO JHCTOB ONMHKOBAHHOI CTaJu NPSIMOYroJbHOU
dopmer pasmepom 600x1000 MM HYXHO KYIOUTh, €CJIH
pacxon Ha mBH cocraBiseT 0,5% Bcell maomany jucra?
OTBer:

13. B noM Hajzo npoBecTM HHTepHeT. HHTepHeT-unpoBaiijgep

npejjiaraeT TPU TapUMHBIX IJIaHA.

TapudHBIA NIaH AfoHeHTCKad IJarTa IInara 3a Tpadur
1. Inan «O6bI4HBIH» Her 6 py6. 3a 1 M6ur
2. Ilnan «Jlerkui» 400 py6./mec 3a 20 py6. 3a 1 Moéur
75 M6ur/c Tpaduxa |cBepx 75 M6ur
B MecHI]
3. Ilnau «IIpoaBuuy- 470 py6. 3a 80 M6ur/c |5 py6. 3a 1 Mbur
TBIH» TpaduKa B MECHIL cBepx 80 Moéur

CeMbs, XHUByIad B IOMe, IIJIaHUPYET, UTO TpaHUK HUH-
TepHeTa cocraBuT 80 M6uUT M, UCXOAs U3 ITOI0, BHIOMpaET
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Haubosee gerieBblii TapudHbii miuad. Ckoabko pyb6ieil ce-
Mbsl 3aIJIATUT 3a MHTEDHET B Mecsl, ecjau Tpaduk neiict-
BuTeNbHO Oyner paBeH 80 Mourt?

OTBerT:

Xo3aUH JoMa Ul CTPOUTENLCTBA rapaka B3sJ B OGaHKe
kpeaut 210 000 py6. ma rog nmox 12% romoBwix. OH g0JI-
JKeH IorauiaTh KPeAuT, BHOCS B OaHK eXXeMeCcsAuYHO OJUHa-
KOBYI0 CyMMY JEHer, ¢ TeM, 4YTOObl uepe3 I'oJf BBIIJIATUTH
BCIO CYMMY, B3ATYI0 B KpeIHT, BMECTE€ C IIPOLEHTaAMHU.
CKOJIbKO py0Jiell OH [OJI2KeH BHOCUTH B GAHK eKeMeCauHOo?
OrBerT:

15. Xo3AMH moMa I0OcCje BBIIJIATHI KpPeAUTa PELINJ OTKPBITh

16.

Te

BKJIAJl, YTOOBI OIJIATUTHL OOydeHHUe CbIHA B By3e uepe3 3
roga. OH mosoxkuu B OaHKk 1 MaH pyb6aeit mox 5% roxmo-
BbIX. KaKyo cymmy cMmozkeT 3a6paTh XO03sIMH AOMa Yepes
3 roza?
OTrBerT:

Cembs, xuByUIiasg B AoMe (B ceMbe 4 udeaoBeKa: mama, Ia-
na, CbIH M 0Yb), BO3BpalllaeTcA U3 oTnycka. UM Hago mpo-
exaTh 1200 kM. MoOKHO exaTh ITOE3[0M, a MOXKHO — Ha
mairvee. Apenga mMamuubl ctrout 3000 py6ieit. Buimer Ha
noe3n crour 2000 py6seii Ha omHOro desioBeKa. ABTOMO-
6unb pacxonpyer 9 sutpoB GeHsuHa Ha 100 KuIOMeETpPOB my-
TH, paccTosiHUe 1o nrocce paBHO 1200 KM, a ueHa GeH3MHA
paBHa 44 py6as 3a aurp. Kakasa moesgxa OyzeT camoil ae-
mieBoii? B oTBeTe yKa)KuTe CTOMMOCTH 3TOH HOE3AKH.
OTBer:

ma 9. TEKCTOBbIE 3AA0AYN HACTU 2

3azauyM Ha «ABHIKEHHE»

TEOPETHECKUE CBEAEHNA

HelicTBHe IBUKEHUSA XapaKTepU3yeTcd TpeMs KOMIIOHEH-

TaMU: IPOIHJIeHHBIA NYyTh, CKOPOCTh U BpeMsA. M3BeCTHO COOT-
HOIIIeHNE MEXKIy HHUMMU:

ITymbe = cxopocmb X epems
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3amganue l. CKOpoCTh BeJIOCUIIEUCTA OT IIOCEJIKA A0 CTAH-
nuu 6bisa Ha 1 KM/u Ooabiie, yeM Ha obopaTHoM nyTu. Ha 06-
pPaTHBIM NYTH OH 3aTpaTWJ Ha 2 MUHYTHL 6oJbine. Paccrosinue
MeXX Iy INyYHKTaMu 7 KM. HalijuTe nmepsoHayalbHYI0O CKOPOCTh
BEJIOCHUITEHCTA.

Pemrenwue.

ITyers x (kM/4) — CKOpPOCTH BeJOCHIIEIUCTA.

Ecaum x KM/4 — CKOpPOCTBb BeJIOCHIIEAHCTA OT IIOCENKAa OO0
craHuuy, 10 (x — 1) KM/4 — CKOpPOCTb BeJOCHUIIEJUCTA Ha 00-
paTHOM IIyTu. Bpems BejiocumezyucTa OT IIOCEJKa OO CTAHIIUHU
Z, a BpeMsA 0OGpPaTHOTO ABHKEHUSA 7 .

x x—1
Tak xak Bpems oOpaTHOrO ABHIXKEHUA Ha 2 MHUHYTHI (T.e.

1
Ha —_— tI) 60.]11:1118, COCTaBUM %4 penrnmM ypaBHeHne:
T 71
x—1 x 30

OrBeT: 15 KM/4 — CKOPOCTD BEJIOCUIIEJHCTA.

3aganue 2. Karep nporesn 16 KM 1o Te4eHUIO PEKH U 7 KM
obpaTHO, 3aTpaTuB Ha Bech IIyThb 45 MuH. CKOPOCTh TeUeHUSA PEKU
paBHa 2 kM/u. Halimure coOCTBEHHYIO CKOPOCThL KaTepa.

Pemenmne.

Ilyets x (kM/4) — cobcTBeHHasdA CKOPOCThL KaTepa.

Ckopocth KaTepa IO TedeHHUIO (X + 2) KM/4, a IPOTHUB Te-
uyeHuA (x — 2) KM/4. BpemMsa OBHKeHHA KaTepa IO TeYEeHHUIO

, a4 IIPOTHB TEYEHHA .
x+ 2 x—2

7
x+2 x-2

Ha Bechb IyTh KaTep IOTPATHII , WIN 45 MUH.

IlepeBeneM 45 MUH B yachl: 45 MUH = 2 (u).

Pemum ypaBHeHHE 16 + 7 :ﬁ.

x+2 x—-2 4
OTBeT: coOcTBeHHAs CKOpocTh Karepa — 30 Km/u.
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3agauu «Ha paboTy»

TEOPETUYHECKUWE CBEAEHWA

PaboTy xapakTepHayeT TpHM KOMIIOHEHTa AEUCTBUA:

— BpeMs paboOThI;

— o0beM paboTh;

— NIPOU3BOAUTENLHOCTDL (KOJUUECTBO IIPOU3BEAEHHOMN pabo-
Tl B €IUHUILY BPEMEHH).

CyulecTByeT ciaenyiolllee COOTHOILIEHHE MeXIy 3THUMHU KOM-
TMMOHEHTaMU:

O0sem pabombl = apems pabomut X npou3eo0umenrbHOCMb.

3aganue 3. [[Be KomupoBajJbHBIE MAIIHHBI II€YATAIOT
pyxonuchk., Ecamu BClo pykomnuchk OymeT IleuaTaTh IepBad Ma-
IKHA, TO pabora OyaeT BHIIIOJHEeHa Ha 4 MUHYTHI II03:Ke, UeM
JIBe MalluHbl, paboras BMecte. Ecau meuaTtaTh BCIO PYKOIIKCH
Oymer BTOpas MalllMHa, TO OHA HalleyaTaeT Ha 25 MHUHYT II03-
’Ke, yeM o0e MalllMHbI, paborad BMecTe. 3a CKOJBKO MHHYT
MOJKEeT HalleyaTaThb 3Ty PYKOIIKUCH BTopasA MaluuHa?

Pemenue.

ITycTs BpeMsA meyaTHd BCeH PYKOIKCHU IIePBOM MAIIMHOA —
x (MuH), a BTOpoif — y (mMmH). Torma Bpemsa oOIeil paboThI
JABYX MAIlIMH MOXXHO HaWTH AByMs cmocobamMu: x — 4 u y — 25.

ITosToMy mosriyynM IIepBoe ypaBHeHHe: X — 4 = y — 20.
ITpumeM 3a egwHUIY paboOTy IO IeYaTH BCEA PYKOIIHUCH.

IIpon3BOOUTEIBLHOCTE IEPBOM MAIUMHBI — —, IIPOU3BOAHU-
X
o 1
TEJLHOCTb BTOPOH MAalUMHBLI — —, 00OLIasg UX IIPOU3BOAUTE]b"
y
1 1
HOCTh — |— + —|. 3Has ux obiiee BpeMsa paboTel (x — 4),
x Yy
1 1
MOXKHO COCTaBUTh BTOpDOe ypaBHeHHe |— + —|:(x — 4) = 1.
X oy
x—4=y-25,
Pemuas cucremy {(1 1 , MOJYyYUM, YTO BTO-
—+=|-x-4)=1
X oy

pas MalluHa MOXKeT HaledaTaTh PYKOIMCH 3a 35 MHHYT.



158 TEMATUHECKWE TPEHPOBOYHbIE 3AJARHUA

OTBeT: Bropas MalllMHa MOXKeT HaleyaTaTb PYKOINCH 3a
35 MUHYT.

3agaum Ha «KOHIIEHTPAI[MIO», HA «CMECH H CIIJIaBbI»

TEOPUTUHECKWE CBELEHWA

B rakux 3amayax 4yacTO BCTPEUAIOTCHA MOHATUA «IIPOIEHT-
HOe CoJepsKaHMe» WJIN «KOHLeHTpanusa». Hampumep, eciu B
3amaue uJeT peub 0 9% -HOM pacTBOpe yKcyca, TO MOYKHO IIO-
HATb, YTO B 3TOM pacTBope 9% uucTOro ykcyca, a ocrajbHbIE
91% npuxoguTCs Ha BOAY, C KOTOPOH CMEIIMBAJICSA YHUCTHIH
ykcyc. Takoke MOKHO cKasaTb, uyTo 0,09 uacTu cocraBjisieT B
3TOM pacTBOpe YUCTHIM yKcyc, a 0,91 yacTu NpUXOJUTCS Ha
Bony. IlousiTHO, UTO 00BEM BCEro pacTBOpa NMpPHHHMAaeTCs 3a
100% (muam 3a 1).

B sagmauax sToro Tuma o6bIYHO IIPHCYTCTBYIOT TPU BEJIHNYU-
HbI, COOTHOIIEHHE MEKIY KOTOPBIMU ITO3BOJIAET COCTABJATH
ypaBHeHUeE:

— KOHIIeHTpanusa (J0JIs YHUCTOTO BEIIecTBAa B CMECH);

~— KOJIMYECTBO YMCTOrO BellleCTBa B CMeCH (MJIH CILIaBe);

— Macca cMecH (CIjiaBa).

CooTHOIlIEHNEe MeXKAY S9TUMM BeJIWYMHAMU cJeAyiollee:

Macca cmecu X KOHUeHmMpPayus = KOAULECTNB0 YUCMO020
gewecmea.

3amanue 4. CKOJUBKO JHUTPOB BOJABI HAxo A00AaBUTH K
20 1 DATHOPOLEHTHOI'O PACTBOPA COJH, YUTOOBI MOJYUYHUTH He-
THIPEXIIPOIEHTHBINA pacTBOp?

Pemenmue.

Couib cOmepHUTCA B KaXKI0M U3 pactsopoB. B 20 1 5% -Horo
pacTBopa coau cogepxutcsa 20 x 0,05 =1 (ex.) conu. Ee xouu-
4ecTBO He MeHsercs. JloJMBaeTcs TOJLKO BojAa. ¥ 3HaeM, KaKo-
BO ee KOJIMYECTBO.

O6osmayum x (1) — KoJJuuyecTBO HnobaBjieHHON BOAbI. U3
yCJIOBUA 3aJauM IojJydaeM, 4To 4% -Hyr0 KOHIEHTPAIlUIO pac-

1
TBOpPA XapakKTepuayeT YypaBHeHUe 204" = 0,04. Pemienuem
x

ypaBHEHUSA SABJIAETCS X = D.

OrBerT: 5.



Tema 9. TEKCTOBbIE 3A0AHU HACTU 2 159

3damanue 5. UMeroTca ABa KyCKa CIJlaBa MeIH U ITHHKA C
IIPOLIEHTHRIM coaepxanueM menu 42% u 65% cooTBeTCcTBEH-
HO. B KakoM OTHOILIEHMM HYYKHO B3SATh 3TU CILJIABBI, YTOOHI,
IepeIjiaBUB, IOJYYHUTh CILIAB, cofepxkamiuii 50% megu?

Pemenmue.
MN300pa3um cxeMaTHUYECKH YCJIOBUE 3aJaUU:

KOHI[EHTpald KOHIEHTPaUUA KOHIIeHTpanusa
0.42 0,65 0,5
’
Macca cmiaBa x |+ | Macca cmiasa y Macca CIJIaBa
x+y
KOJIU4YECTBO MeIH
KOJIMYECTBO Meau 0.65p OIMIEUTEO
0,42x ’ meau 0,5(x+y)

KonnuecTBo Mean B KaXIOM CIIaBe HAWAEHO C IIOMOIIIbIO
COOTHOILIEHUA MeXJy BeauumHaMu. MoikeM cocTaBUTh ypaB-
Henue: 0,42 x + 0,65 y = 0,5(x+y).

B sTOM ypaBHEHUHU JBe HEHU3BECTHBIX, a B 3ajaue TpedOyeT-

o X
cd HaWTH HUX OTHOmeHWe —. Pemras YpPaBHE€HHEe, IIOJIYyUYHUM
y

42x + 65y = 50(x + y), 15y = 8x, x:y = 5:2.

OTBeT: HYXXHO B3ATH NEePBLIA U BTOPOI CIIaBbl B OTHOIIIE-
HHUHU D K 2.

SALAYN [1JI5 CAMOCTOSTEJTIbHOI O PELLIEHNA

1. CkopocTp Temaoxoga IO TEeYEHHI0O pPEKH paBHA
45,2 KM/4, a IPOTHB TedyeHUA PeKHU paBHA 36,2 KM/4.
Haligutre CKOpPOCTh TeUeHUA pPEeKHU U COOCTBEHHYIO CKO-
POCTbH TeILIOXO0ja.

2. CKoOpoCTh MOTOPHOH JIOAKM IIO TEYEHHUIO peKH paBHa 25,6
KM/4, a IPOTUB TeueHUsa peKku paBHa 16,2 km/4. Haiigu-
T€ CKOPOCTL TeYEeHHsI pPeKH U COOCTBEHHYIO CKOPOCTH MO-
TOPHOM JIOAKH.

3. OT ABYyX IpHUCTaHed, pacCTOSHHE MEXAY KOTOPLIMU PaBHO
9,6 KM, OIHOBpPEMEHHO HABCTpeuy APYr APYry OTIPAaBHU-
auck aBe joaku. CKOPOCTs KaXJ0¥ M3 HUX B CTOSUEil BO-
Je paBHa 3,2 KM/4u. CKOpOCTH TeueHHs pEeKH paBHa
2,7 km/u. Yepes xakKoe BpeMsa JOAKHU BcTperATca? OTBeT
IaiiTe B MHHYTax.
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MoropHasa JoaKa, coOCTBEeHHadA CKOPOCTH KOTODOM paBHA
18 KM/u, 3a 5 4YacoB ABHMIKEHHUSA MPOTHUB TEUYEHUA PEKH
[IPOXOIUT TaKOH ’Ke NyTh, KaK 3a 4 4Yaca ABUKEHUS IO
TeueHUIO peKH. Kakoe paccTosiHHMe INpOILJIBLIBET 3a 4YeT-
BEPTh uaca OpolieHHas B 3Ty peKy crnuuka? OTBeT yKa-
JKUTE B MeTpax.

Jloaka miaslia 3 4 o TedeHUIO U 4 Y IPOTHUB TeYeHHUs. 3a
3TO BpeMs oHa mponura 108 kM. CKoOpocTh JOJKM IIPOTUB
TeyeHUA cocTaBjaser 60 % CKOpPOCTH JOOKH IO TE€UEHHIO.
HaiiTH CKOPOCTH TeueHUs PEeKH.

3a 2 yaca rpys3oBHK mOpoes:xkaeT Ha 20 KM O6oJsblile, ueMm
JeTKOBOH aBTOMOOUJIL 3a 1 yac. CKOPOCTH JIETKOBOI'O aB-
TomobuaA B 1,5 pasa GoJsibllle CKOPOCTH rpy3oBuka. Onpe-
IeJINTE€ CKOPOCTH KayKAOTO.

JIBa MOTOIIMKJIKCTA OTIIPABJSIOTCA HABCTPeUy APYT APYTY
OJHOBPEMEHHO U3 JABYX IYHKTOB, PACCTOAHUE MEXKIY KO-
TopeiMu paBHO 200 KM, u BcTpeuvaroTcs depes 4 4. Ormpe-
JIeJINTe CKOPOCTh KAXKJIOr0 BeJOCHIEeIUCTa, €CJU CKOPOCTh
y oxHoro u3 HuXx Ha 10 KM/4u GoJsbIlle, 4eM y IPYyroro.

IIBa TypucTa OTIIPaBJSIOTCS HABCTpeuy ApPYr APYry OAHO-
BPEMEHHO M3 JBYX NYHKTOB, PAaCCTOAHHE MEXKAY KOTODHI-
MU paBHO 44 KM, U BcTpeuarorTcs udepes 4 4. Oupeznesnure
CKODOCTh Ka’yKJOTO Iellexoja, ecjid CKOPOCTh y OJHOI'O U3
HUX OHa Ha 1 Km/4 6oJbllle, 4YeM Yy APYroro.

Ecau Benocuneguct 6yJeT exaTh CO CKOPOCThIO 12 KM/u,
TO OH omo3faeT Ha 1 uyac. Ecau ke oH OyaeT exaTs cO
cKopocThio 18 KM/4u, TO OH mpueaeT Ha 1 4 paHbIIe.
C Kakoll CKOPOCTBIO OH JOJIXKEH eXaTh, UTOOBI IIPUexaThb
BOBpeMsa?

10. Ecau Typuct O6yAeT MATH CO CKOPOCTBIO 3 KM/4Y, TO OH

omo3xaer Ha 2 Yaca. Ecau »Ke oH OyAeT HMATH CO CKOPO-
CTBIO 5 KM/4, TO OH mpuaer Ha 2 u paHbile. C KaKom
CKOPOCTBIO OH [OJI’KeH HATU, YTOOBI IPHUOBLITH BOBpPEMA?

11. U3 roponos B u A, paccTosiHHMe Me)KAYy KOTOPBIMU DPaBHO

90 kM, BpIexXaJu OJHOBPEMEHHO HaBCTpedy APyr APYry
IBa BEJIOCHUIIEJMCTA, CKOPOCThL OJHOrO M3 HUX Oblia Ha
3 KM/u GoJnlie cKopocTu apyroro. Yepes 3 yaca Bejocu-
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

IeJUCTHl OKa3aJHUCh Ha pacCTOAHUHM 9 KM ADYr OoT Apyra.
C KakKoil CKOPOCTBLIO €XaJl KayKIbli BEeJOCHUIIEAVCT?

N3 ropomoB C u A, paccTosHHe MeXIY KOTOPHIMH DaBHO
320 kM, BbleXaJl OZHOBPEMEHHO HAaBCTpedy APYT APYry
JBa MOTOLMKJIMCTA, CKOPOCTh OJHOTO M3 HUX Obljla Ha
5 KM/4 Gojbllle cKkopocTH Apyroro. depe3 4 yaca MOTO-
IUKJUCTHI OKa3aJuch Ha paccToaHuu 20 KM IpYyT OT Apy-
ra. C KakKoil CKOpPOCTBIO e€xajl Ka’XABIH MOTOLIUKJIUCT?

YroOsl BREIIIOJHUTHL 3afaHUEe B CPOK, pabouuii JOJKeH
ObLLI M3TOTAaBJIMBATHL exenueBHO mo 10 geraseit. Ycosep-
IIIEHCTBOBAB CTAHOK, OH YBEJHYHUJ eXKeJHEeBHYIO BhIPaboT-
Ky Ha 30% u mmoToMy BBINIOJIHUJ 3aJlaHue Ha 3 IHA paHb-
me cpoxa. CKOJBKO Bcero Jerajyeil JOoJKeH OBLI H3roTo-
BHUTb paboumit?

Yro0bl BBEIIIOJHUTHL 3aJaHHE B CPOK, TOKAph AOJIYKEH OBLI
HM3TOTaBJUBATL exXeAHeBHO 110 50 meTajyeil. YcoBepIlIeHCT-
BOBaB CTAaHOK, OH YVBEJHWYHJ eKeJHEBHYIO BhIpaboOTKYy Ha
10% u moTroMy BHINOJHMJI 3aJaHWe Ha 1 JeHb paHbIIe
cpoka. CKOJBKO BCero AeTajieil NOJ’KeH OBl M3TOTOBUTH
pabounii?

Yro6pl BBINOJHHUTH 3aJaHUE B CPOK, pabouuii JoJisKeH
OblJ1 M3roTaBJMBATL e)KeAHeBHO 1o 20 merarneii. Ycosep-
IIIeHCTBOBAaB CTAHOK, OH YBEJHYHJ eXXeJHeBHYIO BbIpaboT-
Ky Ha 40% u mOTOMY BBLINMOJHUJ 3aJaHue Ha 2 OHA paHb-
e cpoxa. CKOJBKO Bcero gerajeii JoJKeH OBLJI H3roTO-
BUTH pabouumii?

K 40% -HOMY pacTBOpY COJIAHONH KHUCJIOTHI AobaBuau 50 r
YUCTOM KHCJOTHI, IIOCJEe Uero KOHIIEHTpAallus pacTBOpa
ctana paBHoi 60% . Haiigure mepBoHaYaIbHBIN Bec pac-
TBOpA.

Kakoe kKoaudyecTBO BOABI HYXKHO gob6aButrhs B 1 jauTp
9% -HOrO pacTBOpa YKCyCa, UYTOOEI IIOJYYUTH 3% -HBIH
pacTBop?

CnnaBuiM OBa CJAMTKA, COJAEp)KaHHWe IMHKA B KOTOPBIX
o6b110 64% u 84% coorBeTcTBeHHO. Ilosyumics cmuias,
copepxkantuii 76% nuuka. Ero Bec 50 r. CKoOabKO BecHs
KaXXALI M3 CILIaBJICHHBIX CJIUTKOB?
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19. UmeroTca ABa KyCcKa cIjlaBa MeIM U IMHKA C IPOIEHT-
HbIM comep:xkanueM menu 30% u 55% cooTBeTCTBEHHO.
B kKakoM OTHOIIEHHH HYXXHO B3ATh 3TH CIJIABBI, UTO-
Obl, IepenjiaBuB, MOJYUYUTH CILJIAB, comepxamuii 40%
mMenu?

20. Kaxoe KoinnyecTBO BOALI HALo f06aBUThH K 2 a1 18% -Horo
pacTBopa coJsiM, 4To6bl moayuyuTh 16% -HbIl pacTBOp?

Tema 10. JIEMEHTbl TEOPUN BEPOATHOCTEN
10.1. Knaccnueckoe onpepaeneHne BepoATHOCTU

TEOPETUHECKWE CBELJEH A

BeTpeuasich ¢ pasiIHMUHBIMHM CJOYYAHHBIMM COGBITHMAMM, MBI
4acTo JaeM OIeHKY CTeIlleHM HUX JocToBepHocTH. oo ycmexa
TOTO MJIM UHOTO COOBITHUS A MaTeMaTHKHM BbIPAXKalOT YHCJIOM
U Ha3bIBAIOT BEPOATHOCTBLIO 3TOro cobbiTus P(A). Hiaa BbIuuc-
JIEHHUS BEPOATHOCTH COOBITHS, KOTOPOE MOMKET 3aKOHUHUTHCH
KOHEYHBIM UHCJIOM pPABHOBO3MOXXHBIX 3JIEMEHTAPHBIX HCXO-
JOB, MOYXHO BOCIIOJIL30BAThCA KJIACCHUECKHUM OIpeaejieHueM
BEPOSATHOCTH:

P(a) = 7,
n
rge m — YHUCJO 3JEeMEeHTApPHBIX HMCXOJ0B, NPU KOTOPHIX COOBI-
THe A IIPOMCXOAHUT, N — YHUCJO0 BCEX PABHOBO3MOYKHBIX 3JIe-
MEHTapHBIX HCXOMI0B.
JdocToBepHBIM HasbiBaeTcsA coObITHE A, KOTOpoe B De3yJb-
TaTe ONbITA 00A3aTeNbHO AOJKHO mpousoiTu, P(A) = 1.
HeB0o3MOKHBIM COOBITHEM Ha3bIBaeTCA COOBITHE A, KOTOPOE
B pea3yJbTaTe OMbITa He MOXKeT Ipousoitu, P(A) = 0.
Takum oOpasoM, BEPOATHOCTH JIOOOTr0 COOBITHA 3aKJIIOUYeHa
mexay 0 u 1:

0< P(A) < 1.
Hanpumep, IJd BBIYHCJIEHHA BEPOATHOCTH HACTYIJIEHUA
COOBITHSA «BBINAJIO ABA O4YKa» IPH OZHOM OpPOCAHMH HIrpasb-



Tema 10. 2/IEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEIA 163

HOH KOCTH HaiJleM 4YMCJIO BCeX PABHOBO3MOXKHEIX 3JeMeHTap-
HEIX HCXOHO0B OpocaHus WIPaJbHOM KOCTH — HX IIeCThb; U3
HUX YHCJIO UCXOJA0B, OJIaTONPUATCTBYIOIINX HACTYILJIIEHUIO CO-
ObITHUSA «BBINAJO ABa O4Ka», — TOJABKO oxHo. Mcmonb3ysa oIr-
pelejieHHE, TMOJYy4YaeM, UYTO BePOATHOCTb COOBITHSA «BBIIIAJO

" 1
JBa O4YKa» IPU OAHOM OpocaHMM HIpajibHOM KOCTH paBHAa P

SALNAHWA [IJ11 AKTVIBHOIO OBYHEHVIA
(C KOMMEHTapPUAMU, PeLLeHNIMU, OTBETaMM)

3amanue 1. HaliguTe BeposATHOCTbL TOTO, UTO IIPU OJHOM
OpoCaHMH HTPAJbHON KOCTH BBINAJET 4YHCJO OYKOB, KpaT-
Hoe 3.

Pemienwue.

B pesyabraTe omHOro 6pocaHusi UTPaJbHOM KOCTH MOMKeT
HACTYNUTH OJHUM K3 IIECTH PABHOBO3MOXKHbBIX 3JIEMEHTApPHBIX
HCXOJOB: BBINAJO «OAHO OYKO», «JABa OUYKa», «TPU OUYKa»,
«4eThIpe OUYKa», «IATb OUKOB», «IIIECTh OUYKOB».

IIpu sToM uwmcjaa, KpaTHble 3, BBINIAZAIOT B 08YX CAYYAAX:
BBIIIAJIO «TPU OUKa» M BBIIAJO «IHECTh OUKOB».

IIoaTOMYy BEpPOATHOCTH TOr0, UTO IIPU OZHOM OpDOCAHWU HI-

. 2
PaJbHON KOCTH BbBIIIQAET YHCJI0 OYKOB, KpaTHO€ 3, paBHa —,
6

T.€. —.

3

OrBerT: l
3

3damanaue 2, MaJblli, He YMeIOINN YUTATh, UTPAET C Tpe-
MA KapToyKaMH paspe3Hoil a3OyKu «H», «M», «p». Haiimure
BEPOATHOCTb TOI'0, UTO, UCIIOJb3ys BCE KADTOUKH, OH BBIJIOXKUT
CJIOBO «MHUD»?

Pemenue.

HOI[C‘-II/ITaeM, CKOJIBKO BC€X PABHOBO3MOJXKHBIX 3JIeMeHTap-
HBIX HCXOMO0B, HE 06s3aTeIbHO OCMBICJI€HHBIX, MOXKET IIOJNYy-
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YUTLCA: «UMP», «HUPM», «MUP», «MPHU», «PHM», «PMHU», T.€.
LIECTH PABHOBO3MOXKHLIX HCXO0A0B. TOJBLKO B OJJHOM M3 HUX IIO-
JIYYUTCHA CJIOBO «MHD», HO3TOMY BEPOSITHOCTH BBLJIOXKUTH CJIOBO

1
«MHUp» paBHa 5 KcraTi, BEepOATHOCTD BELIOMKHUTD CJIOBO « DHM»
1
TOXKe paBHA —.

OTrBerT:

[ = O

3aganue 3. B amuxke gexxar 10 oIMHAKOBBIX HA OLIYIIb
1apoB: 2 — 3eJIeHbIX, 3 — KpacHBIX, 5 — cuHux. M3 Amuka
BHIHYJIM Hayjauvy oguH miap. Haiiiure BepOATHOCTH TOTO, UTO
BBIHYTBIHA Inap: 1) sesieHbIi; 2) He 3eJIeHBIH.

PemeHnwue.

1) IIycTs cobpiTHe A COCTOMT B TOM, UYTO BHIHYTHIA mIap —
3eyeHblit. YHca0 Bcex paBHOBO3MOXKHBIX 3JI€MEHTAapPHBIX HMCXO-
JaoB onbiTa paBHO 10. Yucao ajmeMeHTapHBIX UCXOA0B, IIPU KO-
TOpbIX cOOBITHE A mpoucxoguT, paBHO AByM. lloayuaem, 4To

BEPOSITHOCTL B3ATL 3eJIeHblHl 1map paBHa P(A) = 120 = 0,2.

2) Ilycthb cobbiTHE A COCTOMT B TOM, YTO BBIHYTHIM Imap —
He 3eJIeHBIN, T.e. OH MJM KpacHBIH MM cUHuI. Yuciao Bcex
PAaBHOBO3MOXKHbBIX 3JIEMEHTAPHBIX HCXO0J0B ombiTa paBHO 10.
Unciao Bcex HCXOJ0B, 0JAaronpHUATCTBYIOIIMX HACTYIJIEHUIO
cobbiTHA A, paBHO 8 (TpM KpacHBIX WJIH nATh cuHux). Ilomy-

yaeM, UYTO BE€pPOATHOCTL B3ATbh He 3eJIeHBIN miap paBHa

8
P(A)= ~ =0,8.
(A) =

OrBerT: 1) 0,2; 2) 0,8.

SALNAHWA 1717 CAMOCTOATE/IbHOIO PELLIEHNA

Yacrs 1
1. HajizuTe BEepOATHOCTb TOTO, YTO IPU OJHOM OpOCaHHH HI-
pajJbHOM KOCTH BBINAJeT YMCJIO OYKOB, KpaTHoe 2.

2. MaJjbll, He YMEOIUH YUTaTh, HTPaeT C TPEMA KapTOYKaAMU
paspe3HOii a30yKH «0», «C», «K». HaliiuTe BepOATHOCTh TO-
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3.

ro, 4YTO, HCIOJb3yd BCE€ KapPTOYKH, OH BLIJIOXKHUT CJOBO
«COK»?

Mangslil, He YMEIOIMM YUTaTh, UrpaeT ¢ TpeMs KapTouKa-
MU pa3pes3HOH as3byKH «O», «K», «K». Haiimure BepoAT-
HOCTh TOT'O, UYTO, HCIIOJBL3ysl BCe KaPTOYKH, OH BBIJIOXKUT
CJIOBO «KOK»?

MauJblili, He yMEMIUHA YHUTATh, UIPAeT C 4YeTbIPbMSA Kap-
TOYKAMH pa3pes3HoM as3bykH «a», «M», «M», «a». Haligure
BE€POATHOCTb TOI'0, UTO, MCIIOJIb3Ysl BCe€ KAPTOYKH, OH BHI-
JIOJKHUT CJIOBO «MaMa»?

MaJsliili, He yMelUIMH UYHUTAThb, UIpPaeT C 4YeThIPbMSA Kap-
TOUYKAMH pa3pe3Hoil azOyKH «T», «C», «0», «J». Halgure
BEPOSATHOCTb TOI'O, UTO, MCIIOJb3Yys BC€ KAPTOYKH, OH BHI-
JIOJKHUT CJIOBO «CTOJ»?

B amuke mgexat 10 oguHAKOBBIX Ha OINyNOb LiapoB: 1 — 3e-
JIEHbIH, 8 — KpacHbIX, 6 — cuHMX. W3 AIMMKA BHIHYJIH
Haypayy oauH map. HaiiiuTe BEepOATHOCTH TOrO, UTO BBI-
HYTBIHM miap: 1) KpacHriii; 2) He KpacHBIH.

B amuke nexar 20 oguHAKOBBEIX Ha OLIYIL HIapoB: 12 —
3eJIeHbIX, 3 — KpaCHBIX, 5 — CHHHX. /3 SAIHKA BRIHYJIHA
HayJady oxuH miap. Haiigure BEpPpOATHOCTL TOr'O, UTO BbI-
HYTBHIA map: 1) cuamit; 2) He CHHMIA.

B amuxe nemxar 20 ogmHAKOBBIX Ha OHIyIIb IIapoB: 12 —
3eJIeHbIX, 3 — KpAacHbIX, 5 — CHUHMX. U3 ANMKA BLIHYJIH
Haymauy oauH miap. HaiguTe BepOSTHOCTH TOT'0, YUTO BBI-
HYTBIN IIap KPAacCHBIM HJIH CUHHHA?

B 6apafane ne)xaT ofMHAKOBLIE Ha OLIYIb LIAPHI JIOTEPEH C

"HoMepaMHu oT 1 go 36. KakoBa BepoATHOCTH TOrO, YTO HO-
Mep BBIHYTOI'O Hayjmady miapa fgeaurtcsa: 1) va 3; 2) ma 4?

10. B 6apabane yie;xaT OQMHAKOBLIE HA OIYIIb IIAPhI JOTEPEH

¢ HoMepamu ot 1 no 36. KakoBa BepOSAATHOCTL TOro, 4YTO
HOMep BBIHYTOTO HayJady IIapa OKa)Kercsa: 1) mpocTbIM
4YHCJIOM; 2) COCTABHBIM UHCJIOM; 3) KBAZApPaTOM KAaKOro-ju-
00 HATypaJIbHOro 4ucja?
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11, Ha xapre HeoGuraemoro ocrposa ormeueno 10 mecrt, B
ABYX HU3 HHUX 3apbIThl KJaAbl. BBIBIIMH IHUpaT BBIOMpAET
HayJauy OJHO M3 OTMEUEHHBLIX MeCT M HauHHAaeT KOIAaThb.
Kakora BEepOSATHOCTHL TOr0, UYTO IIHMPAT HATKHETCA Ha
KJaan?

12. Ha xapre HeoGMTaeMoOro ocTposa oTMeueHo 10 mect, B
ABYX U3 HHUX 3apbIThl KJaAbl. BHIBIIMI mupaT BeIOHpaeT
HayJa4dy OJHO M3 OTMeUYeHHBLIX MeCT M HauMHAaeT KOIATb.
Y0eauBIINChH, UTO B BEIOPAHHOM MecTe KJaja HeT, OH CJIy-
yaHBIM 00pa3soM BhIOMpAEeT OAHO M3 OCTABIINXCS MECT.
KaxoBa BeposiTHOCTH TOro, 4YTO IIHpPAT HATKHETCA HAa
Kaan?

10.2. TeopeMb! CNOXEHUA U YMHOXEHUA BepOATHOCTEN

TEOPETMYECKUE CBEAEHWNA

Cymmoit aByx cobniTHit A u B mHasniBaercs cobeitue C, co-
cToslIlee B MOABJIEHUN XOTA ObI OQHOro M3 coOnITHH A mau B.

CymMMo# HeCKOJBKHMX COOBITMI Ha3bIBaeTcd COOBITHE, CO-
CTOsIIIIee B NOABJEHHH XOTA Obl OZHOI'O M3 3THUX COOBLITHI.

IIpoussenenuem aByx coObiTHit A u B HasbIBaeTcsa cOObI-
tne C, cocToslllee B COBMECTHOM IIOABJEHUM COOBITHSA A M CO-
oniTusa B.

ITponzBenenneM HECKOJBKUX COOBITMIl Ha3bIBaeTcA COOBI-
THE, COCTOfALlee B COBMECTHOM IIOSIBJIEHHMHM BCE€X 3THX COOBI-
THUH.

Teopemsl ciaoskeHnsa BeposTHocTeil. HecoBmecTHBIE COOBI-
THA. BepoATHOCTE CYMMBI JBYX HECOBMECTHBIX COOBITUH paB-
Ha CyMMe BeDPOATHOCTEH 3THUX COOBITHI:

P(A + B) = P(A) + P(B).

TeopeMmbl CcI0KeHMS BepoATHocTel. CoBMecTHBIEe COOBITHA.
BepoATHOCTL CYMMBI ABYX COBMECTHBIX COOBITHI BbIpasKaeTCs
ciaenyomeit gopmyiaoii: P(A + B) = P(A) + P(B) — P(AB).

TeopeMbl YMHOXKEHUS BEePOATHOCTEN

PaccMoTpum popMyJsy AJsi CYMMBI JBYX COBMECTHBIX COOBI-
taii: P(A + B) = P(A) + P(B) — P(AB). O6p14H0O BEPOATHOCTH
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KasKJ0ro u3 cobbITHil A uau B uaBecTHBI, 103TOMY 3Ta (Op-
MyJla CBOAUT BHIUHNCJEHHE BEPOATHOCTH CYMMBI COOBITHH K
HaXO0KJIEHHUIO BEPOATHOCTH UX mpoussefeHus. Ilocienussa 3a-
Jauya He UMeEEeT OIpeleJIeHHOTO pelleHUusd.

I. Eciu cobbiTue A BKIouaer B ceba cobwiTue B, TO
P(AB) = P(B).

Hanpumep, BepoATHOCTL HaXOXKAEHUS [IPOU3BEJEeHUS CO-
ObITHII «BBIIIaJeHHEe XOTA ObI OJHOM IUdpPbl U BbLINaJeHUE
uudpsI Ha IIepBOl MOHeTe» paBHA BEPOATHOCTH COOBLITUS «BBI-
nageHre XOTA Obl OMHOU ITUQPHI».

II. Ecau co6eiTua A u B He mepecekarorcsa, To P(AB) = 0.

HanpuMmep, BepoATHOCTh HAXOXKJIEHUS NPOU3BEJEHUS CO-
ObITHIT «BBINTafieHWe ABYX repbOB U BBINIaJleHHE ABYX LUMP»
pasHa 0.

Bo3MOXHBI M pas3inuyHble IPOMEXKYyTOuHble caydau. OnpHa-
KO eCTb cJiy4yail, KOTZa 110 U3BECTHLIM BEPOATHOCTAM COOBITUM
A u B MOXXHO OIlpeZeuTb BEPOATHOCTb HX IIPOM3BeJeHHUS.
JroT ciayuyail, Korga coOBITUA HE3aBUCHUMBI.

CobbiTHs A 1 B HaseIBalOTCA HE3aBUCHMBIMHM, €CJIM IIOSAB-
JeHHue OJHOrO M3 HHUX He MeHJeT BEePOATHOCTHU IIOABJIEHUSA
apyroro. M nja He3aBUCHUMBIX COOBITHII MMeeT MECTO CJIeHYIo-
masa ¢opmyna P(AB) = P(A) - P(B).

Hanpumep, BepPOSTHOCTb HAXOXKIEHUS TIPOU3BEJEHHUS CO-

ObITUIT «BbINIaZleHNEe repba Ha IEPBOM MOHETe U BBIIIaJleHHE

o 11 1
repba Ha BTOpPOI MOHETe» paBHA 2 5 = "

SALOAHUA 719 AKTUBHOIO OBYHEHVIA
(C KOMMEHTaPUAMY, PELLEHUIMU 1 OTBETAMM)

3aganune 1. OmbIT cocTouT B OpocaHuu ABYX MoHeT. Pac-
cMaTpUBAIOTCA cjedyioliue coObiTuA: I} — mosBiIeHUe repba
Ha IiepBoil MoHeTe, I'y; — mosBieHue repbfa Ha BTOPOM MOHeTe,
I, — nosaBieHue MUdpPLI Ha mnepBoii moHere, I, — mosBie-
HUe HU@pHI Ha BTOpPOIl MOHeTe, A — IOABJIEHME XOTA OBbI Of-
Horo repb6a, B — noseaenue xora 6b1 ogHoM nudpsr, C — mo-
SABJIEHHE OOHOTO repba M oaHOM uUPpLl, D — HemosBIeHUe
HU ogHOTO repba, E — HemoaBieHHe HM omHOU Hu@pPLl, F —
[I0ABJIeHHe ABYX rep6oB, G — mosABjieHHe ABYX nugp. Onpe-
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JEeJIUTh KAKHM COOBITHUSIM STOro CIHMCKAa PABHOCHUJLHEI Clle-
Oyolide COOBITHSA:

1) 'y + Ty

2) Ty - Ty

3) I, + Iy

4) 1T, - L.

Pemenue.

PaccMOTpUM MHOKECTBO BCEeX PABHOBO3MOXKHBLIX 3JI€MEH-
TapHBIX HCXOZOB. X Bcero uernipe:

a) IloaBienue repba Ha IIepBOM MOHETE W IIOABJICHHE LUQ-
pBl Ha BTOPOM MOHeTe.

b) IlosaBaenue uudpsl HA NEePBOH MOHETE M MOABJIEHUE I'ep-
6a Ha BTOpPO# MOHerTe.

c) lloaBneHue repba Ha 11epBOiI MOHeTe M MOABJIEHUE repba
Ha BTOPO# MOHeTe.

d) IloaBneHuwe nudpel HA NEepBOM MOHETE W IIOABJIEHHE
gudpsl Ha BTOpOH MOHeTe.

1) IToasienne repba Ha IepBOM MOHETEe WJM IIOSBJIEHUE
repba Ha BTODOHl MOHeTe PAaBHOCHJILHO COOBITHIO «IIOABJIEHHE
xoTa Ob1 omHOro repba», 1. e. I'y + I'y = A.

2) IlosBnenue repba Ha IepBOil MOHeTe M MoABJieHHe repba
Ha BTOPOH MOHeTe PaBHOCUJBHO COOGBITHIO <«IIOABJIEHHE IBYX
repboB» MJIH «HENOABJIeHWEe HU OOHON uudpbi», T. e. [ - [y =
=F (umm I’y - Ty = E).

3) IosBnenne nudpbl HA NEPBOH MOHETe HJIH IIOABJIEHHE
uu@dpEl Ha BTOPO MOHETe PAaBHOCHJILHO COOBITHUIO «IIOABJICHHE
x0oTa 6Bl omHOM mudpel», T. e. II; + I, = B.

4) IlosBaeHue nudpel Ha IePBOA MOHETE H IIOABJIEHHE
nudpsl Ha BTOPO# MOHETe PAaBHOCHUJIBHO COOBITHIO «IIOsSIBJIEHHE
IBYX nu(p» WIH «HENOsSBJIEHHEe HM ofHoro repba», T. e. I, -
O, =G (mum I, - T, = D).

OrBer: 1) A; 2) F (min E); 3) B; 4) G (uau D).

3damasaue 2., OneiT cocTOUT B GPOCAHWMM ABYX MOHET.
HaiiguTe BepoOATHOCThL IOfABJEHHE ABYX rep0OB HJM IIOABJE-
HUA ABYyX Hudp.
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Pemenue.

IToaBienue AByX repboB ¥ mosBJIeHHe ABYyX nudp 1pu 6po-
CAaHMM JBYX MOHET ABJSIOTCA HECOBMECTHHIMY COOBITHAMYU,
IIO3TOMY

P(T; Ty +1I, - Ip) = P(T, - T'p) + P(I, - I3) = 0,25 + 0,25.
OrBerT: 0,5.

3agamue 3. OObIT cocTOUT B OpOCAaHMHM JBYX MOHET.
Haiigure BepOATHOCT, MOABJIEHHE XOTHA ObI ofHOro repba miu
MOABJIEHUA XOTA Obl OZHOM IUMPHI.

Pemenmne.

CobOnITHA «IOABJIEHHE XOTA ObI OZHOrO repba» U «IIOABJIEHUSA
xoTa Obl ogHOMH HUMpPEI» MoryT mosBUTbcA BMecte (I'; - I, uinm
II; - T'y), moaTromMy 3TH COOGBITUSA SABJSAIOTCSA COBMECTHBLIMU.

3
BepoaTHOCTL mosBieHHe XOTsI Obl ogHOro repba paBHa Z

(cobbiTusa I'y - Ly, II; - Ty, T'; - T'y).

N 3
BepoaTHOCTL IOSABJIEHHE XOTs ObI OZHOM IUMPHI paBHA "

(cobbrrusa I'y - Ly, I - Ty, I - Lp).

. 1
BepoATHOCTL MpOM3BEIEHUA 3THX COOBITHII paBHa — (COOBI-
2

A Iy - L, I0; - Ty).
HWmeem nmo ¢popmyise P(A + B) = P(A) + P(B) — P(AB):
3 3 1

P(, - IL,+I,-T,)=2+2_-2=1.
1 HZ Hl 2) 4 4 9

OrBerT: 1.

3amamue 4. JIBa cTpejiKa He3aBHUCHMO ApDYT OT Apyra
CTPEeJIAIOT 00 MHUIIEHH. BeposATHOCTL IIONAJaHHUA [EPBOTO
crpeJsika paBHa 0,7; Broporo — 0,6. KakoBa BepOATHOCTh ABYX
[IONAJaHUH, eCJIM KaMALIM cOejal IO OOHOMY BBICTPeJy?

Pemenne.
Tak xaxk BBICTPeJbI ABYX CTPEJIKOB HE3aBHUCHUMBI JpPYyr OT
Apyra, TO BEPOATHOCTH ABYX IIONAaAaHHN paBHA IIPOU3BEAECHHUIO
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BEPOSATHOCTEN: «BEPOATHOCTH IONAJaHUA IIEPBOTO CTPEJIKAa»
U «BEPOATHOCTH IMOMNAaJaHMUS BTOPOro cTpeika». Mckomas Be-
poaTrHocTs paBHa 0,7 - 0,6 = 0,42,

OrserT: 0,42.

3amevanue: CobbiTHe A Ha3BIBA€TCA MPOTHBOIMOJIOMKHBIM
CcOoOBITHIO A, €CJI OHO COCTOMUT B HEIOABJEHHUH COObITHUA A.
CyMMa BEePOATHOCTEH MNPOTHBOIIOJOMKHBIX COOBITHII paBHa 1.

3amamue 5. /IBa cTpesKa He3aBUCHUMO APYT OT Apyra crpe-
JAIT N[O MUIIEHU. BepOATHOCTE IIONAJAHUA IIEPBOIO CTPEJIKAa
pasHa 0,7; Broporo — 0,6. KakoBa BE€pOATHOCTH DOBHO OJHOTO
TIONIalaHNsA, eCJIH KaMKAbIi CAeJas II0 OJHOMY BBICTpEay?

Pemenwne.

MunreH» MoXKeT OBITH NOpPa’keHa POBHO OJMH pPa3 B ABYX
cayJdaax:

1) momas mepBbI# CTPEJOK M He IIOIAJ BTOPOH CTPEJIOK;

2) He moIlaJ IEepPBBIM CTPEJOK M IIONaJl BTOPOH CTpEJIOK.

BeposTHOCTE pPOBHO omHoOro momaganus pasHa 0,7 - 0,4 +
+ 0,3 - 0,6 = 0,28 + 0,18 = 0,46.

OrsBerT: 0,46,

3agammne 6. Tpu crpenrxka HeszaBUCHMO APYr OT Apyra
CTPEJSAIOT N0 OAHOH ¥ TOH jKe MUIIIEeHU, BePOATHOCThH IloIaja-
Hua aaa nepsoro 0,9; mas sroporo — 0,7; ansa Tperbero —
0,6. HaiiquTe BepOATHOCTbL TOrO, 4YTO: 1) Bce TpU IOIaaAU B
1leJb; 2) Bce TPH IMIPOMAaXHYJHCBh; 3) XOTA Obl OAMH IIomaja B
1IeJb, €CJH KaXKAbIH cAesiaj IO OSHOMY BBICTDeJy.

Pemenue.

O0o3HaYuM COOBITHUSA CJeAYyIIUM ob0pasoM: A; — momnafa-
HHUe TepBOro CTpejaKa, A, — IIomajaHue BTOPOrO CTpeJKa,
A; — momajaHWe TPeThero CTpesKa.

1) P(A, A, A;) = 090,706 = 0378
2) P(A, A, A;)=01-03-04 = 0012

3) 1-it cnoco6. BeposaATHOCTE COOBITUS «XOTSA OBl OJUH CTDeE-
JIOK IIOIIaJl B LieJib» paBHa CyMMme BepOﬁTHOCTeﬁ «POBHO OAHNH
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IomnaJj B IleJib», «POBHO ABa CTpeJIKa IIONAJH B IleJb», «POBHO
TPU CTpPEJKa IONaJH B IEJb».

PA,-A, A, +A, A, A, +

+ A, K Ay +A A, A+

+A, K A +A A, A+
+A A, Ay =

=09-02-04+0,1.0,7-0,4+0,1-0,3-0,4+
+0,9.-0,3-0,6+0,1-0,7-0,6+0,9-0,7- 0,6 =0,988.

2-ii cnoco6. PaccmoTpumMm coObITHE, ITPOTHBOIIOJOMKHOE CO-
OLITUIO «XOTA OBl OOMH W3 CTPEJIKOB IIOIaJ B IIeJb», — 9TO
coOBITHE «BCe TPHU CTpeJKa IIPOMaxXHYJUCb». BepoATHOCTH
aToro coowiTua paBHa 0,012, 3HAUUT, BEPOATHOCTH COOBITUA
«X0TdA Obl OJUH CTPEJIOK IIOIAaJl B Ilejib» pPaBHAa

1-0,012=0,988.
Orser: 1) 0,378; 2) 0,012; 3) 0,988.

3AOAHNA 119 CAMOCTOATE/IBHOIO PELLIEHNA

Yacts 2

1. B amuke gexar 10 ofMHAKOBBIX Ha OINYIIb IIAPOB: 3 —
3eJIeHBIX, 5 — KpacHBIX, 2 — cuHHX. W3 Am#MKa BBIHYJIH
Haypadyy oiuH 1ap. Haigute BepOATHOCTL TOTO, YTO BBIHY-
TeIH 1wap: 1) He cuuuii; 2) He 3esieHbINH; 3) He KpPAaCHBIN;
4) KpacHBI# WM 3eJIeHbli; 5) semeHbIH wau cuHU; 6) Kpac-
HBIM WJIU CUHUM.

2. B xopsuue 3 O6ennix ¥ 7 4epHBIX OJMHAKOBBIX HA OLIYIb
mapoB. M3 KOp3WHBEI BEIHUMAIOT cpasy ABa luapa. Haiitu Be-
POATHOCTEL TOTO, 4TO: 1) 00a 1miapa 6yayT Geabsimu; 2) oba mia-
pa 6yayT dyepHBIMU; 3) BHIHYTHI Pa3HOIBETHLIE IIaphI.

3. B kopauHe 3 OGesnix U 7 4YEpHBIX OJUHAKOBBIX Ha
omyns MapoB. M3 KoOpsuHBI BBIHUMAIOT IIOCJIEJOBATEJIbHO
IBa II1apa, IIOocje BBHIHMMAHHA II€PBOTO OH BO3BpalljaeTcd B
Kop3uHy. HaliTu BepoATHOCTL TOTO, 4TO: 1) o0a mapa OyayT
6enpiMu; 2) oba mapa OyAyT YepHBIMH; 3) BEIHYTHI PasHO-
I[BETHBIE IIAPHI.
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4. OmosIT cocTouT B OpOCaHuM ABYX MOHeT. PaccMaTpuBaroT-
ca caeaymoimue coObiTusi: I'| — BeImageHue repba Ha IIepBOH
moHeTe, II; — BbImajeHue IUMPLEL Ha népBof/i MoHeTe, 'y —
BhIaZleHHe repba Ha BTopoii moHere, 1l, — BeInageHue ud-
pBI Ha BTODOH MOHeTe, A — BbllIaJeHHe XOTSA ObI OJHOI'O I'ep-
6a, B — Brimagenue xordA 6bl ogHOU mudpel, C — BeINageHue
onHoro repba u oxHo# mubpsl, D — HeBbINaJeHNEe HU OJAHOTO
repba, E — BeimazieHue asyx rep6os. OnpefesuTe BepOATHO-
cTu ciaepyomux cobweituii: 1) T’y + T'y; 2) Ty - Ty; 3) II; - Iy;
4) IT;, + L,; 5) AB; 6) A + B; 7) C + A; 8) GA; 9) AE;
10) A + E.

5. lIBa cTpeska He3aBHCHMO APYr OT Apyra CTPEJSIOT IO
munteHn. BepoATHocTs momazaHWs IIEepPBOro CTpeJKa paBHA
0,8; Broporo — 0,7. Haiiqure BepoatHocTH: 1) xoTa 6bI OZHO-
ro nonajaHugd; 2) POBHO OJHOTO MOMaJAHUs; 3) POBHO IBYX
nonajaHuii; 4) "He OOJbIIe OJHOrO MOIAJaHUA; D) MOMaJaHUSA
B MUIlLleHb He DaHblIe, YeM IIpHM BTOPOM BBLICTpeJe, €CJIU Kark-
OBIM clleslajl 110 OJHOMY BBICTpEJY.

6. Tpu cTpeska He3aBUCHUMO ADPYT OT APYra CTPEJAIOT IIO
MUIIeHU. BepodaTHOCT, mHomajgaHWs [EePBOr0 CTpeJKa paBHa
0,8; Broporo — 0,7; tperbero — 0,9, Haiigure BepoaTHOCTH:
1) HU omHOro nomamaHusa; 2) XOTA OBl OJHOTO IONAJAHUSA;
3) pPOBHO OAHOrO mnomnagaHusi; 4) XoTs Obl ABYX IOMaJaHHI;
5) pOBHO ABYX momagaHuil; 6) Tpex momagauuii; 7) He GoJbile
OAHOTO NoNaJaHWdA; 8) He 0GoJibllle ABYX NONAJaHHUH, €CIU Ka-
JKABINA cleJsiajl II0 OAHOMY BBICTDEJY.

7. dupma cpeiu CBOMX COTPYAHUKOB Das3bITPbIBAeT HOBO-
rofHiow Jortepelo. B jiorepee 10 6uaeToB, M3 KOTOPBHIX 6 BbI-
urpeirHbiX. COTpyAHUK ¢upmbl Norkymaer 2 ounera. Kakosa
BEPOATHOCTb TOr0, YTO Yy 9TOr0 COTPYAHHKA BBIUIDAET XOTHA
6bl onuH OuyeT? PesyapTaT OKpPYrJHTe OO COTHIX.

Tema 11. NIEMEHTblI CTATUCTUKIN

TEOPETUHECKUWE CBEAEHWS

CrartuctTudueckue AaHHBbI€ IIO3BOJIAKT IIDHMHUMAaTDb IIPpaBUJIb-
Hble yIIpaBJIECHUYECKHE DPEIleHNA, BBLIABJIATL 3aKOHOMEPHOCTH,
OIINCBbIBATh ABJIEHUSA HOBC@ﬂHeBHOﬁ HKHU3HH.
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CpaBHUBaATb MEXKAy CO00M HECKOJIBKO COBOKYIHOCTEH cTa-
TUCTUYECKUX AAHHBIX, MOYKHO, UCIIOJIb3ysl Pa3INYHblE UX YH-
CJOBBIE€ XaPAKTEPHUCTHKH.

Pasmaxom mnabopa uucen HasbIBaeTCa pPasHOCTb MEXKAY
HanbOJbIIUM M HANMEHBINUM YHCJIOM.

Cpednum apudpmemuweckum (cpednHum 3HaveHuem) He-
CKOJILKMX UMCeJ Ha3bIBaeTCsA UKUCJO, PABHOE OTHOIIEHHIO CyM-
MBI 3TUX YHCeJ K MX KOJUYECTBY.

Moda — 3TO YHCJI0, KOTOPOE BCTPEYAeTCs B YHUCJIOBOM pA-
oy 4Yalie BCero.

YucaoBOH psAA MOXKET MMeTh OAHY MOJAY HJIU HECKOJLKO,
HO MOKEeT U He UMETb MOJBbI.

Meduana — 3TO YKCJI0, KOTOPOE AEJUT YIOPSAJAOUCHHBIMN
pAL YHceJ Ha JBe paBHBIe IO KOJIMUYECTBY 3JIeMEHTOB Uac-
tu. Ecam yuca0o Yuces psajga HeuemHo, TO MeguaHa — dTO

4YHUCJI0, HaxojdAlleecd B cepelfuHe YHOOPAJOYEHHOro pdAjla
yHCceJI.

Ecnu koanuecTBO 4uCes B PsAJie 4€mHO, TO MeJJUaHa paBHA
IIOJIyCyMMe dYuces, CTOAIUX Ha CPEeJHUX MECTaX.

3ALAHVA 4TI AKTUBHOIO OBYYEHUA
(C KOMMEHTAPUAMU, PELLEeHUAMM, OTBETaMI)

3anmauvue 1. Haligure pasmax, cpeamee apudmeruye-
cKoe, MOAy, MeIHaHy 4YMcJIOoBOro psaza 5, 5, 6, 5, 9.

Pemenue,

9 — HauboJsbliliee YHCIO pAAA, D — HauUMeHbllee. Paszmax
YHUCJIOBOI'O psAxa paBeH 9-5 = 4.

Odna HaxoIeHUsa cpeiHero apu@MeTHUYECKOTr0o HaijgeMm
CyMMYy uHncel paga b+ 5+ 6+ 5+ 9 = 30 u ux KogauuecTso —
5 mryk. CpeaHee apupmeTHyecKoe PABHO

5+5+6+5+9 30 _

5 5

Yarie BCEro B UHCJIOBOM PALY BCTpeUaeTcs YHCIO 5, 3HAa-
YHUT MOJA psAJga paBHa 5.
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YHnopaaouuM pAA 4YHMCES IO BO3pACTaHHWIO M HailgeM cepe-
JUHHOEe 4HcJo pAja: 5, 5, 5, 6, 9.
MenuaHa pAxa paBHa 5.

OrBerT. Pazmax paga paseH 4, cpeaHee pAja pasHo 6, Moaa
paBHa 5, MeIuaHa paBHa 5.

3anauue 2. Halizure pasmax, cpeiHee apudmMmeruue-
CKOe, MOJy, MeAMaHy YHcJOBOro psaga 35, 30, 25, 50, 45,
40.

Pemenwue.

50 — naubosbinee umcig0 pAfa, 25 — HauMeHblree. Pas-
Max 4YHCJIOBOro psza pased 50 — 25 = 25,

Ona HaxoXIeHUS CcpefHEero apupMeTHUecKoro, HalaeMm
cymMMmy uuncea psaga 35-+30+ 25450+ 45+ 40 = 225 n ux

KosmyecTBO — 6 mTyk. CpenHee apudmMeTHUECKOe PaBHO
356+30+25+50+45+40 225 375
5 .

JasHublil pAL MoAbl He HMeEeT, TaK KaK KaKkJoe H3 4duces
BCTpedaeTcA TOJLKO OAWH pas.

YoopAgouuM psAL 4YHCeJ IO BO3PACTAHMIO M HaWaeM cepe-
OVHHOE YHCJIO pAAa:

25, 30, 35, 40, 45, 50.

B manHOM psage 6 umces, moaToMy MeAHAHY Dsjla HaigeM,
Kak cpefHee apudMeruueckoe uucea 35 u 40. Meauana psana
paBHa 37,5.

OrBeT: Pazamax pAnga paBeH 25, cpeiHee pAjfa M MeIHaHA
paBHbBI 37,5.

3anmanue 3. Pocr Ilerpa paBen 154 cM, a MmexgmaHa poc-
TOB BCE€X MAJBYMKOB ero KJjacca paBHa 152 cm. Kakoe us yr-
BEpKAEHUN BepHO?
1) B kaacce ecth o6sa3arenbHo ManabuuK (He IleTp) pocTrom
f6osee 152 cm.
2) B kiacce ecTb 00s3aTeJbHO MaJbUMK DPOCTOM MeHee
152 cm.
3) B kiacce ecth 00s3aTesibHO Masibuuk HuKe Ilerpa.
4) B kisacce ecTh o0s3aTesibHO ManbuuK Bbire Ilerpa.
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Pemenue.

MexuaHa — 9TO cepeIUHHOE YHUCJIO YIOPALOYEHHOTO pAja.
Amnanus ycloBUS IOKA3LIBAET, UTO B KJACCe €CTh AB€ I'PYIIIbI
MaJbYUKOB. POCT MajJpbuUMKOB IepBOil IpYNNBI MEHbIIE HJIHU
paBeH 152 cM, pPOCT MaJIbUMKOB BTOPOI TPYINBl BbIIle HJIU
paBeH 152 cm. IleTp BXOAUT BO BTOPYIO I'PyINy, 3HAYUT, OJUH
HJIM HECKOJBKO MaJIbUYMKOB AOJIKHBI OBITH B IIEPBOH rpylile,
T.e. UX POCT JOJI’KEH ObITh MeHbIme uau paBeH 152 cm. Ilo-
9TOMY YTBEpKAeHUs 1) u 4) HEeBEpHLI.

YreepxkaeHue 2) TaK)ke HeBepHO. B KauecTBe nmpuMmepa
MOJKHO B3ATh PAJ POCTOB TPOMX MaJbdyuKoB: 152, 152,
154.

Tax kak MegmaHa pocToB MeHbIne pocrta Ilerpa, 3smauur, B
KJlacCe eCThb MaJIbUUK DPOCTOM MeHee 154 cm.

OrBerT: 3.

SALAHUVA LT15 CAMOCTOATE/IbHOTO PELLIEHVIA

Yacts 1

1. Paccmorpure pang uucen: 5; 5; 1; 4; 3. Haligure:
a) pasmax; 0) cpeaHee apudMeTHUYEeCKOe; B) MeAHaHY;
r) Mmoxay.

2. Paccmorpure pax uwumcea: 4; 9; 5; 2; 2; 5. Haitaure:
a) pasmax; 0) cpeaHee apudMeTHUeCKOe€; B) MeAUAHY;
r) Mony.

3. Ha rpadpuke XHPHBIMA TOUKAMH IIOKA3aHBI LEHBI OXHOM
aKuuy aBTOMOOUJILHOrO 3aBoja B Iepuox ¢ 5 mo 10 ok-
Tabpa 2009 roza (B py6asax 3a axkuuiio). a8 HaArJSIHOCTH
JKUPDHBIE TOYKH Ha rpaduKe COeJUHEHLI JHHHEH.

Ilena aknun, pyo.4

0 5 6 7 8 9 1:0;0xmﬁpb, 2009 r.
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a) OnpenennTe 1o rpaduKky pasHocTh HauboJbIell M HAU-
MeHbIIIel IeHsl B mepuol ¢ 5 mo 7 okTabpa 2009 roza.
OTBeT gaiiTe B pybisax.

0) OmpenenuTe cpegHee 3HAYEHHE M MOAY IEHbI OZHOM aK-
muu ¢ 5 mo 9 oktabpa 2009 roxa.

B) Bpokep Kynmua 5 oxkTabpa 70 akuui u npoxan 9 okTab-
pa. Yemy paBHa nmpuORLIL Opoxepa?

r) Bpokep kynun 6 oktabpa 40 axuuii U npojaa uxX 7 OK-
Tsa6pA. CKOJbKO IIOTEpPAJ OH JeHer Ha 3Toi caeakxe?

4. Poct Onwru paseH 146 cm, a cpeAHHH pPOCT BCceX IEeBOUYEK
U3 ee KJacca pased 148 cm. Kaxkoe u3 yTBepKIeHUH
BepHO?

1) B kmacce Bce naeBoukHM, KpoMme OJbru, HMEIOT pPOCT
148 cm.

2) B kjacce 06A3aTeJIbHO €CTh AeBOYKa pocToM 148 cm.
3) B kutacce 06s13aTeILHO €CTh JeBOYKa pocToM Gosee 148 cm.

4) B kyacce ob6s3aTeqbHO ecTh AeBouka poctoMm 150 cm.

5. 3amucan poct 5 yuamuxcsa: 142, 142, 136, 138, 144. Ha
CKOJILKO OTJIMYaeTcsd MeAuaHa 3TOro Habopa 4uces OT ero
cpeJHero apudMeTHYecKoro?

6. B paay maHHbIX, cocroAamux u3 10 uuces, Haubosbliee
yucyjio yBeauuuan Ha 8. Kaxk wHM3MeHHUTCA IIpU 3TOM:
a) cpegHee apudmeTruyeckoe; 0) pasmax?

7. B pany pauubeix, cocrodamux u3 10 yuces, HauMeHbIIee
YHUCJIO yMeHbINMJM Ha 5. Kak uH3MeHUTCA IIpU 3TOM:
a) cpegHee apudmeTHueckoe; 6) pasmax?

8. B paay uucen 4, 6, , 12, 10 ogHO 4yKCJIO OKA3aja0Ch CTEP-
TeIM. BoccTaHoBuTe ero, 3Has, YTO CpeJHee apUdMeTHUe-
CKOe 3THX 4YMceJ paBHO 7.

9. B pany uucexn 4, 6, , 12, 10 ogHO yUCJIO OKaA3aJIOCh CTEP-
TEIM. BOCCTAHOBUTE ero, 3Has, UTO pasMax psaja paBeH

10.



Tema 11. DNEMEHTbI CTATUCTUK W 177
10. B ¢depmepckoM xo03siicTBe OTBEAEHO IOA IIIEHHUIY ABA
yuacTka 5 ra u 15 ra. CpeHasa ypoKaHOCTL HA MEePBOM
y4acTke cocraBisetr 25 1 ¢ 1 ra, Ha BropoMm 15 11 ¢ 1 ra.
Yemy paBHa CpeIHSIA YPOMKANHOCTH IIIEHUIEI B 3TOM XO-

3aicree?
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Moaynb «feomeTpua»

Tema 12. MNIAHAMETPUSA

TEOPETUYECKWE CBELEHUA

a, b, c — CTOpPOHBI TPEYroJLHHUKA.

o, B, Y — yrJabl TpeyroJbHHKa, LA — yroj, JesKallui mpo-
TUB CTOPOHHI a, /B — yroj, jexauui IIPOTHB CTOPOHBI b,
ZC — yroj, Jexanuil MpoTHB CTOPOHBI C.

h, h, h, — BBICOTBI TPEYTrOJbHHMKA, ONYILIEHHble U3 Bep-
IIIMH, COOTBETCTBEHHO Ha CTOPOHEHI a, b u c.

R — paauyc OKpPYXHOCTH, OMHMCAHHON OKOJIO TPEyroJb-
HHUKA.

r — paguyc OKDY’KHOCTH, BIIMCAHHOH B TPEYTOJbHHK.

P — nepumeTp TpeyroJbHHKa, p — IMOJYIEePpUMETP Tpe-
YrOJIbHUKA.

S — mnuomaab MHOTOYTrOJbHHKA MJIM KpPyra

C — nyvHaA OKPYKHOCTH.

TpeyroJibHUKH

MenuaHpl TpeyrojbHHKA B TOUKE IepeceyeHUs MeJIATCA B
oTHomieHHH 2 : 1, cYHUTas OT BepIHIUHBI.

Kaxknas meauana geJHUT TPEYroJbHMK Ha ABA PABHOBEJH-
KHUX TPeyroJibHHKA.

ITeHTp OKPY’KHOCTH, ONMHMCAHHOM OKOJIO TPEyroJbHHUKA, SB-
JfgeTCs TOYKOU IlepecedyeHHs CEPEeIUHHBIX MNePINeHAUKYJSIpPOB
K CTOPOHAM TpPeyroJbHHKA.

ITeHTp OKPYKHOCTH, BIIMCAHHOH B TPEYTrOJbLHUK, SABJIAETCA
TOYKO# IlepeceyeHMs ero GUCCEeKTPHC.

Eciu yros ogHOro TpeyroJbHMKA paBeH YIJy APYToTo Tpe-
YrOJIbHUKA, TO ILJIOLIAAN 3THX TPEYrOJbHHKOB OTHOCATCA KaK
IIPpOU3BEACHUA CTOPOH, 3aKJIIOYaIOIlIUX paBHBbI€ YIJIbI.

1 1. . abe
=—ah, S=—bcsinA, §=
S 2aha D) ¢Sl S iR

) S:pr’

S = p(p-a)p-b)p - c) (bopmyna l'epora)
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a b c

= = = 2R (TeopeMa CHHYyCOB
sinA sinB sinC (reop yeoE)

a? =b% +¢% - 2bccos A (TeopeMa KOCHHYCOB)

IIpAMOYTOJILHBIH TPEYroJIbHHE
(a-kaTeT, b-xaTer, C-TUNOTEHY3a)

B npaMoyrosbHOM TpeyroJibHUKE a? +b2=¢? (Teopema
ITudaropa).
Panuyc OKpY:XKHOCTH, ONHCAHHON OKOJO IPAMOYTI'OJBLHOIO

c
TPeyroJIbHHKa, PaBeH IOJIOBUHE TMIIOTeHYy3bl: R = rh

CyMMa OCTpBIX YIJIOB NPAMOYT'OJBHOTO TPEyroJIbHUKA paB-
Ha 90°.

KareTr npsAMOyroJbHOro TPEyroJbHHUKA, JeEXalluid IIPOTHUB
yraa B 30°, paBeH NIOJIOBMHE T'MIIOTEHY3bI.

CuHycom OCTPOro yrja MNpPAMOYrOJBbHOIO TPEYrOJbHUKA
Ha3bIBaeTCA OTHOLIEHWE IIPOTHBOJIEKAILEI'0 KaTeTa K T'MIIOTe-
HYy3e.

Kocunycom octporo yrijia mpsiMOYrOJBHOrO TPEYyroJbHHKA
Ha3blBaeTCs OTHOLIEHUWE IIpUJIeXKalllelo KaTeTa K T'MIIOTEHYys3e.

TanzeHcom OCTPOro yrJja HOpPSAMOYTOJIBHOIO TPEYroJIbHHUKA
Ha3bIBAETCA OTHOIIEHHME IIPOTHUBOJIEIKAIEIO KaTeTa K IIpHJIe-
KaleMy.

Komamneencom octporo yrijia nIpsAMOYTOJBHOI'O TPEYroJbHU-
Ka Ha3bIBaeTCs OTHOILIEHHe IPUJIeXKAILEero Karera K IPOTHUBO-
JIexalieMy.

PaBHOGeqpeHHBIN TPEYroJbHUK

Yrael TpH OCHOBAHMM PaBHOGEIPEHHOTO TPEYroJbHHUKA
PaBHEL,

B paBHOOeapeHHOM TpeyroJbHHKE TPH OTpe3Ka — BBICOTA,
MeanaHa U OMCCEKTpUCA, NMpPOBEJEeHHbIe K OCHOBAHWIO, DaBHBIL.

ITapanaenxorpamMmm

OuaroHajy mapajuiesiorpaMMa TOYKOM IepecedYeHHs AeJIAT-
cA IIOIoJiaM.

Huarodanu mnapajiesorpaMMa [IeJIAT €ro Ha 4YeThIPe paB-
HOBEJIMKMX TPEYTrOoJILHUKA.
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IIpoTuBOMOIOKHBIE CTOPOHBI MapaJlieorpaMMa pPaBHbI W
napaJjjeJbHbI.

S =ah,, S =absin(La,b), rae a ¥ b — cMeKHbIe CTO-
POHBI IapaJjjejorpaMma, h, — BbICOTa, IIPOBeJEHHAs K CTO-
poHE a.

IIpsMoyroasHuK

HMmeeT Bce cBoiicTBa mMmapaJijesiorpaMMa.
JuarosHanu mpsMoyrojbHUKaA PaBHBI.

S = ab, rie a U b — cMe}KHBIE CTOPOHBI MPAMOYTOJbLHUKA.

Pomo6

HNMmeer Bce cBoiicTBa IlapaJijesiorpamMma.

Bce croponsl pomba paBHBI.

JuaroHanu pom6a IEePHEHAUKYJISAPHBI U JAeJAT €ero yrIJbl
IIOIOJIAM.

KBagpar

HmeeT Bce cBOICTBA MPAMOYTOJbHUKA.
CTopoHbl KBaJpaTa PaBHBHI.
HuaroHanu KBajpaTa HeplIeHAUKYJADHBI U PaBHbI,

Tpaneuus

_a+b
2

S

-h, rme a u b — OCHOBaHUA Tpaneliuw,
h — ee BBICOTA.

CpenHAA JIMHUA Tpaleluy TapaJjlielbHa OCHOBAaHUAM U
pPaBHa HUX TOJyCyMMe.

Kpyr u okpyxHOCTH

Sypyra = nr?, roe r — paguyc Kpyra.

C =2nr, rae r — paguyc OKPYXXHOCTH.
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BnucaHHBIE YIJIBI

Bnucauubifi yron uamepsieTcA IIOJIOBHHOHM IYTrd, Ha KOTO-
PYIO OH OIIMpaeTcH.

BrnucauHbBIZ yroj, onmuparmIuiica Ha NOJYOKPYXHOCTb, —
IIPAMOIH.

BniucaHHBINH 4eTBIPEXYTOJBHUK

B no6oM BHUCAaHHOM YeTHIPDEXYTOJBHUKE CyMMa IIPOTUBO-
TIOJIOJKHBIX yTJIOB paBHa 180°.

OnncaHHbBIi YeTHIPEXYTrOJbHUK

B n1060M OmMCaHHOM UeTHIPEXYTOJBHUKE CYMMBbI IIPDOTHBO-
IIOJIO?KHBIX CTOPOH DaBHBEL.

CaBolicTBa mapaJ/uIeJIbHBIX NPAMBIX

Ecau nBe napaJijesibHble IPAMBIE IIEPECEYEHEI CEKYIIEH, TO
HaKpeCT JiexKalllue yIJbl PaBHBI.

Ecnu nBe napannenbHble IpAMbIe IEpeceYeHEI CEKYIIeH, To
COOTBETCTBEHHbIE YTIJILI PaBHHI.

Ecau nBe nmapasnjiesbHble IPAMBIe lepeceyeHbl CeKYIeH, TO
cyMMa OJHOCTOPOHHUX yrJjioB paBHa 180°.

3ALAHNSA [1719 AKTBHOMO OBYYEHUNSA
(C KOMMEHTaPUAMUY, PELLEHNAMI, OTBETaMIA)

IIpaBuabHBIN TPEYTOJBLHHUK

3daganmue 1. JlaH npaBuIbHBINA TPEYTrOJLHUK CO CTOPOHOM
6. Haiigure:

1) nmepumetp; 2) BoICOTY; 3) IJOLIAAbL; 4) paguyc BIHCAH-
HOHN OKDPYKHOCTH; 5) NJIMHY BIIMCAHHOM OKPY»KHOCTH; 6) mjo-
IaAb BIIMCAHHOTO Kpyra; 7) paguyc BIMCAHHON OKPYYKHOCTH;
8) mnuHY BOMCAHHOW OKpYHOCTH; 9) IJoIazb BIMCAHHOTO
kpyra; 10) miomans uyersipexyroabHuka OA,CB,.

Pemenwne.
1) IlepuMeTp TpeyroJibHUKA paBeH CyMMe BCeX ero CTOPOH:
P=6+6+ 6 =18.
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2) Bce BBICOTHI B PABHOCTOPOHHEM TPEYrOJIbHUKE PAaBHBI.

Haiinem, Hanpumep, BbicoTy BB; u3 TpeyrosbHuHka ABB,.

B
6
A
A 3 B C

ITo Teopeme ITudaropa:

BB = AB* - AB®* = 6% - 3% = 27.
BB, =27 =+/9-3 = 343,

3) HaiigeM mioiiaas TpeyroJbHUKAa, 3HAA AJHUHY CTODPOHBI
AC, n npoBeleHHYIO K Heil BbicoTy BB;:

S,sc = 0,5- AC- BB, = 0,5-6-3v3 = 9V3.

4) B paBHOCTOPOHHEM TpPEYrOJbHUKE I€HTPHl BIIMCAHHON U
ONMMCAHHOU OKPYKHOCTEH TpeyroJbHUKa coBnaaaioT. IlenTpom
OKDYIKHOCTEH sBJIAETCS TOYKA IlepecedeHUs MeJHaH, OHCCEK-
TPHUC U BBICOT. PasnycoM BIIMCAHHON OKPYKHOCTH SBJSETCH

OBI:%BBI:%-3\/§=\/§.
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5) MiunHa BnucaHHOM OKpy:kHoctm C paBHa 27r, rhe
r=0B, =+/3. C =23

6) Ilmomans BOHCAaHHOrO Kpyra S paBHA nrz, rae

r = OB, =+/3. S=n(\/§)2=3n-

7) B paBHOCTOpOHHEM TpeyroJIbHUKE II€HTP OIMCAHHOM
OKPY’KHOCTH — 3TO TOYKa NepecedyeHUs MeAHaH, OHCCeKTpHUC
M BBICOT, IO3TOMY PAAHYCOM OIMMCAHHON OKPYKHOCTH SBJIA-

erca OB = %BBI = % 3V3 = 24/3.

8) nuHa omnucaHHOiI okpyskHocTu C paBHa 2nR, rne
R=0B=2J3. C=43n.

9) Ilnomans omHMCaHHOIO Kpyra paBHa 7tR2, TIO3TOMY
2
S =n(2v3) =12n.

10) MeaguaHsl TpeyroJabHHKAa, IepeceKasch, obpasy-

IOT IIeCTb TpPEeYroJbHHMKOB PAaBHBIX II0 ILJIOLI&AH, IIO3TOMY
1

SOBCI = 6 ABC,

Haiinem niomans gersipexyronbauka OA CB;:

1 2
Soa,cs, = 2Sopc = Z'ESABC = 89\/5 = 33.

PaBHOGeapeHHBIH TPEYTOJbHHK

3ananaue 2. [lau paBHOOEAPEHHBINH TPEYTrOJBHUK C OCHO-
BanueM 16 u GokoBoii croponoii 10. Haitgure:
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1) nomans;

2) pazuyc ONMHCAHHOU OKPYIKHOCTH;

3) paguyc BOMCAHHON OKPYYXHOCTH;

4) onpepesuTe BUL yria A;

5) BBICOTY, IPOBEIEHHYI0 K GOKOBOI CTOpOHE;
6) MeguaHy, IPOBeJeHHYI0O K GOKOBOI CTOpOHE.

A

10

16

Pemenue.

1) IIpoBegem BricoTy AH K ocHoBanuioo BC. Haitgem AH
no Teopeme IImdaropa ua tpeyroabHuka AHC:

AH =+10% - 8% = /100 - 64 = /36 = 6.
1 1
Supc =—AH -BC==-6-16 = 48.
2 2
A

10

B C
H 8
ITnomiaae TpeyroJbHHKA MOMKHO HaWTH M mo dopmyse Ie-

poHa. Ilepumerp TpeyrosnrHuka paBeH P =10+10+16 = 36,
[I03TOMY IMOJyNepuMeTp paBeH 18.

Sapc = \/18-(18 —10) (18 - 10)- (18 - 16) =

-\18°8-8.2=6-8=48.
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2) Paanyc onucaHHO# OKpYy»KHOCTH R HaljeM, MCIOIb3YH

AB-BC- AC
dopMyJsly AJs NJOIIALA TPEYyroJbHUKA S,per = —4r
Monyaum: R = AB-BC- AC _ 10-16-10 ___ﬁzsl.

48 4p5c 4-48 3 3

3) Pangmyc BnuMcaHHON OKPYXKHOCTH r HaWJeM, HUCIOJb3yHA

dbopmyny [uA mJomagM TPEYroJbHUKA Sype = p-r, Trlhe

_AB+BC+AC 10+16+10 _
2 - 2
_48_8_ .2

18 u S = 48. Umeem:

r= = .

18 3 3
4) Haiigem Bug yrua A. ITo TeopeMe KOCHHYCOB
BC? = AB® + AC? -2 AB- AC - cos /A,

162 =102 +102 -2-10-10 - cos ZA,

cos ZA = M =-0,28.
200
IMonyunau, uro cos LA < 0, sHaumr, LA — TymnoH.

5) Ilyia HaXOMAEHUS BbICOTHI, MIPOBEJCHHOM K GOKOBOH CTO-
pOHe, BOCIIOJIb3yeMCA CJeAylolei (opMyJioil O IJIOLIaAN
TPeyroJbHUKA:

2.48
Spc = 1 Ac.BN. BN = 2Sasc _ =9,6.
2 AC 10

A

10

16
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6) Haiizem mauHy MeguaHsl BM, npoBeieHHOH K CTO-
pore AC. Haiizem cosZACB wu3 TpeyronsHuka ACH:

cos ZACB = (,8.
IIo TeopeMe KOCHHYCOB

BM? = BC? + MC? - 2BC - MC - cos ZACB,
BM?=16%2+5°-2.16-5-0,8,

BM? =153,
BM =153 = 3J17.
A
M
5
B T c

IIpaMoOyroJibHBIH TPEYroJbHHK

3aganmune 3. [Jan npAMOYroJbHbI TPEYrOoJbHUK C KaTe-
TamMu 6 u 8. Haiigure:

1) mepumerp;

2) niomralb;

3) pagmyc ONMMCAHHOTO KPyra;

4) paguyc BIMCAHHOM OKPYYKHOCTH;

5) TpuroHomerpuuecKkue (HYHKIIMU MEHLIIEro yrja;

6) BBICOTY, ITPOBEAEHHYIO K T'MIIOTEHY3€;

7) MeauaHy, IIPOBEJEHHYIO K THIIOTEHY3€;

8) GuccekTpucy 0oJblliero yrJa.

A
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Pemenmne.
1) Hasinem TpeThio cTopoHy (rumorenysy). Ilo Teopeme IlIn-
¢aropa:

AB® = AC* + BC? = 8% + 62 =64 + 36 = 100. AD =10.
Haiinem nepumerp Tpeyrossuuxa P =6+ 8 +10 = 24.

2) Ilnomaak NpPSAMOYTOJBHOTO TPEYTOJLHMKA PABHA II0JIO-
BHHE IIPDOM3BENEHUS KAaTeTOB, T.e.

Suzc =%AC-BC=%-8-6=24.

3) IleHTp ONMHMCAHHOM OKPYKHOCTH OKOJIO IIPAMOYTOJIBHOTO
TPEYTOJbHUKA ABJISETCA CepeIHHON THIIOTEHY3bl, II03TOMY pa-
JHUYC OIIMCAHHOH OKPYIXHOCTH paBeH II0JIOBHHE TMIIOTEHYS3bI:

rR=1ap-L10-5.
2 2

4) Paguyc BOMCcaHHON OKDY)XKHOCTH r HaiijleM, MCIOJb3yA
dbopMyJly AJA IJIOIIAAM TPEYroabHUKa Sapc = P-T, Trae
AB + BC + AC S 24
= . Honyunm, r = —48C = =~ =
2 p 12
5) B UCcXOZHOM TpPeyroJbHHUKE MeHbIIell CTOPOHOH sBJIseT-
cA karer BC, M03TOMYy MEHBIIIMM YIJIOM TPEYTOJbHHKA SABJIA-
erca yroJa A.

AC 8 . BC 6
== -2, sinfA=—=—,
cos LA 10 B~ 10
BC 6 3 AC 8 4
t. —_— e T e— T _, t o —— L — T —
g = e e AT 5T T3

6) IIna HaXoKAeHUA BBICOTHI, IIPOBEJEHHON K THIIOTEHY3e,

BbIpa3duM ILJIOLIaAb TPEYroJILHHKA 4Yepe3d I'NIIOTEeHY3y B BBICO-

1
vy CH: Sigc = E-AB~CH. 3Haa miaomianb, Hanigem CH:
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A
8
H
C 6 B
cH = 25asc , CH = 224 _,s
10
7) Tak Kak B IPAMOYTOJbHOM TPEYTrOJbHUKE MeJHUaHa, IIpo-

1
BeJleHHAs K PUIIOTeHy3e, paBHa ee I10J0BUHe, To CM = EAB =

=l-10=5.
2

8) Huasa HaxXOXAEHUA IJIWHBI OMCCEKTpHCHI A
CL npsimoro yraa C HCIIOJb3yeM CBOMCTBO OuC-
CeKTPUCHI yIJa TPEeYroJbHHUKA:

AL_4c_8 4 :
IB BC 6 3° L
3AL = 4LB. c 2

C npyroit ctopomsl, AL+ LB =10.

Pemum cucremy
3AL = 4LB, 310-LB)=4LB, [7LB = 30,
{AL:IO—LB; {AL:IO—LB; {AL=10—LB.

ITonyuum AL = %, a BL = —3?0—

ITo Teopeme cunycos us rpeyroabuuxka CLB:

30 . g
CL LB op - LB-sinZB _ 7 7% 24y2

sin ZB - sin ZLCB’ " sinZLCB sin45° 7
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ITapanaexorpamm

3anganue 4. PagHocTs yrioB, NpuaeKalnx K OJHOHU CTO-
poHe mapaJjienorpamma, paBHa 100°. Hatigure yrael mapaJi-
JejiorpaMma.
B cC

100° + x
A D

Pemenmne.

1) ITycTs MeHBUIME yroJ ImapaJjiejlorpaMMa paBeH X, Torja
oonpiuit yroa paBeH 100° + x. Tak kKax cymMma yrjoB, IIpHU-
JeyKaluX K OJHOH CTOpoHe, B mapaJsiejorpamme paBHa 180°,
o x+100°+ x =180° u x = 40°.

2) Boabsiuit yrosm napaJiienorpamma pasen 140°,
OrBeT: 40° u 140°.

3damganue 5. B mapamnenorpamme ABCD puaro”anu ie-

pecekaiorcss B Touke O u AB =13, AD =14, BD = 15.

B C

13 o

14

Haiaure:

1) nomane mapajjegorpaMmas
2) naomane TpeyroabHuka ABO;
3) BBICOTHI MapaJLIeorpamMma.

Pemenue.
1) ITapannenorpamMmm pasbuBaeTcsi guaroHaabio BD Ha aBa
TPeyroJbHUKA, PaBHBIX II0 ILIoIanu. Ilaoimranes TpPeyroibHU-
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Ka ABD moxkHO HaiiTH 1o ¢opmyJie ['epoHa MM CIeRyIOIIUM
obpasom. Pacemorpum TpeyroabHUK ABD. OnycTHM BBICOTY K
BT x cropoue AD. Beegem obosuauenus AT = x, TD =14 — x.
C momompio TeopeMbl Ilugaropa swipasuM BeicoTy BT u3
IBYX MOJIYUEHHBLIX NPAMOYTOJbHBLIX TPEYrOJbHUKOB:

BT? =169 — x? u BT? =225 (14 - x)°.
CocTaBUB paBeHCTBO, HaijgeM X, a 3ateM M Bbicory BT.
169 — x2 = 225 - (14 — x)?,

28x =140, x=AT =35.

Us TpeyrosbHuka ABT wmaiimem BT: BT? =169 - 25,
BT = 12.
B

13 15

A D

x T 14-x
Hainem nuomanb TpeyroabHuka ABD:

Susp :%~BT-AD:%-12-14:84.

Ilnomane mapajnenorpamma ABCD pasHa 168.

2) Juaronanu napasiaeaorpamma ABCD pas3buBaioT ero Ha
4YeThIpe PABHOBEJIMKHUX TPEYrOJbHHUKA, II03TOMY ILJIOIALL TPeE-

yroabHUKa ABO B YeThIpe pas3a MeHbIlle IJIOIaAu IapaJjjie-

1
Jorpamma: S,po = ZSABCD =42.

3) OxnHa BeICOTa mapaJjuiejorpamMma y»ke HaiaeHa: BT = 12.

JJia HaxoMAeHUSA APYTrod BeICOTHI mapaJienorpamma BH,
BOCHIOJIb3yeMCsl (POPMYJIOH IJIOMIAAH I[apaJjesjorpaMmma, CBA-
3aHHOHM ¢ BBICOTaMH.
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B 14 C
13
- H
4 T D

Sapcp = BH-DC, 168 = BH 13, BH = 12%

3aganue 6. B uernipexyronsuuxke ABCD AB|CD nun
/A = ZC. Ookaxute, uto ABCD — mnapajjesorpaMm.

B C
AA/ /
ﬂongs’ameﬂbcmeo

1) Doxasxem, uto BC||AD. IIpoBenem nuaroHans BD u no-
KaykeM paBeHCTBO yrjioB ADB u DBC.

B C

A D
2) U3 rtpeyroabHuka ADB:
ZADB =180° - ZBAD - ZABD (1)

3) U3 Tpeyronsuunka DBC:
/4DBC =180° - £ZBCD - «BDC (2)
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4) 4ZBAD = /ZBCD muo ycaosuio, a ZABD = ZBDC kak
HAKPeCT JieXKalllie YIJbl NPH I1apajljleJbHBIX HNPAMBIX AB u
DC un cexkyueir BD.

5) Us (1) u (2) cnemyer, uro LADB = ZDBC, mnosromy
BC || AD (o mpusHaky mapajjelbHOCTH IPAMBIX).

6) Umeem: AB || CD (o ycaosuiw) u BC || AD (1o pgoxa-

3aHHOMY), 3Hauut, ABCD — mnapaJejiorpaMM IO OIIpeleJie-
HHIO.

KBazpart

3amanue 7. B kBagpaTe co cTopoHo# 6 Haiaurte: 1) qua-
roHajb; 2) pafuUyC ONMUCAHHOM OKPYKHOCTH; 3) ILJIOLIAAb OIK-
CaHHOTrO Kpyra; 4) paiuyc BIUCAHHOM OKPYKHOCTH; D) IJIUHY
BIIMCAHHOM OKPYKHOCTH.

Pemenwue.

1) Juaronans KBaapaTa Haiigem M3 TpeyroabHuxa ABD

o Teopeme Iludaropa: BD? = AB% + AD?, BD = J72 =62

B c B C
6 6 0
A D A D

2) B xBaJpaTe LIEHTPHI ONMMCAHHON M BIMCAHHOM OKPY’KHO-
CTell COBMAJAIOT C TOYKOH IMepeceueHus auaroHaneit. Paguyc
OIIMCAaHHOM OKPY’XHOCTH R paBeH NOJIOBUHE JUAroHasu:

rR=1Bp=-1.642-342.
2 2
3) Haiinem nomiajb ONMMCAHHOTO Kpyra:

S=nR? =n-(3.2) =18r.
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4) Paguyc OKpysKHOCTH, BIMCAHHON B KBajApaT, paBeH IIO-

JIOBUHE CTOPOHBI KBajapara:
r = —]—.A_B = l . 6 = 3-
2 2

5) Haiigem anuHy BrnucaHHOH OKPYsKHOCTH

C=2nr=2n-3=6m.

Tpaneuus

3amanue 8 DBokoBble CTOPOHBI PaBHOOEAPEHHOM Tparne-
nuu paBHbl 5. Bricora Tpamenmu paBHa 4, a GoJblllee OCHO-
BaHue paBHOo 10. Haligure:

1) cpexHIOIO JHUHUIO TpaleIlUu;

2) nJjolmaab Tpamemuu.

B C

10 H

Pemenwue.

1) Cpenusaa nuuusa tpanenuu (L) paBHA HOJyCyMMe OCHO-
BaHM#, 3HAUUT, TpeOyeTcs HaMTH MeHbllee ocHOBaHue BC.
Jng 9TOro BBINOJHUM [AOIOJHUTEJNbHOE I[IOCTPOCHHME — OIy-
CTHUM BBICOTY Tpalenuy M3 BepUINHBI B.

JIBe BBICOTHI PaBHOOEAPEHHOM Tpamenuu paszbHUBAIOT Tpale-
M0 Ha TPH QUTYDPHI: JBa PaBHBIX HPAMOYTOJBHBIX TPEYIoJb-
HUKa M npaMoyrojbHUK BNHC. Menbiliee ocHOBaHHE Tpare-
nuu BC =10-2-HD. Haiinem HD 1o teopeme Iludgaropa

u3 tpeyroabiuka CHD: HD = V52 —42 = 3, Honyuum, uro
BC=10-2.3=4.
Halizem cpefHiow JUHHIO Tpalenuu
_BC+AD 4+10 _
2 2

L 7.
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2) Ilnomane Tpamenuu paBHa
BC + AD 4+10

SMCD=TCH= '4=28.
B o
4|\s
- -
A™y 10 —®m® P

3damanmue 9. Jauna Ttpanemua ABCD ¢ OCHOBaHHUSAMU
AD = 16, BC = 2. BoKoBble CTOPOHBI TpallellMy paBHbI 13 u
15. OuaroHanu Tpamenuu mepecexkarorca B Touke E. Haiinu-
Te: 1) cpenHIOW JIMHUIO Tpamenuu; 2) BBHICOTY; 3) ILJIOIAb.

B C

13 15

A D
16

Pemienue.

1) Cpeguasa nuHusa tpanenuu (L) paBHA IOJYyCYMMeE OCHO-
BaHUU TpallelHH:

_BC+AD 2+16 _
2 2

L 9.

2) Yro6bl HANTH BBICOTY HCXOJHOM HepaBHOGeApeHHOH Tpa-
MMelUU, KCIOJb3yeM IOIOJHHUTENbLHOE IIOCTPOEHHE: IIPOBENeM
orpe3ok BN, napannensubiii CD. Orpesox BN pasbuBaeT Tpa-
el MIo Ha ABe YacTH: napaJjienorpamm BCDN u TpeyroJbHHK
ABN.

BricoTa Tpeyronbuuxka ABN, omylileHHas M3 BEpIIMHEI B,
paBHa BBICOTE MCXOAHOM Tpallelluu.
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13 15 15

H
A H N 2

Haiigem BbICOTY TpeyroJbHuKa ABN.

B

13 15

A0 FH 1a-z ¥

N3 Tpeyrombuuka ABH 10 TeopeMe
BH? =132 — x2.
N3 Ttpeyronbauka BHN 1o Teopeme

BH? =15% - (14 - x)*.
152 —(14-x)* =13 —x%, x=5 u BH =12

3) Haiigem miomiags Tpaleiuu:

BC + AD

Sapcp =~ —BH =9-12= 108,

195

ITucdaropa

ITudaropa

3aganue 10. B Tpamenuu ABCD c¢ ocHoBauusiMmu BC u

AD puaroHaiu mepecexKaioTcss B Touke O.

Hoxaxxkure: TpeyroabHuku BOC u DOA mnonoGHEIL.

B C
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Horaszamenvemeo:

1) Ina pokasaTenbCTBa MOAOOMS TPEYrOJbHMKOB Halaem
mapsl paBHBIX VIJIOB.

£ZBOC = ZAOB (Kakx BepTHKAaIbHLIE),

ZCBO = ZADO (kak HaKpecT Jiexalllde NIPU Iapajljeb-
HeIXx npambix BC u AD wu cekyuieit BD), mostomy Tpe-

yroabHUKM BOC u DOA mnomoOHBLI 1O INIEPBOMY IIPHU3HAKY
mogo0us TPeyroJbHUKOB.

IlenTpansHble M BIUCAHHBIE YIJIBI

3amanmue 11. Ilo gfaHHBIM PUCYHKA HAWAHTE YroJ X.
C
134° 100°

Pemenwune.

Yron ABC saBJsieTcs BIIMCAHHBIM, IIO9TOMY €ro rpajayc-
Had Mepa paBHA NOJIOBMHe TpaJycHOM Mepwsl Ayru AB, Ha
KOTOpyiIo OH omnupaercda. I'pagycuas mepa ayru AB paBHa

360° - (134° + 100°) = 360° - 234° = 126°, mosTomy x = 63°.

3amanmne 12. Ilenrpansubiii yron MON Ha 50° 601b-

1Ile BOHCAHHOTO yrJa, omupaloiuieroca Ha ayry MN. Haiigure
KasKAbIH M3 9THUX YTJIOB.
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Pemenue.

Bnucauusiii yron ZMAN wu uentpanbubii ZMON yron
OIMpawTci HA OJHY M Ty Xe nayry MN, 1nosromy

ZMAN = EAMON. ITo ycaosurww £LMON = LMAN + 50°. Ilo-

Jyuam, uto ZMON = EAMON + 50°, sgauur, ZMON =100°

1

1

u ZMAN = 50°.

3ANAHNA /19 CAMOCTOSATE/IbHOW PABOTb!

2.

Yacrs 1

Haitgure maouagps tpeyroabuuxka ABC, ecoin AC = T,

BC = 8, ZDCB = 30°.

B
8
A T C D
Hajigure nioimaas TpeyroasHuxka ABN, ecam AB = 7,
AN = 8.
A
114° 126°
B N

. Haitinure HepasBepHyThI€ YIJIbI, 0Gpa3oBaHHbIE IIPH Iie-
peceueHUH [BYX IMPAMBIX, €CJIU CyMMa [IBYX M3 HHUX

paBHa 64°.

. Haligure Hepa3BepHyTBI€ YIJbI, OGpasoBaHHbIE IIPH Iie-
peceyeHUH ABYX NPAMBIX, €CJM Pa3HOCTh JBYX U3 HUX

paBHa 64°.

197
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5. JIBe cTOpoHBI TpeyroibHMKa paBHbl 5 m 10. Bricora,
npoBefieHHasi K Ooabuieit m3 HUX, pasHa 4. Hailigure

momaab TpeyroJdbHHKaAa.

6. B 10 m gpyr or apyra pacryT aBe Gepeanl. FMaMepuuan
WX BBICOTY: y OmHON — 35 M, y apyroii — 11 meTpos.
Haiigure paccrosiHMe MeXAY UX BEpPXYLIKaAMH?

35m %

10Mm

11™m

7. [l YyCTAHOBKHM TYPHCTHYECKOro o0OPYIAOBAHWS Ha paB-
HOM pACCTOSHHMH JPYr OT Apyra BOMTHEI TPH KOJBIIIKA.
KpaiiHue HaxXoAATCA OT HNPAMOM TPOMMHKH HA PACCTOA-
HiM 4 M u 7 M. Haliagure paccTosHHe, Ha KOTOPOM Ha-
XOOUTCA OT TPONHMHKH CPEIHHH KOJbILIEK?

/ |

_—

8. Kakoii MUHHMAJIbHOH AJHHBI AOJKHA

OBITHL JIECTHHUIA, 4YTOOBI OHA JOCTAJA ?
IO OKHA [OaYyHOro JOMHKA Ha BBICOTE

4m

4 MeTpOB, eClIy ee HMKHHUU KOHeIl OT-
CTOMT OT JAOMa Ha PacCTOAHHMH 3 Me-

TpoB?
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9. CKOJBKO oceil cHUMMeTpHH uMeeT Gurypa?

I

10. CxoabKo oceil cuMmmeTpuu uUMeeT ¢urypa?

11. CKOoNbKO LEHTPOB CUMMeTpUH mMeeT ¢urypa?

12. CkoJubKo oceil cuMMeTpuM uMeeT purypa, ecau ABCD —
KBajzpaT?

[w]
os]

13. Ha pucynke usobpakeHa OKPYKHOCTb C FOPU30HTAJb-
HBIM ¥ BEPTUKAJBbHBIM JuaMeTpaMu. CKOJIBKO OCeil CHM-
MeTPHUH UMeeT 3Ta purypa?

SV
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TEMATUYECKWNE TPEHMPOBOYHbBIE 3ALAHUA

Haiigure BEICOTY IIPaBUJIBHOI'O TPEYTOJBHHUKA CO CTOPO-
HoM 12.

Haiinure niomnajb IpaBUJIBHOTO TPEYroJbHHUKA CO CTO-
poHoit 12.

HatiguTe paznyc OKpPY’KHOCTH, BIIMCAHHOH B IpaBHJIb-
HBIN TPEYTOJIbHUK CO CTOPOHOI 12.

Hatigure paguyc OKpY»KHOCTH, OITMCAHHOM OKOJIO mpa-
BUJIBHOTO TPEYTOJIBHUKA CO CTOPOHO#H 12,

Haiigure miomans paBHOGEAPEHHOIO IIPAMOYTOJBHOIO
TpeyroJbHUKAa CO CTOPOHOH 12.

HaiinyTe MeHBIIYIO BBICOTY PaBHOGEIPEHHOTO IIPAMO-
YTOJIBHOTO TPEYTOJIbLHUKA CO CTOPOHOM 12,

Haiigure paguyc OKpY»KHOCTH, OITMCAHHOM OKOJIO paB-
HOGeIpeHHOTO IIPSAMOYT'OJIBHOTO TPEYTOJIbHHUKA CO CTOPO-
HOM 12.

Haiiaure mepuMeTp NPSAMOYTOJbHOTO TPEYIOJBLHHKA C
kareramu 12 u 16.

JaH npAMOYTOJbBHBIN TPEYroJbHUK ¢ KaTeTaMu 12 u 16.
Haiinure KOCHHYC MEHBIIEr0 YIJIa TPEYroJbHHUKA.

Haitaure megnany, npoBeJeHHYIO K T'HIIOTeHYy3€e MPSMO-
YTOJIBHOTO TPEYroJIbHUKA ¢ KaTeTamu 12 u 16,

B paBHOGepeHHOM TpEeyroJbHUKE ¢ OCHOBaHHMEM 16 u
60k0BOI1 cTopoHOoH 10 HaWaKTE BBICOTY, MPOBENEHHYIO K
OCHOBAHMUIO.

Hafigure niona b paBHOOEAPEHHOT'O TPEYTOJBHUKA C OC-
HoBaHUeM 16 1 60K0BO#H cToponoit 10.

B paBHOGeApeHHOM TpeyroJibHUKE ¢ OCHOBaHuUEM 16 u
60KO0BOIT cTOpoHO#t 10 HaltANTEe BLICOTY, IPOBEACHHYIO K
00KOBOM CTOPOHE.

B paBHOOEAPEHHOM TpEyroJbHHUKe GOKOBBbIE CTOPOHBI
paBHbI 20, a KOCHHYC yTJla IIPH OCHOBAHHH TPEYTOJIBHUKA
paBed 0,8. Haiigure ocHOBaHMeE TPEYTOJIbHUKA.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38.
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CepenHBI CTOPOH NPABMJLHOTO TPEYrOJIBHUKA IIOCJe-
JOBaTeJbHO COeIHMHeHBbI oTpedkamMu. HaiiiuTe CTOpPOHY
HCXOAHOTO TPEYTOJbHHKA, €CJH CTOPOHA IMOJYYEHHOT'O
TpPeyroJibHUKA pasHa 4.

CepeuHEBI CTOPOH IPABUJIBHOIG TPEYTOJbHUKA I10CJIENO0"
BaTEJbHO COeTHHEeHEI OTpe3kamMu. Haligure GucceKTpHUCY
HCXOLHOI'O TPeyroJIbHUKAa, €CJX CTOPOHA IOJYYE€HHOI'O
TpeyroJbHUKA paBHa 3.

CepenuHBI CTOPOH IPAaBUJILHOT'O YETHLIPEXYTOJbHHUKA I10-
cJIeJIOBATEJIbHO cOoeAHeHbl oTpedkamu. Haligure cTopo-
HY HOBOTO YeTHLIPEXYrOJILHHUKA, €CJU CTOPOHAa JaHHOTO
YeThIPeXyroJbHUKA paBHA 242

CepeZuHBI CTOPOH HNPaBHJIBLHOTO UYETHLIPEXYTOJbHUKA I10-
cJeloBaTeJbHO COeqMHEHbI oTpeakamMu. Haitaure mio-
magb HOBOT'O YeThIPEeXyroJIbHUKA, €CJIM CTOPOHA JaHHOTrO
YeTHIPEXYTOJbHUKA paBHa 2.

Han pom6 ¢ guaronanamu 16 u 30. Haiigure cTOpoHy
pombGa.

Han pom6 ¢ auaroHanamu 16 u 30. Haiigure nuomans
pomba.

Han pom6 ¢ nuaronanamvu 6 u 8. Haitigure BeIcOTy pomoba.

Han pom6 ¢ nuaronanamu 6 u 8. Haiigure paguyc oKpy-
HOCTH, BINCAaHHOIT B poMO6.

B mnapanmemorpamme ABCD 1npoBeieHa [JuaroHalb
BD. Haitigute ctopony AD napajiiaenorpaMma, eciu
AB = 62, ZADB = 30°, /BDC = 45°.

Haiinure nepumerp napasJiesorpaMma, ecjiu 6MCCEeKTPH-
ca OHOTO U3 ero YIJIOB JeJUT CTOPOHY HapajljielorpaMma
Ha orpe3ku 10 u 14,

Boabiras BeicoTa mapasierorpaMma paBHa 6. Haiigure
ILJIOIab MlapajljiesiorpaMMa, ecju OMcCceKTpHuca OJHOTO
#3 ero yIJIOB JeJIUT CTOPOHY IIapasljieJIorpaMMa Ha OTpes-
Ku 10 1 14.
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39. HaiiguTe AnuHy MeHbIIIel JUaroHaIU IapajiejorpaMma
co cropoHamu 3V3 u 2 u yriom 30°.

40. Haiigure 1auny 60JbIeil JUarodajan mapaJjiejorpaMma
CO CTOPOHAMHU 33 u2u yrJiom 30°.

41. [Tana paBHOOeJpeHHAas Tpalenusa, 60KOBble CTOPOHBI KO-
Topoii paBHbl 10. Bricora Tpamenuu paBHa 6, a Goabiee
ocHoBaHue paBHO 20. Haiigure MeHbIlIee OCHOBaHHe Tpa-
Tenuy,

42. B paBHOGeIpeHHOH Tpalenun, 60KOBbIe CTOPOHLI PABHBI
10, BricoTa Tpamemuu paBHa 6, a OoJbIllee OCHOBaHHE
paBHo 20. HaliguTe cpeJHIOO JUHHUIO TPAIICI[HH.

43. Haiigurte cyMMy BcexX BHYTPEHHHMX YIJIOB IIPABUJIBHOTO
IIeCTUYTOJbHHUKA.

44. Haiigure cyMMy BCeX BHEIIIHHUX YIJIOB IIPABUJILHOTO Ile-
CTUYTOJIbHHUKA.

45. Haiigure rpafiyCHyIO Mepy BHYTPEHHEro yrja IpaBuJIb-
HOTO IIIeCTHUYTOJIbHUKA.

46. Haiigure rpagycHyio Mepy BHEIIIHEro yrJjia IPaBHUJABHOrO
IIeCTUYTOJbLHUKA.

47. Ilo faHHBIM PHCYHKA HaMJUTE YroJ X.

110° 80°
48. IIo maHHBIM pHUCYHKa Haigute yroa x (. O — ILeHTp
OKPY{HOCTH).
40°

7
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49. Ilentpansueiit yron KOC Ha 60° 6oJibille BIIUCAHHOIO
yrJya, onupalomieroca Ha ayry KC. Haiignre yrox KOC.

50. IlenrpanbHblit yron LON Ha TOY¥ Gosblle BIMCAHHOIO
yrja, onupamwpunierocs Ha ayry LN. Haiigure sTtoT Bnu-
CaHHBIU yroJ.

51. Ha moayokpykHoctTd M N B3ATH TOUKH A U B Tak, 4To
UMA =12°, UNB =40°. Haitgute UAB.

52. Ha nmoayoxpyskHoctu MN B3ATHI TOUKH A U B Tak, 4uTo
UMA =100°, UNB = 100°. Haitgure UAB.

53. Ha moayoxpy»xkuoctu M N B3ATH TOuKH A u B Tak, uto
UMA="72°, UNB =40°. HaiinuTe xopay AB, ecsiu paguyc
OKPY’KHOCTH paBeH 12.

54. Ha moayokpys;kHoctu MN B3ATHI TOUKH A u B Tak, uto
UMA=42°, UNB=18°. Haiinure xopay AB, ecjiu paguyc
OKPY’KHOCTH paBeH 12.

55. Ha mosnyoxkpyskaOocT MN B3ATHI TOUKH A U B Tak, 4uto
UMA="72°, UNB=18°. Haiinure xopay AB, eciiu paguyc
OKDYJKHOCTH paBeH 12.

56. Xopaa NT crarusaer ayry, paBuyio 120°, a xopaga NA —
ayry B 110°. Haiigure yron ANN.

57. Xopasl MN u AB OKpY>KHOCTH IlepeceKaloTcA B Touke C.
Haiignre yron BCN, eciiu WUMA = 72°, UNB =18°,

58. VrakuTe HOMepa HeBePHBIX YTBEePXKACHUI.

1) Koranrescom ocrtporo yrjia B HIDPSIMOYIOJBHOM Tpe-
YrOJIbHUKE Ha3bIBaeTCA OTHOIIeHHWEe IIPOTUBOJIEXKa-
IMero Karera K IpHJEKAIeMy.

2) CuHycoM OCTpOro yrijia B MPAMOYIOJBHOM TPEYTroJb-
HUKe Has3bIBaeTCs OTHOIIEHVe ITPOTHBOJIEKAIIErO Ka-
TeTa K rHIOTEHYy3e.

3) Ecau yrabl BepTHMKAaJbHBIE, TO OHM PABHBIL.

4) Ecau yrasl paBHBI, TO OHU SBJIAKTCA BEePTHKAJb-
HBIMH.
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59. VraxkuTe HOMepa HeBepPHBIX YTBEpKIeHWI.

1) KoranreHcoM ocTporo yria B NpPAMOYTOJbHOM Tpe-
YroJIbHUKe Ha3bIBAeTCS OTHOIIEeHWE IPUJIeKAIlero
KaTeTa K IIPOTHUBOJICIKAIIEMY.

2) Kocunycom ocTporo yria B MIpPSAMOYIOJbHOM Tpe-
YTOJIbHUKE HAa3bIBAaeTCS OTHOIIEHWE ITPOTUBOJIEIKA-
1ero KaTtera K I'MIOTEeHy3e.

3) Jlio6oit paBHOOEAPEHHBIH TPEYrOJbHUK SABJIAETCA
PaBHOCTOPOHHUM.

4) JI1060i1 paBHOCTOPOHHUN  TPEYTrOJbHUK SBJIAETCHA
paBHOGEeAPEHHEIM.

60. YxkaxuTe HOMepa BepHBIX YTBEPKIACHUIMA.

1) Jli060ii IpsAMOYroJbHUK SABJISETCS KBAaApaTOM.

2) Jlroboit KBaapar ABJIAETCA NPAMOYTOJbHUKOM.

3) Eciu TpeyroibHMKM HMMeIOT paBHble ILIOIIAAU, TO
TPEeYTOJbHHUKH DPaBHBI.

4) Ecnu TpeyroJbHUKU PaBHBI, TO OHH HMEIOT pPaBHbIE
TJIOMIASA.

61. YKaKHUTe HOMepa HEeBEePHBIX YTBEPKICeHMIA.

1) Jlobo#i mapannenorpaMMm sBJSieTCA MPAMOYTOJbLHU-
KOM.

2) J10060i1 mpAMOYrOJIbHUK SABJAETCA NapajiiesorpaM-
MOM.

3) Ecam cymma aByx yruioB paBHa 180°, To OHM ABIA-
IOTCA CMEXXHBIMH.

4) Ecam yriael cMe)xkHBIE, TO UX cymMma paBHa 180°.

Yacrs 2
62. B Tpeyrossuuke co cropoHaMu 7, 9 u 14 HaiiguTe JIUHY

MeJuaHbl, IPOBEAEHHOM K 00JIbIIIeH CTOPOHE.

63. Haiinure JIUHY OKPYHOCTH, BITMCAHHOM B TPEYTOJbHUK
co croponamu 20, 20, 24.
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64. B tpeyroapuuxke MBO BO = 5, OH = 4, paguyc OKpYyX-

HOCTH, ONHKCAHHOH 0KoJ10 Tpeyroabuuka M BO paseH 10.
Haiinure M B.
B

M 0
H

65. B Tpeyrospauke MNP cropona M N He gnuHHee 12, cTo-

66.

67.

poua NP He pnunHHee 5, a ero maouiajb He MeHbIre 30.
Haiigure xuaMeTp OKPYsKHOCTH, OITMCAHHOM OKOJIO Tpe-
yroabEuUKa MNP,

CTopoHa IpaBHJBLHOIO IIECTHYroJbHUKA paBHa 8. Haii-
IUTE MEHBIIYIO AUATOHAJb IIIeCTUYTOJbHUKA.

B tpaneuunio ABCD (BC||AD) BnucaHa OKpPY>KHOCTb.
BC =12, AD = 16. Haiigure nuaMeTp OKPY>XHOCTH, €CJIU
CD=15.

68. Tana Tpanenus ABCD c ocuoBauuamu AD =11, BC = 4.

Bokossie cToponb! Tpamenuu paBHbl 20 u 15. Haitaure
ILIOLIAb TPAIlEIINH.

69. Hauna tpaneunusa ABCD c ocHoBanuamu AD = 11, BC = 4.

70.

71.

72.

BokoBrie cTopoHsb!I Tpanenuu pasHbl 20 u 15. [luaronanu
Tpanenuu nepecexawTcsa B Touke O. Haiigure miomansb
TpeyroabHuka BOC.

Jdanbpl KOOpPOMHATBL MJBYX BEPIIUH TpPeyTroJbHHUKA
MXN : M(0; 4) u N(4; 6). HaiinuTe KOOpAUHATHI TPETH-
eii BepmuHbI X, €CJIM M3BECTHO, UTO TOYKAa X JIEKHUT Ha
IpsAMO# b, 3aJaHHON YpaBHEHUEM Y = X, U TPEYTOJbHUK
MXN umeer HAaMMEHbIIUN IEPUMETP.

HaiiguTte niomianb paBHOOeApEeHHOW Tpameuuu, nUaro-
HaJlb KOTOPOH paBHa 8v2 u cocraBnser ¢ ocHOBaHHMEM
yroJa 45°,

Oxua u3 guaroHalieil IIPSAMOYTOJBHOM TPAIEI[UH JeJIUT
3Ty Tpalenuio Ha Ba IPSAMOYTOJbHBIX paBHOOEAPEHHBIX
TpeyroJbHuka. Hafigure mioiiaab aToH Tpanennuu, eciau
MeHbIllasg D0KOBas CTOPOHA TpaIlleliiy paBHa 2.
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73. Orpesxu KE u OP nepecexkaloTcs ¥ TOYKOH IepecedyeHus
Jensatcd nnononaam. Joxkaxkure, uto AKOE = AEPK.

74. Orpesxu KE u OP nepecexkaioTcAa U TOYKOU IIepecedyeHnus
naenstca nomnonam. Jlokaxkure, 4To S gop= S pgo -

75. B yeTnlpexyronsauxke ABCD (BC||AD) u /B = ZD. Jo-
Ka)KuTte, uto ABCD — mapaJiiesorpamMmm.

76. B d4ernipexyronbuuke ABCD ZABC = ZADC wu
ZABC + £ZBCD = 180°. oxkaxwure, utro ABCD — napaJi-
JIeJIOTPaMM.

77. lokaxuTe, YTO €CJIM MeJUAHA TPEYTrOJbHUKA COBIIANAET C
ero BBICOTOM, TO TPEYyTOJLHUK — paBHOOEeIDEHHBIH.

78. [loka)kuTe, 4TO ecau OMCCEKTPUCA TPEeYroJbHUKA COBIMA-
JlaeT C ero BLICOTOM, TO TPEYroJbHUK PABHOOEAPEHHBIMH.

79. Xopavt AB u CK — guameTpsl OKpy:KHOCTH. [loKaskuTe,
uT0 Xopael AR u BC paBHBI.

80. Xoparst AB u CK — auameTtpsnl oKpyskHOocTH. [loKaxKure,
uto /BAK = /BCK.

81. Otpesxku OB u CK nepecekaroTcsa B UX o0IlleH cepefuHe.
Hoxkaskure, uro npsameie OC u BK napaJjijiejbHbl.

82. JIze nmapaJsienbHBIE IPAMBIE IIepecedeHbl ceKyiei. [Joka-
JKUTE, UYTO OUCCEKTPUCHI COOTBETCTBEHHBIX YIJIOB I1apaJ-
JIeJIbHBI,

83. [IBe napaJienbHbIe IPSIMBIE IIepeceyeHbl cekyiei. [Joka-
JKUTE, YTO OMCCEeKTPHUCHI OJHOCTOPOHHUX YIJIOB IepIIeH-
OUKYJISAPHBI.

84. B pasuocropourem rpeyroabauke ABC (AC — Gosbluas
CTOpOHA) IIpoBeAeHbI BhicoTa AH u 6uccekrpuca AD. [o-
KayKuTe, YTO yroJ MeXJAYy BBICOTOM M OMCCEKTPHCOM pa-
BeH IoJypasHocTH yrjoB B u C.

85. [okaxkure, 4YTO OTPE30K, COeIUHAIOINUIN cepeIUHbl THa-
roHaJiei TpalleIlu¥, PaBeH MIOJIYyPa3HOCTH OCHOBAHUH.



YKA3AHNA

Moaoynb «Anrebpa»

Tema 1. Yncna u BbipaxeHus. MpeobpasosaHue
BblpaXkeHUN

17.

18.

19.

20.
21.
22.

23.

24.

25.

26.

1.1. [lexumMocTs HATYpaJdbHBIX YHCEI

IIpeacTaBbTe KaJoe CJaraeMoe CyMMBI B BHUJEe CTEIEeHU
2. CMOTpHUTEe TaK)Ke pellleHUe THUIIOBOTO 3amaHua Ne 3.
IIpeo6pa3yiiTe BolpaxkeHue K Buay 3’ — 34 — 35, Cmorpu-
Te TakK)Xe pellleHHe TUIIOBOTO 3ajaHug Ne 3.

IIpousBenenue genurcAa u Ha 2, u Ha 5. CM. pellleHue TH-
moBoro 3azauma Ne 6.

CM. pemieHue THIOBOro 3agaHua Ne 11.

CM. pelleHune THUIIOBOro 3amaHus Ne 11.

Paamoxure yucaa 180 u 270 Ha mpocThle MHOMKHUTEJH.
180 =22 .32 .5, 270 = 2.33 . 5. CM. Takxe pellleHUe THU-
moBoro 3amaHua Ne 13.

Pasnoxure yucaa 180 u 270 Ha mpocThle MHOMXHUTEJHU.
180 = 22 .32 .5, 270 = 2-33 . 5. CM. TakKe pellleHUe THU-
noBoro 3agaHua Ne 12.

Pasnoxute uucnaa 168 um 450 Ha NpPOCTEIE MHOMKHTENH.
168 =23 .3.7, 450 =2-32 .52, CM. Takske pellleHHe TU-
noBoro 3azaHus Ne 13.

Pasnoxure uyucaa 168 u 450 Ha mpocThle MHOMKUTEJH.
168 = 23 .3.7, 450 = 2-3% -52. CM. Takxke pellleHUe TH-
moBoro 3agaHus Ne 12.

Haiigure HaubGonpmiuii obmuii gAeautenpr uucen 660 u
924, A 3TOro pasfoMKUTE 3TH YKCJIA HA IPOCTLIE MHO-
skuTeau. 660 =22 .3.5-11, 924 =22 .3.7-11. CM. Tak-
JKe pelleHue THIOBOro 3azaHusa Ne 12,
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27.

28.

29.
30.

31.

32.

33.

34.

HaitiguTe HaunbGoJbLIMM OOIIMHM geauTeab uyucea 462 u
990, anA 3TOro pasjIoKHUTE STH UYKCJa HAa MPOCThIE MHO-
wurenan. 462 =2-3-7-11, 990 = 2-32 . 5-11. CMm. Takxe
peliieHe TUMNOBOro 3agaHus Ne 12.

IIpocThIM 4YHCIOM Ha3bIBaeTCA TAKOEe HATypaJibHOe YHC-
JIO, KOTOPOE MMeEET TOJBLKO [JBa HATYPAJbHBIX JEJIMTEJIS:
1 1 caMO 3TO YMCJO.

12=1-12=2-6=3-4.
PaccmoTpuTte mnocienoBaTesbHble HaTypaJbHble CTeleHH

yucaa 3, nonpoOyiiTe BHIACHUTL 3aKOHOMEPHOCTH. CM.
TaKiKe pellleHre THUIOBOro 3azaHus Ne 8.

Tak Kak 0OCTAaTOK OT AeJieHUsI HEKOTOPOTO HaTypaJbHOTO
ypcsaa X Ha 16 paBeH 9, To ero MOMKHO 3amMUcaTh B BHJAE
x =16n + 9, rme n — HeKOTOpOe HaTypaJbHOe uucJyo. Ja-
Jiee YHCJI0 X MOMKHO IIPeACTaBUThL CJeAVIOLIMM 006pasoM
x = 4(4n + 2) + 1. Cm. Taxsxe peleHHe TUIOBOTO 3a/laHHUA
Ne 9,

Tak Kak OCTAaTOK OT ZeJleHHS HEeKOTOPOTro HaTypaJbHOT'o
yucjaa X Ha 4 paseH 1, TO ero MOYKHO 3alHcaTh B BHJE
x =4n + 1, rpe n — HeKOTOpoe HATypaJbHOe yucJio. [a-
Jee YHUCJO N MOMKHO IIpeACTaBUTL B  BH/E
4k, 4k + 1, 4k + 2,4k + 3, rae k — HEKOTOpPoe HaTypaJb-
Hoe uHcao. CM. TakoKe pelleHHe THIIOBOTO 3afaHUA
Ne 10.

Tak Kak OCTATOK OT JAeJIeHUs HEKOTOPOI'o HATypaJbHOI'O
ypcyaa a Ha 12 paBeH 7, TO ero MOXHO 3anucaTh B BUJE
a=12n+ 7, rne n — HEKOTOpPOe HaTypaJbHOE YHUCJO.
Toraa

a® 20 +5=(12n+7)" 20120+ 7)+ 5 =
=144n® +144n + 36 + 4.

Taxk Kak OCTATOK OT JeJIeHHS HEeKOTOPOro HATypPaJIbLHOTO
yucja a Ha 5 paBeH 2, a APyroro HaTypajJbHOIoO uMcjaa —
paBeH 4, TO O3BTH 4YHCJIA MOXHO 3aIIucarTs B BHIOE
x=5n+2,y=5m+4, rae n © Mm — HEKOTOpPble HaTy-
panbHble uucaa. Torma x +y = 5n + dm + 5+ 1.
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35.

36.
37.

38.

39.
40.
41.

42.

43.

44.

Tax Kak ocTaTOK OT JeJIeHUS HEeKOTOPOro HAaTypaJbHOIo
yucga @ Ha 5 paBeH 2, a APYroro HaATypaJbHOI'O YHuCJa —
paBeH 4, TO 9TH YHUcCIA MOYKHO 3alucaTb B BUIe
x=5n+2,y=5m+4, rae n ¥ m — HEKOTOpble HATy-
pajibHBle uucaa. Torga

x-y=(5n+2)-(5m 4 4) = 26mn +10m + 20n + 5 + 3.
IIpeacraBbTe BbIpakeHue B Buje 5% - 29,

Tak Kak 4MCJI0 JeJIUTCA Ha 2, TO mocjenHsAd mudpa B 3a-
IIUCH 3TOro uucJa pasHa 2. Termepb HaAo ydyecTh MPU3HAK
OeJIMMOCTH Ha 3.

IIpunucas copaBa W cJjeBa OJUHAKOBYIO HUDPY K UYUCTY
14, MBI JOJKHBI IMOJIYUYUTh YUCJIO, CyMMa IUPDP KOTOPOTO
JeauTcsa Ha 3.

Haiigure HauMmeHsbIiee obiee KpaTHoe uucea 48 u 60.
220 =19,5-11 + 5,5.

Haitgure Hanbonsiunii o6mui geaurtean yucea 120, 280,
320.

ITycts S — cymma Bcex 6aJliioB, a n — KOJUYECTBO yue-
S 34 .

HUKOB, TOrga — = —-, MOJIY4YUTE, UYTO N AEJUATCA Ha 7,
n 7

IMO3TOMY He IpeBocXoguT 7. MoKHO MpUAYMATh MPUMeED,

yTo0bl cymMMa 0aJJIOB ceMM YYE€HUKOB Oblia paBHa 34.

IIycrs S — cymma Bcex 6asijioB, a 7 — KOJHUYECTBO yue-

S 17
HUKOB, TOrJa — = -—, MOOJIYYUTE, 4TO n AeJUTCA Ha 4,
4

n
[M09TOMY He mpeBocxogut 4. MoxKHO mpHAyMaTh HpPUMED,
4TOOBI cyMMa 0ajlJIoB YeThIpeX YYeHHUKOB Oblja paBHa 17.

a) Hampumep, pacmojioxkuTe YUCIa MO KPYry IOCJIEIOBa-
TesabHO. 0) KonuuecTBo map paBHO 8 u HaubosbUINKE 006-
MU JeJUTeNb He IIPeBOCXOAUT 8, 3HAUUT, AeJUTEeNU
IOJI)KHBI ObITH cnepyromumu 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. Ho on
He MoJKeT OBITHL paBeH 5, 6, 7, 8. B) KonuuecTBo nap pas-
HO 8 M HaubOJbIINI 00U AeJUTENL He IIPEeBOCXOAUT 8,
3HAYUT, OEJUTEJU AOJKHBLI ObITh caexyrmolnumu 1, 2, 3,
4, 5, 6, 7, 8. Ho on He moxxer ObITHL paBeH 5, 6, 7, 8, mo-
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45.

46.

47.

48.

49.

38.

39.

40.

3TOMY BO3MOXKHBbIe geaureau 1, 2, 3, 4 — ueTwIpe monap-
HO pa3JUYHBbIX OOLIMX HeJIUTEeJIs.

a) Hampumep, pacmoyioskuTe yucJja IO KpPyry IocJjemoBa-
TenbHO. 6) KonnuectBo map paBHo 10 u HauGoabiuii 06-
IINH gejauTedab He npeBocXoauT 10, 3HAUUT, AeJTUTEJHN
JoJXKHBI ObITH caeayomumu 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.
Ho oxn He moxxer ObITH paBeH 6, 7, 8, 9, 10. B) Koanuect-
Bo map paBHO 10 m HaumbosbIIMi OOIIMIH geJUTeNb He
npeBocXoguT 10, 3HAUUT, AEJIUTEJH HOJJKHBI OBITHL CJe-
nyomumu 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Ho on He Moxer
ObiTe paBen 6, 7, 8, 9, 10, nDosTOMy BO3MOXKHBIE
penurenu 1, 2, 3, 4, 5 — OATH IONAPHO PA3JIHUYHBIX 00-
HIUX OeJIUTeJIeH.

a) IIycte B MCcXOOHOM ABY3HAYHOM YHCJIE X AECATKOB U Y
eIUHNI], TOrja e€ro Mo)XHo 3amucaTb B Bujge 10x + y. Pe-
mure ypaBHenue 10x + y = 10(x + y), rge x u y — nud-
pel. 6) ITycTh B MCXOZHOM JBY3HAUHOM 4YHCJIE X IECATKOB
U J eOUHHI, TOTJa ero MOXKHO 3amucath B Buge 10x + y.
Pemure ypaBrenne 10x + y = 11(x + y), rne x n y —
nudpHL.

Ecaun 3agymMaHo jaBa uucJja, TO Ha JOocke OyxerT Tpu
ypcaa. Ecau 3agyMaHo TpH 4YMcJa, TO Ha JocKe OyaeT
ceMb 4HceJ.

IIpeacraBeTe 24 Kak CyMMYy HaTypaJbHBIX YHCEJI U Iepe-
OepuTe Bce BAapHAHTHI.

W3 npoussenenunsa uckawounTe unucaa 137 u 139 kak npo-
CThle YHCJIa M OCYILECTBHUTE Iepebop I10 AEJHUTEJNAM YKUCesa
136, 138, 140, 141, 142, 143, 144.

1.3. CreneHs ¢ HeJbIM IOKa3aTeJeM

X a
HO,ZICTaBbTe 3HAYEHUA X U d B BbIpaXE€HUE .

xa
4 12
HOI[CTaBbTe 3Ha4YEeHHUA X U Y B BBIpaAXeHHe
5 4 y4
ly4
HOI(CTaBbTe 3HAUYEHHUA X U Y B BBIDaAXEHUe 2

16x



Tema 1. Yucna v Beipaxenws. NpeobpazoBaHue BoipaxeHUn 211 |

33.
34.
35.
36.
37.

38.

39.

40.

33.

34.

35.

36.

37.

1.4. KsagparHsii kopens. Kopens TpeTheil cTrenenu
PaccMmoTpuTe KBaapaT BbIPpaXKeHHA 3 — V2.
IlpeacraBbTe BBIpa)keHue B BUE @@W
BreinecuTe 001U MHOMXUTEIb V3.

CmM. pemrenme Tumosoro sazaHus Ne 3, Ne 4,
ITpu BbIUMCIEHUHN 3HAUEHUS BBIPAYKEHUA

V62,52 — 58,52 npumenure GopMyay PasHOCTH KBaJpaToB.

IIpu BBIYMCJIEHUU 3HAYeHUd BLIPAYKEHUA
V484 —2.22.13+169 npumenure (opMysay KBazparta
pa3HOCTH.

IlpencraBpTe KaxXaoe 4YUCJIO B BUIe apUDMETHUECKOTrO
KBaApPaTHOrO KOPHA, WJIHM YHCJIA €My IIPOTHBOMOJIOMHOTO.
W cpaBHUTE NMOAKOpPEHHbIE BbIPAYKEHUI.

IIpencraBbTe KaKaoe YHCJIO B BUJEe KOPHSA TPeThel crele-
HU. U cpaBHUTe NOAKOPEHHBbIE BbLIPAXKEHUS.

1.5. Beipa:xeHus u npeo6pa3oBaHus

CrpynnupyiiTe ciaaraeMble B BbIDAXKEHHUH CJAELYIOMUM 06-
pasom (x3 + y3) - (xy2 + xzy). B nepBbIx CKOOKaxX Ipu-
MeHUTe opMysy cymMMbl KYyOOB, BO BTOPbIX — BBIHECUTE
00U MHOXXUTENb XY.

CrpynnupyiiTe ciaraemMble B BBIPAXKEHHUH CIELYIOUIUM 06-
pasomM: (9x2 —12xy + 4y2) + (8x — 2y). B nmepBBIX CKOO-

Kax IPHMeHHUTe (POPMYJay KBagpaTa CyMMEBI.

CrpynnupyiiTe ciaraeMble B BLIDAXKE€HUU CJIEAVIOIMINM 06-
pasom: (2p+3m)+ (4p2 - 9m2). Bo BTOpBIX CKOOKAax

IIPHMEHHUTE (bOpMy.TIy Pa3HOCTHA KBaJgpaToOB.

B uncaurtene ucnoansyiiTe GopMysay pasjoKeHHs Ha
MHOXKHTENH KBaAPATHOro TpexujeHa (CM. pellleHHe THUIIOo-
Boro 3ajauusa Nt 8). B 3uamMeHaTesle BhIHECHUTEe OO
MHOMUTEJb.

B uncaurene ucnonbayiiTe QopMyay KBaapaTa CyMMbI, a
B 3HaMeHaTeJle CTPYNINPYiATEe cJaraemMbie CJAEAYIOIMM 06-
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38.

39.

40

41.

42.

43.

44.

45.

46.

pasom: (6ax + 2x) — (3a +1) M BBIHECHUTE 3a CKOOKH 00-
muit MHOMKHUTENH (32 + 1).

B 4yuciuresne ucnons3yiTe rPpyNNUPOBKY U BBIHECUTE 3a
CKOOKH 06Ut MHOMKHUTeNb (Y — 1). CM. Takxke pelleHHe
TUOOBOTO 3agaHus Ne 5,

B uwucnuresne npumenute ¢GOpMYyJay PasHOCTH KyOOB.
B sHameHaTesie — KBajgpaTa CYMMEI.

Crauajyia pa3ioKuUTe HAa MHOMKHTENU YHCJIUTENb U 3HaAMe-
HaTelb KaXKJ0#i Apobu. B uunciurese nepBoil apobu mpu-
MeHHUTe (POpMyJly KBaApaTa CyMMbI. B ducauTesie BTOpou
Ipobu —— pa3HOCTH KBaJpaToOB.

Crauyaya pasyoKUTE Ha MHOMKHUTEJIH YHUCIUTE]Ib U 3HaMe-
HaTeJ b KaXXaol apobu. B uucaurese nepBoil apobu obpa-
THTe BHUMaHHE Ha YMCJO CJaraeMbix. OTO IOACKaKeT
BaM IIPHEM pAa3JIOXKEHUsA Ha MHOXUTeau. B 3HaMeHaTese
BTOpOU ApobOu mnpuMeHuTre (GOPMYJY PasjoKeHHA KBal-
paTHOrO Tpex4JieHa Ha MHOXKUTEJNH. B ciydae 3aTpyznHe-
HUSA CMOTPHUTE pelleHHe THUIOBOTo 3amaHus N 9.

IIpuBeauTte apobu kK o0ILEeMYy 3HAMEHATeNI0, YYTUTE, YTO

(m — 1)3 =—-(1- m)3.

Pasnosxkure Ha MHOMKHUTEIHM YHCIUTENb Apo0OK, MTPHUMEHUB
dopmMyay pasHOCTH Ky0OB, U COKpaTUTe ApoOb Ha OOIIUN
MHOKUTeNb (4 + 2-3" 4 9" )

B uuciauTene mepBoil apobu HucHnoab3yiiTe dhopmynay pas-

'HOCTU KBaJpaToB, a B 3HaMeHaTeJe BTOPOH Apobu — cyM-

MbI KYyOOB.

B nepBbIX ckoOKax IIpUBeAuTe K 0OIeMy 3HaMeHaTeJIo.
9
ITonyuure ———. Bo BTOpBIX CKOOKax mnpumeHure ¢op-
3 - Vx
MYJIy KBagpaTa pasHOCTH.

1-ii cnoco6. BeeguTe HOBYIO IIepeMEHHYIO 4 = X2 M pasJo-

MUTe KBaAPaTHBI TpexuleH a? + a — 2 Ha MHOKHUTENH.
2-i cnocob. IIpencraBbTe BBhIDa*KeHUue B BUE
x% +x2 —1—1 u ucnonb3yiiTe TPYNNUPOBKY.
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

BripaxkeHue cocToUT M3 IllecTH caaraemerx. Crpynnupyi-
Te KX II0 TDU U BbIHECHTe OBIUI MHOXKUTeNb (Hanpumep,
B IIEPBBIX CKOOKax CrpymnIHUpyiTe Bce cjaraeMmele, coAep-
xamue p2).

BrIpaxkenue cocTOMT M3 IlleCTH caaraemMbix. Crpynnupyi-
T€ UX II0 TPU U BhIHEeCHUTe OOGIIMUII MHOXKHTEb (HalmpuMmep,
B IIePBBIX CKOOKax crpynnupyiTe Bce cjaraemble, COAep-
wamue m?).

BeinmosiHAlTe melicTBUA IIOCJeNOBATEIBHO M aKKypaTHO.
B nepBrix ckOOKAaxX cHadajia Pa3IOKHUTE HAa MHOXKHTEJIN U
YHUCJINTEb, U 3HAMeHaTeJb NepBoi Apodu, a 3aTeM IIpH-
BeguTe Apobu K obmieMy 3HaMeHaTesJ o X + 3.

o 5
Crauyajyia nnpeobpasyiiTe MHOMKHUTEIb ——» 3aMEHUB OT-
1+ 4x

pULIATEJbHBIA IIOKa3aTeJb CTEIEeHH Ha II0JOXKUTEJIbHBIMH.
Hasee wu30aBbTeCh OT ABYXATAXXKHOCTH B 3HaMeHareJe.
B cnydyae 3aTpygHeHHMI CMOTpPHUTE pellieHHe THUIIOBOT'O 3a-
manua Ne 10. B ckobkax, mpexje 4eM IIPMBOJAMUTHL Apobu
K 00IlleMy 3HaMEHAaTeJ0, Pa3jIoKUTe Ha MHOMKUTEJIU 3Ha-
MeHaTeJlN KaXJou apobu.

B mepBoii apobu M B uHcaUTENe, U B 3HaMeHaTeJle pac-
KpoliTe CKOOKHM M IPMMEHHUTE IpyINIHPOBKY. Bo BTOpOH
apodu mpuMeHUTe GOPMYJY PA3HOCTH KBaJApPAaTOB.

B umucaurene BbIJEJINTE CTEIIeHH 4YHCeJI 5u 3. Honytm’re:
975" =3 +2 .5

B uucinurese BbiHecuTe obIMit MHOMkuTenb 2" ~!. Iloay-
umre: 2" 2 — 271 = 27-1(8 —1).
BBenuTe HOBYIO MepeMEHHYIO @ = /i U COKpaTHUTe Apobb
al +a —12

3-—a
BBeauTe HOBYIO IlepeMeHHYIO @ = /X. B umciuresne mep-

BOM ApobM UCHOJIbL3YITe (POPMYJy PasHOCTH KBaJpaToB, a
B 3HaMeHarTeJle BTOPOoH ApoOm — pasHOCTU KyO6OB.

B mepBbIX CKOOKax pasjo:KHUTe Ha MHOMKUTEJIHM 3HaMeHa-
TEeJU KadJoH Apobu, OIS 3TOr0 BLIHECUTE MHOMKUTEIb
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57.

58

59.

Jy. BblpaskeHnue B CKOOKAX TOMKIECTBEHHO BHIPAYKEHUIO

247 49 — 14y + y2
——,y>0. B BeipaxeHHHU # BBIJEJIUTE B
y -7 2Ty

UUCJIHATEJIe KBagpaT pPa3HOCTH.

He Topomnutech ¢ pemieHneM. BHUMAaTeJIbHO IOCMOTPHUTE
Ha BbIpa’KeHHe B CKOOKax U CPaBHUTE €ro ¢ BhIparKeHUEeM
a? — 4a + 4, xoTopoe npejcTaBasgeT cob0ii KBaApAT Pa3HO-
CTH.

HcnonssyiiTe caeaymoliee cBOUCTBO: AJA JIIOOOro AeHCTBU-
TeJBHOrO umeaa x : vx2 =[x

BrimonHuTE ciaenyoinyio 3aMeHy: a = Vx — 9. BeIpasure
nepeMeHHYI0 X 4epe3 MepeMeHHYI0 a U HOJCTaBbTe B HC-
XOJHOE BBEIpaKeHNe,

Tema 3. Cucrembl ypaBHeHUMN

14.

15.

16.

17.

18.

19.

YMHOXBTe U HepBoe, 1 BTOpOoe ypaBHeHHWe Ha 12 u npuse-
IuTe nojgo0HBIE cJilaraemsble.

1-iit cnoco6. MeTox moacTaHOBKHU. BripaszuTe u3 mepso-
ro ypaBHeHHMs X UJHU J U MOJCTaBbTe BO BTPOe ypaBHe-
HUe. 2-it cnoco6. PaccMOTpuTe BTOPOE YDPaBHEHUE U MO-
npobyiiTe «yBHUAETb» ((OPMYyJy KBaZpaTa CYMMBI.
Tonpko He 3a0yAbTe, UTO ypaBHeHUe a? = 25 uMmeer
JIBa peIlleHUusd.

IIpeoGpasyiiTe BTOpoe ypaBHeHMHe cUCTeMbl. llepeHecure
BCe cJlaraeMble B JIEBYI0 YacTb W NPUMEHHTE (QOpMYJIY
KBaJpaTa PasHOCTH.

YnobHee pelllaThb cucTeMy MeTomoM cJiokeHus. Ilosyua-
eM, uto x? = 25, y2 = 4 u ucxogHAA CUCTEMA pacHajaer-
cA Ha YeThIpe CUCTEMBI.

Ilpu cioxeHNUU ypaBHEHUH MOJyduTe, uTo X2 = 25. [lanee
HCXOJHAsd CHCTEMa paclajaeTcsa Ha uYeThblpe CHUCTEeMBI.

CioxuTe ypaBHeHUs M moJayuure, uto x2 = 25. Cucrema
HMeeT 4YeThIpe peIleHHA.
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20.

21.
22.
23.

24.

Pemurte cucteMmy mMeTOnOM CJIOMKEHUS, IPU 3TOM IIOJYyUH-
Te KBaJpaTHOe ypaBHeHHe x2 +x —6=0.

CM. pellleHMe THIIOBOro 3aZaHus Ne 5.
CM. pellleHMe THUIIOBOro 3ajaHus Ne 4,

Paccmorpure neppoe ypaBHenme cucreMbl. [losyuure
BO3MOXXHoe pemeHne cucrembl (5; —2). IIposepsbre,
YIOBJETBOPSET JIM 3Ta Ilapa YHCeJ BTOPOMY YDaBHEHUIO
CHCTEMBEI.

Bo BTOpPOM ypaBHEHHUH IIpUMEHHTe (GOPMYJIY PasHOCTH
KBaJpaToOB U 3aMeHHuTe BhIpaxkenue x2 + y2 umciom 13.

Tema 4. HepaBeHcrBa

20.
21.
22.

23.

24.

25.

26.
27.
28.

29.

30.

Packpoiite ckoOxku u mosayuute HepaBeHcTBo —0,5n > 5.
Pemurte pBoitHoe HepaBeHcTBO 0 < 3 — 2t < 2.

W3 nepBoro HepaBeHCTBA CHCTEMBI ITOJyuuTe X > —14. Us
BTOPOro HepaBeHCTBa: x > 1.
PemenneM mepBoro HepaBeHCTBA SABJIAETCH IIPOMEKYTOK

\
[—3; 3].

Kopuu ypaBHenus — (—1) u (—3). Pemenue HepaBeHCT-
Ba — IIPOMEKYTOK (—oo;—l). IIpousBegure oT6OpP KOP-
Hell, IpUHAAJIEIKAIINX 3TOMY IIPOMEXKYTKY.

1
—00; — 3l PeirenueM BTODOrO HEPaBEHCTBA — OTPE30K

PackpoiiTe ckoOKM u mpuBeauTe NOAOOHBEIE CJylaraeMmsbie.
Ilonyuure 2 > -2.

CM. pemieHMe THUIIOBOro 3agaHMs Ne 7.
Cm. pemieHune Tumosoro zagamua Ne 7.

YpaBHeHue nMeeT KOopHH 1 u 2. PellleHneM HepaBeHCTBa
ABJIAETCA IIPOMENKYTOK (—oo; 1,5).

Pemenuem nuHeiiHoro HepaBeHcTBa npHu a # 0 saBiasercs
ay4dy. A ecan a = 0?

Brinecure o6mumit MHOMHUTeNb. McxoaHoe HepaBeHCTBO
PaBHOCHJILHO HepaBeHCTBY (2x —1)(2x —4) <0, xoropoe
MOXKHO PEINTh MeTOAOM HHTepBaysoB. CM. pellleHHEe TH-
moBoro 3agauuA Ne 8.
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Tema 5. MNpamoyronbHaa cucTeMa KOOpAUHAT
Ha MNOCKOCTU

18.
19.

20.
21.
22.
23.

24.

13.
14.

15.

16.

5.1, YpaBHeHHU S NPAMOM, Mapa00JIbl M THITEPOOILI
CMoTpuTe pelieHue TUIIOBOTO 3afZaHusa Ne 3.

CMoTpuTe pelieHue TUIIOBOTO 3afaHusa Ne 3.
CMmoTpuTe pelleHue THUIOBOTO 3agaHua Ne 5,
CmoTpuTe penreHue TUMOBOTO 3ajzauusa Ne 5.
CMmoTpuTe pelreHue TUIOBOrO 3agaHus Ne 5.

Haiiaure opauHaThl TOYEK IepecedeHns rpaduKoB QyHKIIHM.

danuiuTe ypaBHeHHe MNPsAMOi, Npoxonslleil depes aBe
ToukHU. IIpoBephbTe, IPUHAANEKUT JU TPEThA TOUKA ITOH
IpAMOM.

5.2. YpaBHeHHE OKPYKHOCTH

[IpeobpasyiiTe ypaBHeHue K BUAy x2 + y? =121,

CmMm. pemrenne THmoBoro 3agaHuda Ne 4. YpaBHeHuHe OK-
pyskHOCTH uMeeT Buf (x —1)2 + (y +1)2 = 9.

CM. pellleHHe THHIOBOro 3amaHuss Ne 4. YpaBHeHHe OK-
py»cHOCTH uMeeT BUA (x + 2)% + (y —4)? = 1.

CmM. pemrenuie TUMOBOTO 3agzaHusa No 4.

Tema 6. OyHKUUN

8. CmoTpuTe pelileHne TUIIOBOTO 3afaHUA No

10.
11.
12.

13.

CMoTpuUTe pellleHHe TUIIOBOTO 3aJAaHUA Ne

4,
9. CMoTpuTeE perreHHe THUIOBOTO 3aJaHua Ne 4,
4.
4.

CMoTpuUTE pellleHNe THUIIOBOTO 3afaHUA Ne
CMoTpuTe pellleHne THUOOBOTO 3agaHua Ne 5.
x4 x
Ilocsne mpeo6pa3oBaHUs BBIPAXKEHUS l = ——— MOJYYUM
X

y=x+1, x # 0.



TeMa 7. AprdMeETUHECKAn 1 FEOMETPUHECKas MPOorpeccunnt 217

14.
15.
16.

CMOTpHTe pellleHUe TUIIOBOrO 3amaHua Nt 5.
CMOTpHUTe pellleHMe TUIIOBOTO 3afaHus N 5.

CMmoTpuTe peumieHre THUIOBOTO 3ajgaHusi Ne 5.

Tema 7. Apundpmetnyeckass U reometTpudeckas
nporpeccum

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

IIycts AB = a;, torga AC = a;+d u BC = a+2d. Ilepu-
meTp TpeyroasHuka ABC pasen AB + AC + BC = 3a,+3d
niau 36, nostomy a, + d = 12.

Hcnonb3ys xapaKTepuCTHUYecKoe CBOMCTBO apudpMeTrHnue-
CKOM nmporpeccuu, HauiguTe a4, a 3aTeM 110 GOpMyJIe n-oro
yjJeHa U a;, u d.

bs = b,q?, suauur, q> = 3. Bripasure b; uepes b

Hcnonb3yiiTe xapaKTepUCTHYECKOE CBONCTBO apudMeTHye-
CKOM IIpOTpeccHMH UJU CM. pellleHHe THIIOBOTO 3ajaHudA
Ne 9.

CwM. pemeHue Tumnosoro 3agzaHus Ne 4, ay; = 0 He ABIAET-
CA OTPHUIIATEJNbHBLIM UJIEHOM IPOI'DECCHH.

Samnumure GopMyay n-oro ujeHa. l[lonyunte HepaBeHCTBO
a, <0, n <41.

Haiinure a,, MCHOJb3yd XapaKTepUCTHUECKOE CBOMCTBO
apudmetuyeckoil mporpeccuu. llanee HaliiuTe Pa3HOCTH
IIPOTPEeCcCUH.

HmeeMm: a; = 3 u a; = 48. HUcnoabsyiiTe hopmyny n-oro
YjeHa.

CM. pemrerue tunoporo saganusa Ne 10,

Tema 10. dnemMeHTbl TeOPUN BEPOATHOCTEMN

1.

10.2. TeopeMBbI CI0KeHUS H YMHOKEHUA BEPOATHOCTEMH

1) BeiayThIil m1ap MoJKeT OBITH HUJIM 3€JeHBIM, HJIH Kpac-
HbIM. IIpumMeHHTE TeopemMy CIOKEHMS BEPOATHOCTEH He-
COBMECTHBIX COOBITHIA.

1) IIpumennTe TeopeMy YMHOMKEHHUA BEPOATHOCTEM He3a-
BHCHUMBIX COOBITHIA,
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3. 1) IlpumeHuTe TeopeMy YMHOKeHHS BepOATHOCTeiHl Hesa-
BUCHUMBIX coObITHIi. OOpaTuTe BHMMAaHHe, UTO IIap BO3-
BpAI[Ae€TCHA B KOP3HUHY, II03TOMY BE€POATHOCTb IIOABJIECHUA
BTOpOoro Oejyioro miapa Toxke pasBHa 0,3.

4. CmMm. pelreHue TUIOBOro 3ajzauus. OnpenenauTe coOBITHA,
GJIaroIpUATHBLIE COOTBETCTBYIOIIEMY COOBITUIO, HaWHUTe
BEPOATHOCTL KAXKJAOI'0 COOBLITHMA M IIPUMEHHTE TEeOPEeMBbI
CJIOKEeHUA HJIH YMHOXKEHHA.

5. CwMm. pemrenue Tunosoro sazaumusa. 1) PaccmoTrpure Bepo-
ATHOCThL TpexX IIPOMAaXoB.

6. Cwm. pemenme Tumosoro sazanusa. 1) IIpumeHuTe Teopemy
YMHOXEHHUSA HE3aBUCHMBIX COOBLITHH.

7. PaccMoTpHTe BEpOATHOCTh, KOrjJa Bce Ouiersl OyAyT IIpoO-
UTPBIIITHBIMH.



OTBETbI

Mopaynb «Anrebpa»
Tema 1. Yucna n BbipaxkeHus. Mpeobpa3soBaHue BbipaXkeHWUN

1.1. QennmocTb HaTypanbHbix Yucen

BEPHO

23 .32,

540

| o

R A

e

33

34
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OTBETHI

OxoHuaHue mabauubl

37

1212, 1122, 2112

240

11

A) na
B) ner

B) 4

A) na
B) ner

B) 5

A) na
B) rer
B) na
T') "er

14 u 10;
15un9

111 13; 12 n 12;
14 u 10
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1.2. NpnbnmxeHHble 3HaYEHUs

poabire 4109 kr 0,91 m

B 4,4 pasa

0,71 0,27 384

970 = p < 1030
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1.3. CreneHs ¢ yenbiM rokasaresiem

312 2

183 25 27

- ; : — e —
T T
81 5200
| 1“13 W 10>9 135 > 100

, N , -

= A :
TR TR
3 | 4 | 4
3t | 32 b 33
1 3 1
— SRR =
g7 b 38 . 309
2 1 | 81




OTBETHI 223

1.4. KBagparHbi KopeHb. KopeHb TpeTben crerneHmn

4 12 0,25

6 1 BEPHO

~-8; -3J7; 2v2;3

2; 2%2; -2 -24/3; -4
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Tema 2. YpaBHeHuUA

321 4 —6

Pemrennit metr
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Tema 3. CucteMbl ypaBHeHUN

227

M(—.l; 2)

(5; 6), (55 —6),

(=55 6), (=55 —6)

(24; 12), (16; 4)

(5; 2), (—5; —2),
1; -2)
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Tema 4. HepaBeHcTBa

1 2 (=005 — 4)

10 . R 12

G T -
[-2; 8] [-8;-1) [-5; 0)
18 L | 18

[_1. 3] (o3 5) (5 + )

19 20 21
Pemenuii Her ~1i (0,5; 1,5)
= o wm 2

5 -1 -3

25 26 27

(s +0) -1 1] (i =5) U (-5:1)

28 , 29 30
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Tema 5. MNpsamoyronbHas cMcreMa KOOpPAUMHAT Ha NAOCKOCTU

5.1. YpaBHeHus npsimon, napabonei u runepbonbi

1 

s

8

A

23

4

3

3

TR

10

3

1

3

118

2134

2

3

20 |

4

y=3x+6,

oa

y=0,25x - 1,

IT yers.

‘28

T

-0,8; (0,4; 0)

B (1; ;9)

aa; (2; 4)

5.2. YpaBHeHune oKpyxHoOCTH

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

W B W ks = R W N

10. 2

.(0;0)

11.x2+(y—2)2=9

12, (x - 22+ (y+2)2 =4

13. OKpy’KHOCTb ¢ HEeHTpoM B Hauaje xoopauHat (0; 0) u
paxuycom 11,

14. OKpy>KHOCTH ¢ LIeHTPOM B TouKe (1; 1) u paguycom 3.

15. OKpy>KHOCTH ¢ EHTPOM B Touke (2; 4) u paguycom 1.

16. OKpy xHOCTE € HeuTpom B Touke (0; 3) u paguycom 2.
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Tema 6. OyHkUuMM

U W N

.a)l; 06)3.

.a)3; 0)1.

.1)

.2)

. 1) Ha BBICOTE IIATOrO 3TAXKA}

2) Ha OATH dTaAXKEIH;
3) araxa B CeKyHIY UJaHu 1 M/c;
4) MeX Y IATHIM U [IIeCThIM.

6.1) 75 kMm/u 1 50 kM/u; 2) Ha 20 muHyT; 3) 50 KM.
7.1)20°C;2)B154;3)c12un0214;4)86 u.

8.

9. Ecru2<x<5,102<y<1,4.

Ecmm0<x<6,T102<y<4.

10. Ecim2<x<1,T701<y<"7.
11.Ecim1<x<4,100,5<y<3.

12, O6sacTs 3HaAYEHUH — IIPOMEKYTOK [2; +00).

OTBETbI

13. O61acTh 3BHAYEHU A — MHOMKECTBO BCeX 4yuceJ, Kpome 1.
14, Ecmm 1 <x<2,7m0 7T<y <15,
15.Ecmm 2<x<3,1029<y<14.
16. Ecim0<x<4,T01<y<8.
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Tema 7. Apudpmetnyeckas U reomMeTpuyecKas
nporpeccumn

14,25; 25,5; 36,75
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Tema 8. TekctoBble 3apaumn yactn 1

56 M
1 300,04 py6.

10,25% 660 py6. 16%

32% 12 500 py®. 200 kr

YMEHbIIINJIACh Ha 9,2% 12%
Ha 2,5%

1,2,3

3azanue 22

1 2|31 4|5 ! &8 7 | 8

231 42 600 36 98 24 30 10

9 {10 | 11| 12| 13| 14 15 | 16

7 5 5 7 470 19600 1157625 | 7752
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Tema 9. TekcToBbIe 3agaun yactu 2

80 500 4

4,5; 40,7
40;60 5; 6 14,4 3,75
12; 15 35; 40 130 550 140
100 r 2
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Tema 10. 3nemeHTbl TeOpuUn BEepOSATHOCTEN

10.1. Knaccndeckoe onpepgeneHue BeposiTHOCTU

OTBETD!

1
24

0,3; 0,7

0.25: 0,75

ool

e

11 g

0,2

1) 0,8
2) 0,7
3) 0,5
4) 0,8
5) 0,5
6) 0,7

9]

2)

3)

1) 0,09
2) 0,49
3) 0,42

1) 0,75
2) 0,25
3) 0,25
4) 0,75
5) 0,5
6) 1
70,75
8) 0,5
9) 0,25
10) 0,75

1) 0,94
2) 0,38
3) 0,56
4) 0,44
5) 0,38

1) 0,006
2) 0,994
3) 0,092
4) 0,902
5) 0,398
6) 0,504
7) 0,098
8) 0,496

0,92
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Tema 11. 3nemeHTbl CTaTUCTUKU
1. a) 4; 6) 3,6; B) 4; 1) 5
2. a) 7; 6) 4,5; B) 4,5; ) 2
a) 500; 6) 650 u 750; B) 17500; r) 2000
3
1,2
a) yBeauuutrca Ha 0,8; 6) yBenuuutcsa Ha 8
a) ymenpmurca Ha 0,5; 6) ymeHbIINTCA HA 5
3
.14 u 2
10. 17,5

SRS I A ol o
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Mogaynb «leomeTtpua»
Tema 12. NMnaHumetpus
1 Y 3 4
14 14/3 32: 148 58; 122

20 26 5,5 5
9 10 11 12

1 2 1 4
13 14 15 16

4 6/3 3613 23
17 18 19 20
443 72; 36 62 6/2
21 22 23 24
48 0,6 10 6
25 26 27 28
48 9.6 39 8
29 30 31 32
33 4 2 17
240 4,8 2.4 12
37 38 39 40
68; 76 60; 84 J13 7
4 a2 4 4
4 12 720° 360°
45 46 47 48
120° 60° 85¢ 9250
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Oxornuanue mabauywl
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70°

N

12V3

45°

1,4
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